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ESTANCIA DE INVESTIGACIÓN POSDOCTORAL EN 

COMUNICACIÓN, MEDIOS Y CULTURA

I. Perfil de la Propuesta

En las dos últimas décadas la Facultad de Periodismo y Comunicación Social, sumándose a iniciativas en la formación académica profesional que demanda el campo educativo nacional y transnacional, crea y abre posgrados en todos los niveles que éstos suponen ya sean especializaciones, maestrías como doctorado. 

Tales iniciativas implican la capitalización de saberes y experiencias que redundan en asegurar la calidad académica institucional y la proyección de ésta hacia la sociedad; la generación de un cuerpo calificado de pensadores que exige se continúe los esfuerzos para sostener y acrecentar la excelencia académica alcanzada; la inserción de nuestra Alta Casa de Estudios como referente en la formación en Comunicación Social tanto en el país como en el extranjero. 

Siguiendo esa línea de acción, se renueva el compromiso en la formación de académicos de excelencia con la creación de la Estancia de Investigación Posdoctoral en Comunicación, Medios y Cultura, en el marco del Programa de Formación Permanente en Investigación, mediante la cual se le brinda al profesor/a e investigador/a doctorado la posibilidad de actualizar conocimientos e incentivar y/o promover su continuidad y desarrollo en el campo de la investigación y la docencia.

Tales objetivos se enmarcan en la firme convicción en que el título de doctor/a como grado máximo de la carrera universitaria, más que la culminación de esa trayectoria, marca la iniciación del investigador como referente en la formación de investigadores. Es por ello, que se propone trabajar sobre la base de un modelo pedagógico fundamentado en el interaprendizaje, la interdisciplina y transdisciplina, que se materializa como “estancia de investigación posdoctoral”, espacio flexible y dinámico que permite contemplar diversidad de prácticas relacionadas a la investigación, promoviendo la actualización de conocimientos y el intercambio entre investigadores nacionales y extranjeros.

La pluralidad de enfoques teóricos que estimulan la discusión y enriquecen los análisis en comunicación social, continuando con las iniciativas de promoción y formación en la investigación que desarrolla la Facultad de Periodismo y Comunicación Social, las cuales se plasman en las distintas Unidades de Investigación: Centros, Observatorios, Instituto y los Programas Transversales, serán articulados en las líneas consideradas como prioritarias para el desarrollo de la estancia de investigación posdoctoral: 

· Comunicación y Cultura

· Comunicación y Medios 

Tales enfoques asimismo no son aleatorios, por el contrario contemplan la propuesta que sintetiza el desarrollo en investigación tanto histórico como actual de nuestra institución al tiempo contempla las líneas prioritarias establecidas en el Doctorado en Comunicación. 

II. Certificado
El investigador que realice la estancia de investigación posdoctoral, obtendrá un Certificado de Posdoctor/ra en Comunicación, Medios y Cultura. 

III. Perfil del Ingresante
El programa se dirige a investigadores que:

· Cuenten con el grado doctoral en el área de Ciencias Sociales y Humanas.

· Deseen adquirir y/o actualizar conocimientos en el campo de la Comunicación, Medios y Cultura.

VI. Perfil del egresado
Investigadores que refuercen sus conocimientos en:

· Trayectorias y recorridos de la investigación, colocándose como referentes del campo de estudios sobre Comunicación, Medios y Cultura en sus espacios de trabajo y desarrollo académico. 

· Formación y capacitación de investigadores, asegurando el desarrollo de recursos humanos en el área de conocimientos en que se inscriban.

V. Objetivos
Teniendo en cuenta que la estancia de investigación posdoctoral se dirige a investigadores que cuenten con el grado de Doctor/ra, se propone:

V.1. Objetivos Generales
· Reforzar la formación de recursos humanos. 

· Estimular la enseñanza, la investigación y la reflexión en el campo de estudios sobre investigación en Comunicación, Medios y Cultura.

· Consolidar trayectorias y recorridos en investigación sociocultural. 

V.2. Objetivos Particulares
· Actualizar conocimientos en el campo de la Comunicación, Medios y Cultura.

· Incentivar el desarrollo de la investigación en el campo de la Comunicación, Medios y Cultura.

· Promover la capacitación en la dirección para la formación de investigadores.

· Incentivar y promover el intercambio de investigadores nacionales y extranjeros.

VI. Características de la estancia de investigación posdoctoral
VI. 1. Postura pedagógica

La educación es un fenómeno complejo. Los procesos de enseñanza y aprendizaje implican una dimensión institucional que define los contenidos y las formas de la enseñanza, así como una dimensión individual que condiciona las posibilidades de adquisición del conocimiento. Estos procesos sólo pueden ser analizados y evaluados a partir de los contextos sociales e históricos en los que suceden.

Desde esta perspectiva, la práctica educativa de la Comunicación se plantea como un problema de conocimiento de nuestras sociedades desde una perspectiva teórico-metodológica de la Comunicación. El corpus de conocimiento necesario para dichas problemáticas no constituye un conjunto terminado; se elabora, enriquece y reestructura, en un trabajo conjunto, de manera paulatina mediante la integración teórica, la investigación, la realización de proyectos y la reflexión crítica sobre éstos.

Es así como, se considera a la Comunicación como objeto de conocimiento de un campo científico que integra los aportes teóricos y metodológicos de diversas disciplinas. En este sentido, los conceptos básicos disciplinares se entretejen en un enfoque interdisciplinar y transdisciplinar que demanda continua actualización de saberes para formar y afianzar su cuerpo de conocimientos. Por lo expuesto, el posdoctorado se propone como estancia de investigación, espacio (como se aclara en párrafos anteriores) flexible y dinámico que supone una manera eficaz de compartir y confrontar puntos de vista, así como lograr que estos fructifiquen mutuamente, ofreciendo una formación que permite al investigador en Ciencias Sociales y Humanas contribuir a la elaboración de este conocimiento mediante el análisis crítico y la investigación para incidir en procesos comunicacionales de manera integral. 

En consecuencia, la estancia posdoctoral se propone como creación de un espacio de excelencia académica mediante el desarrollo de ciclos integrados principalmente por: coloquios de proyección y actualización académicas, simposios y encuentros dirigidos, coordinados y/o integrados por académicos de reconocida trayectoria en el campo Comunicación, Medios y Cultura. 

VI. 2. Metodología de cursada

Como se especificó, la estancia de investigación posdoctoral se desarrolla en ciclos anuales que contemplan un eje temático considerado prioritario en la actualización de saberes sobre Comunicación, Medios y Cultura. Los mismos se irán renovando año tras año, la importancia de la incorporación de esta propuesta de trabajo se debe principalmente a poder dar respuesta a los objetivos planteados en este documento, asegurando la capacitación mediante la actualización de saberes; consolidando, con todo, la trayectoria y los recorridos en investigación. Cada ciclo contará con coloquios de proyección y actualización académicas, simposios, encuentros, foros virtuales y propuestas extracurriculares, culminando, para su aprobación, con la entrega de un trabajo final original.

a. Coloquios de proyección y actualización académica

Como eje central de desarrollo, durante los ciclos se impartirán tres coloquios intensivos de carácter obligatorio, dictadas por académicos de reconocida trayectoria en la línea teórica propuesta para ese año lectivo. Para su desarrollo, cada coloquio contemplará dos instancias: exposición de la trayectoria en investigación del profesional que la imparte y un intercambio con los investigadores inscriptos en la estancia de investigación posdoctoral. 

b. Simposios

Los ciclos contarán con dos simposios de carácter obligatorio, integrados por los investigadores inscriptos al posdoctorado, que se desarrollarán al inicio y cierre del ciclo. La finalidad de estos espacios es que los participantes expongan a la comunidad académica de referencia, al iniciar el ciclo, sus propuestas y trayectorias de investigación; y al finalizarlo, las actualizaciones y aportes que capitalizaron para la realización de su trabajo final durante el desarrollo de la estancia de investigación posdoctoral. 

c. Encuentros

Dado que los ciclos responden a una metodología de estancia de investigación, como parte de la oferta formativa, contarán con la organización de encuentros temáticos extracurriculares que se formarán según sean los intereses de los trabajos finales desarrollados por los investigadores inscriptos. Los mismos no tendrán un carácter obligatorio y se implementarán finalizados los coloquios y simposios.  

d. Foros virtuales
Con el objetivo de no perder contacto con los investigadores inscriptos a la estancia de investigación posdoctoral, se prevé la realización de foros virtuales que posibiliten la discusión e intercambio entre los posdoctorantes y la institución. Los mismos se impartirán de forma periódica acordando sus plazos de inicio y cierre con la comunidad académica que participa de esa instancia. 

e. Trabajos Finales

Para su inscripción en la estancia de investigación posdoctoral, los interesados deberán presentar un plan de trabajo que se enmarque en la línea de investigación propuesta por el ciclo a elección, en consecuencia, se aprobará el posdoctorado con la entrega del trabajo terminado el cual deberá ser original (véase características del trabajo final).

f. Propuestas extracurriculares

Al plantearse el posdoctorado como estancia de investigación, se contempla la realización de tareas extracurriculares que se enmarquen en la práctica de la investigación (dictado de seminarios para otras instancias de grado y posgrado, colaboración en investigaciones, asesorias a estudiantes de grado y posgrado, inscripción en centros o el instituto, etc.) con el objetivo de promover y/o consolidad trayectorias y recorridos en investigación, así como la capitalización por parte de la institución y el investigador de espacios y saberes que produce la Facultad. 

VI. 3. Duración

Los ciclos propuestos por la estancia posdoctoral tendrán una duración máxima de 12 meses, divididos en 5 meses de asistencia a coloquios y simposios; y 7 meses de extensión máxima para la elaboración del trabajo final, el cual podrá ser presentado antes de concluido ese período, finalizados coloquios y simposios.

VI.4. Evaluación
La estancia posdoctoral se cumplimentará con asistencia a los coloquios de proyección y actualización académica y simposios;  y la entrega de un trabajo final acorde al plan de trabajo presentado, que será evaluado por los coordinadores de los seminarios, evaluadores externos dispuestos por el programa o el Comité Asesor del Posdoctorado.  La entrega del trabajo deberá realizarse dentro del año en que transcurre el ciclo lectivo, pudiendo solicitarse una prórroga que no podrá superar los  12 meses.  

VI.5. Características del Trabajo Final
El Trabajo Final deberá ser una obra original e inédita que de cuenta de la trayectoria y recorridos de la investigación, así como, los aportes al campo del conocimiento en que se inscribe el autor y por los cuales ingresó a la estancia de investigación posdoctoral.  Se entenderá por una obra original e inédita un artículo o capítulo de libro que cumpla con las características de “publicable” en cualquier medio científico-académico que se presente. 

VI.6. Plantel docente

Dados los objetivos de la estancia posdoctoral y su modalidad de desarrollo en ciclos temáticos, no se prevé la conformación de un grupo estable de profesores ya que éstos se convocarán según sea su relevancia y pertinencia en el campo de la investigación que se proponga desarrollar.  La principal razón de esta modalidad es la de asegurar al investigador interesado la presencia de especialistas de alta jerarquía en la investigación de la Comunicación, Medios y Cultura. 

VI.7. Certificación
El certificado posdoctoral será emitido por la Facultad de Periodismo y Comunicación Social de la UNLP.

VI.8. Desarrollo
Como se especifica, la Estancia de Investigación Posdoctoral en Comunicación, Medios y Cultura se propone en la configuración de ciclos temáticos de desarrollo anual que contemplan una cursada cuatrimestral. Es por ello que los tres coloquios de proyección y actualización académicas serán de modalidad intensiva con una periodicidad mensual y duración de 8 hs. cátedra respectivamente; mientras que los simposios consistirán en dos encuentros divididos al inicio del ciclo y al finalizar los seminarios. Como se especifica, ambas instancias serán acompañadas por la realización de foros virtuales que se irán programando según sean las necesidades, intereses y disponibilidad de los posdoctorandos. 

VII. Requisitos de Ingreso
Los interesados en la estancia de investigación posdoctoral deberán presentar:

· Una foto carnet.

· Ficha de preinscripción.
· Carta de solicitud, dirigida al Director del Programa.
· Curriculum Vitae, con especial referencia en su trayectoria y recorridos de investigación: estudios cursados, antecedentes docentes, experiencia en el campo laboral y toda información que el postulante considere relevante.

·  Título de Doctorado, analítico y copias. En todos los casos deberán estar legalizados por el Ministerio de Cultura y Educación de la Nación. Si el título es de procedencia extranjera, debe estar debidamente autenticado y legalizado por el Ministerio de Relaciones Exteriores, a través del apostillado correspondiente. Los Títulos originales serán cotejados en el momento con las copias y devueltos. 

· Justificación escrita sobre la pertinencia de su inclusión en la estancia de investigación posdoctoral, contemplando área de interés, expectativas y posibles aportes. No deberá superar las 60 líneas. 

· Presentación de un plan de investigación  donde se plantee cuáles serán las áreas temáticas a desarrollar y los campos de investigación que se quieren profundizar, el cual deberá contener: título, tema, breve ‘estado del arte’, aproximación a un objeto de estudio, fundamentación, objetivos, propuesta teórico-metodológica, bibliografía. En todos los casos, el objeto particular, así como su tratamiento teórico metodológico, deberán ser originales, y demostrar un aporte al campo específico. 

· Entrevista con un responsable del Programa. 

VIII.3. Criterios para la admisión

Toda la documentación será evaluada por el Comité Académico, el cual la pondrá en consideración para su aprobación teniendo en cuenta:

· Trayectoria en la formación académica y profesional.

· Experiencia en investigación.

· Adecuación del plan de investigación presentado por el aspirante a las líneas de investigación de la estancia de investigación posdoctoral.

Una vez obtenida la información mencionada, se procederá a realizar una entrevista con el aspirante, donde se focalizará la mirada sobre aspectos de la documentación presentada. Luego, la admisión también debe ser avalada por el Consejo Directivo de la Facultad de Periodismo y Comunicación Social.

IX. Autoridades
La estancia de investigación posdoctoral estará integrada por:

IX.1. Dirección

· El Director/a deberá contar con el título de Doctor para poder ejercer sus funciones.

· Cumplirá  un mandato de cuatro años renovable por cuatro años más.

· Sus funciones serán las de  conducir, gestionar y supervisar el funcionamiento de la instancia de formación posdoctoral en sus aspectos institucionales, académicos y de investigación. 

· Propondrá la designación ante el H. Consejo Directivo de la Facultad  un Comité Académico.

· Designará un/a Secretario/a  Académico.  

· Es responsable por la buena marcha del proyecto ante la Facultad de Periodismo y Comunicación Social de la UNLP; es el representante institucional de la Estancia de Investigación Posdoctoral. 

· En conjunto con el Comité Académico, designará al Comité Honorario.

IX.2. Secretaría Académica
· Colabora con la Dirección del Posdoctorado en lo referente a la conducción, gestión y supervisión del funcionamiento de los estudios, en sus aspectos institucionales, académicos y de investigación.

· Cumplirá  un mandato de cuatro años renovable por cuatro años más.
· Representa a la Estancia de Investigación Posdoctoral por delegación de la Dirección.

· Con la asistencia del Comité Académico redacta las presentaciones ante las instancias de acreditación y evaluación del Posdoctorado.
· Convoca a sesionar al Comité Académico del posdoctorado al menos  una vez por bimestre.
IX.3. Comité Académico
· Es propuesto por la dirección y aprobado por el H. Consejo Directivo de la Facultad 

· Estará compuesto por cuatro miembros, dos internos y dos externos, que cuenten con el grado de Doctor o trayectoria equivalente y tengan un prestigioso recorrido académico.

· Cumplirán un mandato de cuatro años pudiendo ser renovables.  

· Asiste a la Secretaría Académica en las presentaciones ante las instancias de acreditación y evaluación del Posdoctorado
· En conjunto con la Dirección, designará al Comité Honorario
· Serán sus funciones, evaluar, asesorar y actualizar al programa posdoctoral en los requerimientos que se necesiten.   

IX.4. Comité Honorario
· Es propuesto por el Director y el Comité Académico del Posdoctorado.

· Contará con cuatro  miembros de reconocida trayectoria internacional en investigación en el área de las Ciencias Sociales y Humanas.
· Asesorará sobre las líneas de investigación que el Posdoctorado proponga en sus ciclos académicos. 
· Evaluará el funcionamiento de la Estancia de Investigación Posdoctoral, proponiendo estrategias para mejorar la calidad académica de la misma. 
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