Seminario de producción periodística para crónicas de largo aliento

El ojo tras la cortina

¿Cómo buscar historias mínimas en grandes temas?

Profesor a cargo: Leonardo Faccio

Objetivos: ahondar en el ejercicio de educar la mirada para el trabajo de campo. ¿Cómo se mira un personaje, un territorio o un hecho en particular? ¿Puede ejercitarse la mirada  como si fuese un músculo?

El taller pretende colaborar en la construcción de una mirada que permita descubrir, dentro de una gran historia, los detalles fundamentales para la creación de un relato. Durante el curso, se ahondará en pistas y apuntes que ayuden a permanecer y a rastrear con sutileza el territorio de la historia que nos proponemos contar. 

Descripción del taller: el taller constaría de tres sesiones (12 horas en total). Cada sesión tendría un bloque teórico y otro práctico, en el que cada participante trabajaría un tema propio con la colaboración directa del docente y sus compañeros. A su vez, el docente realizará un seguimiento tutorial virtual.


Contenidos:  Los participantes del taller trabajarían con tres tipos de textos. 
- Textos publicados por el periodista docente -un reportaje, una crónica y un perfil- que sirven como punto de partida para hablar sobre la experiencia en el campo. Cada uno de ellos demandó más de año de trabajo.  

- “La redención de las pandillas”, publicado en la revista Gatopardo y seleccionado como finalista en el concurso de la Fundación Nuevo Periodismo Iberoamericano. 
- “El humanitario negocio de alquilar tu cuerpo para la ciencia”, publicado por la revista Etiqueta Negra y mención de honor en el concurso de la Fundación Nuevo Periodismo Iberoamericano. 

- “Messi”, publicado por la revista Etiqueta Negra, y parte del libro “Messi. El chico que siempre llegaba tarde [Y hoy es el primero]”, editado en 2011 por Random House Mondadori.  

- Textos periodísticos, etnográficos y de teoría antropológica sobre reciprocidad, relativismo y trabajo de campo que colaboran en la ampliación de la mirada durante la producción periodística. Trabajaríamos durante el curso con fragmentos de Marcel Mauss, Bronislaw Malinowski, Franz Boas, Lévi Strauss y Ryszard Kapuscinski. 

- Textos docente. Incluiría dos protocolos de trabajo: uno de producción periodística y otro para la elaboración de un guión narrativo. 
