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1. Introducción:
El Seminario de Producción de Conocimiento en Procesos de Planificación y Gestión de Comunicación, se propone crear un espacio para que los estudiantes de PLANGESCO puedan realizar recorridos de reflexión y aprendizaje que contribuyan a la Producción de Conocimiento en las Prácticas a las que se integran. 

Esta propuesta pretende acercar una perspectiva específica de la Comunicación que la concibe como práctica que fortalece los procesos de transformación social.

Desde esta perspectiva los procesos de comunicación presentes en las dinámicas de organización social y comunitaria, pueden ser reconocidos y analizados para generar propuestas y proyectos de comunicación que permitan fortalecer estrategias de desarrollo institucional, en el ámbito privado o en las políticas públicas.

Se espera que los estudiantes puedan analizar la realidad para reconocer en los diferentes ámbitos, oportunidades de llevar adelante procesos de comunicación. Para esto es necesario el abordaje de enfoques de planificación y gestión desde modelos comunicativos.

Se trata además de acercar nociones y herramientas que aporten a la construcción de una mirada crítica sobre los procesos de planificación y gestión, de modo tal de construir problemas de conocimiento basados en experiencias y prácticas concretas de comunicación.

Esto significa realizar un aporte a la construcción de una mirada compleja sobre las prácticas y los contextos en que las mismas se producen, generando conocimiento que reoriente los procesos de Desarrollo y las estrategias de transformación de la realidad en que dichos procesos se inscriben.

De este modo, se espera que los participantes reconozcan temas y problemas de investigación que profundicen la producción de conocimiento sobre sus propias prácticas de comunicación/gestión, a la vez que visualizan y sintetizan los aportes conceptuales que permiten describir y explicar los procesos sociales de comunicación.    
2. Objetivos:

- Generar espacios de diálogo y producción para reflexionar acerca de los alcances y modalidades de la Producción de Conocimiento presentes en procesos de Planificación y Gestión de la Comunicación. 

- Caracterizar modelos de Comunicación/Desarrollo para contextualizar los procesos de Planificación /Gestión de la Comunicación.

- Describir procesos de Planificación y Gestión de la Comunicación para identificar los momentos, modalidades y sujetos de conocimiento.
- Acercar perspectivas epistemológicas que permitan profundizar la producción de conocimiento en prácticas de planificación y gestión.

3. Metodología de Trabajo:
La metodología utilizada es la de taller. El aprendizaje en un taller se realiza desde la producción y la creación, generando espacios de reflexión. 

En cada módulo se trabajarán los diferentes objetivos específicos propuestos. La organización de los contenidos permite transitar la reflexión a partir de producciones que se realizan en el espacio de taller. La modalidad de trabajo es grupal. Esto permite el diálogo y el entreaprendizaje. El intercambio de experiencias profundiza la reflexión sobre la realidad, permitiendo generar articulaciones en las propuestas que se realizan.

La propuesta es reflexionar sobre las acciones concretas en cada contexto específico, como contenido del cauce metodológico y conceptual que se presenta. Para esto es fundamental que los participantes aporten sus experiencias de gestión de la Comunicación en espacios concretos. 

El diálogo de saberes, es la estrategia pedagógica que atraviesa todo el proceso.  Desde esta perspectiva, todos los sujetos son reconocidos como sujetos de conocimiento.

En este sentido, los saberes producidos por los sujetos en torno a sus diferentes realidades, experiencias y biografías, son valoradas como fundamentales para la producción de nuevos saberes.  

Esta puesta en valor se genera a partir de los procesos de diálogos, que permiten el intercambio de percepciones y sentidos, así como la puesta en común en la producción de nuevas síntesis que construyen nuevas perspectivas. 

Criterios de Aprobación:

- 80% de asistencia

- Entrega del Trabajo final de Evaluación. 

4. Organización de los Contenidos: 
Primera Parte:
Los Procesos de Planificación y Gestión de la Comunicación

El Desarrollo: Procesos históricos y políticos en la constitución de Modelos de Desarrollo. La matriz moderna y los fundamentos del Desarrollo. Dependencia / autonomía - Autoroganización / Entreaprendizaje. Las transformaciones en los modelos de Desarrollo. 

Comunicación / Desarrollo: Introducción al campo. Recorrido histórico sobre el diálogo entre los campos de la comunicación y el desarrollo. Tensiones, continuidades y rupturas entre la Comunicación Popular y Alternativa y la Comunicación para el Desarrollo. 

Planificación y Gestión: Nociones, herramientas y procesos. Estrategia de Desarrollo

Elementos y componentes. Momentos de la Planificación / Gestión. El diagnóstico de Comunicación, el diseño de procesos y estrategias. La articulación entre procesos de Desarrollo y Procesos de Comunicación.  

Segunda Parte:

La Producción de Conocimiento

Concepción de la realidad. Conocimiento y aprendizaje. Matriz de aprendizaje. Aprendizaje Situado. Aportes a las perspectivas de conocimiento. Relaciones entre el sujeto y la realidad. Conocer en la Práctica. Modelos y perspectivas de Investigación.
Complejidad: perspectiva epistemológica. La construcción de sistemas complejos de producción de conocimiento. Métodos y Herramientas. La Investigación Acción y la Sistematización de experiencias.

La producción de conocimiento en la Planificación Gestión. Los procesos de aprendizaje en la gestión: Las prácticas, el cuerpo y la reflexión. Gestión y Conocimiento: Los problemas y las Preguntas. Estrategias, valores y momentos.
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