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Introducción

El destino de nuestro tiempo supone considerar que “cualquiera” con su pasión y gesto político asume y soporta la tarea de hacer la historia. Asumir y soportar esta tarea contiene una pregunta crucial: ¿cómo hacer que el hombre piense y habite aquello que no piensa y no ocupa? Concebir la política por un modo de actuar específico de la pasión por lo impensado y por lo no ocupado –por lo invisible y lo inaudible en el espacio-tiempo– depende tanto de un deseo que emerge del cuerpo como de una racionalidad e invención de un sujeto propio. Consideramos que en la política, como práctica del reparto de las evidencias sensibles, insiste el “dato” y la “invención” que hacen visibles y decibles la existencia de lo Común. Lo Común sensible se ofrece a la partición no sin querellas porque las partes a ser repartidas son espacios, tiempos y formas de actividad. El reparto de lo sensible hace ver y escuchar a quien tiene parte en lo Común, en función de lo que hace o de la actividad que ejerce en el espacio-tiempo. Ser visto y escuchado está ligado a un modo de “ocupación” que articula competencias e incompetencias que hacen visibles e invisibles, decibles e indecibles, contables e incontables a los sujetos de la pasión y razón política. Por ello, la política trata de lo que vemos y decimos y de la “experiencia de la experiencia” del ver y del decir. Trata sobre quien tiene la competencia para ver y la cualidad para decir acerca de las propiedades de los espacios y de los posibles del tiempo. Es en este sentido que la política está ligada a una estética, donde se juegan las prácticas de lo visible y de lo decible en las que se abre el litigio por lo Común. Una arqueología del presente parte de los modos de ver y de decir que atraviesan tanto la percepción como la acción en tanto pasión política tendiente al reparto de lo Común. Percibir es un acto que concentra: supone describir una injusticia primera en el reparto. Actuar es un acto que expresa: supone participar de los acontecimientos y de las técnicas de invención de la ocupación del espacio-tiempo. Percibir y actuar son inseparables de las invenciones que incorporan lo invisible e indecible, lo innombrable y lo innumerable en el reparto de lo Común. Por ello, no hay otra política que aquella que fabula lo real para distribuir un régimen de intensidades sensibles en la historia. Fabular la política, con vistas al reparto de lo sensible, supone distribuir nuevas relaciones entre lo que vemos y lo que decimos, entre lo que hacemos y lo que podemos hacer, entre imágenes y signos por igual materiales. Esta disposición nos exige pensar las relaciones entre historia y ficción, entre modos de descripción y tipos de narración, productoras de figuras históricas estético-políticas a la luz de las transformaciones del espacio y las metamorfosis del tiempo. Allí donde hay reparto de lo sensible en la arqueología del presente se pone en juego: o bien la “verdad” (como reducción empírica o promesa escatológica); o bien las “potencias de fabulación” (como desdoblamientos entre lo empírico y las formas que lo piensan). El hombre del presente que se juega en el reparto de lo sensible, pertenece a una “analítica de la finitud”, entendida como un extraño duplicado en el que el sujeto empírico tomará conocimiento de aquello que hace posible la sensibilidad y el conocimiento en sí. El destino de lo sensible y del conocimiento consiste en no confundir las figuras empíricas en la historia con las condiciones trascendentales que las vuelven pensables. El riesgo de un discurso que se quiera a la vez empírico y crítico es el de transformarse en positivo y escatológico: el hombre aparecerá en él como una “verdad” a la vez reducida y prometida. La “verdad” y las “potencias de fabulación” ocupan la escena actual del reparto de lo sensible. Se dirá de la “verdad” que: o bien, la verdad del objeto prescribe la verdad del discurso que describe su formación; o bien, la verdad del discurso constituye en sí mismo la verdad en formación del objeto. Se dirá de las “potencias de fabulación” que: o bien, experimentan el duplicado empírico-trascendental propio de los modos de invención; o bien, experimentan multiplicando el fenómeno más allá de cualquier reducción o promesa. Allí donde hay “experiencia de la experiencia” estético-política subyace la pregunta inmediatamente presente a los contenidos acerca del reparto de lo sensible y de la invención y ocupación espacio-temporal. La arqueología del presente exige pensar los desdoblamientos y las metamorfosis de las figuras visibles y audibles en la historia. El reparto de lo sensible es para la política la actividad primera donde lo sensible y el sentido social están abiertos y en litigio en relación consigo mismo. 

Descripción del seminario

El seminario propone abordar las relaciones entre estética y política a la luz del reparto de lo sensible; las relaciones entre “verdad” y “potencias de fabulación” a la luz del acontecimiento como incondicionalidad de la razón y de las técnicas de invención de la ocupación del espacio-tiempo; las relaciones entre historia y ficción a la luz de la fabricación de figuras estético-políticas en la historia. Consideramos necesario interrogar el reparto de lo sensible, con sus querellas y litigios, como el espacio-tiempo de las formas de ocupación en las que se juega lo visible y decible en tanto producción de la historia. 

Contenidos
Introducción. De lo estético y de lo político a la luz de una arqueología del presente y de una analítica de la finitud.
Primer problema. De la historia de la mentira y de la irrupción del acontecimiento como incondicionalidad de la razón y de las técnicas de invención de la ocupación del espacio-tiempo.

Primera figura. “Se declara y expone la responsabilidad del Estado”.

Segundo problema. Del reparto de lo sensible. Relaciones entre estética y política a la luz de las querellas y litigios de las formas de ocupación del espacio-tiempo.

Segunda figura. “Un cuadro se baja y un discurso nos vuelve hijos de las Madres de Plaza de Mayo”.

Tercer problema. De los modos de fabulación. Relaciones entre historia y ficción a la luz de la fabricación de figuras en la historia. 

Tercera figura. “Un liderazgo se inventa y se fabula”.

Cuarto problema. De los modos de descripción y de los tipos de narración.

Cuarta figura. “De las metamorfosis de un liderazgo y de las políticas de interpretación”.

Epílogo. Del litigio o del consenso por la historia. De las políticas de interpretación: o bien el retorno al origen mítico; o bien la recursividad como mecanismo de fabulación. 
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Requisitos para la promoción
Se evaluará la participación individual y grupal en clase. 

Se evaluará la presentación de una propuesta para el trabajo final durante la cursada del Seminario de una longitud de entre 3 a 5 páginas.

Se evaluará la propuesta final monográfica que deberá tener un mínimo de diez páginas y un máximo de quince.
En la propuesta final los alumnos realizarán un trabajo reflexivo de un formato monográfico o ensayístico según sus intereses disciplinares en conexión con la bibliografía planteada. Se tendrá en cuenta la especificidad bibliográfica, la agudeza analítica y la intersección disciplinar entre la obra tratada y los intereses de los alumnos.

Criterios de evaluación

Los alumnos deberán cumplir con el 80% de asistencia presencial.

Los criterios de evaluación serán:

20% participación en los debates en clase.

20% presentación de la propuesta para el trabajo final

60% presentación del trabajo final.
CV. Adrián Cangi
Ensayista y crítico. Dr. en Sociología y Dr. en Filosofía y Letras. Se desempeña como profesor e investigador en la Universidad de Buenos Aires, Fundación Universidad del Cine, Universidad Nacional de Avellaneda y Universidad Nacional de La Plata. Su área de especialización es la Estética Contemporánea. Director de la Maestría en Estéticas Contemporáneas Latinoamericanas (UNDAV). Dicta seminarios en el Doctorado en Estética de la Universidad de Chile, en el Doctorado en Letras de la Universidad de São Paulo, en el Doctorado en Diseño y Creación de la Universidad de Caldas, en el Doctorado en Ciencia, Tecnología y Sociedad de la Universidad de Calabria, en el Doctorado en Filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires, en el Doctorado en Humanidades de la Universidad Nacional de Rosari, en el Doctorado en Letras de la Universidad Nacional de Mar del Plata y en el Doctorado en Sociología de la Universidad Nacional de La Plata. Dicta Seminarios en la Maestría en Semiótica de la Universidad Nacional de Misiones, en la Maestría en Subjetividad de la Universidad de Buenos Aires y en la Maestría en Derechos Humanos de la Universidad Nacional de Salta. Coordina junto a Ariel Pennisi la Cátedra libre Filosofía de las artes y la comunicación. Interrogaciones sobre el análisis de la imagen y la transmisión de conocimientos en la Universidad Nacional de Avellaneda en cooperación con la Universidad de París VIII.

Ha sido becario del ICI (Instituto de Cooperación Iberoamericano) para la realización de estudios en Estética en la Universidad Complutense, España y de la FAPESP (Fundación para o Amparo da Pesquisa do Estado de São Paulo) para la realización de estudios posdoctorales, Brasil.

Como editor dirigió la colección Poéticas Críticas en colaboración con Paula Siganevich, Eudeba (Buenos Aires) y la colección Narrativas Argentinas en colaboración con Samuel León, Iluminuras (São Paulo). Dirige junto a Ariel Pennisi la colección de ensayo Superposiciones. Biblioteca de filosofía e imagen, Letranómada (Buenos Aires), las colecciones de filosofía Pensamientos locales e Intempestivos, Quadrata y Biblioteca Nacional (Buenos Aires), las colecciones de pensamiento político Posiciones y Autonomía, Quadrata (Buenos Aires), la colección de pensamiento latinoamericano Cono Sur, Quadrata (Buenos Aires) y la colección de filosofía Incidentales, Fondo de Cultura Económica, (Buenos Aires). 

Autor de Gilles Deleuze. Una filosofía de lo ilimitado en la naturaleza singular, Quadrata-Biblioteca Nacional (2010); Imágenes de un siglo corto. Entre el testimonio y la invención,  (en prensa). Prepara los libros Querellas contemporáneas. Ensayos de Estética y Política, Max Stirner. Inmanencia y política (en colaboración) y Guy Debord. Crítica de la apariencia (en colaboración).

Como compilador y traductor realizó: Lúmpenes peregrinaciones. Ensayos sobre Néstor Perlongher (compilación en colaboración con Paula Siganevich, 1996); Performance: Género y transgénero de Roberto Echavarren (compilación y prólogo, 2000); Evita vive e outras prosas de Néstor Perlongher (compilación, selección y prólogo 2001); A trombeta de vime de César Aira (posfacio 2002); Superposiciones de Gilles Deleuze-Carmelo Bene (edición técnica y estudio preliminar, 2002); Glauber Rocha. Del hambre al sueño. Obra, política y pensamiento (edición, 2004); Papeles insumisos. Ensayos de Néstor Perlongher (compilación en colaboración con Reynaldo Jiménez y prólogo, 2004); Centralasia de Roberto Echavarren (posfacio, 2005); Mar Paraguayode Wilson Bueno (posfacio, 2005); Abbas Kiarostami. Una poética de lo real (editor, 2006), Favio. Sinfonía de un sentimiento (editor, 2007), Historia(s) del cine de Jean-Luc Godard (estudio preliminar, 2007), Dos lecciones sobre el animal y el hombre de Gilbert Simondon (edición técnica y posfacio, 2008), JLG/JLG, autorretrato de diciembre de Jean-Luc Godard (edición y prólogo, 2009), Biblioteca de Gonçalo Tavares (traducción en colaboración con Ana Cecilia Olmos y prólogo, 2009), La invención de lo visible de Patrick Vauday (prólogo y entrevista en colaboración, 2009), Variaciones sobre el cuerpo de Michel Serres (prólogo y entrevista en colaboración, 2011), Así, sucesivamente al infinito de Paolo Virno (prólogo y entrevista en colaboración), entre otros. 

Participó en los libros: La ética y otros demonios (colectivo, 1997); Filosofía y texto personal (colectivo, 1998); Des-velando imágenes (colectivo, 1998); Cóncavo y convexo. Escritos sobre Spinoza (colectivo, 1999); Instantes y azares. Escrituras nietzscheanas (colectivo, 2002-2006); Imágenes de lo real. La representación de lo político en el documental argentino (colectivo, 2007), ¿Inactualidad del bergsonismo? (colectivo, 2008), Historia crítica del video argentino (colectivo, 2008).

Colaborador de las revistas: TséTsé. Revista de Poesía; Teatro al Sur. Revista latinoamericana; Ossessione. Revista de cine; El ojo mocho. Revista de Crítica Cultural; Pensamiento de los Confines; Revista de Crítica Cultural (Chile); Cult. Revista brasileira de literatura (Brasil); Grumo, Revista de literatura e imagen (Argentina-Brasil); La Biblioteca. Revista de la Biblioteca Nacional.

Se desempeñó como asesor audiovisual del Museo de Arte Latinoamericano de Buenos Aires (Malba) en el período 2001-2007.
Curador de la instalación Favio. Sinfonía de un sentimiento en el Museo Latinoamericano de Buenos Aires (2007) y en el VII Festival de la Imagen en Manizales (2008) y de la Muestra itinerante de cine experimental latinoamericano Realismos de la precariedad (2010-2011).

Como integrante del grupo Tierra en Trance realizó el film Llavallol (2007) que recibió el primer premio de la competencia internacional, sección Cine del Futuro, en el X Festival de Cine Independiente de Buenos Aires (2008).

Como integrante del colectivo MOB de realización de video experimental, conjuntamente con Sebastián Wiedemann y Florencia Incarbone, realizó la muestra Microscopías (2010) y Fantasmas civiles (2011-2012).
Como integrante del colectivo de realización fotográfico, conjuntamente con Florencia Incarbone, ha exhibido la muestra de fotografía Superposiciones (2010).
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