Seminario: 
Dinámicas contemporáneas de las transformaciones sociales: las mujeres y los trabajos
Docente: Dra. Nora Goren
Fundamentación

El curso propone un análisis acerca de la vinculación entre género, trabajo con énfasis en America Latina y en particular en Argentina. Se analiza el concepto de género y división sexual del trabajo dado que contienen un carácter crítico que no sólo acompaña el análisis y la búsqueda de explicaciones referidas a las diferencias entre los cuerpos sexuados y sus atributos socioculturales sino que también están fuertemente implicados en los debates políticos en torno al desarrollo de la sociedad y el papel de la mujer asignado en él, así como su lugar en las políticas de justicia y equidad. 

En tanto el trabajo remunerado además de ser el medio para conseguir un ingreso, provee identidad social, permite el ingreso a redes de relaciones y por su intermedio, se accede a derechos y obligaciones. Se analizan los determinantes de la participación de las mujeres en la esfera productiva y reproductiva y los cambios operados a lo largo del tiempo. Se da cuenta de los patrones segregación ocupacional y brechas de género, lo que nos permitirá reflexionar acerca de las condiciones del ejercicio efectivo del derecho al trabajo.
Por último, se analiza las diferentes perspectivas que han estado presentes en el diseño de las políticas y programas en las últimas décadas, profundizando en las permanencias y cambios operados en las políticas de empleo en cuanto habilitadoras o inhibidoras de la autonomía social y económica de las mujeres, contextualizándolas en el derecho laboral Argentino y los compromisos asumidos Internacionalmente.  

Objetivos:

· Conocer los desafíos teóricos, metodológicos que aporta la dimensión de género cómo categoría analítica.

· Reflexionar sobre la forma de inserción laboral de mujeres y varones, sus condicionantes y alternativas.

· Reflexionar sobre la legislación nacional vigente que promueve o inhibe un desarrollo equitativo entre mujeres y varones.

· Reflexionar sobre las particularidades de los programas de empleo en el Mercosur y la Argentina.

ESTRATEGIA PEDAGÓGICA
Las clases se desarrollarán con una modalidad participativa, focalizado en el debate de Bibliografías previas, exposiciones y discusiones grupales. 






Las clases  combinarán las siguientes instancias:

- Presentación de temas y/o síntesis de debates por parte de la  docente.

- Presentación de reflexiones críticas realizadas por los/as estudiantes a partir de la lectura de la bibliografía  

- Discusión de los temas e intercambios. 
EVALUACIÓN 
La evaluación se basará en la participación en las actividades de la clase y la presentación oral y escrita de un ensayo individual, acordado con la docente.
Se espera que los y las estudiantes concurran con los textos leídos. En cada sesión los y las estudiantes realizarán exposiciones grupales sobre alguna de las Bibliografías listadas como obligatorias. 

a) Participación en clase Se evaluará como  los/as estudiantes se involucran en la clase, en la discusión de los temas y en el intercambio con los demás colegas. Se espera que las /los estudiantes  asistan a clase habiendo leído la bibliografía asignada a cada clase, indispensable para la participación en la misma. 

b) Trabajo final de integración. Ensayo escrito entre 10-15 paginas le trabajo final es acumulativo, teniendo en cuenta las lecturas realizadas, el análisis e interpretación de la misma, de materiales complementarios utilizados y  las discusiones en clase. 

UNIDAD I 
Replanteo del concepto de trabajo. Abordaje desde un enfoque sexuado de las relaciones laborales. Mecanismos Institucionales. Redistribución-reconocimiento.
Bibliografía 
Beechy, Verónica (1994). Género y trabajo. Replanteamiento de la definición de trabajo. En Cristina Bordería, Cristina Carrasco y Carmen Alemany.. Las Mujeres y El trabajo. Rupturas Conceptuales. 

Borderías Cristina (2008) El papel de las instituciones en la segmentación sexual del mercado de trabajo en España en Revista de Trabajo N: 6 

Kergoat Daniéle (1997) “Por una Sociología de las relaciones sociales” en Hirata Helena y Kergoat Daniéle. La división sexual del trabajo. Permanencia y cambio. Buenos Aires Piette del Conicet (pág 15-30).
Murillo, S.( 1996) El mito de la vida privada. De la entrega al tiempo propio, Madrid, Siglo XXI, Madrid, 1996.
UNIDAD II 
La  participación económica femenina y los patrones de participación laboral. Su inserción en el mercado de trabajo. La segregación ocupacional. Cambios operados en las últimas décadas. Explicaciones a las brechas de género, de participación y de ingresos. Cuidado Infantil
Bibliografía

Faur Eleonor, Zamberlin Nina (2007) “Gramáticas de género en el mundo laboral. Perspectivas de trabajadoras y trabajadores en cuatro ramas del sector productivo del área metropolitana de Buenos Aires” en El Trabajo Femenino en las Post Convertibilidad. Argentina 2003-2007. Cepal. 
Trajtemberg, D, Goren, N y Diaz Estela (2010) “Caracterización de la Inserción laboral de las mujeres en el período 2003-2009. Informe N: 1 CEMyT, en coautoría con Estela Diaz y David Trajtemberg.
Goren Nora y Diaz Estela (2013)  Inequidades Laborales, las brechas de género en el trabajo y en los salarios. Centro de Estudios Mujer y Trabajo.
UNICEF (2013): Encuesta sobre condiciones de vida de niñez y adolescencia. Principales resultados 2011-2012
UNIDAD III

Perspectiva de las políticas de de Empleo implementados en la Argentina en las últimas décadas. Redistribución y Reconocimiento
Bibliografía 

Frasser Nancy (2006) “La justicia social en la era de la política de la identidad: redistribución, reconocimiento y participación” en Nancy Frasser y Axel Honneth, ¿Redistribución o reconocimiento?. Un debate político filosófico. Ed Morata 

Goren Nora (2011) Entre la autonomía y la dependencia.  Interpelando  las políticas de empleo desde una perspectiva de género. Sociologías. Universidad Nacional Rio Grande do Sur, Brasil. ISSN 1515-4522, pag:318-341, vol: 27

Levin Silvia, Compostrini Adela (2007) “La política de género de las políticas públicas en Argentina” en Entre Familia y Trabajo. Ediciones Homo sapiens. (pág 203-240).

Salvador Soledad y Alma Espino (2007) Género y oportunidades laborales en el Mercosur. Elementos de diagnóstico Oxfam (pág 5 a 49).
UNIDAD IV
Los derechos laborales de las mujeres en argentina. La Constitución Argentina de 1994. Las Metas del milenio. La Convención contra toda forma de discriminación hacia las mujeres, Consenso de Quito. 
Bibliografía 
Barrancos Dora (2007)  Mujeres en la Sociedad Argentina, Una historia de cinco siglos, Buenos Aires, Sudamericana (pág. 269 a 326).DIGITALIZADO
CEPAL (2007) Consenso de Quito 

Mercado Matilde  (2000) La división sexual del trabajo: permanencias y cambios en la Argentina en Ley, Mercado, y Discriminación. Editorial Biblos (pág 47 a 69).

OEA (2007) Propuestas para la transversalización de género en las políticas laborales y empleo en el marco de la CIMT.

OIT Promoviendo la igualdad de género. Guía de convenios y recomendaciones de la OIT. 
Rico Nieves, Navarro Flavia (2010)  “Autonomía económica y derechos del trabajo. Implicancias para el diseño y análisis de indicadores de género”  en  Abramovich y Pautassi, La medición de Derechos en las Políticas Sociales (pág 233-264) 
. 

PAGE  
1

