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TEMARIO

EL PADECIMIENTO CORPORAL COMO PROBLEMA SOCIAL Y FILOSÓFICO

El dolor como problema central del pensamiento. Persistencia histórica del sufrimiento y modos de comprenderlo. La ciudad moderna y la producción de sufrimiento: la dinámica del progreso. Deseo, aburrimiento, angustia y dolor. Positivismo, ciencia y optimismo. Pensamiento negativo y formulación trágica del mundo. Origen de la moral: resentimiento y poder. El cuerpo como superficie de inscripción de la ley. El resentimiento y la crueldad como fundamentos de la vida social. Verdad e identidad como problemas. Crítica social y arte de vivir. Redes de poder, campos de saber, formas de la subjetivación. Biopolítica y anatomopolítica. Cuerpo y poder. El deseo como sustancia incontrolable por su propia naturaleza.
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EL CUERPO MODERNO Y LOS LÍMITES DE LA RAZÓN

La sensibilidad y la razón como modos alternativos de construcción del sujeto moderno. Construcción del sujeto moderno: cuerpo-máquina y cuerpo anónimo. El cuerpo como lugar de inscripción de la ley y de transgresión de lo establecido. El lugar del arte. El lugar de la política. La relación entre la razón instrumental y un pensamiento marginal. El cuerpo como enclave de la libertad y de afincamiento de la subjetividad. El problema de la responsabilidad y el problema de la libertad.

Bibliografía
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TÉCNICA, CUERPO HUMANO, CUERPO ANIMAL
Capital humano y capital corporal. Blindajes técnicos del dolor. Las industrias de lo humano. Las paradojas de las tecnologías del control del cuerpo: fenómenos de contraproductividad. Belleza y juventud como vectores de diferenciación social. El imperio de la mirada. La explotación de la naturaleza y el maltrato al cuerpo del animal. La extinción de las especies. Posturas filosóficas sobre la diferencia. La mecanización de la vida y la muerte.
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BIOPODER

La noción foucaultiana de biopoder, y los estudios contemporáneos sobre las biopolíticas (y tanatopolíticas). Las tesis continuistas y discontinuistas acerca de la especificidad del poder en la “modernidad biológica”. Giorgio Agamben: la nuda vida y el estado de excepción. Roberto Esposito: la distinción entre poder de la vida y poder sobre la vida. ¿Es posible separar la vida de su forma-de-vida? El problema de la vida en las sociedades de control: del dispositivo de sexualidad al dispositivo informacional-genético. Peter Sloterdijk: saber maquínico y poder técnico. Recusación de la muerte como lugar de la comunidad. Jean-Luc Nancy: cuerpo especie y comunidades ligadas por la potestad de lo vivo.
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MALESTAR DE CULTURA Y RECONSTRUCCIÓN TÉCNICA DEL CUERPO

Sufrimiento y consuelo técnico. Ética y tecnología. El fin del proyecto humanista-existencial y la reconstrucción estética del sujeto. El cuerpo como centro de gravedad de la existencia contemporánea. El modelo existencial de la felicidad instantánea y el modelo existencialista de construcción de la conciencia de sí. El cuerpo femenino como laboratorio de las operaciones sociales contemporáneas. Resolución técno-estética de los “males de la subjetividad”. Demanda de libertad y consecuencias paradojales.
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