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Fundamentación
El curso elabora la relación entre género y poder a partir de la obra de su docente, que a su vez dialoga con el pensamiento feminista contemporáneo. Sus temas son: un saber disciplinar orientado por la interpelación del movimiento de la sociedad, una producción teórico-política sobre las relaciones entre poder, violencia y género en el contexto de la modernización, de la colonialidad permanente,  del capitalismo avanzado y de las nuevas formas de la guerra. 
Objetivos
- Compartir con los estudiantes los desdoblamientos conceptuales y el debate presente en la obra de la docente dentro del campo de los estudios de género y del feminismo contemporáneo.
- Reflexionar respecto de las tensiones presentes en un escenario en donde se plantea el avance en los derechos humanos y las demandas al estado
Contenidos
Unidad 1: género, poder, violencia. 
Estructura de género. Modelos interpretativos: la perspectiva médico-legal, la perspectiva feminista y la perspectiva del mandato del poder en la estructura de género. Reproducción del mundo y la eficacia simbólica del derecho. La estructura de género y el mandato de la violación. La dimensión simbólica de la violación. La racionalidad de la violación. La dimensión psicoanalítica de la violación. El carácter responsivo del acto y sus interpelaciones. Los principios de la violencia. Estructuras elementales de la violencia: contrato y estatus en la etiología de la violencia. La argamasa jerárquica: violencia moral. La violencia invisible. "sexismo automático" y "racismo automático".
Unidad 2: feminicidio y femigenocidio
El concepto de feminicidio y el femigenocidio. Uso de los conceptos en diferentes discursos. Femigenocidio: Ciudad Juarez, violencia de género y nuevas formas de la guerra.
Unidad 3: género, derechos humanos y pluralismo
Ideas básicas sobre la historia y los significados de los derechos humanos y su relación con la antropología. Transformación del derecho por la incidencia del pensamiento feminista. El derecho a la diferencia versus el derecho de las mujeres en las sociedades. Multiculturalismo y ciudadanía de las mujeres
Unidad 4: género en sociedades no completamente intervenidas por el frente colonial/estatal
Género y colonialidad. Genero en sociedades pre-coloniales. La perspectiva crítica de la "colonialidad del poder" en América Latina. 
El tema límite para pensar la colonialidad de los derechos humanos: la infibulación femenina en el áfrica islamizada, eurocentrismo y una visión de los derechos desde la aldea.
Unidad 5: colonialidad del poder y patriarcado
La difícil construcción de feminismos no-blancos y de una crítica postcolonial  y descolonial. Una discusión de la masculinidad en el contexto de la colonialidad del poder.
El caso paradigmático del Islam. El caso de las autonomias indígenas Latino-americanas
Estudios de caso y estudios de documentos.
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