Seminario 

Peronismo y feminismo: reflexiones históricas y actuales de una articulación negada
Coordinación pedagógica: Estela Díaz

Carga horaria: 3 clases de 5 horas cada una
Días: 24/11- 3/12 – 4/12
Horario: 16 a 21 hs. 
Lugar: Facultad de Periodismo y Comunicación Social, sede Miguel Bru, Av. 44 Nº 676.  
Fundamentos
El análisis del peronismo resulta un tema de interés académico y político. Tanto desde una perspectiva histórica como desde su actualidad. En general se han desarrollados muchas dimensiones de este análisis, no siempre con el acento puesto en la perspectiva que esperamos sea debatida en esta iniciativa. Ya que este seminario se propone abordar la relación compleja entre peronismo y feminismos, desde una perspectiva que incluya aspectos teóricos, históricos y políticos.

Resulta por un lado de interés poder contribuir a un balance respecto a las relaciones de género y la situación de las mujeres en la Argentina luego de 12 años de gobierno que se define en el campo de lo nacional y popular, con un período de ocho años de presidencia encabezada por una mujer. Balance que puede leerse desde la perspectiva histórica del peronismo, en las distintas etapas de gobiernos de ese signo político en nuestro país. Esta perspectiva pretende revisar el papel de dos figuras femeninas emblemáticas para la historia política nacional: Eva Duarte de Perón y Cristina Fernández de Kirchner. 
No hay linealidad histórica, pero surgen preguntas al calor de repensar los procesos de gobiernos populares, que nos interesa sean abordadas a lo largo de las ponencias y debates. ¿Puede sostenerse que la figura de Evita anticipa la de Cristina? ¿Las parejas peronistas del poder presentan cierta simetría? ¿Los derechos políticos de las mujeres del primer peronismo, pueden leerse en este tiempo desde las políticas de la diversidad sexual?¿Evita discutía con las feministas y Cristina reitera “no soy feminista”: cuáles son las principales continuidades y rupturas de esta des-identificación? Una gran cantidad de preguntas que se pretenden abordar pueden ser respondidas entorno a su dimensión política y abrirse a nuevas preguntas. Pero también esperamos incluir la dimensión del debate filosófico-político acerca de la relación del peronismo y los feminismos, desde los enfoques que aportan las teorías de género. 
Módulo I. Perspectiva histórica de la relación entre feminismos y peronismo. Reflexiones acerca de las rupturas y continuidades entre los movimientos sociales políticos partidarios como el peronismo y el movimiento feminista de argentina.

1° clase. Conferencia a cargo de Dora Barrancos 
Módulo II. Primer peronismo -la conquista de los derechos políticos para las mujeres- a las luchas revolucionarias y de liberación de la década del 60 y 70, el rol de las mujeres en estos procesos. Los movimientos de liberación social y sexual. Las resistencias a las dictaduras y la apertura democrática. Del Partido Peronista Femenino a la Rama Femenina. Rupturas y continuidades, politización/despolitización. 
2° clase. Conferencia a cargo de Susana Sanz y Mara Brawer
Módulo III. Las relaciones de género en Argentina y la situación de las mujeres en los gobiernos peronistas. Las agendas de la igualdad en el siglo XXI. Debates actuales acerca de la articulación entre feminismos y peronismo.
3° clase. Conferencia a cargo de Florencia Saintout y Estela Díaz
Metodología: La propuesta del seminario es combinar la presentación de ponencias de especialistas en la temática, combinada con debates posteriores y presentación de material documental y fílmico. 
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