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A)  Propuesta general de la materia.


La relación existente entre los distintos procesos políticos y los medios de comunicación es dialéctica, de mutua y simultánea modelación conforme pasa el tiempo. En consecuencia resulta conveniente observar la génesis del proceso en la región para verificar dicha relación, de modo de percibir los cambios desde su configuración hasta la actualidad. De esta forma se podrá apreciar la íntima interacción entre la modernidad y las instituciones políticas modernas vertebradas por y a través de  los medios de comunicación. 
Importantes investigadores han reparado en la ausencia casi total de una narración que de cuenta de las vicisitudes que atravesaron los media a  lo largo de la historia mundial. Particularidad de la que nuestra historia no es una excepción. Por lo tanto procuraremos reflexionar acerca de lo indispensable que en la actualidad se vuelve conocer el pasado mediático argentino inmerso en su contexto socio-político-cultural, a la vez que intentaremos llenar algunos “vacíos”.
Asimismo, involucraremos en nuestro análisis los componentes fundamentales de la comunicación: producción, circulación y recepción. En rigor, con el transcurrir del tiempo y el surgimiento de los distintos soportes  -gráfico, radial, televisivo, virtual- las empresas mediáticas fueron asumiendo diferentes formas.

El siglo XX, sin duda alguna, propuso un escenario en el cual los medios gravitaron de forma decisiva, introduciendo cambios políticos, culturales, económicos y sociales.

Finalmente, en la actualidad los fenómenos mediáticos impactan  de un modo categórico sometiendo a la sociedad a mutaciones en los consumos, hábitos, interacciones varias, etc.

B) Objetivos Pedagógicos.

* Favorecer el conocimiento y la comprensión de los contextos históricos estimulando la mentalidad analítico-crítica ante las problemáticas que ofrecen los diferentes medios de comunicación en la Argentina.   
* Reconocer continuidades y rupturas de los diversos medios de comunicación a través de las distintas coyunturas históricas. 
* Examinar las diferentes políticas  comunicacionales –positivas y/o negativas- instrumentadas en los distintos procesos históricos.
* Analizar la relación entre el sistema político, los gobiernos y los medios masivos de comunicación, identificando los principales actores que intervienen en el proceso de toma de decisiones que afectan a los sistemas mediáticos.
* Sistematizar los nuevos desafíos en materia de políticas de medios, surgidos especialmente a partir de su inserción en el proceso de acumulación económica y de la denominada Sociedad de la Información.

*  Reflexionar sobre el proceso que derivó en la Ley de Servicios de Comunicación Audiovisuales -26522-.

C) Núcleos Temáticos.

Unidad 1. 1759-1880.

Los medios –manuscritos e impresos- en los inicios de la modernidad rioplatense. 

El periodismo rivadaviano, rosista, de la organización nacional, entre otros.

Publicaciones de diversa naturaleza –facciosas, femeninas, afroargentinas, obreras, etc.-

La apropiación de los  discursos periodísticos de acuerdo a los distintos públicos.

Las primeras empresas periodísticas –La Prensa, La Nación, El Diario, etc.-.

Unidad 2. 1880-1943.

Diversidad de revistas, multiplicidad de públicos.
Las primeras radioemisoras y la legislación respectiva.
Los  intentos pioneros de multimedios.

La participación mediática en los golpes de Estado.

La radio y los cambios en las costumbres hogareñas.
Unidad 3. 1943-1955.

Una política estatal para los medios de comunicación: creación de la Secretaría de Información y del Instituto Superior de Enseñanza Radiofónica (ISER).
Radio estatal y de la cadena oficial de radiodifusión. Ley de radiodifusión (14.241). 
El nacimiento del Instituto Verificador de Circulaciones. 
La relación del primer y segundo gobierno peronistas con los medios de comunicación, en especial, los grandes diarios. 
La cadena de diarios del peronismo. 
El nacimiento de la televisión Argentina.

Unidad 4. 1955-1983.

La irrupción y consolidación de las revistas políticas.

El surgimiento de los lectores exigentes y el consumo masivo de los medios.

La construcción mediática del golpe de 1976.

La “Re-organización de la empresa Papel Prensa.
La televisión color y el fútbol.

La ley de radiodifusión 22.285.

Unidad 5. 1983-2010.

La era de los grandes multimedios.

La expansión del cable y del satélite libre.

Las nuevas tecnologías y los nuevos usos de los medios por parte del público.

El nuevo escenario político: los grupos mediáticos vs. el gobierno K.

La ley de Servicios de Comunicación Audiovisuales.  
D) Plan de trabajo – metodología de clase.


La materia tiene una carga horaria de 60 horas distribuidas en 10 clases, de las cuales se destinarán dos clases por unidad para cumplimentar el programa. La dinámica será teórica práctica con el fin de enriquecer el proceso de enseñanza aprendizaje a través de la intervención del docente y los maestrandos. Se procurará proporcionarles herramientas analíticas con el objeto de que puedan aplicarlas no sólo en la elaboración de sus trabajos académicos –ensayos, monografías, tesis- sino también en sus experiencias laborales. Para ello la clase se dividirá en una instancia teórica analítica a cargo del docente y una segunda instancia en la que se aplicará la reflexión colectiva  sobre lo expuesto y/o sobre bibliografía leída previamente. Al finalizar el curso se promoverá una síntesis colectiva con la finalidad de conocer las opiniones de los maestrandos en relación a los contenidos y a la dinámica adoptada en el curso durante el presente ciclo lectivo. 
F) Evaluación y condiciones de acreditación de la materia.
Para aprobar la materia los maestrandos: 

a) Cumplimentarán un 75% de asistencia.  

b) Tendrán que reflexionar en forma colectiva acerca de las lecturas solicitadas previamente. 
c) Deberán presentar un trabajo monográfico (pautas,  tiempo y forma de entrega se acordarán en clase).
G) Bibliografía de lectura obligatoria.
AVELLANEDA, Andrés. (1986). Censura, autoritarismo y cultura.  Argentina 1960- 1983. Buenos Aires, CEAL, 2T.

BARRERA, Carlos. (Coord.).(2004). Historia Universal del  periodismo. Barcelona, Ariel.

BELINCHE, Marcelo (Editor). (2003). Medios, Política y Poder. La conformación de los multimedios en la Argentina de los 90. La Plata, Ediciones de Periodismo y Comunicación.

BORRAT, Héctor. (1989). El periódico actor político. Barcelona, Gustavo Gili

BORRELLI, Marcelo. (2008). “El diario de Massera”. Historia y política editorial de Convicción: la prensa del “Proceso”. Buenos Aires, Koyatun.

CECCHINI, Daniel y MANCINELLI, Jorge. (2010). Silencio por sangre. La verdadera historia de Papel Prensa. Buenos Aires, Perio Mundo. 
CINGOLANI, Gastón. (2006). Discursividad televisiva. La Plata, EDULP.
DÍAZ, César L. (2002). La cuenta regresiva. La construcción periodística del golpe de estado de 1976. Buenos Aires, La Crujía.
DÍAZ, César L. (2003). “Relaciones peligrosas, el eterno desencuentro entre el poder político y la libertad de expresión en Latinoamérica. El caso argentino en los ’70”. En: Diálogos de la Comunicación.  FELAFACS, N° 66, junio, pp. 29-41.
DÍAZ, César L. (2007). Combatiendo la ignorancia aprendida. La prédica jauretcheana en la revista QUÉ 1955 – 1958. La Plata, EDULP.

DÍAZ, César L. (Dir.). (2009). Nos/otros y la violencia política 1974 – 1982. Herald, La Prensa y El Día. La Plata, Ediciones al Margen. 

DÍAZ, César L, GIMÉNEZ, Mario J. y PASSARO, María M. “Una de las víctimas privilegiadas del ‘proceso’: la libertad de expresión”. En: Anuario 2001. Facultad de Periodismo y Comunicación Social. UNLP.  Año I, N° 1, 2002, pp. 18-29.

DÍAZ, César L. y PASSARO, María M. (2009) “Papel prensa y la dictadura. Una historia de silencios, alianzas y oposiciones”. En: VERANO Alejandro (Ed.). Medios de comunicación en la Argentina: diagnóstico y prospectiva. La Plata, Ediciones de Periodismo y Comunicación. T. 1, pp. 139-163.
ESCUDERO, Lucrecia. (1996). Malvinas: el gran relato. Fuentes y rumores en la información de guerra. Barcelona, Gedisa.
ESQUIVADA, Gabriela. (2004). El diario Noticias. Los Montoneros en la prensa argentina. La Plata, Ediciones de Periodismo y Comunicación.  
FONTCUBERTA, Mar de y BORRAT, Héctor (2006). Periódicos: sistemas complejos, narradores en interacción. Buenos Aires, La Crujía.

GETINO, Octavio. (1995). Las industrias culturales en la Argentina. Buenos Aires, Colihue. 

GOCIOL, Judith e INVERNIZZI, Hernán. (2002). Un golpe a los libros. Represión a la cultura durante la última dictadura militar. Buenos Aires, Eudeba.

LÁZARO, Luis. (2011). La batalla de la comunicación. Buenos Aires, Colihue. 
Llonto, Pablo. La Noble Ernestina. Buenos Aires, Astralib, 2003
MASTRINI, Guillermo. (Ed.). (2005). Mucho ruido, pocas leyes. Economía y políticas de comunicación en la Argentina. Buenos Aires, La Crujía. 
MASTRINI, Guillermo y BECERRA, Martín. (2006). Periodistas y magnates. Estructura y concentración de las industrias culturales en América Latina. Buenos Aires, Prometeo.
MATALLANA, Andrea. (2006). Locos por la radio. Prometeo.

MENÉNDEZ, María C. (2009). Política y medios en la era de la información. Buenos Aires, La Crujía. 
MERCADO LUNA, Ricardo. (2003). La libertad de prensa y su problemática existencial. La Rioja, Ediciones AMP / Nexo Comunicación.

MINDEZ, Leonardo. (2001). Canal Siete. Medio Siglo perdido. La historia del Estado Argentino y su estación de televisión. Bs. As. Ediciones Ciccus- La Crujía.

O’ ODONNELL, María. (2007). Propaganda K. Buenos Aires. Planeta.  
SAÍTTA, Sylvia. (1998). Regueros de Tinta. El diario Crítica en la década de 1920. Buenos Aires, Sudamericana. 

SIDICARO, Ricardo. (1993). La política mirada desde arriba. Las ideas del diario La Nación 1909-1989. Buenos Aires, Sudamericana. 

SIRVEN, Pablo. (1986). Perón y los Medios de Comunicación. (1943-1955). Buenos Aires, CEAL. 

TARONCHER, Miguel A. (2009). La caída de Illia. La trama oculta del poder mediático. Buenos Aires, Vergara.
VARELA, Mirta. (2005). La televisión criolla. Desde sus inicios hasta la llegada del hombre  a la luna. 1951-1969. Buenos Aires, Edhasa.
WOLTON, Dominique. (2007). Pensar la comunicación. Punto de vista para periodistas y políticos. Buenos Aires, Prometeo Libros.
H) Bibliografía ampliatoria.
ALBORNOZ, Luis (Coord.). (2000) Al fin solos... la nueva televisión del MERCOSUR. Buenos Aires Ediciones Ciccus/La Crujía.

ALEM, Beatriz (Comp.).(2008). Comunicación, medios y políticas. 3ra Jornadas Anuales de Investigación en Comunicación. Los Polvorines. Universidad Nacional de General Sarmiento.

ANGUITA, Eduardo. (2002). Grandes Hermanos. Alianzas y negocios ocultos de los dueños de la información. Buenos Aires, Colihue. 

BECERRA, Martín y MASTRINI, Guillermo. (2009). Los dueños de la palabra. Buenos Aires, Prometeo.

BLANCO, Daniela y GERMANO, Carlos. (2005). 20 años de medios y democracia en la Argentina. Buenos. Aires. La Crujía/ Conrad Adenauer- Stiftung.

BLAUSTEIN, Eduardo y ZUBIETA, Martín. (1998). Decíamos Ayer. La prensa argentina bajo el proceso. Buenos Aires, Colihue.

CAMAÑO, Juan Carlos y BAYER, Osvaldo. (1998). Los periodistas desaparecidos. Las voces que necesitaba silenciar la dictadura. Buenos Aires, UTPBA- Norma. CECCHINI, Daniel y MANCINELLI, Jorge. (2010). Silencio por sangre. La verdadera historia de Papel Prensa. Buenos Aires, Perio Mundo. 
Gastón. (2006). Discursividad televisiva. La Plata, Edulp.

DA ORDEN, María L. y MELÓN PIRRO, Julio C. (Comps). (2007). Prensa y peronismo. Discursos, prácticas, empresas 1943-1958. Rosario, Protohistoria Ediciones.
DUHALDE, Eduardo L. (1999). El Estado Terrorista Argentino. Quince años después, una mirada crítica. Buenos Aires, Eudeba. 

FERREIRA, Fernando. (2000). Una historia de la censura. Violencia y proscripción en la Argentina del siglo XX. Buenos. Aires. Norma. 

FOX, Elizabeth. (Ed.). (1989). Medios de comunicación y política en América Latina. México, Gustavo Gili. 

GOCIOL, Judith y ROSEMBERG, Diego. (2003). La historieta argentina. Una historia. Buenos Aires, Ediciones de La Flor. 

HALPERÍN, Jorge. (2007). Noticias del poder. Buenas y malas artes del periodismo político. Buenos Aires, Aguilar.

LANDI, Oscar. (1981). Crisis y lenguajes políticos. Buenos Aires, Centro de Estudios de Estado y Sociedad. 

LANDI, Oscar. (1988). Reconstrucciones. Las nuevas formas de la cultura política. Buenos Aires, Puntosur Editores. 
LEVIS, Diego. (2009). La pantalla ubicua. Televisores, computadoras y otras pantallas. Buenos Aires, La Crujía.
LÓPEZ, Gustavo. (2009). Las industrias culturales en la legislación argentina. Buenos Aires, Ediciones CCC/UNQUI. 

LÓPEZ, José I. (2008). El hombre de Clarín. Vida privada y pública de Héctor Magnetto. Buenos Aires, Sudamericana. 

LUCHESSI, Lila y RODRIGUEZ María G. (Coords.). (2007). Fronteras globales. Cultura, política y medios de comunicación. Buenos Aires, La Crujía.

LLONTO, Pablo. La noble Ernestina COMPLETAR

MASTRINI, Guillermo y BOLAÑO, César (Eds.) (2000). Globalización y monopolios en la comunicación en América Latina. Buenos Aires, Biblos. 
MOCHKOFSKY, Graciela. (2003). Timerman. El periodista que quiso ser parte del poder. Buenos Aires, Sudamericana. 

MOUCHON, Jean. (1999). Política y medios. Los poderes bajo influencia. Barcelona, Gedisa. 
MORAES, Denis de (Comp.) (2010). Mutaciones de lo visible. Comunicación y procesos culturales en la era digital. Buenos Aires, Paidós.
MURARO, Heriberto. (1973). "La manija". En: Revista Crisis, Año, N° 1. 

MURDOCK, Graham y GOLDING, Peter. (1981). “Capitalismo, Comunicaciones y relaciones de clase". En: Curran, James (Ed.). Sociedad y Comunicación de masas. México, Fondo de Cultura Económica.

PODETTI, Mariana y otros. (1992). Política, medios y discurso en la Argentina. Buenos Aires, CEAL.

RAMOS, Julio. (1993). Los cerrojos a la prensa. Buenos Aires, Amfin. 

RAMONET, Ignacio. (1998). La tiranía de la comunicación. Madrid, Debate.
REIN, Raanan y PANELLA, Claudio (Comps). (2008). Peronismo y prensa escrita. Abordajes, miradas e interpretaciones nacionales y extranjeras. La Plata, EDULP. 

REIN, Raanan y PANELLA, Claurdio (Comps.) (2009). El retorno de Perón y el peronismo en la visión de la prensa nacional y extranjera. La Plata, EDULP.

RUIZ, Fernando. (2001). Las palabras son acciones. Historia política y profesional de la Opinión de Jacobo Timerman 1971-77. Bs. As. Perfil Libros.

RUIZ, Fernando. (2005). El señor de los mercados. Ámbito Financiero, la City y el poder del periodismo económico. Buenos. Aires, El Ateneo. 
SCHMUCLER, Héctor. (1997). Memoria de la comunicación. Buenos Aires,  Biblos. 

SHOR, Raúl. ( 1998). Historia y poder de la prensa.  Barcelona, Andrés Bello. 

THOMPSON, John. (1998). Los media y la modernidad. Una teoría de los medios de comunicación. Buenos Aires, Paidós. 

ULANOVSKY, Carlos y SIRVÉN, Pablo. (2009). ¡Que desastre la TV.! (pero como me gusta …). Buenos Aires, Emecé.

VERBITSKY, Horacio. (2006).Un mundo sin periodistas. Las tortuosas relaciones de Menem con la prensa, la ley y la verdad. Buenos Aires, Sudamericana. 

VINELLI, Natalia. (2000). ANCLA. Una experiencia de comunicación clandestina orientada por Rodolfo Walsh. Buenos Aires, La Rosa Blindada.

ZUNINO, Edi. (2009). Patria o medios. La loca guerra de los Kirchner por el control de la realidad.  Buenos Aires, Sudamericana.

