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La belleza del cuerpo humano en movimiento encuentra su expresión más bella en el juego.
Johan Huizinga


Consignas de trabajo

1. Hemos explorado en el curso un conjunto de lecturas a fin de abrir un interrogante: ¿qué es lo que nos gusta del deporte y cómo podríamos nombrarlo? (Con sus variaciones: ¿qué nos pasa por el cuerpo con el deporte y cómo llevarlo a la palabra? ¿Qué es lo que nos atrae, nos atrapa, nos fascina, y qué conceptos podrían dar cuenta de eso?)
La propuesta consiste en ensayar una exposición sobre esos interrogantes, tomando como eje uno de los tópicos esparcidos en clase (se puede tomar como referencia un deporte preferido).

(He aquí una rápida enumeración: la epifanía del aquí y ahora; el fulgor trascendente del instante; la tensa cuerda del agón y la excelencia del areté; los jirones del universo heroico y las resonancias de la épica; las vibraciones del entusiasmo dionisíaco; el temblor y la catarsis del teatro trágico; las coordenadas del sacrificio; la galaxia significante del mito y los anillos magnéticos de la palabra.)


2. Hemos visitado la galería de arte para asistir a cuatro colecciones (Fuego, Tierra, Aire, Agua), a fin de asomarnos a las representaciones de diversos deportes en las artes plásticas. La consigna pasa por elegir una de las reproducciones incluidas en esas colecciones, describir o analizar la obra (desde la propia experiencia; no se pretende un afán academicista) y ensayar una breve reflexión sobre lo que ésta sugiere acerca del deporte en cuestión.


Criterios de evaluación

a. La realización del trabajo es de carácter individual. La evaluación tendrá en cuenta el desarrollo de la exposición y la integración de lecturas y materiales del seminario. No hay una pauta mínima o máxima para la extensión, que resultará del desarrollo de la exposición y la integración de las lecturas.
b. Para la presentación: i) en una carátula (o la primera hoja): nombre del seminario; nombre y apellido completos; número de legajo; ii) redacción en tipografía Arial o Times New Roman en cuerpo 12, espaciado sencillo o doble; iii) se sugiere ensayar un título (para el trabajo en general o para cada punto).
c. La aprobación se traducirá en una nota de concepto numérica, que habrá de alcanzar siete (7) para promocionar el seminario. En caso de no alcanzar esta nota, se cuenta con una instancia de recuperación (y luego, por si acaso, un segundo recuperatorio).
d. Plazo para la entrega: hasta el miércoles 28 de junio.

