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Fundamentación
Esta propuesta de Taller de comunicación política I se inscribe desde una concepción político-académica sustentada en lo público, lo nacional y lo popular, como pilares de nuestra democracia. Se constituye y funda como un espacio de formación y producción de conocimiento sobre la comprensión y el análisis de la comunicación política, la comunicación de gobierno y las campañas electorales.
Sostenemos que es desde el lugar de la Universidad nacional, pública y gratuita que se deben fomentar y profundizar los debates y reflexiones, articulando las instancias de producción de conocimiento científico, con sus consecuentes proyecciones territoriales y de aplicación concreta. 
En este sentido, entendemos que este espacio, en el marco de la Tecnicatura en Comunicación Pública y Política, ofrece una mirada que insta a fortalecer el vínculo entre las organizaciones e instituciones -la universidad, la sociedad y las estructuras de gobierno- como ámbitos de gestión y transformación. 
En los últimos años, hemos asistido a nuevos modos de intervención política tanto en la esfera pública como en las instituciones propias del sistema político. La comunicación, por naturaleza, tiene una función que le es propia: lo político, que es público. Es por ello que se hace imperioso actualizar los debates que interpelan lo social, incorporando elementos de la teoría política que contribuyan a comprender los procesos comunicacionales, la configuración de los espacios públicos y las disputas hegemónicas. 
En este contexto, marcado por un entorno altamente mediatizado, la comunicación adquiere nuevas dimensiones y desafíos. La comunicación política, como eje central de la interacción entre actores políticos, medios de comunicación y ciudadanía, se ve profundamente influenciada por la proliferación de tecnologías digitales, redes sociales y dinámicas de inmediatez informativa. Este escenario no sólo redefine las formas en que los mensajes circulan, sino también en cómo se construyen las percepciones colectivas, se moviliza la ciudadanía y se consolidan las relaciones de poder.
Por ello, pensar la comunicación como producción social de sentidos permite ampliar la mirada hacia el terreno de la cultura y  reconocer que en los procesos culturales y sobre todo en las instancias de encuentro con otredades, aparecen también los conflictos y el poder como constitutivos de las relaciones sociales. Ahí es cuando se afirma que se producen “luchas por el sentido”, donde las y los sujetos (individuales o colectivos) interpelan y se ven interpelados en una puja constante por la significación. En este “caos” la comunicación no significa necesariamente un momento de armonía, de consenso, sino que a veces sucede todo lo contrario, ponerse en diálogo con otros y otras, expresar las opiniones, producir mensajes propios supone poner en relación una visión del mundo que a veces es contrapuesta o diferente a la de otros y otras.

Sin embargo, la comunicación política enfrenta desafíos significativos en escenarios con gobiernos autoritarios que modelan, replican y habilitan discursos violentos. En contextos donde predominan restricciones a la libertad de expresión y el control de grandes grupos económicos sobre los medios de comunicación y nuevas plataformas, se hace necesario que desde nuestro espacio académico se abordan enfoques y perspectivas con compromiso social, ético y profesional, entendiendo que la compatibilidad entre teoría y práctica dependen siempre del dinamismo de las realidades políticas.

Si entendemos la comunicación política como factor constitutivo de la democracia y por ende, de lo público, los modelos de gobierno (neo) liberales, anarcocapitalistas y ultraconservadores hacen mella en las estructuras públicas que deben garantizar los derechos de la ciudadanía. El desmantelamiento de programas y políticas públicas van en detrimento del bienestar social y favorecen e incitan las divisiones, el odio y la discriminación, al mismo tiempo que promueven el crecimiento de la riqueza de grupos  económicos concentrados de poder nacionales y transnacionales. 

En esta era, promover la reflexión y formación crítica de los riesgos de la desinformación, de la proliferación de fake news y discursos de odio, se torna altamente desafiante en la búsqueda de estrategias que lleven a identificar los modos en que se opera en la ciudadanía a través de la interrelación de las múltiples plataformas y los medios de comunicación tradicionales. 

Los nuevos retos ante tanta sobreexposición informativa y altamente mediatizada, se orientan en la búsqueda de estrategias y nuevas herramientas para fortalecer la transparencia, promover la participación ciudadana, discernir aquella información verdadera de la falsa, construir consensos y contribuir a la legitimación de políticas públicas y de los discursos políticos.
La comunicación política, como promotora del debate público y como escenario de intercambio y enfrentamiento de discursos contradictorios que pugnan por el dominio de la interpretación política de determinada situación, debe adaptarse continuamente al contexto cultural, político y social, reforzando principios éticos y estrategias colectivas por el bien común y el fortalecimiento democrático. 
En este sentido, nos interesa poder trabajar con los/las/les estudiantes a partir del recorrido bibliográfico propuesto y del trabajo final que realicen, la idea de que la comunicación política es una herramienta de liberación y empoderamiento que necesariamente debe contemplar la mirada ciudadana, en tanto sujeto colectivo, receptor de esa comunicación y sujeto transformador. Profundizar sobre la importancia del debate en el espacio público como uno de los elementos centrales de la deliberación democrática, será la idea que recorra clase a clase a lo largo de todo el cuatrimestre.
Objetivo general
Promover en los/las/les estudiantes la construcción de conocimientos teóricos,  metodológicos y prácticos sobre la comunicación política, que les permita comprender y analizar los escenarios socio-políticos y la relación/tensión de éstos con diferentes actores sociales: gobiernos, medios de comunicación, organizaciones sociales, entre otros, que tienen un rol relevante en la vida pública del país. 
Objetivos específicos 
● Lograr que los/las/les estudiantes conozcan y comprendan los abordajes y miradas de la comunicación política en un marco de disputa y conflicto que caracteriza al sistema democrático.
● Abordar las diferentes modalidades y características de los siguientes tipos de comunicación política: comunicación de gobierno y comunicación electoral. 
● Brindar herramientas teórico-metodológicas para abordar y analizar la importancia de una visión estratégica tanto en la gestión de la comunicación de gobierno, como en el proceso de una campaña electoral.

Contenidos
Unidad 1: Comunicación política 
Objetivo de aprendizaje: abordar, discutir y poner en tensión distintas nociones de la comunicación política.
Introducción a la Comunicación Política. Marco teórico y abordajes interdisciplinarios. Definiciones, enfoques e incertidumbres de un campo académico en construcción. La interfaz política/comunicación. Publicización, politización y polarización. La comunicación como elemento constitutivo de la política y como proceso multidimensional (simbólico, pragmático y estructural). 
Unidad 2: Comunicación de gobierno
Objetivo de aprendizaje: comprender la importancia de la estrategia de la comunicación de gobierno para construir consensos, obtener legitimidad y generar niveles de gobernabilidad en contextos de inestabilidad política e institucional.
Comunicación de Gobierno. Comunicación, cultura y procesos políticos. Supuestos básicos del modelo de comunicación gubernamental. Demandas ciudadanas hacia los gobiernos. Mito de Gobierno. Factores sociales y problemas de comunicación. La espiral de  consenso/disenso en el escenario público de la sociedad de la información. Comunicación de crisis: alcances, matrices y herramientas de análisis de casos.
Unidad 3: Comunicación electoral 
Objetivo de aprendizaje: abordar los elementos centrales de las campañas electorales, (mensaje, temas, tipos de voto). Aprender características principales del discurso político y los destinatarios. 
Comunicación Electoral. Planificación de campañas. Funciones de las campañas. Contexto, temas y objetivos de campaña. Táctica y estrategia. Tipos de votos. Enunciación y discurso político. Destinatarios. De la propaganda a la publicidad política. Anuncios televisivos y spots de campaña. Debate político. Comunicación política en redes sociales. Campañas electorales para mujeres. Cuestiones de género. La participación femenina en la política latinoamericana.  
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EVALUACIÓN 
Concebimos el Taller como un espacio de diálogo entre teoría y práctica que promueva el concepto de “aprender haciendo”, a partir de una propuesta pedagógica dinámica, flexible y relacional. Por ello, a través de esta metodología buscamos que los/las/les estudiantes interactúen -tanto con las docentes como con sus compañeros/as/es- y a través de este intercambio, generen un espacio de debate y resignificación de saberes y prácticas. Aún en modalidad presencial, también dispondremos de un classroom para facilitar lecturas y materiales. 
Al finalizar cada una de las unidades se contempla un parcial o trabajo práctico con los contenidos abordados para evaluar las nociones y conceptos básicos aprehendidos, así como también con su correspondiente parte práctica y creativa.
La modalidad de evaluación contempla el cumplimiento por parte de los/las/les estudiantes de los requisitos formales establecidos para la aprobación, así como también, se atenderá a cuestiones del orden de lo actitudinal, es decir que se considerará fundamental la participación en la clase, la realización de las consignas, la lectura de la bibliografía propuesta en el programa y la muestra grupal final. 
La muestra grupal final es una puesta en valor del trabajo práctico final, en donde se contempla no solo una investigación de una temática que relacione la comunicación política con algún hecho de la actualidad, sino que el mismo sea una producción creativa en un formato que brinde comodidad a cada grupo y su elección del objeto de estudio. Esta muestra supone compartir los trayectos y aprendizajes; ponerlos en valor y destacar aquellos contenidos aprehendidos mediante una producción (podcast, video-entrevista, programa de radio, crónica, collage de imágenes, post en determinada red social, etc.)
Requisitos para la aprobación 
De acuerdo a lo establecido por el Régimen General de enseñanza, los talleres se desarrollarán sobre la base de las clases teórico – prácticas del cuerpo docente que integra la Cátedra y tendrán como sistema de aprobación la promoción abierta sin  examen final. Esta modalidad implica la asistencia obligatoria al ochenta por ciento (80%) de las clases, participación, cumplimentación de las evaluaciones parciales (domiciliarios o en clase, de acuerdo a la dinámica que se construya) y aprobación del Trabajo Final con una nota igual o superior a 6 (seis). Asimismo, tanto las evaluaciones parciales como el trabajo final tendrán su correspondiente recuperatorio.





