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Programa 2.025


OBJETIVOS DE LA MATERIA

	Será el objetivo de la materia el estudio, indagación y debate de diferente bibliografía, artículos académicos y periodísticos que permitan estudiar, conocer, analizar y reflexionar sobre spots, campañas, piezas comunicacionales, planes de acción política, etc. de mujeres y hombres líderes político / partidarios, partidos políticos, organismos, entidades, etc. 	
	Consideramos que en el Taller de Comunicación Política III las y los alumnos se encuentran en condiciones de analizar para desarrollar, estudiar para comprender, reflexionar para criticar, evidenciar para entender los diferentes formatos, técnicas, métodos, herramientas, modos discursivos y comunicacionales que usan las y los distintos actores e instituciones para poner en común, dar cuenta, publicitar a la vez que buscar empatía, intención, actitud de voto, manipular, movilizar, contrarrestar, contraponer en función de una idea política y/o de una intención electoral, incidiendo e influyendo en la opinión pública y en los distintos sectores que conforman una sociedad.
Acerca de la comunicación señalamos que  “La sociedad se define en términos de comunicación...La pluralidad y la fragmentación de este campo de observación científica que, históricamente, se ha situado en tensión entre las redes físicas e inmateriales, lo biológico y lo social, la naturaleza y la cultura, los dispositivos técnicos y el discurso, la economía y la cultura, las micro y macro perspectivas, la aldea y el globo, el actor y el sistema, el individuo y la sociedad, el libre albedrío y los determinismos sociales”[footnoteRef:1]; a la vez que “El éxito de una institución, de un político, de un producto, está relacionado en proporción directa, a la eficacia de su actividad comunicativa”[footnoteRef:2]. [1:  Matterlart, A. y  Matteelart M., Historia de las teorías de la comunicación. Editorial Paidós, Barcelona, 1997]  [2:  Alvarez, T. y Caballero M., Vendedores de imagen. Los retos de los nuevos gabinetes de comunicación. Editorial Paidós, Barcelona, 1997 ] 

	“La comunicación política, como esfera de actividades y campo de investigación, puede ciertamente ser objeto de múltiples divisiones conceptuales que permiten captar sus diversas dimensiones esenciales… un primer eje horizontal, que va de la acción a la recepción, y un segundo eje, vertical, que va de las arenas a los territorios”. “Territorios (geográficos o sectoriales)… las arenas de la comunicación política… (son) el terreno de las actividades políticas que tienden al accionar comunicacional”[footnoteRef:3].  [3:  André Gosselin, La comunicación política. Cartografía de un campo de investigación y de actividades en Gauthier, Gilles, Gosselin, André y Mouchon, Jean. Comunicación y política. Editorial Gedisa. España, 1998] 

Agrega Gosselin que en el eje acción / recepción (puede haber un) accionar de tipo teleológico (intención, cálculo, estrategia); axiológico (valores, normas, ética); afectivo; accionar por habitus (de tipo tradicional); acción de tipo dramatúrgica y acción de tipo comunicativa (interdependencia, intercomprensión, consenso de acciones). 
Es propio de la técnica del Taller estimular el análisis, la crítica, la reflexión como forma de reconocer y aprehender para la praxis, la acción, la práctica en función de objetivos, metas e intereses planteados en diversos contextos geográficos, sectoriales, políticos, económicos, culturales, ideológicos, sociales, de poder; ya sean de tipo coyuntural o estructural. 
	El programa de la materia se encuentra dividido en cuatro unidades donde presentaremos diversos autores, autoras y columnas de opinión, de análisis, de investigación que dan cuenta de procesos de reflexión y crítica para entender / comprender / aprehender modos, técnicas, herramientas, procesos, estrategias acertadas o no que dan cuenta de los momentos políticos de nuestras sociedades.
	A partir de los textos analizaremos como las y los diversos autores:
· Escenifican y describen el poder, la lucha y sus características.
· Destacan las características, formas, métodos y técnicas para lograr los efectos comunicacionales deseados.
· Estudian una comunicación calculada en función de un resultado.
· Analizan las formas comunicacionales que coadyuvaron en la efectivización de un proceso histórico.
· Investigan los vehículos o instrumentos culturales y políticos de difusión ideológica.
· Relatan la utilización de métodos difusores de comunicación que obvian las barreras comunicacionales impuestas desde instancias de poder.
· Especifican los modos de observancia en el destinatario y la complejidad de éste.
· Establecen las diferencias de comunicación de gestión y de campaña.
· Consideran criterios para la comunicación de crisis.
· Narran la apropiación de las tecnologías comunicacionales por parte del destinatario / emisor. 
· Analizan los rumores como mecanismos de difusión y hasta de activación social.
· Destacan las funciones sociales, políticas, económicas, ideológicas y culturales que cumple la comunicación. 
· Establecen diferentes determinantes del voto.
· Analizan el impacto de las redes sociodigitales en la democracia.
· Investigan el impacto de las redes sociodigitales en términos personales y sociales. 
· Destacan las derivaciones de fake news, dark ads y memes. 

La dinámica social, los avances técnicos, las diversas características culturales, nacionales, regionales, ideológicas, religiosas, económicas, etarias, de género, de cohortes, los diversos imperativos, los distintos instrumentos, las diferencias de época, hacen que la comunicación exitosa cambie, mute, varíe, evolucione, se reinvente constantemente.
	Dispositivos, canales, códigos, métodos, técnicas, instrumentos, entonaciones, giros idiomáticos, vocablos, ademanes, miradas, escenificaciones, chistes, rumores, cualidades, ocultamientos, mentiras, signos, gestos, sonidos, atuendos, vestimentas, colores, funciones, estereotipos, imaginarios se ponen en marcha en pos de conseguir lo buscado.
	En el marco de una convocatoria desarrollada por Ediciones de Periodismo y Comunicación de la FPyCS, nuestra materia ha realizado el Cuaderno de Cátedra de Bolsillo el cual establece una introducción a los lineamientos principales de Comunicación Política III, y tres textos que analizan desde una diversidad epistémica a los tres actores de la comunicación política actual: las y los periodistas; los medios de comunicación y las y los profesionales; la opinión pública.
	El texto on line se encuentra disponible en el Repositorio Institucional de la UNLP SEDICI, en el link Taller de comunicación política III (unlp.edu.ar)
La Web de cátedra se encuentra disponible en la dirección Taller de Comunicación Política III

EL SISTEMA DE TALLER

Según Ezequiel Ander-Egg[footnoteRef:4] “el taller constituye una nueva forma pedagógica de adquisición de conocimientos y de inserción en la realidad profesional.”      [4:  Ander-Egg, Ezequiel. Hacia una pedagogía autogestionaria, disponible en http://abacoenred.com/wp-content/uploads/2017/05/Hacia-una-pedagogia-autogestionaria-1977-Ander-Egg-Ezequiel.pdf.pdf] 

Siguiendo esta línea destaca que en cuanto sistema pedagógico cumple con una triple función: docencia, investigación y servicio “procurando la integración de teoría, investigación y práctica a través de un trabajo grupal y un enfoque interdisciplinario”.
La propuesta pedagógica / educativa / profesional del Taller de Comunicación Política III es que las y los alumnos critiquen, analicen, evidencien en cualquier tipo de comunicación política que elijan las formas, modos, técnicas, objetivos, alcances, metas de esa comunicación.


METODOLOGIA

Ander-Egg[footnoteRef:5] destaca que en un Taller:  [5:  Ander-Egg, Ezequiel. Hacia una pedagogía autogestionaria, op. cit.] 

-“no se entregan resultados de la ciencia, sino se entrena en procesos a través de los cuales se construye la ciencia”.
-“el conocimiento no es un objeto acabado, separado de la realidad y de la experiencia, intocable e incuestionable, ajeno a los sujetos que lo manejan”.
-“y por el carácter interdisciplinario, el taller total es un esfuerzo por conocer y operar sobre una realidad multifacética y compleja”.
	En las clases se expondrá y se pondrán en crisis tópicos y problemas de la comunicación política, corrientes epistémicas, conceptos centrales de la teoría sociológica, de la teoría política, de la comunicación, de la metodología y de otras ciencias sociales, ayudando al desarrollo del análisis y la reflexión crítica sobre las sociedades, la cultura, la economía, la ideología, el mercado, el consumo, la política, las y los líderes, las personas, la opinión pública. 
Se realizarán exposiciones dinámicas basadas en la bibliografía instando a las preguntas y al debate acompañadas por Power Point y videos, que tratarán de ser anclaje, escenificación y ejemplo de cada tema. 
El objetivo del Taller es el análisis, crítica y reflexión de spots, videos, publicaciones, campañas, posteos, interacciones en redes sociales desarrolladas por políticos y políticas, partidos políticos, grupos de poder, etc. 
En ese marco se trabajará en el transcurso de la cursada con el objetivo de que las y los estudiantes problematicen una comunicación que elijan para desestructurarla, ponerla en crisis, atender y entender sus métodos, técnicas, herramientas, fundamentos, lógicas, premisas, objetivos que pueden o no haber sido exitosos. 
	Un Taller tiene como finalidad que las conceptualidades teóricas y la ejecución de trabajos prácticos posean un grado de coherencia y cohesión, de manera tal que puedan constituir el fundamento primario para que las y los alumnos que cursen la materia puedan comprender, construir y analizar al objeto de estudio. 
En el espacio educativo de la Universidad pública las y los docentes son también alumnas y alumnos y en la inversión de roles ambos son lectores e intérpretes de lo que se va construyendo, por este motivo hay un comprender, preguntar, conocer, problematizar, interesarse, interactuar; ayudándose las y los actores en la co - construcción del conocimiento y en el derribamiento de la frontera física e instrumental del aula. 
	Los docentes tendrán como premisa promover reflexiones, experiencias, conocimientos y opiniones de las y los alumnos frente al objeto de estudio.
El planteamiento pedagógico de la asignatura Taller se inspira en la idea de que la enseñanza es, además, un proceso de aprendizaje. Por eso, se atenderán los particulares intereses, inquietudes, necesidades y capacidades de las y los alumnos. 
	Mediante esta práctica se espera contribuir no sólo a la formación académica y profesional de las y los estudiantes, sino también que se confía en favorecer su formación como ciudadanas y ciudadanos competentes y críticos.	
Es menester pensar el Taller como una práctica profesional sobre la temática, es en ese marco que la hipótesis de trabajo señalará que lo áulico podrá ponerse a prueba.
Los integrantes de la cátedra Taller de Comunicación Política III conformamos el CICEOP, un núcleo de investigación en opinión pública y comunicación política de nuestra Unidad Académica. El CICEOP desarrolla trabajos de campo, investigaciones académicas y producciones que presentaremos en el transcurso de la cursada.

 
CRITERIOS DE APROBACION

En el transcurso de la cursada cuatrimestral:
Las y los alumnos elegirán un spots, un plan de comunicación, una campaña, interacciones en redes sociales, etc, que deberán investigar en sus contenidos, objetivos, premisas, métodos, como forma crítica / analítica de evidenciar procesos comunicacionales a los que nos vemos expuestos en nuestra condición de futuros profesionales, de ciudadanas y ciudadanos, de votantes, de consumidores y consumidoras, de productores y productoras de contenido.
Asimismo, la cátedra podrá disponer de piezas comunicacionales o campañas de diverso tipo, contenido, época, país, medio, formato, a efectos de que las y los alumnos analicen, observen, critiquen, destaquen en función de la consigna establecida.
En el transcurso de la cursada se ira evaluando a cada uno de los grupos en el proceso / evolución de su trabajo, analizando en conjunto y tomando también al espacio áulico como lugar de debate, interacción y puesta en común de saberes, inquietudes, opiniones, sentimientos, anhelos y expectativas que provocan y despiertan lo comunicacional estudiado.
Se podrá efectuar el seguimiento del trabajo en forma presencial y/o en formato on line.
Dadas las características del Taller se apelará a la lectura de los textos para la discusión y el debate en el aula. La lectura y participación será una de las formas de evaluación de las y los alumnos.
El trabajo de aprobación del Taller supone la problematización, evaluación, diagnóstico y puesta en común del objeto de comunicación elegido por las y los alumnos, por lo que en caso de ser necesario se adoptarán estrategias dinámicas y flexibles que permitan la interacción aula / espacio extra áulico. 
	Ander-Egg[footnoteRef:6] destaca asimismo que “Si bien el trabajo grupal es una de sus notas características (del Taller), eso no excluye actividades y tareas que se realizan individualmente. Como en todas las formas pedagógicas, el proceso de aprendizaje es, en última instancia, un proceso personal. De ahí la necesidad de complementariedad entre lo grupal y lo personal que debe tener el taller. Por una parte hay que aprender a pensar y a hacer (a actuar) juntos, por otra, supone un trabajo individual del educando, y un trabajo pedagógico individualizado / personalizante de parte del educador que atiende a las peculiaridades de cada uno y evita la homogeneización /estandarización que podría producir el trabajo conjunto”.     [6:  Ander-Egg, Ezequiel, El taller una alternativa de renovación pedagógica. Editorial Magisterio del Río de La Plata, Buenos Aires, 1999] 

	En el marco de lo planteado, si bien el trabajo de aprobación del Taller supone un trabajo analítico / investigativo grupal, no obstará ello la mirada sobre el compromiso / interés de las y los alumnos individualmente en los procesos áulicos y extra áulicos que plantee desarrollar cada grupo, por lo que la nota numérica de la materia Taller de Comunicación Política III de cada estudiante saldrá del promedio de lo colectivo y lo individual.  	
	Conforme Régimen General de Enseñanza de la FPyCS los procesos evaluatorios tendrán instancias de primer y segundo recuperatorio y recuperatorio general.


PLAN DE ACTIVIDADES

	Las clases son semanales con una duración reloj de 2,30 horas.
	En la primera parte se realizarán exposiciones de textos de los docentes con apoyatura en Power Point y videos de la materia con participación de las y los alumnos.
	En la segunda parte se propone analizar y debatir los conceptos, definiciones, técnicas y métodos de cada uno de las y los autores y los escritos / investigaciones / artículos que la cátedra dispone para desestructurar / debatir / analizar y criticar los textos dados. 
	El trabajo final deberá ser defendido por las y los alumnos en un coloquio presencial como forma de aprobación del Taller.
	La nota de la materia será un promedio que considerará el compromiso / interés / acción de las y los alumnos en términos individuales y grupales.	

UNIDADES Y BIBLIOGRAFIA

Unidad I
El poder. El discurso. Los públicos objetivos. El mensaje. La imagen. La comunicación. Política y publicidad. Los soportes. El framing. 

Bibliografía obligatoria
· Schmitt, Carl. Diálogo sobre el poder y el acceso al poderoso, Fondo de Cultura Económica, Argentina, 2010
· Alvarez, Tomás; Caballero, Mercedes. Vendedores de imagen. Los retos de los nuevos gabinetes de comunicación. Capítulos 1, 2, 3 y 4. Ediciones Paidós. España 1997
· Gleich, Uli. Importancia de la comunicación política en los procesos electorales en Thesing, Josef y Priess, Frank (editores). Globalización, democracia y medios de comunicación. Konrad Adenauer, Buenos Aires, 1999.

Para analizar:
http://diariofull.com.ar/nota/9953/mira_el_video_en_el_que_cristina_anuncia_la_formula_fernandez_fernandez
https://voxpopulialdia.com/2019/07/31/video-estructuro-las-formulas-a-presidente-de-argentina/
Argentina: elecciones primarias desestabilizan el país – Vox Populi Al Día (voxpopulialdia.com)

Bibliografía optativa
-Barbero, José. El porqué de la comunicación política, en González, Gustavo F. (Comp.) Comunicación política, periodistas, políticos y la opinión pública. Definiciones, conceptos e investigación de campo. op. cit.
-Verón, Eliseo. La palabra adversativa. Observaciones sobre la enunciación política. en AA. VV., El discurso político. Lenguajes y acontecimientos. Buenos Aires. Hachette. 1987. disponible en http://semioticaderedes-carlon.com/wp-content/uploads/2018/04/Veron-Eliseo-La-palabra-adversativa-observaciones-sobre-enunciaci%C3%B3n-pol%C3%ADtica..pdf
-Acciones para una Buena Comunicación en campañas electorales. Asociación Civil Estudios Populares – Konrad Adenauer Stiftung. Buenos Aires 2003. Disponible en http://www.kas.de/wf/doc/11592-1442-1-30.pdf
-Cómo ganar una elección. Guía para planear estratégicamente una campaña electoral. Fondo de Cultura Económica, México, 2006.
-Dorfman, Ariel y Mattelart, Armand. Para leer al Pato Donald. Comunicación de masa y colonialismo. Siglo veintiuno editores Argentina, Buenos Aires, 2005.
-Foucault, Michel. Microfísica del poder. Las ediciones de la piqueta, Madrid, 1992.
-Berger, Peter l. y Luckmann, Thomas. La construcción social de la realidad. Amorrortu editores, Argentina, 2001.
-Maquiavelo, Nicolas. El príncipe. Ediciones Altaya, Barcelona, 1993.
-Eco, Umberto. Construir al enemigo en Construir al enemigo y otros relatos. Editorial Lumen, Argentina, 2013.
-Furones, Miguel A. El mundo de la publicidad. Aula abierta Salvat, España, 1984.


Unidad II
Comunicación de campaña y comunicación de gobierno. La comunicación de crisis. Los escenarios políticos electorales. El rumor.

Bibliografía obligatoria
· Duran Barba, Jaime, Estrategias de comunicación política en Izurieta, Roberto; Perina Rubén M.; Arterton Christopher, Estrategias de comunicación para gobiernos. Ediciones Crujía. Argentina, 2002
· Edelman, Murray. La construcción del espectáculo político, Editorial Manantial, Buenos Aires, 1991. Capítulos 4 y 7
· Kapferer, Jean-Noël. Rumores. El medio de difusión mas antiguo del mundo. Plaza & Janes Editores, España, 1989. Capítulos IV, XV, XVII y Conclusión.
· Lamarque, Patrick. Poder local. Lo esencial de su comunicación. Libros del Rojas, Universidad de Buenos Aires, 2001, Capítulo XI

Para analizar:
https://voxpopulialdia.com/2019/10/11/al-presidente-argentino-macri-le-fallo-el-f-o-d-a/
https://www.letrap.com.ar/nota/2019-11-19-13-5-0-duran-barba-no-lee-sus-textos-mauricio-macri-tampoco
https://www.pagina12.com.ar/321211-la-necesaria-grieta


Bibliografía optativa
-Domenach, Jean-Marie. La propaganda política. EudeBa. Argentina, 1971.
-Packard, Vance. Las formas ocultas de la propaganda. Editorial Sudamericana. Argentina, 1989. 
-Haime, Hugo. La imagen del Poder. La consultoría política en acción. Corregidor. Buenos Aires, 1997.
-González Castro, Vicente. Las trampas de los sentidos. Información subliminal. Editorial Pablo de la Torriente, Coeditor Leonardo Teper. La Habana, 2000.
-Mercier, Arnaud. La comunicación política. La Crujía Ediciones. Buenos Aires, 2012.
-Gauthier, Gilles, Gosselin, André y Mouchon, Jean (comps.). Comunicación y política. Gedisa editorial. Barcelona, 1998.
-Allport, Gordon W. y Postman, Leo. Psicología del rumor. Editorial Psique. Buenos Aires, 1964.
-De Ipola, Emilio. La bemba, acerca del rumor carcelario. Siglo veintiuno editores. Buenos Aires, 2005.


Unidad III
La comunicación política. Los tres actores: políticos/as, periodistas, opinión pública. El voto. Los distintos tipos de voto. 

Bibliografía obligatoria

· González, Gustavo F. y equipo de investigación (CICEOP).  El esquema actual de la Comunicación Política en González, G.F. (comp), Comunicación política, periodistas, políticos y la opinión pública. Definiciones, conceptos e investigación de campo. Cuaderno de Cátedra, Ediciones de Periodismo y Comunicación, Facultad de Periodismo y Comunicación Social. La Plata, 2017. En línea http://sedici.unlp.edu.ar/handle/10915/65185
· Mora y Araujo, M. El poder de la conversación. Elementos para una teoría de la opinión pública. Capítulo VIII: El voto. Editorial La Crujía. Argentina, 2005


Para analizar:
https://voxpopulialdia.com/2020/02/12/argentina-el-diario-la-nacion-y-el-intento-fallido-del-presidente-propio/

Estereotipos, política y poder | Los discursos de odio | Página12 (pagina12.com.ar)


Bibliografía optativa
-Muraro, Heriberto. Decididos, Indecisos, Dubitativos e Indiferentes en Poder y Comunicación, La irrupción del marketing y la publicidad en la política. Ediciones Letra Buena. Buenos Aires, 1991.
-Noelle-Neumann, Elisabeth. La Espiral del Silencio. Editorial Paidós. España, 1993. 
-Bellenger, Lionel. La persuasión. Fondo de Cultura Económica. México, 1999.
-Echegaray, Fabián. Condiciones económicas y preferencias electorales en Argentina, Perú y Uruguay en Revista Sociedad N° 10, Facultad de Ciencias Sociales, UBA, Noviembre 1996, Buenos Aires
-Fara, Carlos. El voto bronca: ¿causa o consecuencia? en Comunicación y confianza: el diálogo roto entre gobernantes y gobernados. Revista Contribuciones, abril/junio 2002. Konrad Adenauer, Buenos Aires
-Priess, Frank y Tuesta Soldevilla, Fernando (editores. Campañas electorales y medios de comunicación en América Latina. Konrad Adenauer Stiftung. Buenos Aires, 1999.
-Plasser, Fritz y Plasser, Gunda. La campaña global. Los nuevos gurúes del marketing político en acción. Konrad Adenauer Stiftung. Buenos Aires, 2002.
-Auyero, Javier (comp). ¿Favores por votos?. Estudios sobre clientelismo político contemporáneo. Editorial Losada. Buenos Aires, 1997.
-Auyero, Javier. La política de los pobres. Las prácticas clientelistas del peronismo. Ediciones Manantial. Buenos Aires, 2001.
-Semán, Ernesto. Educando a Fernando. Cómo se construyó De la Rúa Presidente. Editorial Planeta. Buenos Aires, 1999.
-Noel, Hayden. El comportamiento del consumidor. Editorial Blume. Singapur, 2012.


Unidad IV
Redes sociales, medios de comunicación y participación ciudadana. Establecimiento de agenda. Burbujas de información y Cámara de eco. La narrativa transmedia.

Bibliografía obligatoria
· Han, Byung - Chul. Infocracia en Han B-C. Infocracia. La digitalización y la crisis de la democracia. Editorial Taurus. Buenos Aires, 2022.
· Pariser, Eli. El filtro burbuja. Cómo la red decide lo que leemos y lo que pensamos. Editorial Taurus. Barcelona, 2017.
· Calvo, Ernesto y Aruguete, Natalia. Tarifazo. Medios tradicionales y fusión de agenda en redes sociales. Revista Inmediaciones de la comunicación Vol.13,  N° 1, 2018. Universidad ORT, Uruguay.
· Luchessi, Lila, Narrativas transmedia en campañas políticas en F. Irigaray y D. Renó (comps.) Trans mediaciones. Creatividad, innovación y estrategias en nuevas narrativas. Editorial Crujía futuribles. Buenos Aires, 2016

Para analizar:
http://www.soc.unicen.edu.ar/index.php/categoria-editorial/48-intersecciones-en-comunicacion/3820-v13n1a13
Las redes sociales y la queja individual | Comunicación para la demanda y el consumo | Página12 (pagina12.com.ar)
Las redes sociales en la conformación de las opiniones individuales – Vox Populi Al Día (voxpopulialdia.com)
LAS FAKE NEWS Y LA LEY DEL RUMOR  | Control ciudadano de la información | Página12 (pagina12.com.ar)


Bibliografía optativa
-Ayala, Teresa. Redes sociales, poder y participación ciudadana. Revista Austral de Ciencias Sociales N°26, 2014. Universidad Austral de Chile
-Arébalos, Alberto. Reputación en la era del control social. Las empresas y el poder de las redes. Ediciones Urano, Buenos Aires, 2016. 
-Calvo, Ernesto.  Anatomía política de Twitter en Argentina, Editorial Capital Intelectual, Argentina, 2015. 
-Van Dijck, José. La cultura de la conectividad. Una historia crítica de las redes sociales. Siglo veintiuno editores. Buenos Aires, 2016.
-Beas, Diego. La re-invención de la política. Internet y la nueva esfera pública. Editorial Planeta. Buenos Aires, 2011.
-Sibilia, Paula. La intimidad como espectáculo. Fondo de cultura económica. Buenos Aires, 2008
-González, Gustavo Fabián (compilador). Comunicación política y redes sociales. Editorial de la Universidad Nacional de La Plata (Edulp). La Plata, 2019. Disponible en Comunicación política y redes sociales (unlp.edu.ar)
-González, Gustavo Fabián (compilador). Comunicación y política reloaded. Las redes sociales en contexto de pandemia. Editorial de la Universidad Nacional de La Plata (Edulp). La Plata, 2021. Disponible en Comunicación y política reloaded (unlp.edu.ar)

PELICULAS Y DOCUMENTALES
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