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Fundamentación:


La asignatura asume una perspectiva relacional y transdiciplinaria del campo de la Comunicación, centrando su eje en las teorías que problematizan los procesos de recepción, en vínculo con los debates conceptuales, metodológicos y políticos que han acompañado históricamente su formulación en cada contexto. 


Con foco en la producción local y latinoamericana y en la indagación sobre la cultura popular que la transversaliza, la materia propone brindar al futuro egresado un recorrido amplio y agudo de los marcos teóricos, epistemológicos y de método desde los cuales se han abordado los estudios de recepción en la región, así como presentar y analizar relacionalmente las perspectivas –tanto norteamericanas como europeas- con las que esta tradición discute, mantiene continuidades, plantea rupturas o establece complementariedades, en una lógica de interconexión estrecha y permanente entre teoría y práctica. Se espera, asimismo, que la reconstrucción situada de estos itinerarios permita identificar y discutir las múltiples transformaciones conceptuales operadas por/sobre la categoría de receptor -en tanto televidente, lector, público, consumidor, intérprete, usuario, nuevo productor, etc.- al tiempo que reflexionar sobre los lugares epistémicos, políticos e históricos desde los que es y ha sido posible pensar la comunicación. 

En términos del proceso de enseñanza/aprendizaje, la propuesta académica de la materia requiere abandonar los abordajes evolucionistas y las periodizaciones lineales para reponer una aproximación recursiva entre saberes, disciplinas y vertientes teóricas y metodológicas sobre el vínculo comunicación y recepción. Implica, asimismo, promover una práctica de lectura hermenéutica, genealógica, que le permita a los/as alumnos/as reconocer las “operaciones de la crítica” en sus diversas matrices disciplinares y teórico-metodológicas. Es decir, agudizar la comprensión y práctica analítica sobre las posibilidades y limitaciones que las distintas perspectivas sobre comunicación y recepción han encontrado en su desarrollo, a fin de incentivar la propia práctica crítica de los/as alumnos/as en su fase formativa en estos campos.

Objetivos Generales

· Revisar críticamente los principales debates y conceptualizaciones teóricas y metodológicas en torno al vínculo entre comunicación y recepción, atendiendo a sus respectivos contextos sociales, materiales, culturales y políticos de producción. 

· Analizar la especificidad de esta relación en la trayectoria teórica e investigativa latinoamericana, y problematizar sus alcances y rearticulaciones en el campo de los estudios en comunicación en clave local.

· Promover reflexiones teórico-epistemológicas y de práctica investigativa a partir de estas discusiones, a fin de orientar críticamente la formulación de preguntas sustantivas sobre las derivas del vínculo comunicación/recepción en el campo actual de objetos y problemas de los estudios locales y regionales de comunicación. 

Objetivos Específicos

· Historizar los conceptos, técnicas y debates fundamentales de las “teorías de la recepción” –tanto en sus vertientes norteamericana y europea como, especialmente, latinoamericana-, promoviendo una lectura crítica de los contenidos y la bibliografía de referencia.
· Explorar la especificidad histórica, epistemológica y metodológica de cada planteo, así como sus implicancias en materia de concepciones de sujeto, cultura, lenguaje, comunicación, ideología, identidades, poder, papel del/la analista cultural, y diseño de estrategias cualitativas y cuantitativas de análisis.
· Fomentar la capacidad analítica de los/as cursantes, estimulando la lectura hermenéutica de los textos, así como la producción de argumentos propios sobre las formas históricas y contemporáneas de pensar y explorar la relación entre comunicación y recepción, en diálogo con las discusiones y las herramientas teóricas presentadas.
· Promover la integración y articulación proactiva de los contenidos planteados con los contenidos, saberes y experiencias de exploración y lectura de las demás materias de la carrera, con énfasis en las de la orientación en planificación.
Contenidos:


La asignatura se organiza en unidades didácticas centradas en distintos núcleos de contenidos. En cada una de ellas se trabajará con dos tipos de bibliografía, ambas obligatorias: 1) la destinada a la lectura y elaboración crítica de los marcos conceptuales presentados en las clases de teóricos; y 2) la orientada a la contextualización, especificación y/o ejemplificación de las líneas conceptuales abordadas, a fin de profundizar, pero también, de discutir y poner en juego, en el espacio de las clases de prácticos, los núcleos analíticos presentados. Junto a estas referencias, se sugiere un listado de bibliografía complementaria por unidad, para su consulta por parte de los/as estudiantes. 


El equipo docente pondrá todo su esfuerzo en la construcción y actualización permanente de un nutrido banco de textos en formato digital en la página web de la cátedra, de manera de facilitar el acceso a la bibliografía de la materia, así como de incentivar la participación y consulta de los/as alumnos/as. En este sentido, se espera que dicha página actúe crecientemente como espacio de consulta, información y recreación de una comunidad de aprendizaje on y off line.

Diseño de programa: 

UNIDAD 1: Reflexiones teórico-epistemológicas y condiciones históricas

Clase 1: Presentación de la materia y del programa. Contextualización de los diversos planteos  sobre recepción en las ciencias sociales y de sus orientaciones teóricas y políticas.
Bibliografía obligatoria (teóricos): 

-Jensen, Klaus B. y Karl E. Rosengren “Cinco tradiciones en busca del público”, en Dayan, Daniel [1997] (2008): En busca del público. Barcelona: Gedisa, pp. 335-370.

Clase 2: La “invención” de la recepción en los estudios de comunicación. Tensiones alrededor de la construcción de objetos, problemas y modos de abordaje. Tradiciones de análisis y modelos interpretativos: el trazado de un mapa con desvíos. El lugar del sujeto. La pregunta por el poder, el poder simbólico y la hegemonía.

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Grimson, Alejandro (1999): “El invento de la recepción. Notas acerca de la oclusión de un debate  filosófico”, en Grimson, Alejandro y Mirta Varela: Audiencias, cultura y poder. Estudios sobre televisión. Buenos Aires: Eudeba, pp.99-135
Bibliografía obligatoria (prácticos)

-Saintout, Florencia (1998) “Los puntos de vista”, en Los estudios de recepción en América Latina, La Plata: Ediciones de Periodismo y Comunicación, UNLP.

-Mangone, Carlos, Silvia Méndez y Mariano Mestman (1994) “Estudios de comunicación en América Latina: del desarrollo a la recepción. Entrevista a Héctor Schmucler, en Causas y Azares Nº 1, Buenos Aires, pp. 5-24.
Disponible en: http://es.scribd.com/doc/52031306/Schmucler-Estrevista-en-Causas-y-Azares-1994 

-Saintout, Florencia y Natalia Ferrante (2006): “Los estudios de recepción en Argentina hoy: rupturas, continuidades y nuevos objetos”, en Saintout, Florencia y Natalia Ferrante (Comps.) ¿Y la recepción? Balance crítico de los estudios sobre el público. Buenos Aires: La Crujía, pp.151-165.
Bibliografía complementaria:

-Dayan, Daniel [1997] (2008) En busca del público. Barcelona: Gedisa.
-Mattelard, Armand y Michelle (1997): Apartado 2 de “El regreso de lo cotidiano”: “Etnografía de las audiencias”, en Historia de las teorías de la comunicación. Buenos Aires: Paidós, pp. 98-105.

Clase 3 y 4: Genealogía de la pregunta por los públicos en/desde la pregunta por lo popular en América Latina. Estudios sobre cultura popular y medios de comunicación: implicancias políticas, lugares de enunciación y modos de lectura de/desde los márgenes de la cultura (legítima).

Bibliografía obligatoria (teóricos):

Clase 3:

-Alabarces, Pablo, Valeria Añón y Mariana Conde (2008): “Un destino sudamericano. La invención de los estudios sobre cultura popular en la Argentina”, en Alarbaces, Pablo y María Graciela Rodríguez: Mediaciones y resistencias. Estudios sobre cultura popular. Buenos Aires: Paidós, pp. 261-280. 

-Hall, Stuart (1984): “Notas sobre la deconstrucción de lo popular”, en Samuels, R. (ed.): Historia popular y teoría socialista. Barcelona: Crítica.

-Ginzburg, Carlo (1981): “Prefacio” a El queso y los gusanos, Barcelona: Muchnick.

-Thompson, Edward (1980): “Prefacio” a La formación de la clase obrera, Londres: Penguin.

Bibliografía obligatoria (prácticos):
Clase 3:

-Gutierrez, Leandro y Luis A. Romero (1995): “Los sectores populares urbanos como sujetos históricos”, en Sectores populares, cultura y política. Buenos Aires en la entreguerra. Buenos Aires: Sudamericana.

-Hoggart, Richard [1957] (1990) “Quiénes constituyen la ‘clase obrera’”, en La cultura obrera en la sociedad de masas. México: Grijalbo. 

-García Canclini, Néstor [1982] (2002) “Introducción al estudio de las culturas populares”, en Las culturas populares en el capitalismo. México: Nueva Imagen/Grijalbo. 
Bibliografía obligatoria (teóricos):

Clase 4:

-Grimson, Alejandro y Mirta Varela (2002) “Culturas populares, recepción y política. Genealogías de los estudios de comunicación y cultura en la Argentina”, en Mato, Daniel (Coord.): Estudios y Otras Prácticas Intelectuales Latinoamericanas en Cultura y Poder. Caracas: CLACSO y CEAP, FACES, Universidad Central de Venezuela. pp: 153-166.
-Rivera, Jorge: “La otra ‘orilla’ de la ciencia”, “Algunas propuestas de los años 70”, y “Manipulación y efectos en la óptica de investigadores y críticos argentinos”, en La investigación en comunicación social en la Argentina. Buenos Aires: Puntosur, pp. 46-65. 

Bibliografía obligatoria (prácticos):
Clase 4:
-Muraro, Heriberto (1985) “Prólogo”, en Rivera, Jorge, Eduardo Romano y Aníbal Ford: Medios de comunicación y culturas populares. Buenos Aires: Legasa.
-Ford, Aníbal (1994): “Culturas populares y (medios de) comunicación”, en Navegaciones. Comunicación, cultura y crisis. Buenos Aires: Amorrortu, pp. 149-157.

-Mattelart, Armand [1983] 2011: “La ilegalidad de la cultura popular” y “En busca del paradigma perdido”, en Para un análisis de las prácticas de comunicación popular. (Introducción a Comunicación y lucha de clases /2). Buenos Aires: El Río suena, pp. 13-43.

Bibliografía complementaria:

- Bajtin, Mijail (1987): La cultura popular en la Edad Media y el Renacimiento. Madrid: Alianza.
-Ford, Aníbal (1971) Homero Manzi. Buenos Aires: CEAL. Reeditado por EdUNLP, 2005.

-Ford, Aníbal (1994): “Culturas populares y (medios de) comunicación”, en Navegaciones. Comunicación, cultura y crisis. Buenos Aires: Amorrortu, pp. 149-157.
-Gramsci, Antonio (1998) El materialismo histórico y la filosofía de Benedetto Croce, Buenos Aires: Nueva Visión.

-Rivera, Jorge (1987) La investigación en comunicación social en la Argentina. Buenos Aires: Puntosur.

UNIDAD 2: Los estudios de recepción en América Latina. Matrices conceptuales y metáforas de la recepción (usuarios, consumidores, lectores). 

Clase 5: Mediaciones y usos sociales de los medios.   

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Martín Barbero, Jesús, (1987) “Introducción” y “Los métodos: de los medios a las mediaciones”, en De los medios a las mediaciones, Gustavo Gili, pp.9-12 y 203-259. 

-De Certeau, Michel (1996) “Valerse de: usos y prácticas”, en La invención de lo cotidiano. El oficio de la Historia. México: Editorial Iberoamericana, pp.35-48.

-Rodríguez, María Graciela (2010): “Cajas chinas: Martín Barbero, lector de De Certeau”, en Papeles de Trabajo Nº 6. Buenos Aires: IDAES. 

Bibliografía obligatoria (prácticos):
-Martín Barbero, Jesús, (1987) “Introducción” y “Los métodos: de los medios a las mediaciones”, en De los medios a las mediaciones, Gustavo Gili, pp.9-12 y 203-259.

-Longo Elía, Fernanda (1999): “Cartas a la televisión: memoria, biografía e identidad cultural”, en Grimson, Alejandro y Mirta Varela: Audiencias, cultura y poder. Estudios sobre televisión. Buenos Aires: Eudeba, 177-195.

Bibliografía complementaria:
-González, Jorge (1987) “Los frentes culturales. Culturas, mapas, poderes y luchas por las definiciones legítimas de los sentidos sociales de la vida”, Época 1, N°3, Estudios sobre las culturas contemporáneas- Universidad de Colima. 

-Martín Barbero, Jesús (1981) “Prácticas de comunicación en la cultura popular: mercados, plazas, cementerios y espacio de ocio” en M. Simpson (Comp.) Comunicación alternativa y cambio social. México: UNAM. 

-Mata, Marta Cristina Mata (1991): “Radio: memorias de la recepción. Aproximaciones a la identidad de los sectores populares”, en Diálogos de la Comunicación Nº 30.
Clase 6: Televidencias. Lugares de recepción e interpretación de las audiencias. 

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Grimson, Alejandro y Mirta Varela (1999): “Estudios culturales y medios. Consensos y disensos, en Grimson, Alejandro y Mirta Varela: Audiencias, cultura y poder. Estudios sobre televisión. Buenos Aires: Eudeba, pp.15-42. 

-Hall, Stuart (1980) “Codificar y decodificar”, en Culture, Media and Language. London: Hutchinson, 1980. Trad: Silvia Delfino.

-Morley, David (1996) “Interpretar televisión: la audiencia de Nationwide” en Televisión, audiencias y estudios culturales. Buenos Aires: Amorrortu, pp. 111-147. 
Bibliografía obligatoria (prácticos):
-Orozco Gómez, Guillermo (1991) “La audiencia frente a la pantalla. Una exploración del proceso de recepción televisiva”, en Diálogos de la Comunicación y la Cultura Nº 30.
-Landi, Oscar (1992) “El televidente y su pantalla”, en Devórame otra vez. Qué hizo la televisión con la gente. Qué hace la gente con la televisión. Buenos Aires: Planeta, pp143-155.

Bibliografía complementaria:
-Ang, Ien (1996) “Las guerras de la sala de estar. Nuevas tecnologías, índices de audiencia y tácticas en el consumo de la televisión”, en Silverstone, R. y Hirsch, E. (eds.): Los efectos de la nueva comunicación. El consumo de la moderna tecnología en el hogar y la familia. Barcelona: Bosch.

-Katz, Eliu, Jay Blumier y Michael Gurevicht [1973] (1986) “Usos y gratificaciones  de la comunicación de masas”, en  M. de Moragas (ed.) Sociología de la Comunicación de masas. Barcelona: Gustavo Gili.

-Mulvey, Laura (1975) “Visual pleasure and narrative cinema”, Revista Screen, Vol. 16 Nº 3, Otoño, pp. 6-18.

-Orozco Gómez, Guillermo (1996): “Televidencia y mediaciones. La construcción de estrategias por la audiencia” (Capítulo 5), en Televisión y audiencias. Un enfoque   cualitativo.  Madrid: Universidad Iberoamericana y Ediciones de la Torre.

-Silverstone, Roger (1990) “De la sociología de la televisión a la sociología de la pantalla. Bases para una reflexión global”, en Telos Nº 22.  Madrid, Junio-Agosto. Trad. Mar Hernández de Felipe. 

Clase 7: Consumo y distinción cultural. Mercado, identidad, ciudadanía.

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Sunkel, Guillermo (2004) “El consumo cultural en la investigación en comunicaciones en América Latina”, en Signo y Pensamiento Nº 45, Vol. XXIII, julio-diciembre.

-García Canclini, Néstor: “Gramsci con Bourdieu. Hegemonía, consumo y nuevas formas de organización populares”, en Nueva Sociedad, Nro. 71, marzo-abril, 1984.

-Douglas, Mary y Baron Isherwood (1979) “Los usos de los bienes” (capítulo III), en El mundo de los bienes. Hacia una antropología del consumo. México: Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, y Grijalbo.

Bibliografía obligatoria (prácticos):
-García Canclini, Néstor (1995): “El consumo sirve para pensar”, en Consumidores y ciudadanos. Conflictos multiculturales de la globalización. México, Grijalbo, pp.41-55. 

-Mata, María Cristina (1995) “Interrogaciones sobre el consumo mediático”, en Nueva Sociedad  Nº 140 Noviembre-Diciembre, pp. 90-101.
Bibliografía complementaria:
-Bauman, Zygmunt (2008) Vida de consumo. Buens Aires: FCE.

-Bourdieu, Pierre (1988) La distinción. Criterios y bases sociales del gusto. Madrid: Taurus.

-García Canclini, Néstor (1995): Consumidores y ciudadanos. Conflictos multiculturales de la globalización. México, Grijalbo. 

-Geraghty, Christine (1998) “Feminismo y consumo mediático”, en Curran, James, David Morley y Valerie Walkerdine (comps.): Estudios culturales y comunicación. Barcelona: Paidós.
-Sunkel, Guillermo [1999] (2006): “Introducción: El consumo cultural en la investigación en comunicación-cultura en América Latina”, en Sunkel, G. (Coord.) El consumo cultural en América Latina. Construcción teórica y líneas de investigación. Bogotá: Andres Bello. 

Clase 8: Lectores y prácticas lectoras I. Estrategias textuales, (in)determinaciones y expectativas. 

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Eco, Umberto (1981) “El lector modelo”, en Lector in fábula. Barcelona: Lumen.

-Iser, Wolfgang (1989): “El proceso de lectura”, en Estética de la recepción. Madrid: Visor.

Bibliografía obligatoria (prácticos):
-Sarlo, Beatriz [1985] (2011) El imperio de los sentimientos. Narraciones de circulación periódica en la Argentina (1917-1927). Buenos Aires: Siglo XXI.

Bibliografía complementaria:
-Benjamin, Walter [1934] (2004) El autor como productor. México: Itaca.
-Barthes, Roland [1968] (1987) “La muerte del autor”, en El susurro del lenguaje, Barcelona: Paidós.
-Chartier, Roger y Guglielmo Cavallo [1995] (1998): Historia de la lectura en el mundo occidental. Madrid: Taurus.
-Varela, Mirta (1999): “Las audiencias en los textos. Comunidades interpretativas, forma y cambio”, en Grimson, Alejandro y Mirta Varela (Comps.): Audiencias, cultura y poder. Estudios sobre televisión. Buenos Aires: Eudeba, pp. 137-157.

Clase 9: Lectores y prácticas lectoras II. Cultura popular, placer y modos de leer. 

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Bourdieu, Pierre y Roger Chartier [2003] (2011): “La lectura: una práctica cultural”, en Bourdieu, Pierre El sentido social del gusto. Elementos para una sociología de la cultura. Buenos Aires: Siglo XXI, pp. 253-273.

-De Certeau, Michel (1986): “Usos y tácticas de la cultura ordinaria”, en Signo y Pensamiento Nº 9, Vol. V.

-Martín Barbero, Jesús (1983) “Memoria narrativa e industria cultural”, en Comunicación y Cultura Nº 10, Vol. 10, México.
Prácticos:
PRIMER PARCIAL (*)
(*) El recuperatorio del primer parcial se tomará en día sábado por la mañana, dos semanas después de dicho examen. 

Bibliografía complementaria:
-Radway, Janice (1984) “Conclusiones”, en Reading the Romance. Women, Patriarchy and Popular Literature, Chapel Hill: University of North Carolina Press. Trad. Beatriz Bernárdez.

-Romero, Luis A. (1995): “Una empresa cultural: los libros baratos”, en Gutierrez, Leandro y Luis A. Romero: Sectores populares, cultura y política. Buenos Aires en la entreguerra. Buenos Aires: Sudamericana.
-Sunkel, Guillermo (2001): “Modos de leer en sectores populares. Un caso de recepción”, en Nueva Sociedad Nº 175, pp. 143-154.

UNIDAD 3. Balances críticos, desafíos políticos y viejos/nuevos problemas 

Clase 10: Alcances y restricciones explicativas de los estudios de recepción. Los límites de la interpretación o la interpretación sin límites. Las derivas del abordaje del poder, los condicionamientos materiales y la constitución subjetiva. ¿La des-politización del horizonte de reflexiones? 

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Caletti, Sergio (1992), “La recepción ya no alcanza”, en Luna Cortés, Carlos (Coord.), Generación de conocimientos y formación de comunicadores. México: CONEICC y FELAFACS, pp. 23-42.

-Schmucler, Héctor (1997) “Sobre los efectos de la comunicación”, en Memoria de la comunicación. Buenos Aires: Biblos.

Bibliografía obligatoria (prácticos):
-De la Peza, María del Carmen (2003): “Las trampas de los estudios de recepción y opinión pública” en Saintout, Florencia y Natalia Ferrante (Comps.) ¿Y la recepción? Balance crítico de los estudios sobre el público. Buenos Aires: La Crujía, pp.31-55.

-Saintout, Florencia y Natalia Ferrante (2011): “La recepción no alcanzó: aportes para pensar una nueva agenda de comunicación”, en Jacks, Nilda (coord.) Análisis de recepción en América Latina: un recuento histórico con perspectivas al futuro. Quito: Quipus-CIESPAL, pp-21-43.
Bibliografía complementaria:
-Jacks, Nilda (coord.) Análisis de recepción en América Latina: un recuento histórico con perspectivas al futuro. Quito: Quipus-CIESPAL
-Sarlo, Beatriz (1992): “La teoría como chatarra. Tesis de Oscar Landi sobre la televisión”, en Punto de Vista Nº 44. Buenos Aires, noviembre.

-Vassallo de Lopes, María Immacolata (1994) “Reflexiones metodológicas sobre la investigación de recepción”, en Investigar la comunicación. Propuestas Iberoamericanas, México: Universidad de Guadalajara, CEIC, ALAIC.

Clase 11: El análisis cultural y las culturas (¿post?)mediáticas. El papel de las tecnologías y las industrias culturales en la conformación de identidades, comunidades y sensibilidades. Nuevos medios, nuevos objetos ¿otros sujetos? 

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Martín-Barbero, Jesús (2011): “Reubicando el campo de las audiencias en el descampado de la mutación cultural”, en Jacks, Nilda (coord.) Análisis de recepción en América Latina: un recuento histórico con perspectivas al futuro. Quito: Quipus-CIESPAL, pp.451-461.
-Orozco Gómez, Guillermo (2011): “La condición comunicacional contemporánea. Desafíos de la investigación de las interacciones en la sociedad red”, en Jacks, Nilda, op.cit., pp. 377-408.
ENTREGA DE CONSIGNA DE TRABAJO DE INTEGRACION DE TEORICOS

Bibliografía obligatoria (prácticos):
-Varela, Mirta (2009): “Él miraba televisión, you tube. La dinámica del cambio en los medios”, en Carlón, Mario y Carlos Scolari (eds.): El fin de los medios masivos. El comienzo de un debate. Buenos Aires: La Crujía, pp.209-228.

-Libertad Borda (2008): “Fan fiction: entre el desvío y el límite”, en Alarbaces, Pablo y María Graciela Rodríguez (Comps.): Mediaciones y resistencias. Estudios sobre cultura popular. Buenos Aires: Paidós, pp.233-257.
Bibliografía complementaria:
-Lozano, Elizabeth (1991) “Del sujeto cautivo a los consumidores nomádicos”, en Dialógos de la comunicación Nº 30, FELAFACS, junio.

-Mattelart, Michelle y Armand (1991) “La recepción: el retorno al sujeto” en Diálogos de la Comunciación Nro. 30. Bogotá, FELAFACS.
-Rosas Mantecón, Ana María, Graciela Schmilchuk y Mabel Piccini (Coord) (2000) “Transversalidades: de las teorías de la recepción a una etnología de la cultura”, en  Consumo cultural y recepción artística, México, Juan Pablos Editores.
UNIDAD 4: Discusiones contemporáneas sobre lo popular y lo subalterno: interpelaciones para (volver a) pensar la recepción
Clase 12: Las teorías de la recepción en las encrucijadas de la “posmodernidad”. Hegemonía, exclusión y regulaciones de la diferencia: culturas populares y subalternidad en clave latinoamericana. ¿El regreso de la pregunta por el poder?
Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Alabarces, Pablo y Valeria Añón (2008). “¿Popular(es) o subalterno(s)? De la retórica a la

pregunta por el poder”, en Alarbaces, Pablo y Ma. Graciela Rodríguez: Mediaciones y resistencias. Estudios sobre cultura popular. Buenos Aires: Paidós, pp 281-303.
-Franco, Jean (1997) “La globalización y la crisis de lo popular”, en Nueva Sociedad Nº 149, Caracas, mayo-junio.

-Mignolo, Walter (2008) “Posoccidentalismo: un argumento desde América Latina”, en Castro Gómez, Santiago y Eduardo Mendieta (eds.) Teorías sin disciplinas. México: Porrúa.  

- Moraña, Mabel (1998) “El Boom de lo subalterno”, en Castro Comez, S. y E. Mendieta  (eds.), op.cit.

Bibliografía obligatoria (prácticos):
-Rodríguez, María Graciela (2011): “Cultura popular: mi pie izquierdo”, en Oficios Terrestres, Nº 26, La Plata: EDUNLP.

-Míguez, Daniel y Pablo Semán (2006), “Introducción. Diversidad y recurrencia en las culturas populares actuales”, en Entre santos, cumbias y piquetes. Las culturas populares en la Argentina reciente. Buenos Aires: Biblos.

Bibliografía complementaria:
- Grûner, Eduardo (2005), El fin de las historia mínimas. De los estudios culturales al retorno (imposible) de lo trágico. Buenos Aires: Paidós.

-Bidaseca, Karina y Vanesa Vázquez Laba (Comps.) (2011) Feminismos y poscolonialidad. Descolonizando el feminismo desde y en América Latina. Buenos Aires: Ediciones Godot.

- Rivera Cusicanqui, S. y Barragán, R. (eds.) (1998): Debates poscoloniales, una introducción a los estudios de subalternidad. La Paz: Sephis, /Aruwiyri.

-Spivak, Gayatri (1988 ) “Can the Subaltern Speak?”, en C. Nelson y L. Grossberg (eds.) Marxism and the Interpretation of Culture. Urbana-Champaign: University of Illinois, pp. 271-313 (hay traducción al español).

Clase 13: Hablar de, por, con lo popular: escrituras/lecturas emergentes I. Interfaces de lo popular-masivo.
Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Rodríguez, María Graciela (2008) “La pisada, la huella y el pie”, en Alarbaces, Pablo y Ma. Graciela Rodríguez: Mediaciones y resistencias. Estudios sobre cultura popular. Buenos Aires: Paidós, pp. 307-335.
-Grignon, C. y Passeron, J. (1991): “Simbolismo dominante y simbolismo dominado” y “Dominomorfismo y dominocentrismo” en Lo culto y lo popular. Miserabilismo y populismo en sociología y en literatura. Nueva Visión: Buenos Aires, pp.15-54 y 95-124.
Bibliografía obligatoria (prácticos):
-Nardacchione, Gabriel (2012) "¿El pueblo y la cultura dónde están? Luis Almirante Brown y sus enseñanzas”, en Carbone, Rocco y Matías Muraca (Comps.) (2012): La sonrisa de mamá es como la de Perón. Capusotto: realidad política y cultura. Buenos Aires: Imago Mundi-UNGS.

-Material/es de análisis seleccionado/s (ver LISTADO I más abajo)

Bibliografía complementaria:
-García Canclini, Néstor (2005): “Ni Folklórico ni masivo ¿Qué es lo popular?”, en: http://tijuana-artes.blogspot.com/2005/03/ni-folklrico-ni-masivo-qu-es-lo.html. 

-Frow, John (1995) “El concepto de lo popular”, en Cultural Studies and Cultural Value. Oxford: Oxford University Press. Trad. Cecilia Vázquez. 

-Merklen, Denis (2005) Pobres ciudadanos. Las clases populares en la era democrática (Argentina 1983-2003). Buenos Aires: Gorla.

Clase 14: Hablar de, por, con lo popular: escrituras/lecturas emergentes II. Jóvenes en/de los márgenes. 
Bibliografía obligatoria (teóricos):
-Merklen, Denis [2000] (2009): “Vivir en los márgenes: la lógica del cazador. Notas sobre sociabilidad y cultura en los asentamientos del Gran Buenos Aires hacia fines de los 90”, en Svampa, Maristella (editora): Desde abajo. La transformación de las identidades sociales. Buenos Aires: Biblos, pp. 81-119. Disponible en http://es.scribd.com/doc/69272574/Desde-abajo
-Saintout, Florencia: “Crisis: la juventud en tiempos de ruptura y desconcierto” y “Relatos de la juventud”, en Jóvenes: el futuro llegó hace rato. Buenos Aires: Prometeo, pp.25-46. 

-Reguillo Cruz, Rosana (2008): “Las múltiples fronteras de la violencia: jóvenes latinoamericanos entre la precarización y el desencanto”, en Pensamiento Iberoamericano Nº 3, segunda época. Guadalajara: ITESO.

Prácticos:
-Repaso para segundo parcial y orientaciones puntuales para la producción del Trabajo de Integración del espacio de teóricos.
Clase 15: Integración de contenidos de la materia
Teóricos:
-Integración de contenidos y orientaciones puntuales para el Trabajo de Integración del espacio de teóricos en base a los materiales seleccionados a tal fin (Ver LISTADO II más abajo). 

Prácticos:
SEGUNDO PARCIAL (*)

(*) El recuperatorio del segundo parcial se tomará en el espacio del práctico respectivo, dos semanas después de dicho examen.

Clase 16:
Teóricos: Entrega de Trabajo de Integración. 
Prácticos: Entrega de notas segundo parcial. Repaso final para el recuperatorio. Cierre.

Clase 17:
Teóricos: Devolución de Trabajo de Integración. Cierre.

Prácticos: Recuperatorio segundo parcial. 
Clase 18: 

Teóricos: Recuperatorio.

Metodología de trabajo


Consiste en dos encuentros semanales, divididos en clases teóricas y clases prácticas, de dos horas cada una. Esta división queda marcada por la articulación entre la presentación y exposición de los textos teóricos para luego discutirlos en las clases prácticas a partir de trabajos reflexivos que toman las vertientes abordadas y son propuestos como ejes de producción grupal.


Además se propone reforzar la práctica de pensar teórico-metodológicamente los trabajos presentados dentro del campo.

Evaluación y acreditación:


Se considera en evaluación a la participación en las clases. En este sentido, se propone una mirada activa, reflexiva y responsable a partir de la lectura crítica de la bibliografía propuesta.


El grupo podrá optar por uno de los sistemas de aprobación:

1) Aprobación por promoción, sin examen final, lo cual requiere:
a) Asistencia a clases teóricas y prácticas (80%)

b) Aprobación de los trabajos prácticos (80%). Los mismos serán evaluados con la calificación: aprobado o desaprobado. Los trabajos prácticos desaprobados deberán recuperarse entregándolos la semana siguiente de haber recibido la devolución del/la docente.

c) Aprobación de parciales, y/o trabajo final con calificación 7 (siete) o superior.  En caso de ausencia justificada en el primer examen parcial y/o de aplazo, ese parcial será recuperado en una instancia posterior a determinar oportunamente. 
d) Tanto la nota del práctico como del teórico tiene que ser 7 (siete) o superior para alcanzar la promoción.

e) Las notas de las evaluaciones teóricas y prácticas no serán promediables, teniendo que alcanzar cada una la nota 7 (siete) para alcanzar la promoción.

2) Aprobación con examen final, lo cual requiere:

a) Asistencia a clases prácticas (80%) y opcional a clases teóricas.

b) Aprobación de los trabajos prácticos (80%).

c) Aprobación de parciales y/o trabajo final con calificación 4 (cuatro) o superior.

d) Aprobación del examen final según las consideraciones establecidas en el Régimen General de Enseñanza de la Facultad de Periodismo- UNLP.-

Dra. Silvia Elizalde

Junio 2012
ANEXO

LISTADO I: Materiales de análisis sugeridos para trabajar en prácticos
Audiovisuales 

-“Peter Capusotto y sus videos” (disponible en youtube) 

-“Putos peronistas: cumbia del sentimiento” (2012), de Rodolfo Cesatti. Descargar de:

http://letitbit.net/download/04215.0bf1f5efd9eaf5ea2079660fde05/Tambien.la.lluvia.dvdrip.avi.rar.html
-“Elefante blanco” (2012), largometraje de Pablo Trapero.

-“La teta asustada” (2009), largometraje de Claudia Llosa.

Crónicas/non fiction (selección de capítulos): 

-Alarcón, Cristian (2010): Si me querés, quereme transa. Buenos Aires: Norma.
-Licitra, Josefina (2011): Los otros. Una historia del conurbano bonaerense. Buenos Aires: Debate.
-Sebastián Hacher (2011): Sangre salada. Una feria en los márgenes. Buenos Aires: Marea Editorial.

-Hacher, Sebastián (2012): “La China invisible”, en Anfibia. Mayo. Disponible en:

http://www.revistaanfibia.com/cronica/la-china-invisible/pagina-1
LISTADO II: Materiales de análisis sugeridos para la producción del Trabajo de Integración de teóricos
Bibliografía:

-Seoane, Viviana (2007) “Jóvenes, riesgos y desafiliaciones en Latinoamérica. Entrevista a Rossana Reguillo Cruz”, en Propuesta Educativa Nº 28, pp. 51-57. Noviembre. Buenos Aires: FLACSO.

-Saintout, Florencia (2011): “Ni siquiera pibas chorras. Encierro, poder y opresión patriarcal: la subalternidad de lo subalterno”, en Elizalde, Silvia (Comp.) Jóvenes en cuestión. Configuraciones de género y sexualidad en la cultura. Buenos Aires: Biblos, pp.143-153.

-Silba, Malvina (2011): “Te tomás un trago de más y te creés Rambo: prácticas, representaciones y sentido común sobre varones jóvenes”, en Elizalde, Silvia (Comp.), op.cit., pp. 229-267.

-Citro, Silvia (2008): “El Rock como un ritual adolescente. Trasgresión y realismo grotesco en los recitales de Bersuit”, en Trans. Revista Transcultural de Música Nº 12 (artículo 3): http://www.sibetrans.com/trans/a88/el-rock-como-un-ritual-adolescente-trasgresion-y-realismo-grotesco-en-los-recitales-de-bersuit
-Elizalde, Silvia (2009) “Políticas del deseo y chicas con voz propia. Experiencias juveniles en torno al género y la sexualidad”, en La Ventana. Revista de Estudios de Género Nº 30.Vol. IV. Guadalajara-México: Universidad de Guadalajara, pp.121-147.
Crónicas/non fiction (selección de capítulos): 

-Alarcón, Cristian (2003): Cuando me muero quiero que me toquen cumbia. Buenos Aires: Norma.
-Rojas, Patricia (2000): Los pibes del fondo. Buenos Aires: Norma.

-Licitra, Josefina (2007): Los imprudentes. Historias de la adolescencia gay-lésbica en la Argentina. Buenos Aires: Tusquets.

Audiovisuales:

-“Okupas” (2000). Serie para televisión de 12 episodios, dirigida por Bruno Stagnaro. Canal 7. 
-“Agujeros en el techo” (2007), de Malena Bystrowicz.

-“Los pibes del puente”. Serie para televisión de 8 episodios, escrita y dirigida por Patricio Salinas Salazar. Canal 7. Disponible en: http://www.lospibesdelpuente.com/
12

