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Fundamentación:


La asignatura asume una perspectiva relacional y transdiciplinaria del campo de la Comunicación, centrando su eje en las teorías que problematizan los procesos de recepción, en vínculo con los debates conceptuales, metodológicos y políticos que han acompañado históricamente su formulación en cada contexto. 


Con foco en la producción local y latinoamericana y en la indagación sobre la cultura popular que la transversaliza, la materia propone brindar al futuro egresado un recorrido amplio y agudo de los marcos teóricos, epistemológicos y de método desde los cuales se han abordado los estudios de recepción en la región, así como presentar y analizar relacionalmente las perspectivas –tanto norteamericanas como europeas- con las que esta tradición discute, mantiene continuidades, plantea rupturas o establece complementariedades, en una lógica de interconexión estrecha y permanente entre teoría y práctica. Se espera, asimismo, que la reconstrucción situada de estos itinerarios permita identificar y discutir las múltiples transformaciones conceptuales operadas por/sobre la categoría de receptor -en tanto televidente, lector, público, consumidor, intérprete, usuario, nuevo productor, etc.- al tiempo que reflexionar sobre los lugares epistémicos, políticos e históricos desde los que es y ha sido posible pensar la comunicación. 

En términos del proceso de enseñanza/aprendizaje, la propuesta académica de la materia requiere abandonar los abordajes evolucionistas y las periodizaciones lineales para reponer una aproximación recursiva entre saberes, disciplinas y vertientes teóricas y metodológicas sobre el vínculo comunicación y recepción. Implica, asimismo, promover una práctica de lectura hermenéutica, genealógica, que le permita a los/as alumnos/as reconocer las “operaciones de la crítica” en sus diversas matrices disciplinares y teórico-metodológicas. Es decir, agudizar la comprensión y práctica analítica sobre las posibilidades y limitaciones que las distintas perspectivas sobre comunicación y recepción han encontrado en su desarrollo, a fin de incentivar la propia práctica crítica de los/as alumnos/as en su fase formativa en estos campos.

Objetivos Generales

· Revisar críticamente los principales debates y conceptualizaciones teóricas y metodológicas en torno al vínculo entre comunicación y recepción, atendiendo a sus respectivos contextos sociales, materiales, culturales y políticos de producción. 

· Analizar la especificidad de esta relación en la trayectoria teórica e investigativa latinoamericana, y problematizar sus alcances y rearticulaciones en el campo de los estudios en comunicación en clave local.

· Promover reflexiones teórico-epistemológicas y de práctica investigativa a partir de estas discusiones, a fin de orientar críticamente la formulación de preguntas sustantivas sobre las derivas del vínculo comunicación/recepción en el campo actual de objetos y problemas de los estudios locales y regionales de comunicación. 

Objetivos Específicos

· Historizar los conceptos, técnicas y debates fundamentales de las “teorías de la recepción” –tanto en sus vertientes norteamericana y europea como, especialmente, latinoamericana-, promoviendo una lectura crítica de los contenidos y la bibliografía de referencia.
· Explorar la especificidad histórica, epistemológica y metodológica de cada planteo, así como sus implicancias en materia de concepciones de sujeto, cultura, lenguaje, comunicación, ideología, identidades, poder, papel del/la analista cultural, y diseño de estrategias cualitativas y cuantitativas de análisis.
· Fomentar la capacidad analítica de los/as cursantes, estimulando la lectura hermenéutica de los textos, así como la producción de argumentos propios sobre las formas históricas y contemporáneas de pensar y explorar la relación entre comunicación y recepción, en diálogo con las discusiones y las herramientas teóricas presentadas.
· Promover la integración y articulación proactiva de los contenidos planteados con los contenidos, saberes y experiencias de exploración y lectura de las demás materias de la carrera, con énfasis en las de la orientación en planificación.
Contenidos:


La asignatura se organiza en unidades didácticas centradas en distintos núcleos de contenidos. En cada una de ellas se trabajará con dos tipos de bibliografía, ambas obligatorias: 1) la destinada a la lectura y elaboración crítica de los marcos conceptuales presentados en las clases de teóricos; y 2) la orientada a la contextualización, especificación y/o ejemplificación de las líneas conceptuales abordadas, a fin de profundizar, pero también, de discutir y poner en juego, en el espacio de las clases de prácticos, los núcleos analíticos presentados. Junto a estas referencias, se sugiere un listado de bibliografía complementaria por unidad, para su consulta por parte de los/as estudiantes. 


El equipo docente pondrá todo su esfuerzo en la construcción y actualización permanente de un nutrido banco de textos en formato digital en la página web de la cátedra, de manera de facilitar el acceso a la bibliografía de la materia, así como de incentivar la participación y consulta de los/as alumnos/as. En este sentido, se espera que dicha página actúe crecientemente como espacio de consulta, información y recreación de una comunidad de aprendizaje on y off line.

Diseño de programa: 

UNIDAD 1: Reflexiones teórico-epistemológicas y condiciones históricas

Contextualización de los diversos planteos sobre recepción en las ciencias sociales y de sus orientaciones teóricas y políticas. La “invención” de la recepción en los estudios de comunicación. Tensiones alrededor de la construcción de objetos, problemas y modos de abordaje. Tradiciones de análisis y modelos interpretativos: el trazado de un mapa con desvíos. El lugar del sujeto. La pregunta por el poder, el poder simbólico y la hegemonía.

Genealogía de la pregunta por los públicos en/desde la pregunta por lo popular en América Latina. Estudios sobre cultura popular y medios de comunicación: implicancias políticas, lugares de enunciación y modos de lectura de/desde los márgenes de la cultura (legítima).

Bibliografía obligatoria (teóricos):
-Ford, Anibal, 30 años despues. 1973: las clases de introducción a la Literatura y otros textos de la época.  Politica, comunicación y cultura. Entrevista a Anibal Ford. EPC. N 31, La Plata, 2004.
-Martín-Barbero, Jesús (2011): “Reubicando el campo de las audiencias en el descampado de la mutación cultural”, en Jacks, Nilda (coord.) Análisis de recepción en América Latina: un recuento histórico con perspectivas al futuro. Quito: Quipus-CIESPAL, pp.451-461.

-Schmucler, Héctor (1997) “Sobre los efectos de la comunicación”, en Memoria de la comunicación. Buenos Aires: Biblos.
-Grimson, Alejandro y Mirta Varela (1999): “Estudios culturales y medios. Consensos y disensos, en Grimson, Alejandro y Mirta Varela: Audiencias, cultura y poder. Estudios sobre televisión. Buenos Aires: Eudeba, pp.15-42.

-Mestman (1994) “Estudios de comunicación en América Latina: del desarrollo a la recepción. Entrevista a Héctor Schmucler, en Causas y Azares Nº 1, Buenos Aires, pp. 5-24. Disponible en: http://es.scribd.com/doc/52031306/Schmucler-Estrevista-en-Causas-y-Azares-1994
-Grimson, Alejandro y Mirta Varela (2002) “Culturas populares, recepción y política. Genealogías de los estudios de comunicación y cultura en la Argentina”, en Mato, Daniel (Coord.): Estudios y Otras Prácticas Intelectuales Latinoamericanas en Cultura y Poder. Caracas: CLACSO y CEAP, FACES, Universidad Central de Venezuela. pp: 153-166.

-Rivera, Jorge (1987) “La otra ‘orilla’ de la ciencia”, “Algunas propuestas de los años 70”, y “Manipulación y efectos en la óptica de investigadores y críticos argentinos”, en La investigación en comunicación social en la Argentina. Buenos Aires: Puntosur, pp. 46-65. 

-Muraro, Heriberto (1985) “Prólogo”, en Rivera, Jorge, Eduardo Romano y Aníbal Ford: Medios de comunicación y culturas populares. Buenos Aires: Legasa.

Bibliografía obligatoria (prácticos)

-Jenkins, Henry (2008). “Introducción”, en Convergence Culture. La cultura de la convergencia de los medios de comunicación. Barcelona, Paidós, pp. 13-34.

-Costa, Flavia : “¿Hay amor en el abrazo digital?, en Revista T, diario Tiempo Argentino, 24 junio de 2017.

-Terrero, Patricia (1997): “Ocio, prácticas y consumos. Aproximación a su estudio en la sociedad mediatizada”, en Revista Diálogos de la Comunicación Nº 40, FELAFACS, Octubre de 1997, pp.1-14.

-Grimson, Alejandro y Mirta Varela (2002) “Culturas populares, recepción y política. Genealogías de los estudios de comunicación y cultura en la Argentina”, en Mato, Daniel (Coord.): Estudios y Otras Prácticas Intelectuales Latinoamericanas en Cultura y Poder. Caracas: CLACSO y CEAP, FACES, Universidad Central de Venezuela. pp: 153-166.

-Saintout, Florencia y Natalia Ferrante (2006): “Los estudios de recepción en Argentina hoy: rupturas, continuidades y nuevos objetos”, en Saintout, Florencia y Natalia Ferrante (Comps.) ¿Y la recepción? Balance crítico de los estudios sobre el público. Buenos Aires: La Crujía, pp.151-165.

-García Canclini, Néstor [1982] (2002) “Introducción al estudio de las culturas populares”, en Las culturas populares en el capitalismo. México: Nueva Imagen/Grijalbo.
-Ford, Aníbal (1994): “Culturas populares y (medios de) comunicación”, en Navegaciones. Comunicación, cultura y crisis. Buenos Aires: Amorrortu, pp. 149-157.
.
Bibliografía complementaria:

-Alabarces, Pablo, Valeria Añón y Mariana Conde (2008): “Un destino sudamericano. La invención de los estudios sobre cultura popular en la Argentina”, en Alarbaces, Pablo y María Graciela Rodríguez: Mediaciones y resistencias. Estudios sobre cultura popular. Buenos Aires: Paidós, pp. 261-280. 

-Dayan, Daniel [1997] (2008) En busca del público. Barcelona: Gedisa.
-García Canclini, Néstor [1982] (2002) “Introducción al estudio de las culturas populares”, en Las culturas populares en el capitalismo. México: Nueva Imagen/Grijalbo. 
-Grimson, Alejandro (1999): “El invento de la recepción. Notas acerca de la oclusión de un debate  filosófico”, en Grimson, Alejandro y Mirta Varela: Audiencias, cultura y poder. Estudios sobre televisión. Buenos Aires: Eudeba, pp.99-135.
-Hall, Stuart (1984): “Notas sobre la deconstrucción de lo popular”, en Samuels, R. (ed.): Historia popular y teoría socialista. Barcelona: Crítica.

-Mattelart, Armand [1983] 2011: “La ilegalidad de la cultura popular” y “En busca del paradigma perdido”, en Para un análisis de las prácticas de comunicación popular. (Introducción a Comunicación y lucha de clases /2). Buenos Aires: El Río suena, pp. 13-43.

-Mattelard, Armand y Michelle (1997): Apartado 2 de “El regreso de lo cotidiano”: “Etnografía de las audiencias”, en Historia de las teorías de la comunicación. Buenos Aires: Paidós, pp. 98-105.
-Muraro, Heriberto (1985) “Prólogo”, en Rivera, Jorge, Eduardo Romano y Aníbal Ford: Medios de comunicación y culturas populares. Buenos Aires: Legasa.
-Hoggart, Richard [1957] (1990) “Quiénes constituyen la ‘clase obrera’”, en La cultura obrera en la sociedad de masas. México: Grijalbo. 

- Bajtin, Mijail (1987): La cultura popular en la Edad Media y el Renacimiento. Madrid: Alianza.
-Ford, Aníbal (1971) Homero Manzi. Buenos Aires: CEAL. Reeditado por EdUNLP, 2005.

-Ford, Aníbal (1994): “Culturas populares y (medios de) comunicación”, en Navegaciones. Comunicación, cultura y crisis. Buenos Aires: Amorrortu, pp. 149-157.
-Gramsci, Antonio (1998) El materialismo histórico y la filosofía de Benedetto Croce, Buenos Aires: Nueva Visión.

-Rivera, Jorge (1987) La investigación en comunicación social en la Argentina. Buenos Aires: Puntosur.

UNIDAD 2: Los estudios de recepción en América Latina. Matrices conceptuales y metáforas de la recepción (usuarios, consumidores, lectores). 

Mediaciones y usos sociales de los medios. Televidencias: Lugares de recepción e interpretación de las audiencias. Consumo y distinción cultural: Mercado, identidad, ciudadanía. Lectores y prácticas lectoras: Estrategias textuales, (in)determinaciones y expectativas. Cultura popular, placer y modos de leer. 

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-De Certeau, Michel (1996) “Valerse de: usos y prácticas”, en La invención de lo cotidiano. El oficio de la Historia. México: Editorial Iberoamericana, pp.35-48.

-Rodríguez, María Graciela (2010): “Cajas chinas: Martín Barbero, lector de De Certeau”, en Papeles de Trabajo Nº 6. Buenos Aires: IDAES.

-García Canclini, Néstor  [1993] (2006) “El consumo cultural y su estudio en México: una propuesta teórica”. En Sunkel, Guillermo  (coord.) El consumo cultural  en América Latina. Convenio Andrés Bello,

pp. 72-95.

-Douglas, Mary y Baron Isherwood (1979) “Los usos de los bienes” (capítulo III), en El mundo de los bienes. Hacia una antropología del consumo. México: Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, y Grijalbo.

-Bourdieu, Pierre (2010): “Consumo cultural”, en El sentido social del gusto. Buenos Aires, Siglo XXI, pp. 231-239.

-Benzecry, Claudio E. (2012): El fanático de la ópera: etnografía de una obsesión. Buenos Aires: Siglo XXI (Selección).

-Hollows, Joanne (2005): “Feminismo, estudios culturales y cultura popular”, en Revista Lectora N° 11, Barcelona: Centre Dona i Literatura,  pp. 15-28.

-Radway, Janice (1984) “Conclusiones”, en Reading the Romance. Women, Patriarchy and Popular Literature, Chapel Hill: University of North Carolina Press. Trad. Beatriz Bernárdez, pp.141-152.
-Bourdieu, Pierre y Roger Chartier [2003] (2011): “La lectura: una práctica cultural”, en Bourdieu, Pierre El sentido social del gusto. Elementos para una sociología de la cultura. Buenos Aires: Siglo XXI, pp. 253-273.

-De Certeau, Michel (1986): “Usos y tácticas de la cultura ordinaria”, en Revista Signo y Pensamiento Nº 9, Vol. V.
-Papalini, Vanina (2012). “Las lecciones de los lectores. A propósito de la recepción literaria”, en Revista  Álabe 6. [www.revistaalabe.com], Almería, Diciembre de 2012.
-Illouz, Eva (2014): “Los best sellers y nuestro inconciente social”, en Erotismo de autoayuda. Cincuenta sombras de Grey y el nuevo orden romántico. Buenos Aires, Capital Intelectual, pp.11-43.

Bibliografía obligatoria (prácticos):

-Martín Barbero, Jesús, (1987)  “Los métodos: de los medios a las mediaciones”, en De los medios a las mediaciones, Gustavo Gili. (Selección). 

-Longo Elía, Fernanda (1999): “Cartas a la televisión: memoria, biografía e identidad cultural”, en Grimson, Alejandro y Mirta Varela: Audiencias, cultura y poder. Estudios sobre televisión. Buenos Aires: Eudeba, 177-195.

-Duek, Carolina (2017): “Espectadores del lujo ajeno”, en Revista Anfibia. Buenos Aires, UNSAM. http://www.revistaanfibia.com/ensayo/espectadores-del-lujo-ajeno/
-Nardacchione, Gabriel (2010): “¿El pueblo y la cultura dónde están? Luis Almirante Brown y sus enseñanzas” (2010), en Rocco Carbone y Matías Muraca (comps) La sonrisa de mamá es como la de Perón. Capusotto: realidad política y cultura. Buenos Aires, Imago Mundi-UNGS, pp.77-84.

-Gutiérrez, Javiera. “Tal vez será su voz”. Sinestesia. Nov. 2017 http://sinestesiablog.com/tal-vez-sera-su-voz/.

-Quiroga, Nicolás. “El joven Dylan”. Sinestesia. Octubre 2017. http://sinestesiablog.com/el-joven-dylan-nicolas-quiroga/
-Aguilar, Gonzalo. La montaña Dylan. Sinestesia. Octubre 2017. http://sinestesiablog.com/la-montana-dylan/

-Benzecry, Claudio (2017): “El sonido y la furia”, en Sinestesia, 16/11/2016. Disponible en: http://sinestesiablog.com/el-sonido-y-la-furia-claudio-e-benzecry/
-Borda, Libertad (2008): “Fan fiction: entre el desvío y el límite”, en Alarbaces, Pablo y María Graciela Rodríguez (Comps.): Mediaciones y resistencias. Estudios sobre cultura popular. Buenos Aires: Paidós, pp.233-257.
Bibliografía complementaria:

-Bourdieu, Pierre y Roger Chartier [2003] (2011): “La lectura: una práctica cultural”, en Bourdieu, Pierre El sentido social del gusto. Elementos para una sociología de la cultura. Buenos Aires: Siglo XXI, pp. 253-273.

-De Certeau, Michel (1986): “Usos y tácticas de la cultura ordinaria”, en Signo y Pensamiento Nº 9, Vol. V.

-Eco, Umberto (1981) “El lector modelo”, en Lector in fábula. Barcelona: Lumen.

-García Canclini, Néstor: “Gramsci con Bourdieu. Hegemonía, consumo y nuevas formas de organización populares”, en Nueva Sociedad, Nro. 71, marzo-abril, 1984.

antropología del consumo. México: Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, y Grijalbo.

-Hall, Stuart (1980) “Codificar y decodificar”, en Culture, Media and Language. London: Hutchinson, 1980. Trad: Silvia Delfino.

-Iser, Wolfgang (1989): “El proceso de lectura”, en Estética de la recepción. Madrid: Visor.

-Morley, David (1996) “Interpretar televisión: la audiencia de Nationwide” en Televisión, audiencias y estudios culturales. Buenos Aires: Amorrortu, pp. 111-147. 
-Sunkel, Guillermo (2004) “El consumo cultural en la investigación en comunicaciones en América Latina”, en Signo y Pensamiento Nº 45, Vol. XXIII, julio-diciembre.

-Martín Barbero, Jesús (1983) “Memoria narrativa e industria cultural”, en Comunicación y Cultura Nº 10, Vol. 10, México.

-Rodríguez, María Graciela (2010): “Cajas chinas: Martín Barbero, lector de De Certeau”, en Papeles de Trabajo Nº 6. Buenos Aires: IDAES. 

-Silverstone, Roger (1990) “De la sociología de la televisión a la sociología de la pantalla. Bases para una reflexión global”, en Telos Nº 22.  Madrid, Junio-Agosto. Trad. Mar Hernández de Felipe. 

-Bauman, Zygmunt (2008) Vida de consumo. Buens Aires: FCE.

-Bourdieu, Pierre (1988) La distinción. Criterios y bases sociales del gusto. Madrid: Taurus.

-García Canclini, Néstor (1995): Consumidores y ciudadanos. Conflictos multiculturales de la globalización. México, Grijalbo. 

-Geraghty, Christine (1998) “Feminismo y consumo mediático”, en Curran, James, David Morley y Valerie Walkerdine (comps.): Estudios culturales y comunicación. Barcelona: Paidós.
-Benjamin, Walter [1934] (2004) El autor como productor. México: Itaca.
-Barthes, Roland [1968] (1987) “La muerte del autor”, en El susurro del lenguaje, Barcelona: Paidós.
-Chartier, Roger y Guglielmo Cavallo [1995] (1998): Historia de la lectura en el mundo occidental. Madrid: Taurus.
-Varela, Mirta (1999): “Las audiencias en los textos. Comunidades interpretativas, forma y cambio”, en Grimson, Alejandro y Mirta Varela (Comps.): Audiencias, cultura y poder. Estudios sobre televisión. Buenos Aires: Eudeba, pp. 137-157.

UNIDAD 3. 
Matrices conceptuales y metáforas de la recepción. Lenguajes, lectores y prácticas lectoras.
El análisis cultural y las culturas (¿post?) mediáticas. El papel de las tecnologías y las industrias culturales en la conformación de identidades, comunidades y sensibilidades. Nuevos medios, nuevos objetos ¿otros sujetos? 

Bibliografía obligatoria (teóricos):

-Varela, Mirta (2009): “Él miraba televisión, you tube. La dinámica del cambio en los medios”, en Carlón, Mario y Carlos Scolari (eds.): El fin de los medios masivos. El comienzo de un debate. Buenos Aires: La Crujía, pp.209-228.

-García Canclini, Néstor (2015): “¿Cuánto o cómo se lee?”, en Quevedo, Alberto (Comp.): La cultura argentina hoy. ¡Tendencias! Buenos Aires: Siglo XXI, pp. 39-55.

-Vacchieri, Adriana y Luciana Castagnino (2015) “Narrativas transmedia. Cuando los relatos no se quedan quietos”, en Quevedo, Alberto (Comp.), op.cit., pp.197-232.

-Sibilia, Paula (2012): “ Yo narrador y la vida como relato”, en La intimidad como espectáculo. Buenos Aires, FCE, pp. 35-63. 

-Illouz, Eva (2007): “Redes románticas”, en Intimidades congeladas. Las emociones en el capitalismo. Buenos Aires, Katz, pp.163-237.

Bibliografía obligatoria (prácticos):

-Martín Barbero, Jesús (1983) “Memoria narrativa e industria cultural”, en Revista Comunicación y Cultura Nº 10, Vol. 10, México.

-Semán, Pablo (2007) “Retrato de un lector de Paulo Coelho”. En A. Grimson (coord.) Cultura y Neoliberalismo. Buenos Aires: CLACSO.

-Quevedo, Luis Alberto (2017) “La metamorfosis de la televisión”, en Revista Todavía N° 36, Buenos Aires, pp. 27-35.
-Igarzábal, Belén: “De la telenovela al autoplay de Facebook”, Revista Todavía N°36, Buenos Aires, pp. 48- 57.

-Marajofsky, Laura: “Historias 360°: el arte de contar por todos los medios”, La Nación, 19/6/2016: Disponible en: http://www.lanacion.com.ar/1909732-historias-360-el-arte-de-contar-por-todos-los-medios
- Declaración de Pedro Almodóvar sobre Netflix: http://www.marienbad.com.ar/documento/pedro-almodovar-cannes2017 

-Casciari, Hernán: “La rana hervida en la olla”, editorialorsai.com, 13/10/2015
-#LectoresEnRed: “Quiénes son los bookstagrammers, la nueva comunidad online de apasionados por los libros”. La Nación, 11/4/2016. Disponible en: http://www.lanacion.com.ar/1887510-lectoresenred-quienes-son-los-bookstagrammers-la-nueva-comunidad-online-de-apasionados-por-los-libros
-Elizalde, Silvia (2015): “Jóvenes: nuevas coordenadas para el amor y el erotismo”, en Revista TodaVía N° 34. Buenos Aires, Noviembre, pp.16-21. Disponible: http://www.revistatodavia.com.ar/
- “El puñal de tu visto” https://www.pagina12.com.ar/34374-el-punal-de-tu-visto
Bibliografía complementaria:
-Alabarces, Pablo y Valeria Añón (2008). “¿Popular(es) o subalterno(s)? De la retórica a la

pregunta por el poder”, en Alarbaces, Pablo y Ma. Graciela Rodríguez: Mediaciones y resistencias. Estudios sobre cultura popular. Buenos Aires: Paidós, pp 281-303.
-Franco, Jean (1997) “La globalización y la crisis de lo popular”, en Nueva Sociedad Nº 149, Caracas, mayo-junio.

-Grignon, C. y Passeron, J. (1991): “Simbolismo dominante y simbolismo dominado” y “Dominomorfismo y dominocentrismo” en Lo culto y lo popular. Miserabilismo y populismo en sociología y en literatura. Nueva Visión: Buenos Aires, pp.15-54 y 95-124.
-Rodríguez, María Graciela (2011): “Cultura popular: mi pie izquierdo”, en Oficios Terrestres, Nº 26, La Plata: EDUNLP.

-Míguez, Daniel y Pablo Semán (2006), “Introducción. Diversidad y recurrencia en las culturas populares actuales”, en Entre santos, cumbias y piquetes. Las culturas populares en la Argentina reciente. Buenos Aires: Biblos.

-Nardacchione, Gabriel (2012) "¿El pueblo y la cultura dónde están? Luis Almirante Brown y sus enseñanzas”, en Carbone, Rocco y Matías Muraca (Comps.) (2012): La sonrisa de mamá es como la de Perón. Capusotto: realidad política y cultura. Buenos Aires: Imago Mundi-UNGS.

-Sarlo, Beatriz [1985] (2011) El imperio de los sentimientos. Narraciones de circulación periódica en la Argentina (1917-1927). Buenos Aires: Siglo XXI.

-Sunkel, Guillermo (2001): “Modos de leer en sectores populares. Un caso de recepción”, en Nueva Sociedad Nº 175, pp. 143-154.

-Martín Barbero (2008) Estallido de los relatos y pluralización de las lecturas, en Revista Comunicar Nº 30, Vol. XV, pp. 15-20.  

Metodología de trabajo


Consiste en dos encuentros semanales, divididos en clases teóricas y clases prácticas, de dos horas cada una. Esta división queda marcada por la articulación entre la presentación, exposición y discusión de los textos teóricos y las clases prácticas a partir de trabajos reflexivos que toman las vertientes abordadas y son propuestos como ejes de producción grupal.


Además se propone reforzar la práctica de pensar teórico-metodológicamente los trabajos presentados dentro del campo.

Evaluación y acreditación:


Se considera en evaluación a la participación en las clases. En este sentido, se propone una mirada activa, reflexiva y responsable a partir de la lectura crítica de la bibliografía propuesta.


El grupo podrá optar por uno de los sistemas de aprobación:

1) Aprobación por promoción, sin examen final, lo cual requiere:
a) Asistencia a clases teóricas y prácticas (80%)

b) Aprobación de los trabajos prácticos (80%). Los mismos serán evaluados con la calificación: aprobado o desaprobado. Los trabajos prácticos desaprobados deberán recuperarse entregándolos la semana siguiente de haber recibido la devolución del/la docente.

c) Aprobación de dos exámenes parciales con calificación 7 (siete) o superior. En los mismos se evaluará la capacidad de articulación y síntesis teórica lograda en relación con las clases teóricas y las clases prácticas, así como con la bibliografía obligatoria consignada en el programa.  
d) El primer parcial es individual. El segundo parcial será grupal. En caso de ausencia justificada en el primer examen parcial y/o de aplazo, ese parcial será recuperado en una instancia posterior a determinar oportunamente.
a) El cumplimiento y aprobación de las instancias antes señaladas dará lugar a la condición de regular, que se alcanza con no menos de 4 (cuatro) puntos, siendo el plazo de duración de la regularidad al establecido en el Régimen General de Enseñanza de la Facultad de Periodismo- UNLP.

e) La aprobación de la asignatura sin examen final requiere de la obtención de un promedio general de 7 (siete) o más.
2) Aprobación con examen final, lo cual requiere:

b) Asistencia a clases prácticas (80%) y opcional a clases teóricas.

c) Aprobación de los trabajos prácticos (80%).

d) Aprobación de dos exámenes parciales con calificación 4 (cuatro) o superior.

e) Aprobación del examen final según las consideraciones establecidas en el Régimen General de Enseñanza de la Facultad de Periodismo- UNLP.-
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