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Seminario: Comunicación y perspectiva de género
¡Hola a todes, todas y todos!
Esperamos que estén teniendo un buen inicio de semana y que se sigan cuidando en sus casas. Para esta clase decidimos partir de una efeméride del pasado viernes, con el fin de hacer dialogar este espacio con la actualidad y las realidades que vivimos.
Salud Sexual y Reproductiva
Desde el año 2010, por iniciativa y promoción de la Asociación Mundial para la Salud Sexual, cada 4 de septiembre se celebra el Día Mundial de la Salud Sexual. Una iniciativa que busca promover la salud sexual, el bienestar y los derechos de todos. De esta forma, busca sensibilizar acerca de la salud sexual y visibilizar el derecho a una vida sexual saludable y placentera, sin violencias ni discriminación.
Para un mayor entendimiento del tema, la Salud Sexual es definida por la Organización Mundial de la Salud (OMS) como "un estado de bienestar físico, mental y social en relación con la sexualidad. Requiere un enfoque positivo y respetuoso de la sexualidad y de las relaciones sexuales, así como la posibilidad de tener experiencias sexuales placenteras y seguras, libres de toda coacción, discriminación y violencia".
Teniendo en cuenta dicha definición, ¿piensan que en sus experiencias lo vivieron de esa manera? ¿Tuvieron y tienen un estado de bienestar físico, mental y social en relación con la sexualidad? En caso que la respuesta sea no ¿qué es lo que impide? ¿Tiene que ver con ustedes o con alguien/algo más?
Son preguntas que no necesariamente tienen que responder, sino reflexionar para ustedes mismos, mismas y mismes.
Asimismo, para profundizar el intercambio y las reflexiones nos resulta pertinente traer la definición de la OMS de la salud reproductiva, quienes la entienden como "un estado de completo bienestar físico, mental y social, y no solamente la ausencia de afecciones o enfermedades. Implica la posibilidad de tener una sexualidad responsable, satisfactoria y segura, así como la libertad de tener hijos si y cuando se desee. Esta concepción de la salud reproductiva supone que las mujeres y los hombres puedan elegir métodos de control de la fertilidad seguros, eficaces, asequibles y aceptables, que las parejas puedan tener acceso a servicios de salud apropiados que permitan a las mujeres tener un seguimiento durante su embarazo y que ofrezcan a las parejas la oportunidad de tener un hijo sano".
Es posible que la definición citada sirva de disparadora de un montón de interrogantes posibles en torno a la sexualidad, el consentimiento, aborto, maternidad, entre otros.
A modo de ejemplo
Nos resultó interesante compartir la campaña del Ministerio de Salud de la Nación del año 2007. Posiblemente alguno, alguna o algune de ustedes la recuerde, la misma buscaba concientizar sobre el uso de preservativo para prevenir enfermedades de transmisión sexual y fue conocida como la Cumbia Triki Triki.
Les compartimos el link para que puedan verla y escucharla, para fortalecer el debate:
https://www.youtube.com/watch?v=aLGF5hbyTO8 
La apuesta del Gobierno radicaba en generar una campaña de concientización de lucha contra el sida que tuviera impacto en un público amplio, para llegar a distintos sectores y masificar el mensaje. Con la implementación de la cumbia y la participación de personas pertenecientes a la farándula nacional, tuvo gran impacto en aquel tiempo. Donde, incluso, era una cumbia bailada en distintos ámbitos. 
El producto podría ser analizado de distintas aristas, donde sin dudas la perspectiva de género no está exenta. En principio, es valorable que se piensen y produzcan estos materiales donde la sexualidad sea hablada y visibilizada, no vista como uno de los tabúes de nuestra sociedad. Más aun teniendo en cuenta que pertenece al año 2007, donde el contexto no era el mismo que habitamos en la actualidad.
Por otro lado, es interesante pensar los mensajes que se dan en la campaña más allá del uso del preservativo. Si bien consideramos un acierto la construcción de las mujeres como sujetas activas en el acto sexual donde deciden si tener relaciones y de qué forma, damos cuenta que el cuidado y la prevención se restringe sólo a lo femenino. ¿Cuáles son los discursos que asemejan siempre a las mujeres a los cuidados? ¿Qué imaginarios sociales existen en relación a los masculino que no se corresponden con los cuidados? 
Asimismo, los mensajes brindados por la cumbia hacen referencia a parejas cis-heterosexuales, dejando por fuera un sinfín de experiencias que se son corridas del espacio público, invisibilizadas y destinadas al ámbito privado, al ocultamiento. ¿Por qué creen que es importante dar lugar a otras identidades y cuerpos feminizados en estos espacios? ¿Qué discursos e imaginarios se sedimentan en el acto de no nombrar?
Claro está que con las herramientas de hoy es mucho más fácil pensar los errores del ayer, pero resulta un ejercicio necesario para imaginar un futuro más justo. Es necesario pensar de qué forma debe garantizarse la misma igualdad, libertad y dignidad para todas las personas. Y, en ese sentido, es indispensable recurrir a los Derechos Humanos, entendidos como las condiciones instrumentales que le permiten a la persona su realización. Es, entonces, desde esta categoría donde surge el entendimiento de que las personas podamos ejercer nuestros derechos y el Estado sea quien, por medios legislativos, los garantice y promueva.
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Dentro de los Derechos Humanos se encuentran los Derechos Sexuales y reproductivos, dado que son propios a cada persona sin exclusión ni discriminación. Su objetivo es que todos, todas y todes de forma libre y segura puedan decidir sobre su vida sexual y reproductiva, respetando sus vivencias internas y externas.
Cuando hablamos de Derechos Sexuales hacemos referencia a la libertad que tienen todas las personas para desarrollar y llevar adelante su sexualidad de manera saludable, sin abusos, violencias y/o discriminación. Como afirma Fundación Huésped “la sexualidad comprende la actividad sexual, las identidades de género, la orientación sexual, el erotismo, el placer, la intimidad y la reproducción. Se establece por la interacción de factores biológicos, psicológicos, sociales, económicos, políticos, culturales, éticos, legales, históricos, religiosos y espirituales y se experimenta y expresa a través de pensamientos, fantasías, deseos, creencias, actitudes, valores, comportamientos, prácticas y relaciones”.
Por su parte, los Derechos Reproductivos hacen referencia a “a la libertad de las personas para decidir si tener o no hijos, la cantidad y el espaciamiento entre ellos, el tipo de familia que se quiere formar, acceder a información y planificación para hacerlo, a métodos anticonceptivos y al aborto legal y seguro, así como a los servicios adecuados sobre fertilización asistida y servicios de salud pre y post embarazo” (Fundación Huésped). 
De todas formas, damos cuenta como siguen imperando discursos hegemónicos que tutelan y deciden por sobre algunos cuerpos de nuestra sociedad. En el caso de las mujeres y cuerpos gestantes, es recurrente como el discurso medico impide el acceso a los derechos y facilita la distribución de discursos patriarcales.

El siguiente ejemplo tuvo lugar en el año 2019 en Córdoba. Tal como expresa el título de la nota, una mujer de 27 años quiso realizarse una ligadura de trompas, que consiste en un método anticonceptivo quirúrgico permanente, seguro y sencillo. Si bien la misma está garantizada por una ley, dos clínicas se la negaron.
Link de la nota: https://www.clarin.com/sociedad/quiso-ligar-trompas-clinicas-negaron_0_GT9ktIWx_.html 
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Damos cuenta como, ocultas tras el saber médico hegemónico, se reproducen estructuras patriarcales que orden formas de vivir de manera desigual. Podemos identificar como el mito de la maternidad como horizonte esperado para todas las mujeres se sedimenta en los discursos actuales. En este caso, se le niega en una de las clínicas por pensar que “es la moda de los pañuelos verdes” desconociendo y no respetando la libertad y el derecho a decidir.
Asimismo, tras manifestar problemas de salud por los cuales requiere la intervención se la siguen negando. Es interesante pensar como una de las preguntas que le hacen es si su pareja consentía que lleve adelante la ligura de trompas, dejando en evidencia como la figura de un otro resulta de mayor importancia que el derecho a la salud. La libertad y el derecho a decidir sobre los cuerpos queda en un segundo plano y se legitima la decisión privada de un profesional. 
En este sentido, y a modo de cierre, nos resulta interesante en términos discursivos pensar el avance de la concepción de salud y derechos sexuales y reproductivos a la de salud y derechos sexuales y (no) reproductivos. La aparición del (no) por delante de la palabra reproductiva surge como una posición política para narrar y habitar nuevos modos de pensar la sexualidad, donde exista la posibilidad del goce y el bienestar y no sólo lo reproductivo. Estas reconstrucciones nos permiten pensar nuevos términos y demandas acordes a nuestro tiempo histórico.
Para finalizar, les compartimos como archivo adjunto las leyes que reconocen sus derechos, para tener la información presente y hacerla circular.
Cualquier cosa pueden escribirnos.
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Cérdoba
Se quiso ligar las trompasy en
dos clinicas se lo negaron

‘Una mujer cordobesa denuncia que en ambas le plantearon
objecién de conciencia. “Es la moda de los pafiuelos verdes’, le
dijo una médica.
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