Seminario de Comunicación y Perspectiva de Género
Clase 7: Debates del feminismo
Movimiento de mujeres y feminismo en Argentina
 
¡Hola a todes, todas y todos!
Esperamos que anden muy bien, transitando la última semana de septiembre. De a poco avanza el cuatrimestre y, claramente, también este año tan particular. Hoy llegamos a la clase 7, donde pretendemos comenzar a indagar acerca del feminismo y, principalmente, su desarrollo en nuestro país.
Hablar del movimiento de mujeres y del feminismo seguramente implicaría un extenso desarrollo, desde distintas perspectivas teóricas y prácticas, para dar cuenta los distintos procesos de lucha y emancipación llevados adelante en nuestro país, y en el mundo, para combatir y dar explicaciones frente al dominio patriarcal. En ese sentido, nuestro objetivo es poder echar luz sobre el movimiento político más grande de la actualidad, presentando algunas nociones mínimas desde donde pensarlo y ponerlo en tensión.
Para dar inicio, a modo de sensibilización, les proponemos ver el siguiente video y pensarnos desde nuestro lugar en la educación universitaria pública, un derecho que fue mutando gracias a distintas luchas a lo largo de los años:
https://www.youtube.com/watch?v=z5yZn_PeqZk
¿De qué hablamos cuando hablamos de feminismo?
En los últimos años hemos sido testigos de una notoria masificación y visibilización del movimiento feminista en nuestro país y en el mundo. Como punto de inflexión podemos ubicar el 3 de junio de 2015, donde bajo la consigna #NiUnaMenos, se ocuparon los espacios públicos expresando hartazgo ante la sistemática violencia machista, cuyo último golpe es el femicidio. La masiva marcha de aquel día dio cuenta de la necesidad de llevar adelante acciones y medidas que erradiquen la violencia por razones de género de nuestras vidas.
Sin embargo, si bien el  movimiento feminista cobró mayor trascendencia  desde allí, su historia es mucho más larga y amplia. En nuestro país su camino es largo y esta marcado por grandes luchas y logros, donde podríamos situar el voto femenino, reconocimiento político, lucha contra la violencia domestica, Ley de Matrimonio Igualitario, Ley de Identidad de Género, la legalización del aborto entre otras tantas. En ese sentido nos interesa dar una definición de feminismo que consideramos amplia e interesante, la cual corresponde a la Doctora en filosofía Diana Maffía:
“ […] el feminismo es la aceptación de tres principios: uno descriptivo, uno prescriptivo y uno práctico. Un principio que es descriptivo, es un principio que se puede probar estadísticamente y que dice que en todas las sociedades las mujeres están peor que los varones. Nosotros podemos tomar una definición de qué significa “estar peor” y podemos mostrar estadísticamente que en todos los grupos sociales, las mujeres están peor que los varones. Esta es una cosa que me parece importante, porque muchas veces se dice, “es más urgente atender otras cosas, por ejemplo la pobreza” como si atender las mujeres fuera contradictorio con atender la pobreza, o los pobres fueran todos varones, en la discusión de políticas públicas esto es sistemático. Una cosa que hay que tener presente es que no están por un lado los pobres y por el otro las mujeres. Si nos vamos a ocupar de pobreza, nos tenemos que ocupar especialmente de las mujeres, porque son el setenta por ciento de los pobres. Entonces, si nos ocupamos de pobreza, sepamos que entre los pobres, las mujeres están peor, si nos ocupamos de trabajo con relación laboral, las mujeres están peor y así sucesivamente. Si nos ocupamos de la pobreza, o la salud, o el trabajo, sin hacer diferencias de género en la evaluación, estamos escamoteando esta importante desventaja para las mujeres. Hacer neutrales las políticas públicas, no especificar el género de los grupos más vulnerables y los destinatarios de las políticas, es un modo insidioso de discriminar a las mujeres. 
El segundo principio es prescriptivo, es una afirmación valorativa. Una afirmación prescriptiva no nos dice lo que es sino lo que debe ser, lo que debe ocurrir, lo que está bien y lo que está mal, no lo describe sino que lo valora. La afirmación prescriptiva dice: no es justo que esto sea así. No es justo que sistemáticamente en todas las sociedades y en todos los grupos las mujeres estén peor que los varones. Porque alguien podría constatar que las mujeres estamos siempre peor y decir “está muy bien que sea así, porque son inferiores”. Esto se ha dicho durante mucho tiempo. O podría también alguien decir, “está muy mal que las mujeres estén peor ¡qué barbaridad! ¡qué mal que están las mujeres!” Acepta que están peor, acepta que está mal y nadie diría que esta persona, que contempla pasivamente lo mal que están las mujeres diciendo “¡qué mal que están las mujeres!” por eso solo es feminista. 
Entonces yo pido una tercera aceptación de un enunciado que ya sería práctico (vinculado a la praxis), un enunciado de compromiso, que podríamos expresar diciendo: “estoy dispuesto o dispuesta (porque esto lo pueden decir tanto varones como mujeres), a hacer lo que esté a mi alcance para impedir y para evitar que esto sea así”, donde lo que está a mi alcance no es necesariamente una militancia con pancartas. Lo que está a mi alcance es un compromiso moral para evitar que sistemáticamente ocurra una diferencia jerárquica entre varones y mujeres por el mero hecho de ser varones y mujeres. Y lo que está a mi alcance puede ser la crianza de mis hijos, ser maestra de una escuela, ocuparme de las políticas públicas, puede ser ocuparme de los reclamos ciudadanos con respecto a las políticas del estado, lo que está a mi alcance puede ser el compromiso que cada uno tome. A mí me parece que es una definición, que por un lado no fuerza un estereotipo de la militancia feminista como alguien que tiene que salir siempre con borceguíes y una pancarta que diga, "clítoris sí, pene no". No es necesario, una persona puede ser feminista y si tiene ganas de provocar puede ir con la pancarta, pero no es imprescindible. Por otro lado, podría ser un varón, no el que lleva la pancarta (eso le cambiaría el sentido), podría ser un varón el feminista. Un varón también puede tomar este compromiso de decir, “observo que las mujeres están sistemáticamente peor, me parece injusto y voy a tomar un compromiso por impedir, en lo que esté a mi alcance, que esto sea así”. Y yo lo consideraría feminista.”
Una vez leída la definición de Maffía sobre feminismo, les invitamos a ver el siguiente video del discurso de Emma Watson en la ONU para seguir aportando a entrelazar saberes:
https://www.youtube.com/watch?v=xottL3JnaQw
 
Luego de leer y ver los materiales, les invitamos a comentar en relación a las siguientes preguntas:
¿Que creen que es el feminismo? ¿Consideran que la definición de Diana Maffía se acerca a lo que ustedes creen? ¿Por qué? ¿Cómo enmarcan las palabras de Emma Watson con la definición de Diana?

Los feminismos en Argentina

Como dijimos antes el desarrollo del feminismo en nuestro país data de varias décadas atrás. Nuestra cultura y patrimonio son producto de distintos procesos históricos que sedimentaron prácticas, usos y costumbres desde donde se reproducen las estructuras coloniales, patriarcales y capitalistas. El movimiento feminista supo dar cuenta de que la historia podía ser otra y que nuestras costumbres podían ser transformadas, dado que se encuentra en constante movimiento. Asimismo, se puso en evidencia cómo aparecieron distintas formas de regular  a las personas, para controlar su inteligibilidad.
De igual forma que al inicio de la clase, les compartimos un breve video para sensibilizar respecto a lo planteado: 

https://www.youtube.com/watch?v=fLi34to_frg&feature=youtu.be

En ese sentido, la Socióloga y Doctora en Historia, Dora Barrancos, realiza un aporte necesario sobre el recorrido que tuvo el feminismo en Argentina, llegando hasta la actualidad. Un material enriquecedor para dar cuenta de los logros alcanzados por dicho movimiento y que echa luz en la importancia del mismo.

A continuación les compartimos el link, para que puedan leerlo y entrelazar estos saberes:

https://www.apdh-argentina.org.ar/sites/default/files/u62/feminismos%20dora%20barrancos.pdf




La experiencia de los Encuentros Nacionales de Mujeres

Uno de los eventos más identificatorios de los feminismos en nuestro país es el Encuentro Nacional de Mujeres que se lleva adelante desde 1986 en distintas ciudades del país, buscando federalizar los espacios de discusión, debate e intercambio experiencial, una vez al año durante tres días.
En la lectura asignada para la clase de hoy Mujeres que se encuentran. Una recuperación histórica de los encuentros nacionales de mujeres en Argentina (1986 - 2005) de Amanda Alma y Paula Lorenzo podrán encontrar una breve descripción de los acontecimientos previos en el mundo y particularmente en América Latina que funcionaron como antesala para que los Encuentros Nacionales de Mujeres en Argentina pudieran llevarse adelante ininterrumpidamente durante 35 años. Durante más de tres décadas los conceptos autoconvocatoria, autogestión, autonomía, horizontalidad, democracia y autofinanciamiento resultaron no solo características básicas del evento sino también banderas y valores que lo representarán a lo largo de la historia dentro del movimiento feminista argentino.
Además en la lectura asignada encontrarán las descripciones sobre el funcionamiento de los encuentros: la comisión organizadora, los talleres, las consignas, las marchas, los festejos, las conclusiones, entre otras cuestiones que conforman el corazón del llamado ENM para todes les concurrentes.
En la actualidad los Encuentros han pasado por modificaciones estructurales. Si bien los cronogramas y los valores y características fundamentales se han mantenido intactos a lo largo de los años, los debates por las nuevas formas de ser, estar y sentirse en el mundo comenzaron a calar hondo en las construcciones de sentidos generadas en torno y dentro de los Encuentros Nacionales. Los debates por quiénes pueden participar y quiénes no, quiénes ya participan y no son nombrades, qué identidades son excluidas, qué discusiones deben darse y fundamentalmente cómo hacer para tomar esas decisiones respetando las condiciones de horizontalidad y democracia han sido parte de procesos históricos dentro de los encuentros, procesos que los últimos años se han intensificado.
Teniendo en cuenta que el ENM es parte de la construcción colectiva de conocimiento y pensamiento de los movimientos feministas participantes en nuestro país han sido fundamentales algunas modificaciones realizadas que no verán reflejadas en el texto seleccionado para la clase -debido al recorte temporal realizado por las autoras y también por la fecha en la que fue escrito- pero resulta interesante que podamos conocer. Algunos de los cambios fueron la incorporación de talleres como el taller de trabajo sexual, el taller de activismo gorde, el taller de identidades no binarias o talleres auxiliares como los de gestión menstrual o la herramienta del escrache. Estas incorporaciones en la grilla de opciones de talleres significó la creación de nuevos espacios de discusión para narrar, debatir e intercambiar experiencias de identidades, realidades y procesos que no estaban siendo parte del espacio de construcción colectiva del conocimiento que, como dijimos, surge en el ENM.
Sin embargo, la modificación más reciente y más trascendental del evento sucedió el año pasado en el 34° Encuentro en la ciudad de La Plata, donde se decidió después de muchísimo debate y discusiones políticas profundas que el nombre del evento anual más grande de los feminismos argentinos pasaría a llamarse Encuentro Plurinacional de Mujeres, Lesbianas, Travestis, Trans y No Binaries. Entendiendo que lo que no se nombra no existe la modificación del nombre ha conformado un gran avance hacia la inclusión de distintas comunidades, identidades y formas de habitar el mundo que no estaban siendo nombradas y por ende tampoco habilitadas en el Encuentro Nacional de Mujeres de manera oficial pero que ya formaban parte estructural e histórica de los procesos de organización, concurrencia y generación de conocimientos del encuentro.

En ese sentido, luego de la lectura de los materiales propuestos y de la clase, les proponemos que busquen noticias en los medios de comunicación hegemónicos argentinos respecto a los feminismos en nuestro país, particularmente sobre el Encuentro Plurinacional, y que puedan realizar una reflexión sobre el tratamiento mediático, la selección de información y la forma de nombrar al evento y les sujetes polítiques presentes. 

¡Esperamos sus reflexiones y comentarios!  
