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Los sectores populares: 
Durante el despliegue del modelo agro-minero-exportador los sectores populares experimentaron un proceso profundo de empobrecimiento. En las zonas rurales , la ampliación del latifundio le otorgó a los terratenientes mayor control sobre los peones y trabajadores. La relación entre los patrones y los peones y trabajadores rurales era una mezcla de paternalismo –ciertos tratos de familiaridad  p.ej. como el padrinazgo – y una profunda represión –de carácter legal –por la aplicación de leyes que limitaban los movimientos de los peones – o ilegal por la existencia de fuerzas para-policiales en las haciendas. Las formas de trabajo tenían varias modalidades; los peones y campesinos podían ser “colonos” pudiendo trabajar dentro de las haciendas por una parte de la producción para los terratenientes; los braceros que trabajaban por un salario (usualmente entregado en vales o en especie). En las zonas de Plantación (azúcar, café, tabaco, cacao)  la esclavitud dio paso al trabajo de peonaje asalariado aunque con altas tasas de migración en las épocas de cosecha.

En las zonas urbanas la situación de los sectores populares revistió otras modalidades de trabajo y organización. En principio debemos señalar que será en las zonas mineras – y los centros urbanos alrededor de las mismas- en donde surgirá una clase obrera asalariada de carácter enteramente capitalista. Particularmente en las zonas mineras de Perú, Chile y Bolivia. 

Las migraciones de las zonas rurales hacia las ciudades y la inmigración europea hacia el mismo lugar , generaron una clase trabajadora urbana que hasta la primera década del siglo XX trabajará en pequeños talleres, comercios y actividades de tipo artesanal y, a partir de la Primera Guerra Mundial se incorporará al trabajo en las incipientes actividades industriales –frigoríficos, textiles, minería – dando origen a una nueva clase social para la historia latinoamericana: la Clase Obrera.  Esta clase obrera adquirirá tempranamente modos propios de organización gremial y, tan importante como eso, modos propios de pensar la realidad económico-social. Junto al surgimiento de la clase obrera organizada surgen las expresiones ideológicas del anarquismo y el socialismo en América Latina.

Anarquismo y socialismo –en particular luego de la Primera Guerra Mundial y la revolución Soviética- son un enorme desafío político-ideológico para la elite oligárquica; pues los obreros sindicalizados ya no debaten sobre los alcances del capitalismo sino que proponen un modelo económico social alternativo y contradictorio con el capitalismo: el socialismo y/o el comunismo. Por este motivo, la clase obrera latinoamericana será duramente reprimida por el estado en manos de la elite oligárquica: valgan como ejemplos: la matanza de los obreros del salitre en Iquique (Chile, 1907, 1200 obreros asesinados) , La matanza de los Talleres Vasena (Argentina 1919, 800 obreros asesinados); la masacre de Guayaquil del 15 de noviembre de 1922 (Ecuador, 1000 obreros asesinados), la Masacre de la Patagonia Rebelde (Argentina 1923, 3.000 obreros asesinados) la Huelga de las Bananeras de la United Fruit en Colombia (1828, 1800 obreros asesinados). 

Una situación especialísima a tomar en cuenta es la ocurrida con los pueblos indígenas durante el período: fue una nueva etapa de exterminio y privación de tierras : Las Campañas en la Patagonia Argentina y Chilena (1879-1885); la exclusión y exterminios de los Apaches en México, las persecusiones y masacres en la Amazonia. Durante esta etapa de la República Oligárquica el darwinismo social sirvió para justificar el ataque  a los indígenas , paso a previo a la ocupación de sus tierras.
Guía para la lectura:

1. ¿Porqué la situación de los sectores populares empeoró durante la expansión del modelo agro-minero-exportador?

2. ¿Cómo eran las formas de trabajo en las zonas rurales?

3. ¿Cómo surge la clase obrera en América Latina?

4. ¿Cuáles fueron sus principales ideas político-sociales en sus origenes?

5. ¿Porqué decimos que la clase obrera latinoamericana fue duramente reprimida durante este período?

6. ¿Cuál fue la situación de los pueblos originarios en el período? 

