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3- Modalidad de la cursada
El Seminario Introducción a la Locución se dictará bajo la modalidad teórico- práctica y su duración será cuatrimestral.  La idea es trabajar con las y los estudiantes de manera participativa, abordando los contenidos teóricos y aplicarlos a la práctica en el estudio de radio. Asimismo, se trabajará en la expresión corporal, de manera tal que ésta se vea reflejado en las técnicas vocales para el buen decir, estimulando en los estudiantes la autonomía creativa aplicada en el trabajo grupal. 
4. Carga horaria

La carga horaria será de dos horas y media semanales.
5. Fundamentación 
La Facultad de Periodismo y Comunicación Social de la Universidad Nacional de La Plata, entre sus carreras de grado dicta “la Tecnicatura Superior en  Periodismo Deportivo, como resultado de las experiencias, los recorridos, los diálogos, las inquietudes, necesidades y nuevas propuestas  que configuraron un escenario ideal de maduración del conjunto de los actores para marcar esta nueva instancia de formación en esta institución”
; y teniendo en cuenta que “esta  carrera  emerge  del  entendimiento  del  deporte  como  función  y  espacio social y, en tal sentido, privilegia la formación académica de periodistas en la comprensión, intuición, reflexión y juicio crítico del deporte y, asimismo en la adquisición de competencias técnicas y habilidades que les permitan actuar de manera eficaz” 
, el ámbito de formación específico en la Universidad de las y los periodistas deportivos contribuye a desarrollar un campo de acción académico y profesional en el cual resulta de importante abordar también nociones básicas de locución.

En ese mismo sentido y dado que las y los “periodistas deportivos, en tanto se conforman como enunciadores de la mayor parte de la información relacionada con el deporte que circula en los medios de comunicación, se revalidan también como actores sociales capaces del análisis y diagnóstico comunicacional del campo profesional”
, en donde el buen decir, el cómo decir, dónde decir, y la preparación que ello requiere, resulta imprescindible para el desarrollo de sus prácticas laborales.

Así, “en el contexto de la oferta de los seminarios interdisciplinarios que forman parte del currículo de la Facultad, es importante desarrollar espacios que vinculan la temática del periodismo deportivo y del deporte con ámbitos académicos y pedagógicos”
, para lo cual es necesario abordar conceptos de locución que brinden las herramientas necesarias para introducir a los estudiantes en los conocimientos  de la locución que les faciliten su desempeño, no solo a través de la voz sino de lo que a través de ella transmite.

Para ello es importante la preparación de la voz, los elementos para trabajar sobre el mensaje, la dicción, la respiración, la postura, los soportes en los que se desempeña – radio, tv-, etc.

Según lo expone el Documento curricular del Plan de Estudios Tecnicatura en Periodismo Deportivo 2008 “hasta hace unos años el deporte -como materia periodística específica- ocupaba un lugar más entre las variadas informaciones de los medios de comunicación. Hoy propicia la existencia de espacios -suplementos, programas específicos en radio y televisión, revistas- que le otorgan un amplio tratamiento periodístico a la difusión del deporte local, nacional e internacional y a sus actores”, para lo cual un periodista deportivo integral debe contemplar el abordaje de nociones de locución que le abra el camino ante el competitivo ámbito laboral que surge y que demanda  una formación integral, en que pueda abordar la noticia, la publicidad, las presentaciones, los móviles, y los diferentes formatos que cada una presenta. 
6. Objetivos del seminario

-Objetivo General
-Desarrollar una estrategia pedagógica que permita a las alumnas y los alumnos trabajar la voz, como parte de un abordaje integral para el futuro Técnico en Periodismo Deportivo, de manera tal que puedan poner en juego todas sus capacidades expresivas en el campo laboral
-Objetivos específicos

- Aprender a utilizar la voz como herramienta de expresión e interpretación

- Desarrollar técnicas de entrenamiento vinculadas a la comunicación oral

- Profundizar dicción, respiración, articulación

- Promover a la creatividad y estilo propio

- Diferenciar diferentes formatos de locución

7.  Contenidos organizados por unidad 
Unidad 1

Introducción a la locución. El buen decir. Nociones básicas. La importancia en el periodismo deportivo: qué decir, cómo decir. La voz: reconocimiento, usos y cuidados. 

Unidad 2

Técnicas vocales: respiración, articulación, dicción, postura, creatividad, búsqueda de estilo propio. Expresión corporal. Diferenciación de formatos: narración, descripción, enumeración. Interpretación e improvisación
Unidad 3

Técnicas vocales: aplicación en diferentes formatos (radio y TV) y funciones (conductores, relatores, comentaristas, vestuaristas, comercial, etc). Locución comercial deportiva. Relato radial y televisivo
8.  Bibliografía por unidad

 Unidad 1

-Blanch, M. y Lázaro, P. Aula de locución. Ediciones Cátedra. España. 2010.

-Bustos Sánchez, I. La voz, la técnica y la expresión. Editorial Paidotribo. España. 2003.

-Caballero, C. Manual para educar la voz. Adamex. 1984.
 Unidad 2

-Guevara, A. Locución. El entrenador personal. Editorial Iberoamérica. 2001.

-Jerez, R. Fonoaudiología para locución. Akadia Editorial. 2015.

- López Temperan, W. Las Técnicas Vocales. Montevideo. 1970.

- Michael McCallion, M. El Libro de la voz. Ediciones Urano S.A. Barcelona. 1998.

-Portugal, M- Yudchak, H. Locución hoy. Editorial Galerna. Buenos Aires. 2016.

-Spencer, W. Oratoria, el mágico poder de la palabra. Andrómeda.2008.

-Wilfart, S. Encuentra tu propia voz. Ediciones Urano. España. 2010.
Unidad 3

-Castañón Rodríguez, J. Periodistas y el buen uso del idioma en el deporte. Disponible en Internet:

http://www.idiomaydeporte.com/pdf/periodistasyelbuenusodelidiomaeneldeporte.pdf  2016.

 -Godoy, F. Transmisiones deportivas. Editorial Libro Futbol. Argentina. 2014.

- González Ávila, C. La locución, como garante del espectáculo en el periodismo deportivo. Actas – IV Congreso Internacional Latina de Comunicación Social – IV CILCS – Universidad de La Laguna. 2012
Bibliografía ampliatoria en web de cátedra Introducción a la locución

https://perio.unlp.edu.ar/catedras/introlocucion   

9. Modalidad de trabajos prácticos
En cada clase se realizarán trabajos prácticos, ya sea individuales o grupales, y se realizarán tanto en el estudio como domiciliarios. A través de los cuales se llevará adelante el proceso que la locución requiere para la incorporación/aplicación de las técnicas locutivas

Asimismo, se requerirá un trabajo final, que de cuenta de la adquisición de las herramientas propuestas a lo largo del cuatrimestre.
10. Requisitos formales de aprobación 
El semanario tendrá una cursada de promoción directa, sin examen final tal como se establece para seminarios, con asistencia al 80% de las clases. La aprobación del 80% de los trabajos prácticos previstos, y los trabajos desaprobados o que no hubieren sido cumplimentados por causa justificada, tendrán la posibilidad de ser recuperados.

En el caso de los talleres, seminarios y laboratorios los cursos se desarrollarán sobre la base de las clases teórico-prácticas del cuerpo docente que integra la cátedra.
Asimismo, se realización dos evaluaciones parciales, cuyos contenidos responderán a la temática de las actividades desarrolladas en la cursada.
Las evaluaciones parciales tendrán un recuperatorio por instancia de evaluación más un recuperatorio general.

La nota aprobatoria de la cursada de promoción abierta sin examen final será siete (7), tal como se prevé para los seminarios.
� Documento curricular del Plan de Estudios Tecnicatura en Periodismo Deportivo 2008  �HYPERLINK "http://perio.unlp.edu.ar/sites/default/files/primer_plandeestudios_periodeportivo.pdf"�http://perio.unlp.edu.ar/sites/default/files/primer_plandeestudios_periodeportivo.pdf� 
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