TECNICATURA SUPERIOR EN PERIODISMO DEPORTIVO

TALLER INTEGRAL DE PRODUCCIÓN PERIODÍSTICA I

Citas directas y citas indirectas (Gastón M. Luppi).

En la jerga se las puede conocer como “comillas”. Es más, en diálogo con algún “prensero” (aquel que se desempeña como vocero o en áreas de prensa) el periodista tal vez pida: “¿Me pasás unas comillas?”. Si estas “comillas” se pueden reproducir con nombre y apellido, cargo o alguna referencia que aproxime a quien pronunció la frase, se trata de un on. En cambio, si no se puede mencionar la fuente ni nada que permita identificarla, es un off, el famoso “off the record”.
En la construcción de su relato (una nota informativa, una crónica, un análisis, una columna de opinión) el periodista puede echar mano al recurso de sumar esas otras voces al texto. Puede incorporar los dichos del protagonista de un hecho, o de un testigo, los de un especialista sobre un tema determinado u opiniones contrapuestas. También, reproducir textos escritos, de un comunicado, una ley, un libro, otro medio, un panfleto o una bandera. Y elegir: transcribir textualmente la frase, tomar la idea de lo que le dijeron y redactarlo con sus propias palabras, o hacer un mix entre ambas alternativas.

Las “comillas” de personas o de otros escritos son las citas. Según la Real Academia Española, “citar” en un texto es “hacer mención de alguien o de algo”. Y estas menciones pueden ser directas o indirectas.
Según la Fundación del Español Urgente (Fundéu):
Las citas directas reproducen los términos en los que se ha expresado el sujeto; por eso, lo que va entrecomillado ha de ser exactamente lo que ha dicho o escrito el protagonista.

En la cita indirecta no se reproducen textualmente las afirmaciones del personaje, sino que solamente se explican, lo que permite condensar declaraciones largas en un corto espacio. En este caso, la cita no se entrecomilla, y siempre se expresa la idea precedida de la conjunción que.

En ocasiones las citas directas se limitan a palabras o frases dentro de una noticia construida con citas indirectas. En estos casos puede producirse el error de utilizar sujetos distintos en el texto y en la cita.

Directas o indirectas, no solo es una cuestión de forma o de estilo la utilización de las citas. En los textos periodísticos son “indispensables”, dice la agencia británica de noticias Reuters:
La noticia es con frecuencia lo que la gente dice y cómo lo dice. De manera que las citas son vitales. Le dan autenticidad a la nota y ponen a los lectores en contacto con los temas de la manera más directa posible. Una historia de cualquier dimensión que carezca de citas es tan estéril coma la superficie de la luna.

Sin embargo, citar por el hecho de citar puede ser soso y difuso. Sea selectivo con lo que cita. Los periodistas no son taquígrafos. Muchos redactores creen que las comillas transforman por sí mismas un gruñido en una sinfonía. Las citas deberían darle agilidad a la nota.

Además de agregar voces vivas, las citas cumplen con ciertas normas en el trabajo periodístico:

- las citas destacan las diferencias y matices en partes importantes de discursos y transmiten un poco del sabor del lenguaje del orador;

- las citas documentan y respaldan declaraciones o afirmaciones hechas en el lead y en otras partes de la nota;

- las citas compensan el material controvertido, en el que las palabras precisas son fundamentales, como en los contextos legales.

Citas directas
Las citas directas o de estilo directo son aquellas que reproducen textualmente declaraciones y otros textos escritos. Por lo general son transcripciones fieles y se entrecomillan. A propósito, algunas consideraciones sobre las comillas:
Signo ortográfico doble del cual se usan diferentes tipos en español: las comillas angulares, también llamadas latinas o españolas (« »), las inglesas (“ ”) y las simples (‘ ’). Las comillas inglesas y las simples se escriben en la parte alta del renglón, mientras que las angulares se escriben centradas. En los textos impresos, se recomienda utilizar en primera instancia las comillas angulares, reservando los otros tipos para cuando deban entrecomillarse partes de un texto ya entrecomillado. En este caso, las comillas simples se emplearán en último lugar: «Antonio me dijo: “Vaya ‘cacharro’ que se ha comprado Julián”». Las comillas se escriben pegadas a la primera y la última palabra del período que enmarcan, y separadas por un espacio de las palabras o signos que las preceden o las siguen; pero si lo que sigue a las comillas de cierre es un signo de puntuación, no se deja espacio entre ambos.

En la prensa escrita argentina suelen utilizarse las denominadas comillas inglesas (“ ”), y dentro de estas, las comillas simples. O sea, las simples permiten identificar una cita textual dentro de otra cita, también textual:
Pero enseguida volvió a mostrar su fastidio con Placente: "Hay falta de honestidad de Diego, él nunca tuvo problemas conmigo. Jugó un partido solo, estaba con la rodilla lastimada, pero empieza con que 'ya saben quién es Caruso'. Me duele y me pone mal.
"Pueden decir que se equivocaron con un jugador o con un técnico. Lo que no puede ser admisible es que la gente cante: 'El Bicho no se vende'", contó Segura y puntualizó: "El día que deje de ser presidente de Argentinos, no voy a ningún lado, me voy a mi casa".
A su vez, el argentino retó públicamente a Danny García, el campeón regular de la división, aprovechando su presencia en el Boardwalk Hall de Atlantic City: "Terminó la pelea, lo señalé y le dije 'sos el próximo'".

Con respecto a las citas directas, el periodista puede aplicarlas tanto en los elementos de titulación como en el cuerpo de los textos:
CARUSO LOMBARDI: "ME FALTAN JUGADORES"

Buenos Aires, 13 de mayo (Télam).- El DT de Argentinos Juniors, Ricardo Caruso Lombardi, advirtió hoy que le "faltan jugadores" en el plantel porque dispone de "todos chicos que no están preparados para pelear el descenso", al hacer hoy un diagnóstico preocupante de las posibilidades de seguir en la primera división.

Aquí la agencia de noticias estatal Télam utiliza en su título una cita directa. En este caso se menciona quién es el autor de la frase: Caruso Lombardi. Y al estar precedida de dos puntos, la cita comienza con mayúscula: “Me faltan jugadores”. En la cabeza informativa, unidad independiente de la titulación, enumera los elementos constitutivos de la noticia: dónde (Buenos Aires), cuándo (13 de mayo), quién (el director técnico Ricardo Caruso Lombardi), qué (advirtió que le faltan jugadores) y por qué (porque dispone de todos chicos…). La agencia utiliza dos citas directas de Caruso Lombardi: "faltan jugadores" y "todos chicos que no están preparados para pelear el descenso".
Cuando se reproduce una cita directa es importante respetar el contexto. El “Me faltan jugadores” del título se puede interpretar de modo literal (escasez de futbolistas en el plantel de Argentinos Juniors) o de modo figurativo (Caruso Lombardi podría estar reconociendo una limitación propia). Sin embargo, la duda queda despejada en el primer párrafo de esta noticia: “advirtió hoy que le ‘faltan jugadores’ en el plantel”. La agencia se tomó la licencia de “jugar” con el título, pero ya en el primer párrafo queda desechada cualquier doble interpretación.
De acuerdo con la Fundéu:

Las citas directas reproducen los términos en los que se ha expresado el sujeto; por eso, lo que va entrecomillado ha de ser exactamente lo que ha dicho o escrito el protagonista.

El uso del estilo directo puede hacerse de varias formas: colocando en primer lugar el nombre del protagonista y la cita seguida de dos puntos; o comenzando con la cita textual seguida de una coma y el nombre del autor de las declaraciones.

En ocasiones las citas directas se limitan a palabras o frases dentro de una noticia construida con citas indirectas, como se ve en el siguiente ejemplo: Hugo Chávez dijo que él, Morales y los otros presidentes son «tan jefes de Estado» como el monarca español.

A propósito de los ejemplos mencionados, Télam utiliza otro de esos recursos en el tercer párrafo del cable, con Caruso Lombardi como sujeto tácito:
"Lo que más me asusta de Argentinos Juniors, es Argentinos Juniors. Tengo muchos pibes que todavía no están para esto, no hay recambio de jugadores", evaluó.

Otro título y cabeza informativa de la agencia Diarios y Noticias (DyN):

MIGLIORE CONFIRMO QUE CONVINO RESCINDIR "DE COMUN ACUERDO" CONTRATO CON SAN LORENZO

BUENOS AIRES, may 16 (DyN) - El arquero Pablo Migliore confirmó hoy que convino rescindir "de común acuerdo" con los dirigentes su contrato con San Lorenzo, después de una reunión mantenida en la sede que el club tiene en Avenida de Mayo. "Sólo faltan detalles para resolver la rescisión del contrato, pero es de común acuerdo", señaló Migliore en rueda de prensa al salir de la reunión, de la que también participaron el presidente de San Lorenzo, Matías Lammens, y el representante del jugador, Marcelo Di Lauro.
Cuando la cita directa forma parte de una oración, es incorrecto emplear el “que” antes de la transcripción
; para expresar las palabras tal como fueron dichas no debe utilizarse el “que” y sí los dos puntos y las comillas
. También es incompatible escribir dos puntos después de “como” o de preposiciones
. Por último, la inclusión de un texto literal dentro de un enunciado en estilo indirecto es aceptable siempre y cuando no se incumpla alguna de las condiciones impuestas por el estilo indirecto, como, por ejemplo, la correlación de tiempos verbales o los cambios en determinados pronombres o adverbios
.
Ejemplos:
NO: El director técnico de Peñarol de Mar del Plata explicó que “este es el momento de dar un paso al costado”.
SÍ: El director técnico de Peñarol de Mar del Plata explicó: “Este es el momento de dar un paso al costado”.

NO: Según el entrenador, se identificaron errores como: “Mal armado del golpe, el golpe en sí y la salida del mismo”.

SÍ: Según el entrenador, se identificaron errores como “mal armado del golpe, el golpe en sí y la salida del mismo”.

NO: El director técnico del equipo consideró que se deben hacer incorporaciones en: “Todas las líneas, desde el arco hasta el 11”.
SÍ: El director técnico del equipo consideró que se deben hacer incorporaciones en “todas las líneas, desde el arco hasta el 11”.
NO: El árbitro opinó que él y sus asistentes “dirigimos muy bien”.
SÍ: El árbitro opinó que él y sus asistentes dirigieron “muy bien”.

NO: El árbitro manifestó que “no estoy de acuerdo con las críticas despiadadas de los periodistas”.

SÍ: El árbitro manifestó no estar de acuerdo “con las críticas despiadadas de los periodistas”.

O: El árbitro manifestó: “No estoy de acuerdo con las críticas despiadadas de los periodistas”.

La cita directa puede ser extensa o no, eso dependerá del aporte que haga al texto, del estilo del medio o del espacio con que cuente el periodista para desarrollar un tema determinado. No obstante, existen pautas y recursos para todas las extensiones.
¿Cuán corta puede ser una cita directa? El Manual de Estilo del diario El Comercio de Lima da un ejemplo en su apartado sobre la utilización de las comillas
:
Fue entonces cuando la novia dijo: “Sí”.
En artículos periodísticos es incorrecto abusar de las citas o abrir comillas y dejar hablar, hablar y hablar al orador, entrevistado, libro o documento. En diarios, revistas o páginas de Internet se recomienda no transcribir párrafos completos sin intervenciones del periodista y mucho menos citar párrafos consecutivamente.
Un recurso válido para las citas directas son las rayas o guiones, según el estilo del medio. Si la cita es muy extensa, se puede poner el verbo que la introduce entre guiones, en medio del texto
. Para no repetir los dos puntos o las comas luego de las comillas, o quizá para reforzar y refrescar al lector quién le está hablando, se incluyen estas aclaraciones, por lo general con la fórmula verbo más sujeto:
«Es mentira que manejemos cifras erróneas -añadió el presidente- porque nuestras estadísticas proceden de sociedades independientes».

Pero no solo rayas pueden incluirse en las citas directas. También se utilizan los corchetes con puntos suspensivos para indicar supresiones de textos ([...]) o con aclaraciones del redactor ([NdR:…]). Sin embargo, se recomienda no abusar de estos elementos. Así como se sugiere no utilizar citas extensas ni reiterarse en la colocación de comillas, puede resultar contraproducente la inclusión de estas aclaraciones.

En un periódico se debe utilizar esta fórmula solo en casos extraordinarios, como las citas de algunas cartas u otros documentos. En función de la cita de que se trate, el periodista debe valorar la necesidad de indicar la omisión o la posibilidad de ahorrar signos. Generalmente, en una entrevista, lo fundamental es el respeto al espíritu de lo que declara el personaje, no la literalidad de sus palabras, y menos aún la indicación de dónde se suprime alguna. Puede que no ocurra lo mismo cuando lo que se reproduce es otro tipo de texto.

Ninguna entrevista transcribe literalmente todas las palabras del entrevistado. Es lícita una condensación que elimine expresiones inconvenientes o reiterativas, sin que ello signifique alterar el sentido de lo declarado ni añadir ningún concepto no expuesto por el entrevistado.

A propósito de la literalidad de las palabras y de la evaluación que debe hacer el periodista al respecto, una cita directa de una declaración, de un discurso o de un diálogo es adaptar un texto oral a uno escrito. Son soportes distintos, son lenguajes distintos, en circunstancias distintas. En otras palabras, el periodista debe editar ese texto: no solo transcribirlo de manera literal, sino también adaptarlo para que la cita sea clara.
Los defectos de dicción o de construcción idiomática de un entrevistado –por tartamudez, por ser extranjero o causa similar– no deben ser reproducidos. Solo cabe hacerlo en circunstancias muy excepcionales, más que nada como nota de color, pero siempre que no se ponga en ridículo a esa persona.

El periodista debe corregir cuando quien declara conjuga mal un verbo, omite alguna palabra, repite, reconstruye una oración, equivoca un dato no tan relevante, olvida un nombre, recurre a latiguillos. Sin embargo, y si el periodista considera que ese error, equivocación o defecto aporta a la cita, debe publicarlo, consignar la equivocación y, en caso de ser necesario, aclarar que se trata de una transcripción fiel ([sic]).
“Nunca dije eso. Se me malentendió mal [sic]. Yo no dije eso, el incentivo estuvo, pero fue del club Patronato para nosotros y dije que esperaba otro, pero de parte del club Patronato”.

En su intento de defensa el futbolista uruguayo Daniel Pereira procuró desdecirse con un malentendido como excusa. En este caso, abstraído del contexto, la cita correcta hubiese sido: “Nunca dije eso. Se me malentendió”. Sin embargo, frente a la repercusión que habían tenido las declaraciones de este jugador sobre una supuesta incentivación de River Plate al plantel de Patronato de Paraná, el error cobró sentido, pues a partir de un juego de palabras, Pereira terminó admitiendo lo que quiso negar: “Se me malentendió mal” sería algo así como “se me entendió bien”.
En cuanto a la literalidad de las palabras, en las traducciones queda de lado y el periodista debe respetar el espíritu de la declaración:
FERGUSON SE DESPIDE DE OLD TRAFFORD CON UNA VICTORIA A LO "FERGIE"
Manchester (R.Unido), 12 may (dpa) - El entrenador del Manchester United, Alex Ferguson, se despidió hoy del banquillo de Old Trafford tras más de 26 años con una victoria por 2-1 ante el Swansea, en la penúltima jornada de la Liga inglesa de fútbol.

"Han sido lo más fantástico de mi vida. Mi retiro no significa el final de mi vida en el Manchester United. Ahora voy a poder disfrutar los partidos, no más sufrirlos", dijo Ferguson, que será embajador del club y tendrá un cargo en el consejo directivo.

Acompañado hoy en las tribunas por sus 11 nietos, Ferguson también se dirigió a sus jugadores: "Saben la camiseta que están vistiendo, saben lo que significa estar aquí. No se dejen estar".

"Es un jugador increíble, uno de los más grandes que alguna vez haya tenido el club. Paul, te deseo un buen retiro. Sé que vas a estar cerca y me vas a estar molestando", dijo Ferguson a Scholes en tono de broma.
FERGUSON: "GRACIAS; HA SIDO LA EXPERIENCIA MÁS FANTÁSTICA DE MI VIDA"
Redacción deportes, 12 may (EFE).- Old Trafford despidió a Alex Ferguson, que se sentó por última vez en el banquillo del recinto del Manchester United para dirigir a su equipo ante el Swansea, en la penúltima jornada de la Premier.

"Mi jubilación no significa el final de mi vida con el club, voy a ser capaz de disfrutar viéndoles jugar en lugar de sufrir con ellos. Los goles, las reapariciones, incluso las derrotas, todo acerca de este gran club es cosa de todos", añadió el técnico, al que aún le queda un partido por dirigir con el Manchester United, en el campo del West Bromwich el próximo domingo.

"Quisiera desear a los jugadores todo el éxito para el futuro. ¿Sabéis lo bueno que sois, la camiseta que lleváis puesta y toda esta gente aquí? No hay que bajar la cabeza", expresó Alex Ferguson.

Ferguson tuvo un apartado especial para el veterano Paul Scholes, al que convenció de volver una vez retirado y que también dejará el fútbol en activo. "Antes que nada quiero rendir homenaje a Paul Scholes que se jubila hoy. Es un jugador increíble, uno de los más grandes jugadores de este club tendrá jamás. Paul, te deseo una buena jubilación".

En este caso los dichos de Ferguson están traducidos del inglés al español y se trata de declaraciones realizadas en una conferencia de prensa. Sin embargo, hay frases que por su trascendencia, y para aportarle al lector mayor precisión, se recomienda también escribirlas en su idioma original y luego traducirlas.
"Fueron seis palabras estúpidas". Marco Materazzi aprovechó la presentación de su biografía 'Una vida como un guerrero' para lavar su imagen tras la provocación a Zidane que terminó en la expulsión del francés en la final del Mundial.

Más de un año después de la final, Materazzi reveló en una entrevista con una revista italiana que en ese partido se dirigió a Zidane y le espetó: "Preferisco la puttana di tua sorella" ("prefiero a la puta de tu hermana"). Previamente, el ex madridista le preguntó irónicamente si quería su camiseta, ya que sufría continuos agarrones.

Como en este ejemplo, las citas de estilo directo muchas veces enfrentan a los editores con palabras malsonantes o lenguaje soez.

Las expresiones vulgares, obscenas o blasfemas están prohibidas. Como única excepción a esta norma cabe incluirlas cuando se trate de citas textuales, y aún así siempre que procedan de una persona relevante, que hayan sido dichas en público o estén impresas y que no sean gratuitas. Es decir, solo y exclusivamente cuando añadan información.
Una palabrota pronunciada durante una entrevista no justifica su inclusión en el texto, cualquiera que sea la persona que la emitió.

Si hay que escribir una palabra o frase malsonante, esta se escribirá con todas sus letras, pero nunca de forma abreviada: “le llamó hijo de puta”, no “le llamó hijo de p…”.

No obstante, en cada medio será el editor o el manual de estilo el que determinará de qué manera se aplicará la cita. Pero con respecto a las “malas palabras” o lenguaje soez conviene siempre tener presente la exposición del escritor argentino Roberto Fontanarrosa en el III Congreso Internacional de la Lengua Española, que se desarrolló en Rosario, en 2004
.
ANIBAL FERNANDEZ CRITICO CON DUREZA AL TITULAR DEL SADRA, GUILLERMO MARCONI

BUENOS AIRES, abr 16 (DyN) - El presidente de Quilmes y senador nacional por el Frente para la Victoria Aníbal Fernández, criticó este martes con dureza al titular del SADRA Guillermo Marconi, a quien acusó de "ayudar a Independiente".

"No estamos dibujados, exijo respeto, cuidado con tomarnos por pelotudos. Da bronca que personajes como Marconi ayuden a Independiente, no tiene ninguna atribución para pedir que los árbitros del SADRA no dirijan", enfatizó el dirigente en declaraciones para radio La Red.

CARLOS MAGLIO NO ZAFÓ DE LA POLÉMICA POR SEGUNDO GOL Y CÁNTICOS DISCRIMINATORIOS


Buenos Aires, 19 mayo (NA) -- El árbitro Carlos Maglio debió soportar esta noche los reclamos por el segundo gol de San Lorenzo, convertido por Leandro Verón que salía de la posición adelantada y así quedó atrapado en las acusaciones previas al partido.

[…]
Ya con el 3 a 0 de San Lorenzo, la hinchada local comenzó a acordarse de su clásico rival, Nueva Chicago, descendido ayer de la Primera B Nacional a la Primera B Metropolitana. En sus cánticos, incluyeron un "himno" discriminatorio, que dice: "Qué feo que es ser hincha de Chicago, qué feo que es correr en todos lados, son todos negros p..., vigilantes, los llaman las gallinas de la B. Chicago, Ch.., Ch.., Ch.. no lo pienses más, andate a vivir a Bolivia, toda tu familia está allá".

A propósito de este último caso, y a modo de cierre del apartado, un compendio de citas directas, con aclaraciones, advertencias y otros recursos. Por tratarse de un cable de agencia de noticias, su redacción es bastante telegráfica. Y hasta contiene errores (seguramente relacionados con la velocidad con que debió trabajar el periodista aquella noche) que el estudiante podrá descubrir y corregir una vez leído este apunte.
MARADONA GROSERO ANTE LA PRENSA Y DICE QUE HABLARA CON GRONDONA SOBRE SI SIGUE COMO DT

(NOTA: este despacho contiene términos soeces) MONTEVIDEO, oct 14 (DyN, enviado especial) - Consumada la clasificación al Mundial de Sudáfrica, Diego Maradona destapó su bronca contenida y disparó groseramente contra la prensa, en tanto rindió "honores" al plantel y adelantó que hablará con el titular de AFA, Julio Grondona, para determinar si dirigirá o no la Copa del Mundo.

Tras agradecerle a los jugadores, a quienes les atribuyó haberlo su consagración como técnico y a "toda la gente" de la Argentina, su familia y sus hijas, salió con lo peor de su verborragia contra los periodistas. 

"A los que no creían o no creyeron, con perdón de las damas, que la chupen, que la sigan chupando. Yo soy blanco o negro, gris no voy a ser en mi vida", dijo por segunda vez en la noche y que repetiría antes de levantarse de su silla en la conferencia de prensa.

Ya durante el abrazo ante las cámaras con el secretario técnico, Carlos Bilardo, se había referido de la misma forma pero podía atribuírsele a un desahogo en caliente. No fue así.

Con el mismo mal gusto se refirió a un periodista de televisión cuando le llegó el turno de la pregunta: "vos también la tenés adentro", fue la primera frase que le devolvió para luego responderle.

"Para los que no creyeron en la selección, a los que me trataron a mí como una basura, hoy estamos adentro. Sin ayuda de nadie, con todos los honores, ganándole a un gran equipo como el uruguayo, que se jugó la vida en todo momento y le ganamos el partido", dedicó e insistió: "ustedes me trataron como me trataron...sigan mamando".

Maradona mechó con halagos a los futbolistas y con análisis sobre las prevenciones que tenía para el choque con los uruguayos.

Paradójicamente fue el propio Maradona el que si bien elogió al equipo pese a perder ante Ecuador, también reconoció, como la prensa, que "el segundo tiempo (ante Perú) en River fue espantoso. No tuvimos la pelota, el jugador de jerarquía no puede darse el lujo de regalarle la pelota a Perú o a nadie.

Luego llegó el turno de los elogios puntuales: Verón es un fenómeno, tenía un dolor en el isquiotibial, estaba para salir pero dijo que no, se la banco como un león" y dijo que tanto él como Martín Palermo pueden estar en el Mundial.

A propósito, bajó los decibeles cuando se le indicó que Verón había dicho que se debía analizar de ahora en más lo ocurrido para no volver a sufrir sino a disfrutar con el fútbol.

"Quiere ser presidente de Estudiantes", fue la primera salida para luego anunciar que hablaría con la Brujita.

También admitió que tiene "muchas" autocríticas por hacerse pero volvió con los ataques: "Dalma y Gianinna iban diciéndome quién me pegaba, quien no me pegaba, quién era más hijo de puta, quién menos hijo de puta".

"Me metí el buzo de director técnico para llevar un grupo adelante y ese grupo me consagró como técnico", fue el elogio mayor a los futbolistas de su plantel y a modo de análisis dijo que su tiempo en la selección "es positivo al máximo".

Cuando fue consultado sobre si dirigirá en el Mundial, respondió: "tengo que hablar con Grondona".
Finalmente insistió con los ataques a la prensa: "inventaron que estaba peleado con Bilardo. Con Bilardo nunca estuvimos peleados, tenemos que resolver un montón de cosas".
Citas indirectas
SANTA FE, may 24 (DyN) - El entrenador de All Boys, José Romero, reiteró en la noche de este viernes que al concluir el Torneo Final se irá del club de Floresta y que no habrá manera de convencerlo para que siga.

Según la Real Academia Española, “citar” en un texto es “hacer mención de alguien o de algo”. Esa mención puede ser una reproducción literal, entrecomillada, en estilo directo. Sin embargo, el periodista también puede hacer mención de ese alguien o algo pero con sus propias palabras, o sea, en estilo indirecto.

En la cita indirecta no se reproducen textualmente las afirmaciones del personaje, sino que solamente se explican, lo que permite condensar declaraciones largas en un corto espacio.

En este caso, la cita no se entrecomilla, y siempre se expresa la idea precedida de la conjunción que.

En los textos, si la extensión se lo permite, el periodista echará mano a todos los recursos a disposición para que el artículo sea claro y no resulte monótono. Por lo general, la cita indirecta se utiliza como introducción a la cita directa correspondiente o en la cabeza informativa para destacar aquello que el texto desarrollará luego.
BIELSA SÓLO RESPONDERÁ SI SIGUE O NO EN EL ATHLETIC SI EL CLUB SE LO PROPONE
Bilbao (España), 17 may (EFE).- El entrenador del Athletic Club, Marcelo Bielsa, ha asegurado que únicamente responderá si continúa o no en el banquillo de San Mamés la próxima temporada en el caso de que el club se lo proponga antes de que finalice su contrato el próxima 30 de junio.

"Cuando quiera, hasta el 30 de junio, el club puede hacerme una proposición de seguir o no. Si me la hace bien y si no también, está en su derecho. Solamente estaré obligado a responder si me la hace", ha explicado el técnico en una rueda de prensa en que ha ofrecido en Lezama.

MESSI DICE QUE EL BARCELONA SINTIÓ LA AUSENCIA DE TITO VILANOVA
México, 15 may (EFE).- El Barcelona llegó a sentir la ausencia por enfermedad del técnico Tito Vilanova en el banquillo, aunque al final celebrara con el título, dijo hoy el argentino Lionel Messi a la cadena mexicana TV Azteca.

"Cuando se fue él (Tito), sí que notamos el cambio", comentó Messi a la cadena mexicana sobre el impacto que tuvo en el equipo la baja por enfermedad de Vilanova, cuya ausencia fue cubierta por Jordi Roura.

Messi dijo que el Barcelona ya había asimilado bien un cambio previo de entrenador, a la salida de Guardiola, pero que la ausencia de Tito se notó, aunque sin vinculación con la calidad de la gente que se ocupó del equipo.

En estos ejemplos, la agencia española de noticias EFE utiliza citas indirectas tanto en los títulos como en las cabezas de sus despachos. Por estilo (coincide con el estilo de otras agencias internacionales), el segundo párrafo es una cita directa de la que ya se hizo mención en el párrafo inicial con una cita indirecta. EFE no solo utiliza la fórmula del “que” introductorio, sino que aplica de distintas maneras los estilos indirectos.
Así como con las citas directas no se debe quitar de su contexto original la declaración reproducida, en las citas indirectas tampoco se deben hacer interpretaciones que vayan más allá de los dichos del citado.
Cuando use una construcción indirecta, recuerde que las fuentes dicen algo o no lo dicen. Rara vez son aceptables las insinuaciones en una información periodística. Uno nunca debería suponer lo que la fuente quiere decir. Escribir en una nota informativa que alguien insinuó, implicó, indicó, dio a entender o señaló es interpretar la acción, las palabras o el pensamiento de alguien. Esto rara vez es aceptable.

Jamás ha de escribirse que un personaje ha insinuado algo si no se reproduce a continuación la expresión textual, de modo que el lector pueda corroborar la interpretación del periodista o discrepar de ella.

MOURINHO INSINÚA SU ADIÓS: "QUIERO ESTAR DONDE LA GENTE ME QUIERA" 
Madrid, 30 abr (dpa) - El técnico portugués José Mourinho insinuó hoy su adiós al Real Madrid al afirmar: "Me gusta estar donde la gente me quiera sin reservas".
JOSÉ MOURINHO CONFIESA: "HE FRACASADO ESTA TEMPORADA" 
Madrid, 17 may (dpa) - El técnico del Real Madrid, José Mourinho, confesó hoy su "fracaso" esta temporada tras no ganar ningún título importante, aunque renunció a aclarar si está agotando sus últimos días como entrenador blanco.

Mourinho insinuó que la derrota de hoy fue culpa de los futbolistas, que erraron ocasiones, y de la fortuna, con tres lanzamientos a los palos.

"Cuando vas 1-1 y das tres balones al palo, eso explica la derrota. Teníamos que haber ganado el partido en 90 minutos y no lo conseguimos. Tuvimos luego en la prórroga dos ocasiones, de Özil e Higuaín, y no merecimos la derrota. Pero para la historia dirá que ganó el Atlético de Madrid, y no hablará de palos, el árbitro...", manifestó.
Además de las insinuaciones, en estos ejemplos se observa la utilización de una o algunas palabras entrecomilladas en las citas indirectas. Desde la teoría, este recurso permite reforzar la cita con un término, un concepto o una definición textual. Pero desde la práctica, por lo general los periodistas gráficos toman nota de las declaraciones, en lugar de grabarlas. Y estos apuntes de libreta no son textuales, sino que destacan determinados conceptos que se incluyen entrecomillados dentro de la idea central que escribe el periodista.
Excepto en las entrevistas, en los artículos se publica una pequeña parte de los dichos en una conferencia de prensa, discurso o declaración. Es por ello que los periodistas optan por tomar nota y, a veces, grabar para contar con el audio original en caso de que surja alguna duda o, si tiene tiempo, desgrabar luego algunos pasajes para publicarlos como citas textuales más extensas.
Es frecuente la introducción en el relato de citas en estilo directo, entrecomilladas, mediante la conjunción copulativa que. Debe tenerse en cuenta que las comillas no independizan la frase que encierran de aquella con la que debe concordar. Veamos un ejemplo: Mayor Oreja afirma que «ganaré las elecciones sin mover un dedo». En este caso, hay tres opciones correctas: a) Estilo directo. Mayor Oreja: «Ganaré las elecciones sin mover un dedo». b) Estilo indirecto. Mayor Oreja afirma que ganará las elecciones sin mover un dedo. c) Y una tercera si se opta por el estilo indirecto pero se quiere entrecomillar una expresión para hacer ver al lector que es textual del personaje y no una aportación del periodista: Mayor Oreja afirma que ganará las elecciones «sin mover un dedo». El tercer caso se justifica cuando lo entrecomillado es chocante o encierra un matiz donde está la clave de la información.
Hay otras construcciones con las que la mezcla de estilos es menos problemática: «Ganaré las elecciones sin mover un dedo», dijo Mayor Oreja.

Cuando la cita es indirecta y en ella hay alguna expresión entrecomillada del autor, esta se escribe con minúscula (El presidente se emocionó al hablar de sus «honrados y sacrificados» antecesores). 

ZUBELDÍA BROMEÓ ACERCA DE LA EXTENSIÓN DE SU CONTRATO: "SOY CARO, JA"
Buenos Aires, 23 mayo (NA) -- El entrenador Luis Zubeldía trató de evitar hablar acerca de la renovación de su contrato con Racing aunque bromeó al sugerir que es "caro", mientras que luego reconoció que Maximiliano Cuberas, su ayudante de campo, está llevando la negociación.

"Soy caro, ja", dijo el técnico en relación a la postergación de la firma de un nuevo vínculo con el club de Avellaneda, pero luego indicó: "Cuberas está hablando por ese tema. La firma todavía no está, pero para mí es más importante el partido que viene".
CARUSO LOMBARDI: "ME ENTERE POR MEDIOS QUE SE VAN 3 JUGADORES" 

Buenos Aires, 21 de mayo (Télam).- El entrenador de Argentinos Juniors, Ricardo Caruso Lombardi, confesó que se enteró por "los medios" de la decisión de los dirigentes de rescindirle el contrato a Aníbal Matellán, Diego Placente y Ariel Garcé y que a partir de eso verá "si continúa dirigiendo" al equipo.
"Estuve practicando con (Diego) Placente hasta hace un rato y el resto de jugadores está citado para mañana, me estoy enterando por los medios de la noticia y ahora veré qué hago, si no me conviene agarro mi bolsito y me voy", indicó Caruso a Fox Sports.
PASSARELLA NO QUISO HABLAR DE LAS ELECCIONES, PERO PROMETIO "UN EQUIPO MUY COMPETITIVO" PARA JUNIO

BUENOS AIRES, may 24 (DyN) - Tras negarse a confirmar si se presentará a las elecciones que se realizarán en diciembre en River, el presidente del club de Núñez, Daniel Passarella, afirmó que ya acordó con el entrenador Ramón Díaz que armarán "un equipo muy competitivo" para junio. Passarella dijo que el colombiano Eder Alvarez Balanta, a quien elogió de manera encendida, "puede durar hasta que alguien venga y ponga quince millones de euros", en cuyo caso -comentó- se hará "difícil retenerlo".
"(Alvarez Balanta) Es la revelación del campeonato. Tiene cosas mías, lee muy bien el juego, sabe cuándo salir jugando y cuándo no", lo definió.
A modo de cierre del apartado, se anexan cables de agencias de noticias en los cuales los periodistas utilizan citas directas no muy extensas, introducidas por citas indirectas, o citas indirectas con algunas pocas palabras “entrecomilladas”.
KLOPP: "VOLVEREMOS A UNA FINAL"

Londres, 25 may (EFE).- El técnico alemán del Borussia Dortmund, Jurgen Klopp, se mostró hoy "orgulloso" de su equipo pese a no haber conseguido ganar la Liga de Campeones y aseguró que volverán a llegar a una final.

"Volveremos a una final, quizá no a Wembley, pero lo intentaremos. Eso es lo que les he dicho a mis jugadores", dijo en rueda de prensa el entrenador, de 45 años, que felicitó al técnico del Bayern de Múnich, Jupp Heynckes, por conseguir la segunda Champions de su carrera.

"Creo que se lo merecía, estoy feliz por él", señaló Klopp, seguro de que "hubo un momento en el partido" en el que el Borussia "pudo haber ganado".

Los de Westfalia dejaron escapar hoy la que hubiera sido su segunda Liga de Campeones tras un gol del jugador holandés Arjen Robben, que dejó el marcador a 1-2 a favor del Bayern de Múnich en el minuto 88.

Klopp, que aspiraba a conseguir su primera Champions, se encontraba "orgulloso" de sus futbolistas, aunque admitió que la sensación que "prevalece" es la "decepción".

"Me siento orgulloso de mi equipo, pero ahora prevalece la decepción y es normal. Si buscas algo y no lo consigues, duele. Mis jugadores han dado todo lo que tenían", explicó Klopp a los medios de comunicación.

El técnico alemán se mostró a favor de que el defensa del Bayern Dante debería haber recibido una segunda tarjeta amarilla por su penalti contra Reus: "No estoy seguro de si habría cambiado algo un once contra diez, pero ya no se puede cambiar", agregó.

Sin querer hacer balance de una temporada que calificó de "estupenda" para el Borussia Dortmund, Klopp apuntó a que hoy los de Westfalia completaron el mejor partido de todo el curso frente al Bayern de Múnich.

"Ahora tenemos que ir más allá, tomarnos unas vacaciones, comprar algunos jugadores -ya que otros clubes quieren a nuestros jugadores- y empezar de nuevo", manifestó el entrenador alemán, emocionado por el comportamiento de la afición que se trasladó desde Dortmund para animar a su equipo.

"Merecíamos estar aquí, ha sido muy importante para nosotros. La atmósfera fue brillante gracias a la afición. Menos el resultado, todo ha sido genial", agregó. EFE
FEDERER DICE QUE SU OBJETIVO ES "VOLVER A SER EL NÚMERO 1"

París, 25 Mayo (AFP).- El tenista suizo Roger Federer, número 3 del mundo y segundo cabeza de serie en el torneo de Roland Garros, que arranca el domingo, afirmó en una entrevista publicada este sábado que su ambición es "volver a ser el número 1".

"No voy a decir que volveré a ser el número 1 pronto, pero no oculto que esa es mi ambición. Ya veremos después del Abierto de Estados Unidos", comentó a la revista del diario deportivo francés L’Equipe.
Federer será uno de los primeros pesos pesados en debutar en la tierra batida de París en esta edición, ya que jugará el domingo su duelo de primera ronda ante el español Pablo Carreño en la pista central.

Antes de llegar a Francia, ha tenido una preparación atípica para Roland Garros, con un parón de varias semanas tras Indian Wells, antes de reaparecer en Madrid, donde cayó en octavos ante el japonés Kei Nishikori, y llegar a la final en Roma.

"Todas las pausas que hago son días o semanas que puedo añadir al final de mi carrera, para alargarla. Hace bastante tiempo que lo pienso. Parar me permite abordar los torneos con más tranquilidad", explicó sobre su estrategia.

"Siempre he querido jugar hasta los 35 años o incluso más allá. Por eso, las vacaciones para mí son importantes. Evidentemente, tampoco hay que descansar demasiado, hay que buscar el equilibrio", señaló.

Federer subrayó que el paso de los años tiene un efecto sobre él, física y mentalmente. "Lo que puede marcar la diferencia entre un jugador con más edad y uno joven es a menudo el grado de motivación", destacó. "Puede que ya no sientas los progresos como sí los sentías cuando tenías 22 años. Tienes más distracciones, te das cuenta de que hay otras cosas en la vida", aseveró.
A pesar de ese parón antes de la temporada europea sobre tierra batida, dijo también que en las últimas semanas ha intensificado su preparación, con el objetivo de poder hacer un buen papel en París. "Cuanto más se acerca Roland Garros, más trabajas. Tomé ese largo descanso, así que estoy fresco", dijo.

Federer tiene en su palmarés un único título en Roland Garros, conseguido en 2009 ante el sueco Robin Soderling. Ha perdido además cuatro finales ante el español Rafael Nadal, las de 2006, 2007, 2008 y 2011. En la clasificación ATP, el suizo es el número 3, superado por el escocés Andy Murray, número 2, y por el serbio Novak Djokovic, que está en lo más alto, con más de 4.000 puntos de ventaja sobre Federer.

La baja por lesión de Murray para Roland Garros ha hecho que Federer sea el segundo cabeza de serie en ese torneo.
HEYNCKES ADMITE INMINENTE LLEGADA DE LEWANDOWSKI AL BAYERN 

Londres, 25 may (dpa) - El entrenador del Bayern Múnich, Jupp Heynckes, admitió hoy la inminente llegada del atacante estrella del Borussia Dortmund Robert Lewandowski al club bávaro.

Así lo dio a entender Heynckes al responder ante la prensa una pregunta sobre el futuro del Bayern, que la próxima temporada será dirigido por el español Josep Guardiola: "Mario Götze vendrá. Lewandowski tampoco se va a hacer esperar mucho. El club tendrá otros dos jugadores ofensivos de máximo nivel".

Lewandowski tiene contrato con su club hasta 2014, pero desde hace semanas circulan rumores sobre una posible transferencia al Bayern, que se sumaría al fichaje de Götze, también proveniente del Dortmund, anunciado públicamente a fines de abril.

"Es posible que con algunas contrataciones se pueda alcanzar una nueva era en Europa", dijo Heynckes tras la victoria del Bayern por 2-1 ante el Dortmund en la final de la Champions.
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