Apunte de Cátedra Periodismo Deportivo II Cat.2 
El tenis y sus componentes
· CAMPO DE JUEGO
La cancha de tenis tiene 23,77 metros de largo. El ancho varía según se juegue individuales (8,23 metros) o dobles (10.97 metros).[ ]Se diferencian entre sí de acuerdo a la superficie. 

Hay cuatro tipos básicos de superficie en las cuales se juega al tenis:

-Césped: la más rápida de todas (a excepción de alfombras muy veloces). La característica es el escaso pique de la pelota y que patina en vez de picar alto. Esto hace que salga más rápido de lo que viene y los piques son muy irregulares a causa de las diferencias en el césped y en el suelo. Ideal para grandes sacadores y jugadores de ataque. Hay que jugar permanentemente en cuclillas por el bajo pique de la bola, y pegar mucho sobrepique o golpes de poco armado. Sin embargo, en la actualidad, por el peso de las pelotas se puede jugar más de fondo, como por ejemplo hacen jugadores que no son atacantes netos como Nadal, Hewitt, Nalbandian. No obstante, el típico jugador de césped es de ataque y gran saque como Ivanisevic, Sampras, Rafter, Federer y Roddick. El Grand Slam por excelencia en esta superficie es Wimbledon, que a pesar de su conservadurismo han transformado su césped  y se ha vuelto más lento.

-Arcilla (polvo de ladrillo, tierra batida o arcilla verde): la más lenta de todas las superficies y la única que permite patinar o deslizarse sin trabarse. La pelota pica y sale a la misma velocidad, aunque es relativamente más lento ese pique.  Se juega mucho de fondo, y hay a más tiempo para preparar los golpes. Los jugadores más sobresalientes sobre esta superficie hasta ahora, además de Nadal, son los argentinos y los españoles, y en general los devolvedores con golpes regulares. El Grand Slam en esta superficie es el abierto de Roland Garros. 

Dentro de las superficies de arcilla, nos encontramos con los Máster 1000 de Monte Carlo, Roma y Madrid en este orden. Madrid comenzó siendo un máster de pista dura, aunque al final la ATP ha decidido pasarlo a un torneo de pista de tierra batida.

-Dura: es una de las más parejas y equilibradas. El pique es siempre regular, más rápido que el polvo pero no tanto como el césped. Aquí los golpes son más planos y de menor armado. La velocidad depende de la pintura que se utiliza y si tiene más o menos arena en su composición. Se destacan los jugadores de ataque y sacadores como Roddick, Safin, Federer. Los Grand Slam que usan esta superficie son el Abierto de Estados Unidos y el de Australia, siendo más rápido el certamen norteamericano.

Dentro de las superficies duras, actualmente nos encontramos con el resto de masters 1000 del circuito ATP. Esto son; el Máster de Indian Wells, Miami, Canadá, Cincinatti (que actualmente se juega sobre pista dura pero en las ediciones 1970-1972 y 1976-1978 se jugaba sobre canchas más lentas), Shanghái y París, aunque París hasta 2006 se jugaba en moqueta, a partir del año 2007 se comenzó a jugar sobre pista dura.

-Sintética de interiores: son las "alfombras" indoor de goma; las hay semi-rápidas, rápidas y muy rápidas como las que suelen utilizar algunos países en la Copa Davis (Suecia o Bielorrusia) con características similares al cemento. Salvo en las muy rápidas, el pique es más bajo. En las de una velocidad más rápida destacan los jugadores de ataque y volea o poderosos saques como Karlovic, Roddick, Sampras o Federer.

Actualmente, no hay Masters 1000 que se jueguen en este tipo de pista, aunque si ha ocurrido en años anteriores.

Cada una de estas superficies tiene características diferentes, las cuales condicionan el juego. Lo más importante de éstas es la forma en la que rebota la pelota en cada una de ellas.

Las pistas llamadas lentas son aquéllas en las que la pelota tiene un rebote más alto y más lento, lo que lleva a que tarde más tiempo en impactar el suelo por segunda vez. Usualmente los puntos jugados sobre esta superficie son más largos que en las demás. Las pistas denominadas rápidas son aquéllas en que ocurre todo lo contrario, botes más bajos y rápidos y, por consiguiente, puntos más rápidos. La tierra batida es la superficie más lenta, mientras que la de hierba es la más rápida.

El tenis ha evolucionado mucho en su historia. Antes nos encontrábamos con un gran número de jugadores que realizaban la táctica del saque y volea, es decir, tras sacar suben a la red para acortar los puntos, pero esto no ocurre actualmente, ya que el tenis se ha convertido en un deporte que requiere mayor carga física, y la potencia de los golpes ha evolucionado muchísimo, no sólo por la evolución de las raquetas de tenis (desde un material elaborado con madera a las raquetas de fibra de carbono que nos encontramos actualmente) que permiten una mayor potencia sin realizar tanto esfuerzo. También por la dedicación que se realiza sobre el tenis, desde los jugadores hasta todos los profesionales que colaboran en el rendimiento de los tenistas de alto rendimiento.
 []
· GOLPES
Saque
El saque es el golpe más importante del tenis, ya que es el que va a dar comienzo al punto y su correcta aplicación puede permitir al sacador quedar en una posición de ventaja tras la devolución o bien lograr un saque ganador o ace: punto ganado sin que el rival impacte la pelota, o que tras el impacto la pelota no pase la red o se vaya fuera de los límites de los flejes (en cuyo caso no se denomina ace, sino punto de saque). Al tener buen saque un tenista aprende a acabar mejor los golpes efectuados sin que la bola toque suelo y pudiendo dificultarle al contrincante marcarle un punto después de que le hagan una cortada.

El saque admite diversos tipos de efecto (cortado, plano o liftado), que exigen modificaciones de la empuñadura, del lugar al que se arroja la pelota, del lugar de impacto a la pelota y de la dirección de la raqueta, luego de impactar la pelota.

El segundo saque, suele buscar mayor seguridad en el resultado. Para ello se suelen hacer saques liftados y cortados para provocar la mayor dificultad al rival ya que esos saques suelen ser peligrosos al cambiar la dirección de la bola o la rapidez después del bote. Uno de los cambios de como se hace cada saque es que el cortado intenta hacer que la bola corra por las cuerdas de un lado al otro de la raqueta en posición vertical, y el liftado es igual pero en forma horizontal.

Drive 
La drive es el golpe básico. Consiste en impactar a la pelota después del rebote, de forma directa, del mismo lado del brazo hábil del jugador. Para la mayoría de los jugadores es el arma fundamental para ganar un punto y el de mayor control.
Se debe estar perfilado a la pelota dependiendo con que mano juegue el tenista, la mano izquierda señala la pelota para darle la dirección. El impacto debe darse en la zona comprendida entre hombro y cadera, el movimiento se realiza de abajo hacia arriba, una vez que la pelota impacta en la raqueta, pasar el brazo derecho hacia adelante y cerrando el golpe. Es muy importante la aceleración que se le dé y también que se prepare bien el golpe. Al momento de que llegue la pelota en altura, los tenistas mayoritariamente toman la decisión de dar un golpe potente o también cruzarla a algún lado.
Revés
El revés es el golpe al lado opuesto al drive. A pesar de ser un golpe de mecánica natural, suele ser uno de los que más cuesta llegar a dominar cuando se empieza en el tenis. Es muy importante la posición del cuerpo, que debe ser colocado de perfil, utilizándose como técnica para ello, bajar el hombro para apuntarlo en dirección a la red, mientras el brazo derecho en los diestros e izquierdo en los zurdos, pasa sin ser flexionado por debajo del mentón, para ubicarse atrás antes de retornar para impactar la pelota, siempre delante del cuerpo. Es importante, al igual que el drive, que el peso del cuerpo se traslade de atrás hacia adelante en el momento de impactar la pelota.

Décadas atrás, el golpe de revés se enseñaba a impactarlo tomando la raqueta con una sola mano (unos grandes exponentes de esta técnica fueron Ivan Lendl, Gustavo Kuerten, Ken Rosewall, Guillermo Vilas, Stefan Edberg, Pete Sampras y Boris Becker, y en la actualidad lo son Roger Federer, Richard Gasquet). Hoy en día el revés a dos manos está ganando cada vez más terreno, jugadores como David Nalbandian, Rafael Nadal, Juan Martín Del Potro, Novak Djokovic y los ya retirados Marcelo Ríos y Andre Agassi hacen uso de este golpe. Valdría la pena recordar a Jimmy Connors y Björn Borg cuyos golpes de revés a dos manos inspiraron la popularización que actualmente tiene esta forma de golpeo.
Volea
La volea o golpe de aire, es el golpe que se realiza antes que la pelota bote. Es ejecutado normalmente cerca de la red para definir un punto. Debido a la mayor cercanía del jugador al contrincante, es un golpe que requiere ser realizado con gran velocidad y reflejo. La raqueta debe encontrarse en todo momento al frente y alto. El golpe se realiza llevando adelante el pie opuesto al lado donde se va a impactar la pelota, simultáneamente con el perfilado del cuerpo, de modo que la raqueta pueda hacer un breve movimiento hacia atrás para impactar la pelota adelante y de arriba hacia abajo, aprovechando la fuerza que la propia pelota trae, en lo posible sin aplicar energía extra y sin flexionar la muñeca. Es muy útil para definir un punto.
Drop shot
El drop shot o dejada es un golpe en el que se le resta potencia a la pelota con la intención de que caiga lo más cerca posible de la red, del lado contrario. Se realiza habitualmente de drive, aunque es posible hacerlo también de revés. La preparación del golpe es similar a la preparación del drive (o revés), debiendo mantenerse hasta último momento, para que el contrincante espere un tiro al fondo. Al momento del impacto, en lugar de realizarse el swing amplio, la raqueta debe caer de manera perpendicular a la pelota, con un giro de muñeca, para producir el efecto de goteo que hará caer la pelota, y bien pase la red.

Se utiliza generalmente cuando el tenista rival se encuentra muy por detrás del fleje del fondo de la cancha y no es un golpe que se deba utilizar con mucha regularidad, ya que el objetivo es sorprender al rival.

Resulta vital que el golpe sea bajo y corto, para evitar que el contrincante llegue a la pelota antes del segundo bote, porque de lo contrario le quedará un fácil golpe cerca de la red. Simultáneamente el jugador debe acercarse a la red para prevenir un contra drop.

Contra dejada
La contra dejada suele ser la respuesta adecuada a una dejada, a la que el jugador llega poco antes del segundo bote. Como habitualmente la pelota se encuentra muy baja y cerca de la red, no es posible recurrir a un Golpe potente. Por lo tanto el jugador solo tiene la opción de un golpe suave sobre el fondo, o una contra dejada, es decir, una nueva dejada de respuesta, esta vez realizado desde cerca de la red.
Remate o smash
El remate es el golpe de alto, de arriba hacia abajo, antes de que la pelota rebote. También se puede realizar con rebote, pero en este caso se haría con un rebote con mucha mayor parábola vertical que horizontal. Para que sea efectivo es indispensable que se trate de un golpe muy potente que no dé oportunidad de respuesta al contrario, ya que se trata siempre de un golpe de definición. Se realiza cuando la pelota viene muy alta, a la altura del brazo extendido del jugador.

El golpe se prepara perfilando el cuerpo, llevando la raqueta hacia atrás y colocándola detrás de la nuca, mientras la mano libre apunta a lo alto, hacia la pelota. En el momento del impacto, el pie trasero pasa hacia adelante, al mismo tiempo que la raqueta sale de atrás el cuerpo en un movimiento similar al del saque. Al momento de impactar la pelota, la muñeca debe flexionarse hacia abajo, terminando el golpe de manera similar al saque. La pelota tiene que rebotar antes de devolverla.

Gran Willy
Es un golpe inusual, habitualmente en situación desesperada, cuando la pelota ha pasado al jugador, que consiste en impactarla entre las piernas de espalda a la red. Lleva ese nombre porque fue inventado por el tenista argentino Guillermo Vilas.

· FORMA DE IMPACTO
En los diferentes golpes la pelota puede ser impactada de formas diferentes, de modo tal de darle efectos y trayectorias que dificulten la devolución. Los mismos se obtienen con diferentes empuñaduras y formas de impactar la pelota.

Un análisis de los diferentes tipos de golpe desde un punto de vista físico y sirviéndonos de las leyes de la dinámica puede resultar realmente interesante. Cada uno de los golpes, con sus respectivas trayectorias según el efecto aplicado sobre la pelota y sus respectivos tipos de bote contra la superficie aparecen explicados a continuación.

Golpe liftado o top spin
El golpe liftado o top spin (literalmente en inglés "efecto desde arriba"), es un tipo de impacto a la pelota, por la cual la misma es "cepillada" desde abajo, "envolviéndola" con un giro de la muñeca, imponiéndole un efecto de rotación hacia adelante, que hace que cuando la pelota rebote, salga despedida hacia arriba y hacia adelante, enviando al jugador contrario hacia atrás. Cabe destacar, que el efecto liftado también se puede producir con una aceleración rápida del codo, que nos permitirá imprimir más potencia a la pelota. Este golpe requiere movimientos más rápidos, sobre todo de piernas, ya que requiere golpear a la pelota delante de ti, en cambio si se juega de muñeca, podemos golpearla desde más puntos, ya que es un golpe más seguro, pero también menos potente.

Golpe cortado o slice
El cortado (slice en inglés "deslizar"), es el efecto inverso al liftado, ya que la pelota adquiere una rotación hacia atrás que la lleva a "deslizarse" al rebotar, obligando al contrario a tener que impactarla más bajo. El efecto se obtiene impactando a la pelota desde arriba y estirando el brazo como si se atravesara la pelota y se la siguiera en su recorrido. La parábola que describe un golpe cortado, difiere con su opuesto efecto liftado, ya que en este caso, la aerodinámica es diferente. La causa del deslice de la pelota sobre la superficie es que la fricción de la pelota con el suelo ya no es estática, sino dinámica (ya que la fuerza que ejerce la pelota sobre el suelo no puede ser contrarrestada por éste último).
Plano
El golpe plano es aquél que se realiza sin imprimirle ningún efecto a la pelota. En general es muy efectivo cuando se realiza desde una altura mayor a la red, de arriba hacia abajo. Los golpes que se pueden ejecutar de esta manera son el drive, el revés, el saque y la volea (ésta se debe ejecutar de manera plana "siempre", exceptuando las veces que la volea se quiera muy suave, es decir haciendo un drop shot de volea).

Efecto lateral
El efecto lateral es un efecto que puede ser utilizado tanto en el drive como en el de revés y consiste en pegarle a la pelota por el costado, logrando así que tome una trayectoria lateralmente combada hacia los costados de la pista. Tiene como fin hacer más difícil la devolución de un jugador ubicado en la red, o provocar el alejamiento del contrincante de la cancha.

Efecto de retroceso o back spin
El efecto de retroceso o back spin, hace que la pelota vuelva hacia atrás luego de rebotar. Suele utilizarse en la dejada, pudiendo en algunos casos, la pelota rebotar y volver al campo propio, impidiendo así toda posibilidad de devolución excepto si el jugador rival pasa la raqueta sin tocar la red ni con el cuerpo ni con la raqueta y golpea la pelota. Este golpe difiere únicamente con el slide spin en que la fricción entre la pelota y el suelo es estática. Por este motivo la pelota puede llegar a retroceder en vez de avanzar. Todo ello depende del coeficiente de fricción de la superficie donde se juega, de la velocidad angular que se imprime sobre la pelota y de la velocidad de traslación de esta misma. El primer tenista que hizo el efecto retroceso es Manolo Santana que se dice que es el inventor de esta jugada

Globo
El globo es un tiro combado que se utiliza para pasar al jugador contrario por encima. Se ejecuta tanto de drive como de revés. Incluso existe (su uso no es tan frecuente) la volea globeada. Su ejecución consiste en impactar hacia arriba la pelota (a diferencia de las demás ejecuciones que se hacen hacia adelante), con esto se logra pasar a un jugador que está parado en la zona de la volea o bien hacer un juego defensivo de fondo.
· PUNTOS REGLAMENTARIOS
En el circuito profesional los partidos son generalmente al mejor de 3 sets. Los partidos al mejor de 5 sets se llevan a cabo en los torneos de Grand Slam. Hasta el 2006, las finales de los torneos Masters Series también se disputaban a 5 sets. Las mujeres disputan sus partidos al mejor de 3 sets, cualquiera que sea el torneo.

Cada set se juega al mejor de 6 juegos, con al menos 2 juegos de diferencia. De llegar los dos jugadores a 5 iguales en un set, debe jugarse al mejor de 7 juegos para mantener los dos juegos de diferencia. En el caso en que se llegue a 6 iguales, se juega un juego largo llamado "Tie Break" (Muerte súbita), donde sacan 2 veces cada uno de los jugadores sucesivamente (exceptuando que se cambia de jugador que saca después del primer punto del tie break) y gana el que llegue a 7 puntos, siempre que tenga 2 puntos de diferencia como mínimo. Si los dos jugadores llegan a un 6 iguales en el último set, debe seguir jugándose hasta haber 2 juegos de diferencia entre ellos; por ejemplo: 8 a 6 u 11 a 9.

Cada juego se juega contando los puntos en una escala de 15-30-40-punto. Si los dos jugadores llegan a 40 iguales (iguales, o deuce en inglés) deben seguir jugando hasta lograr dos puntos de diferencia. Al estar los jugadores en iguales, la escala que se aplica es Ventaja ("servicio" o "fuera")-Juego.

Históricamente esa puntuación de 15-30-40-Juego y luego seis juegos para un set, viene de la astronomía antigua en la que se usaba un Sextante para medir la elevación del sol. El sextante se divide en 4 partes (15º-30º-45º-60º), y es la sexta parte de una circunferencia de 360º (6 juegos = 1 Set = 360º). La puntuación corresponde por tanto a dichas mediciones que eran en esa época tan usuales como para nosotros el sistema decimal. Luego el 45º se dejó en 40° para comodidad del árbitro.

· Next Gen: El futuro llegó hace rato
El 7 de noviembre de 2017, en Milán, se disputó el primer encuentro del torneo que fue concebido para revolucionar la historia del tenis. El “Next Generation ATP Finals 2017” reunió a los mejores 8 jugadores del Ranking ATP menores a 21 años, y significó una verdadera revolución para “el deporte blanco”, quien estuvo siempre signado por una cultura deportiva extremadamente conservadora.

En el año 2005, cuando se implementó el “Ojo de Halcón” (un sistema informático que genera una serie de imágenes que describen la trayectoria de la bola, determinando si la misma picó dentro o fuera de la cancha) el tenis realizó una apertura a algunas modificaciones, pero siempre con la idea conservadora de no afectar sustancialmente su forma de juego.

El reclamo constante de los jugadores por la duración de los encuentros, la exigencia constante del circuito, los viajes y el poco descanso. Esto, sumando a la constante presión de las empresas dueñas de los derechos de la transmisión de los torneos, llevó la Asociación de Tenistas Profesionales tome medidas y comience a implementar cambios.
Las primeras modificaciones se vieron en el ATP Challenger Tour, y tuvieron que ver con la eliminación del Deuce y el let, al momento del saque. Pero, pese a que en un comienzo había generado buenas repercusiones en el ambiente tenístico, la puesta en práctica terminó generando el disgusto de los jugadores y la posterior desaparición de dichas modificaciones.

Unos años más tarde, con la aparición de “El Next Gen”, hijo pródigo del marketing y de la pauta publicitaria, se retomaron algunas de las modificaciones que se habían implementado años atrás en los torneos de segundo orden de la ATP. El Next Gen desarrolló con sets más cortos: al mejor de cuatro games y si se llega a 3-3 se desempata en un tie break. Se llevará el partido el que se imponga al mejor de cinco sets. Con estas modificaciones, atrás en el tiempo quedaron los juegos a 6 games.
Además, se experimentó con la Ausencia de Deuce: en caso de llegar igualados 40-40, el siguiente punto definirá el ganador del game. El  que receptor del saque, podrá elegir de qué lado prefiere recibir el servicio.

En sintonía con esto,  se eliminó el let: al igual que en el voley, la pelota podrá tocar la red en el servicio y el punto continuará disputándose como si nada hubiera ocurrido. En un circuito donde cada día más abundan los grandes sacadores, esta modificación resulta un guiño a este estilo de juego y a los puntos cortos, con menos desgaste físico.
La táctica y la estrategia fueron adquiriendo un rol preponderante en los últimos años, y la ATP tomó nota de esto: en consecuencia, se creó la figura del Coaching: cada vez que un tenista vaya a su banco, podrá tener una comunicación directa con su entrenador a través de auriculares y micrófono.  Al mismo tiempo, tanto el Couch como el tenista tendrán acceso a estadísticas pormenorizadas del juego, por lo que será más fácil para ambos cambiar la táctica y modificar el rumbo del partido.

Por otra parte, será más sencillo para la televisación poner al aire cualquier tipo de PNT, ya que deberá respetarse sin ningún tipo de atenuantes los 25 segundos de los que dispone un tenista entre el final de un punto y el siguiente servicio. De esta forma, será más sencillo estructurar y vender la pauta publicitaria, uno de los motores económicos de este y todos los deportes.

Siguiendo la misma línea, y con el claro objetivo de generar un espectáculo más dinámico, la asistencia médica se reduce a una por partido. Gracias a esto, se eliminan todo tipo de especulaciones o usos indebidos de los masajistas para sacar provecho de una determinada situación de partido.
En cuanto a los jueces, la modificación propuesta es sustancial: el juez de silla tendrá la responsabilidad de dirigir solo el encuentro, apoyado en el Ojo de Halcón, que funcionará automáticamente y sin la necesidad de que los jugadores lo pidan. En otras palabras, los jueces de línea ya no formarán parte del partido y el Juez de Silla será la única autoridad.

Por último, los espectadores ya no tendrán que permanecer sentados y en silencio durante los puntos. Si las modificaciones se aprueban, el público podrá moverse libremente como en cualquier espectáculo deportivo y los jugadores deberán buscar nuevas técnicas de concentración.

Hyeon Chung, oriundo de Corea del Sur y actual número 19 del ranking ATP, se consagró campeón de la primera edición del Next Gen. Según los organizadores, el torneo fue un éxito, pero las pruebas se volverán a repetir (quizás con nuevos cambios) en noviembre del corriente año.  El futuro llegó, pero el circuito aún no está listo para él.
 Nuevo formato de Copa Davis
A partir del 2019, la histórica Copa Davis llevará grandes cambios en su tradicional forma de disputa. ¿En qué consiste la reconstrucción deportiva que se plantea? En una rueda clasificatoria de 24 países (seleccionados por el ranking de la ITF) con el clásico sistema de locales y visitantes, enfrentándose en serie de 5 puntos (4 singles y 1 dobles) al mejor de 3 sets (con tie-break)

Luego, las 12 naciones ganadoras, más los cuatro semifinalistas del año anterior y dos países invitados por la organización jugarán la etapa final. Dicha etapa se llevará a cabo en una sede elegida en conjunto por la ITF y la empresa Kosmos. Allí, los clasificados serán distribuidos en seis zonas de tres países cada una, con sistema Round Robin -todos contra todos-. Los ganadores de cada grupo más los dos mejores segundos jugarán los cuartos de final y luego se irán eliminando hasta decidir el campeón.
En la etapa final, todos las series serán de 3 puntos (dos singles y un dobles), al mejor de 3 sets (con tie-break).

· INICIO EN ENERO CON ELIMINATORIAS DE 24 EQUIPOS
Se disputarán desde el 28 de enero por 12 equipos que procederán de los grupos zonales (seis de Europa/África, tres de Asia/Oceanía y tres de América, y que juegan eliminatorias en abril y septiembre del año anterior) y otros 12 que llegan de la anterior fase final (los que acabaron del 5º al 16º). Se disputará en la ciudad que elija el equipo que ejerza de local. De esta fase salen 12 de los 18 finalistas.

· CUADRO FINAL, EN NOVIEMBRE CON 18 SELECCIONES
Tendrá lugar la semana del 18 al 24 de noviembre, ya en 2019. A los 12 equipos de las eliminatorias, se le suman los cuatro semifinalistas del año anterior y dos invitados.

· SEIS GRUPOS DE TRES Y ELIMINATORIAS
Habrá seis grupos de tres y a la siguiente fase (cuartos), pasan el primero de cada uno y los dos mejores segundos, es decir, ocho. Los cuartos dan inicio el viernes.

· LOS DOS PEORES SE QUEDAN SIN DAVIS AL AÑO SIGUIENTE
Los dos peor clasificados tendrán que pasar por su grupo zonal (eliminatorias de abril y septiembre) para volver a las eliminatarias prefinal de 24 y no podrán optar a clasificarse para la ronda final del siguiente año.

· MODO DE JUEGO: DOS INDIVIDUALES Y UN DOBLES
Los partidos de la fase final serán a tres set, y el modo de desempate es el 'tie break'. Cada equipo jugará tres encuentros: dos individuales y otro de dobles.

