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Pensar los conceptos de Estado, políticas públicas en el deporte.
El siguiente apunte es un compilado de los conceptos a desarrollar en clase y que nos van a permitir aproximarnos a comprender el surgimiento de las políticas públicas, contexto y su desarrollo en las distintas etapas históricas de nuestro país. 
Es por este sentido que tenemos que tener en cuenta conceptos básicos y fundamentales para poder abordar el tema.
El primer concepto es el del Estado, es un actor privilegiado de la política pública, porque “interviene como estructura burocrática y representación simbólica dentro del campo de fuerzas donde se dirimen cuáles son los temas y los modos para su resolución” (1) (Oszlaky, O’Donnell: 1984). 
• O’Donnell define Estado:
“Es el componente político de la dominación de una sociedad”. Quiere decir con dominación: imponer su voluntad sobre los otros y la obediencia de los individuos e instituciones y sea a través del uso de la fuerza física o del control ideológico para afirmar la legalidad y legitimidad del sistema. (2)
• Oszlak define Estado como:
“Una relación social que articula un sistema de dominación social”. Hace referencia a una dominación política y social dentro de un territorio delimitado. Además agrega atributos especiales: “atributos de estatalidad” (3): 
– reconocimiento de la soberanía del Estado por parte de otros Estados
– monopolio de la fuerza
– extracción de recursos
– sentimiento de “pertenencia”.
Los elementos que lo conforman son:
– Soberanía: sobre el territorio y la población
– Territorio: continental, aéreo, marítimo y suelo y subsuelo
– Población: conjunto de habitantes en un territorio
– Aparato burocrático: para el control institucional y de la población (brazo ejecutor de la política)
– Gobierno: representa al Estado y actúa en su nombre, es decir, son los hombres titulares del poder del Estado quienes conforman el gobierno.
Podríamos diferenciar roles y funciones estatales que han sido ejercidas de diferentes maneras por el Estado en cada momento histórico y proceso político:
-De regulación y coerción (administración, registración, control, ejercicio del poder de policía);
-De planificación (explicitación de políticas, legislación, reglamentaciones, auditoría);
-De prestación de servicios (noción de servicio de interés público/servicio público; condiciones subsidiarias, preferenciales o monopólicas).
Estado Democrático: Porción de territorio, cuyos habitantes se organizan, establece leyes y eligen representantes. Pero el estado no decide ni acciona sino a través de un gobierno y de  la administración pública. (Graglia, 2012)
En todos los casos, tenemos acciones colectivas que enmarcan y son interpeladas por las políticas estatales, y constituyen entonces un entramado completo de políticas públicas
Otro concepto importante es el de política pública. 
Por política pública entendemos la acción gubernamental que moviliza recursos humanos, financieros e institucionales para resolver problemas públicos dentro de una sociedad. (Manual de incidencia ciudadana, 2010)
Las políticas públicas abordan problemas socialmente tematizados (es decir, hay muchos problemas en nuestra sociedad, pero sólo algunos de ellos, por acción de ciertos grupos, se convierten en ”cuestiones” de política pública). La definición de un problema, como cuestión, además de considerar cuestiones objetivas (carencias, desigualdades, agrupación de personas e intereses), conlleva una mirada subjetiva y distintas formas de organización que permiten compartir una tematización y cursos de acción para abordarlo.

Algunas características de las políticas públicas

Existen coincidencias generales en señalar dentro del proceso de políticas públicas, cinco momentos básicos (que pueden no explicitarse o acontecer en forma lineal):

1) Identificación de un problema
2) Formulación de una acción
3) Toma de decisión por parte del Estado y actores relevantes
4) Aplicación de la acción
5) Evaluación de los resultados
[bookmark: _GoBack]Es importante pensar también en el concepto de gestión estatal, la gestiónºº estatal es la que desarrolla las políticas públicas,  les da legitimidad, acción y presencia por medio de los gobiernos: municipal, provincial, nacional y supranacional. Las personas que intervienen son: dirigentes, representantes, trabajadores estatales, técnicos.
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Teniendo en cuenta los conceptos trabajados nos permitirán  pensar en las políticas públicas deportivas  desarrolladas a  lo largo de los años un ejemplo de ellas son los Torneos infantiles Evita en 1948.
Se crean los Juegos Infantiles Evita como herramienta de inclusión y promoción social. Es una iniciativa impulsada por Eva Perón y el Ministro de Salud Ramón Carrillo. Por primera vez, niñas y niños de todo el país acceden al deporte social y a la salud, a través de revisaciones médicas.
En 1949 la edición contó con una gran convocatoria ya que participaron 100.000 chicos y chicas de todo el país. De esta manera, nace la primera experiencia de deporte social masivo del continente
En 1951  se construye el Centro Nacional de Alto Rendimiento Deportivo, CeNARD.
1951-  Tenis Mary  Terán  conformado la primera y única institución deportiva para el deporte femenino, el Ateneo Deportivo Femenino Evita, institución que, aunque separada de las organizaciones deportivas nacionales y tradicionales, tenía la capacidad de influir y participar en el accionar de éstas, pero su papel fundamental era el fomento de las actividades deportivas para niñas y mujeres. Mary era Vicepresidenta de esta institución.


1-Estado, políticas públicas y comunicación /Constanza Lupi; Diego Rossi ; Eliana Mafullo. - 1a ed. - Ciudad Autónoma de Buenos Aires: Departamento de Publicaciones de la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires, 2014.
2  y 3 https://blogs.ua.es/estadomoderno/tag/odonnell/
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