PLANIFICACIÓN EN ORGANIZACIONES DEPORTIVAS Y GESTIÓN DE MEDIOS 


[bookmark: _GoBack]Bases y pautas para la realización de
 un producto comunicacional

El presente texto está pensado para brindar y acercar nociones que ayudarán a la hora de llevar a cabo la realización de un producto comunicacional. 
¿Qué es lo primero que tenemos que tener en cuenta? 
El punto de partida para la realización de un producto comunicacional en cualquiera de los lenguajes (audiovisual, radiofónico o gráfico) es acercarnos a la información. El material no va a caer como por arte de magia en nuestra mesa. Teniendo en cuenta que nuestros temas a abordar son los clubes de la ciudad, es imprescindible como punto de partida conocer el club, su gente, su historia, su importancia en el barrio, sus servicios y todo lo que nos interese conocer en un primer acercamiento. 
También podemos consultar y buscar fuentes que nos hablen del club, por intermedio de su página web, redes sociales, notas en los diarios, entre otros. Lo importante de este primer paso es caracterizar al club, poder tener una idea general de quien estamos hablando cuando decimos por ejemplo: el club Reconquista, Círculo Cultural Tolosano, entre tantos y su barrio. 
¿Y ahora con todo este material que hacemos?
Tenemos que pensar que formamos parte de un equipo en el que todos tienen responsabilidad en el trabajo. Por eso compartir la información, las sensaciones, las experiencias nos ayudarán a intercambiar y poder caracterizar en grupo el club a abordar y su contexto.
Ordenar la información, clasificarla según el tema, como por ejemplo: todo lo que encontremos referido al club y su historia, notas en los diarios, artículos en internet etc. Es importante leer y conocer la información obtenida, esto presupone que se nos van a escapar menos cosas y tenemos más opciones a la hora de pensar que es lo que queremos contar. 
Ordenado el material, confeccionamos una carpeta “archivo” de todo lo encontrando, esta tiene que ser de fácil búsqueda y acceso para todos, por eso de esta manera tiene que estar dividida por temas o por tipos de fuentes (notas en los diarios, artículos de internet, folletos del club, etc)


¿Qué contar y cómo elegimos contarlo?
Todo producto comunicacional parte de una idea, es así que podemos pensar en distintos productos comunicacionales en los diferentes lenguajes. Ejemplo, videos institucionales de los clubes, micro-radiales en donde se recuerde alguna campaña en especial, revista o una pieza grafica en donde el club quiera contar o mostrar su actualidad, entre tantos. 
Lo importante y fundamental luego de contar con el material es pensar la idea. Esta tiene que ser clara y fácil de comprender. 
Mientras mayor sea el material recolectado y analizado más posibilidades de ideas uno podrá tener. La idea es el motor de la producción que vamos a realizar, es eso que queremos contar y compartir. 
Luego de tener ya acordado y saber qué es lo que queremos contar, tenemos que entender que hay diferentes maneras de poder contarlo o comunicarlo. En este paso también es importante pensar cómo voy a contar esa historia, desde que lugar nos vamos a parar para producir el relato. Un ejemplo que podemos pensar es: en un video institucional de un club en donde se quiere fomentar la participación de los socios del mismo, podemos pararnos a la hora de contar esa historia desde el club y lo que brinda para los socios, gimnasio, piletas, deportes o podemos pensar en contar esa misma idea desde el socio y que beneficios e importancia tiene ser socio del club sentido de pertenencia, historia, pasión.  
La idea, como se dijo, es el punto de partida. Lo que cambia o se muestra son diferentes puntos de vista nunca perdiendo la idea de lo que queremos contar. 
Para ordenar esta idea y acomodar la historia, en cualquiera de los formatos que elijamos tendremos que desarrollarla. Esto nos permitirá poner en papel e ir construyendo el relato de la misma. Una guía que nos ayudará a describir lo que vamos hacer en un video o en un producto radiofónico. 
Debe contar con algunos puntos como: qué se quiere contar, cómo se lo quiere contar, para ello será fundamental la presentación de personajes, donde se grabó y justificar cada uno de estas elecciones, como así también qué imágenes serán las relevantes y cuáles servirán para acompañar el relato. 
De esta manera tanto para realizar una producción audiovisual o radiofónica tendremos que  trabajar en la elaboración de un guión. 
A grandes rasgos, la elaboración consiste en: desarrollar la historia con detalles, ponerle música, ubicar las entrevistas, los audios, las imágenes o sonidos grabados. Esto nos posibilita avanzar en la historia y sostenerla con el material recolectado, entrevistas, archivos, fotografías, sonidos, etc. 
Por otro lado, en lo que respecta a una producción gráfica o multimedial se trabajará en la elaboración de un boceto o borrador, en donde elegimos las fotos, la infografía, los textos, videos, vínculos entre otros. 
Una vez que tenemos el guión[footnoteRef:1] el cual también sirve para que el operador, pieza clave de toda producción tenga el mapa de ruta de nuestra producción y comprenda cuál es su trabajo cuando, cuanto y donde.  [1:  Modelo ejemplificativo de pauta para una micro producción radial
] 
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Este borrador es el principio del producto y estará en constante producción y revisión para poder reflejar en el mismo nuestra idea clara y con la intencionalidad que pretendimos darle.
Pero todo estos elementos tienen que tener un orden en el relato, resaltar lo más importante dándole una ubicación especial, potenciando el mensaje y la linealidad del mismo en general.
Es importante tener en cuenta el lenguaje que vamos a trabajar, esto nos permitirá a la hora de recolectar datos y acercarnos al club y al barrio, las herramientas que tengo que tener y su perfecto funcionamiento. 
Ejemplo: para la realización de un producto radiofónico, debo contar con las herramientas que me permitan el registro, como grabador, una pc para bajar y editar los audios, y nunca dejar de lado el cuaderno y la lapicera. 

Manos a la obra. Producir
Consejos básicos a tener en cuenta a la hora de producir un material radiofónico. 
· El producto debe ser claro, entendible. (sin ruidos)
· Hablar ordenadamente, de a uno.
· Cuidar la calidad  de la música y las entrevistas.
· No abusar de la música.
· Editar las entrevistas. Rescatar lo que nos importa para nuestro informe. Escucharlas. Que sean claras. Tener en cuenta el lugar donde se realizan. 
· Practicar junto con los integrantes y con guión en mano la puesta en marcha del producto.
· Definir los roles de cada uno de los integrantes del equipo. 
· Conversar con el operador que es lo que queremos. Pauta tiene que ser clara para el operador.
· Respetar el tiempo del trabajo. No excederse

¿Cuándo nos damos cuenta que nuestro producto está terminado?
Lo principal que tenemos que tener en cuenta es respetar nuestra idea y nuestro guión. Un producto está terminado cuando lo vemos, lo escuchamos y representa una adaptación fiel de la idea de partida. ¿El producto deja claramente expresada la idea que tenemos y la posición sobre el tema? Si el producto responde a ese interrogante y además es claro, entiendible y tiene calidad para poder difundirlo; entonces podemos afirmar que terminamos.



