PLANIFICACIÓN EN ORGANIZACIONES DEPORTIVAS Y GESTIÓN DE MEDIOS
[bookmark: _GoBack]
Estrategias para gestionar la comunicación de un club

El siguiente texto se presenta como una guía breve que, dividida en cuatro simples pasos, contribuirá a identificar y analizar de forma sistemática cada una de las instancias necesarias para abordar el trabajo de gestión de la comunicación en una institución deportiva. Resulta importante comprender que cada uno de los pasos emprendidos por el comunicador no deberán ser trabajados en forma disociada sino que, por el contrario, cada uno de ellos formará parte de un mismo proceso. 
· Un primer paso: conociendo al club del barrio 
Para iniciar un trabajo de estas caracteristicas, el primer movimiento que debe realizar el comunicador, previo a poder realizar un proceso de gestión, es conocer en forma integra el objeto de estudio a abordar, por lo que resulta imprescindible llevar adelante un primer acercamiento al club que nos permita tener un mapa completo de cómo esta conformado el mismo.
Por lo tanto, en este Primer Paso, que nos permitirá construír el mapa de la institución deportiva, será necesario dar respuesta a una serie de interrogantes que posibilitarán dentificar los elementos que caractericen a dicha entidad:
-Dónde esta ubicado el club y cuál es el contexto social/barrial en el cúal esta inserto?
-Cuál es la historia del club desde su surgimiento a la actualidad?
-Cuál es su estructura organizacional? ¿Quiénes son sus autoridades y qué áreas lo conforman?
-Cómo es su infraestructura? Descripción de instalaciones, sedes y dependencias
-Qué servicios o actividades se realizan en el club?
-Cuáles son los actores vinculados directa e indirectamente con el club?
-Cuáles son las funciones y objetivos que persigue el club?

· Segundo paso: analizando la comunicación del club
Una vez adentrados en el club y disponiendo de la información necesaria sobre su conformación y funcionamiento, focalizaremos nuestra mirada y analisis en la situación comunicacional del mismo. 
En este segundo paso, vamos a detenernos en conocer y describir todo lo relacionado a la comunicación del club hacieno referencia a qué elementos existen y cómo funcionan, pensando en que algunos de los elementos que se pueden distinguir para poder analizar son:
-Producciones mediáticas: mensajes y productos surgidos de la acción institucional; descripción de los formatos y procesos de elaboración de los productos mediáticos. Ejemplos que podemos ver son: gacetillas, comunicados, correo electrónico, campañas de difusión. También tenemos que pensar en la planificación y preparación de espacios o momentos de comunicación como: acreditación de un evento y conferencia de prensa.
-Redes sociales. imagen institucional, imagen proyectada por materiales mediáticos o no mediáticos, imagen proyectada por documentos institucionales, etc.
-Tenemos que buscar todo tipo de producción que realiza el club, pagina web, redes sociales, notas en los diarios, etc y preguntarnos sobre su proceso de producción, responsables, distribución de tares, etc.
Dentro de este paso es importante pensar que la información que obtengamos nos podrá ayudar a identificar cuáles son aquellos problemas comunicacionales que presenta el club y qué aspectos podemos rescatar en este sentido.
Aquellos aspectos negativos y positivos que podamos distinguir de los puntos que desarrollamos anteriormente pueden leerse como problemas y potencialidades.
- Ejemplo - 
-El club carece de un área formalizada o personal capacitado que se encargue de la comunicación.
-No hay canales institucionales formales para comunicar actividades del club.
-El club tiene una página web pero no hay nadie encargado de actualizarla periódicamente.
-El club cuenta con una página de Facebook pero su contenido se publica en forma muy discontinua y carece de criterio sobre la información, imagen y diseño.  
Todo este material recopilado, la información con su análisis, nos ayudará a pensar y poder diseñar posibles estrategias para mejorar o solucionar la comunicación del club y de esta manera ya estaríamos entrando a una tercera instancia dedicada al armando de una propuesta de comunicación.

· Tercer paso, nuestra propuesta de comunicación
En este paso nos detendremos a pensar qué contar y cómo elegimos contarlo. Tendremos que tener en cuenta siempre la información que pudimos conocer de la institución y así pensar en una propuesta que no solo sea realizable por nosotros, sino que además el club la pueda llevar a cabo y sostener en el tiempo. Pensar en crear un Facebook del club, cuando el club no tiene y no es la manera en que se comunica con sus socios puede parecer una solución o se nos puede convertir en un nuevo problema. 
El armado de la propuesta de comunicación, tiene que ser acorde al club, su identidad, sus costumbres y sus recursos. Nos demandará pensar a quién está dirigida y qué es lo que queremos modificar, mejorar o proponer tomando como punto de partida aquellos problemas y potencialidades divisados en el paso previo. 
Para confeccionar una propuesta comunicacional de forma adecuada, deberán considerarse las siguientes cuestiones:
-determinar cuáles son los productos concretos para solucionar los problemas comunicacionales o mejorar lo ya existente
-descripción de los recursos humanos, meteriales y financieros con que se cuenta para poder ejecutar las tareas a realizar
-fundamentar por qué es una propuesta adecuada para el club  
-dar cuena de cuál es la finalidad del trabajo desarrollado y quiénes serán los beneficiarios del mismo




· Cuarto Paso, elaboración de un producto 
El último paso que nos queda es la elaboración de un producto comunicacional para el club. Esta cuarta instancia se traduce en la materialización de los pasos anteriores, ya que acá es donde ponemos en juego y apostamos a la creatividad, buscando generar un impacto, una verdadera transformación comunicacional.
Este último paso de producción del producto nos permite también hablar de nosotros, de lo que nos gusta y de lo que sabemos.  
¿Qué va a producir y cómo lo vamos a realizar? 
Conjugar la obtención de una buena información del club, con un análisis detallado de la misma, sumado a nuestro saberes y recursos, seguramente nos permita obtener como resultado una producción pensada y diseñada de acuerdo a los requerimientos y necesidades de cada club.
Los posibles productos o herramientas  que  se pueden realizar responden a los diferentes lenguajes (ver texto). Pensemos en los diferentes lenguajes y algunos ejemplos: radiofónico, un spot radial del club; multimedia, página web oficial, o producción para las diferentes redes sociales donde se conjugan videos, imágenes y sonidos; gráfico, folletos, carteleras, periódico, entre otros.

El respetar cada uno de los pasos que se detallan anteriormente y trabajar en forma ordenada y responsable en el desarrollo de cada uno de ellos, nos permitirá realizar un trabajo de calidad que contribuya a que el club pueda emprender un proceso transformación en su forma de entender y gestionar la comunicación.  

