PLANIFICACIÓN EN ORGANIZACIONES DEPORTIVAS Y GESTIÓN DE MEDIOS
El Registro ¿cómo y para qué registrar?
En las siguientes líneas se expresará la importancia que tiene para el comunicador el registro de la información, su archivo y su organización.

Como bien sabemos no podemos planificar sin diagnosticar y es ahí en donde resaltamos la importancia que tiene para el comunicador el registro (recolección de datos), para lo que es imprescindible tomar conocimiento y consideración de los diferentes mecanismos para recoger, archivar y organizar los datos durante el desarrollo del trabajo o las visitas al campo.

De esta manera, las herramientas comunes que deberán utilizar para registrar serán, tomar notas o apuntes y aprovechar el registro fotográfico, audiovisual y la grabación de audio al momento de charlar o entrevistar a algún actor relevante para el trabajo en cuestión.

Estas distintas posibilidades de recolectar datos y material serán utilizadas por los comunicadores teniendo en cuenta el criterio y el objetivo de la información que se necesita y cuál es la forma más fácil y accesible para poder trabajar.

Es decir, si se realiza una entrevista con un actor relevante de la organización o institución con la que se está trabajando, se puede proceder a grabar o filmar la charla para luego desgravarla y tener la información completa para ahí sí poder trabajar con el material necesario. Esto no quita que también el comunicador tome notas con las sensaciones y las descripciones del lugar, o que al entrevistado se le tomen fotografías para poder utilizarlas a la hora de realizar un producto o resaltar algo que merezca ser representado en imágenes. 
La importancia del registro de la información en sus diferentes modalidades no solamente radica en la posibilidad de poder revisar constantemente la misma, leer y  releer las notas realizadas, implica además una manera de evaluación constante sobre el trabajo realizado. Permite archivar y organizar la información para una de las tantas funciones fundamentales en el trabajo del comunicador, producir un documento (informe) claro, legible y comunicable para acompañar la actividad planificada y su devolución a la institución.
Herramientas de utilidad
Entrevista en profundidad: permite recoger una gran cantidad de información en una conversación individual que, intenta ser libre de prejuicios y se caracteriza por un diálogo abierto permitiendo la posibilidad de repregunta. Este tipo de entrevista abierta se utiliza en el diagnóstico, sobre todo para que los planificadores tomen contacto con la realidad de la institución.

Observación participativa activa: el planificador intenta integrarse al grupo institucional para conocer y poder evaluar algunas modificaciones a los modos de relacionarse, fundamentalmente desde el punto de vista de la comunicación.

Carpeta de archivos y antecedentes: conjunto de informaciones sobre sí, que posee la institución de años anteriores.

Recortes periodísticos: brindados por la institución o recolectados de los medios gráficos.

Fotos y diario de campo: imágenes de archivo, actuales y diario de campo (subjetividad de anotaciones en la organización y fuera de ella), efectuados por el planificador.

Relatorías: narraciones y descripciones, producto de reuniones y encuentros con los actores.

Producción de mensajes: elaboración de discursos unificados a través de medios de comunicación o marketing directo. Pueden ser gacetillas informativas, cartas a asociados, organización de eventos, productos multimediales y página web.
