PLANIFICACIÓN EN ORGANIZACIONES DEPORTIVAS Y GESTIÓN DE MEDIOS 
La planificación comunicacional en instituciones deportivas

Introducción

El presente texto busca ser una guía que contribuya a facilitar a la tarea de llevar adelante un proceso de diagnóstico y planificación de la comunicación en una institución deportiva.

Precisamente para que el trabajo que se pretende desarrollar no quede librado al azar, en las páginas siguientes se propone un esquema de trabajo a seguir, conformado por una serie de etapas o instancias interrelacionadas, en un proceso integral que abarca dos grandes etapas conocidas como diagnóstico y planificación propiamente dicha.

Este proceso se inicia con el reconocimiento de determinada situación comunicacional de una institución (diagnóstico), lo que implica una descripción de la gestión que llevan adelante los actores que en ella participan. Este reconocimiento es el paso previo a la proyección de alternativas y cursos de acción que permitan modificar esa realidad en un sentido deseado (planificación), lo que se plasmará en las gestiones posteriores.
La planificación es un proceso sistemático cuyo objetivo es el conocimiento de una realidad para intentar transformarla. Para ello se establecen una serie de pasos para el abordaje del ámbito de trabajo, en instancias lógicamente articuladas que permitan mantener la coherencia interna del proceso de planificación.

Con el objetivo de que el desarrollo de las distintas etapas de este proceso pueda ser comprendido con mayor claridad, se intentara acompañar cada una de las instancias con ejemplos.

Proceso de Planificación 
1- Diagnóstico 
El diagnóstico es una lectura de determinada realidad social que permite ubicar los principales problemas y sus causas y ofrece vías de acción para irlos resolviendo.

Es un proceso que busca comprender lo que sucede en un ámbito de trabajo determinado a partir de síntomas relevantes o problemáticos. Esos síntomas positivos o negativos son escogidos y reconocidos con la finalidad de lograr la superación de los aspectos problemáticos y potenciar sus aspectos positivos.

El diagnóstico es la etapa en la cual se intentara, a partir de diferentes elementos, conocer la realidad comunicacional, en este caso la de una institución deportiva.

1.1 – El diagnóstico y sus componentes
El pre-diagnóstico 

El pre-diagnóstico es el primer paso del diagnóstico, es el primer acercamiento al objeto de estudio que nos permitirá tener un mapa de la institución que nos permita evaluar la viabilidad (condicionamientos políticos) y la factibilidad (condicionamientos materiales) de iniciar un proceso de cambio en la institución.

Los elementos a identificar en el pre-diagnóstico son:

-Situación básica- ¿Cuáles son las características del club? ¿Dónde está ubicado? ¿Cuál es su estructura de trabajo (organigrama)? ¿Qué tipo de servicios o actividades realiza? ¿Cuáles son sus funciones y objetivos?
-Perspectiva histórica-  ¿Cuál es la historia del club? ¿Cuál es el contexto social y comunicacional del club?

-Descripción de los actores- ¿Quiénes son los actores que intervienen en el club? ¿Qué roles y funciones desempeñan? ¿Cómo se relacionan entre ellos? 

-Relaciones comunicacionales existentes- ¿Cómo se comunican los actores? ¿Cuáles son los interlocutores del club (socios)? ¿Qué medios usan para comunicarse con ellos? ¿Tiene o ha tenido el club alguna producción mediática? ¿Qué importancia le atribuye el club a lo comunicacional? ¿Qué entiende el club por comunicación?

-Viabilidad y factibilidad- ¿Están dadas las condiciones políticas y materiales para iniciar un proceso de cambio en el club? ¿Qué disposición tienen los integrantes del club para participar en un proceso de esta naturaleza? 

Objetivo general y específicos
Los objetivos del diagnóstico se construyen a partir de la visión que ofrece el pre-diagnóstico en cuanto a la determinación del objeto de estudio. Esta visión inicial permite al planificador delimitar el campo, la realidad o la situación sobre la que se desea operar.

El objetivo general describe que aspecto de la realidad comunicacional queremos conocer, indicando al mismo tiempo la finalidad de la tarea. En el diagnóstico, los objetivos plantean una acción de tipo descriptiva y de reconocimiento de la realidad.

- Ejemplo - 
Diagnosticar las relaciones comunicacionales existentes entre el club y los socios para indagar si existen canales formales e informales en los que se dan a conocer las actividades del club. 

Del objetivo general se derivan los objetivos específicos que establecen variables o temas a investigar. Van sobre una cuestión en concreto.

- Ejemplo - 

-Indagar si existen productos comunicacionales para conocer quiénes son los responsables de su realización y la periodicidad de los mismos.

-Establecer qué percepción tienen los socios sobre los mecanismos de comunicación para identificar posibles falencias.

Realidad comunicacional

La realidad comunicacional se presenta como la descripción de las diferentes situaciones de comunicación que se desarrollan en el club. Hace referencia a qué elementos existen y cómo funcionan. 

Pensando en el trabajo realizado en una institución, algunos de los elementos que se pueden analizar para reconocer la realidad comunicacional son:

-relaciones entre diferentes actores 

-espacios físicos: lugares de interacción de los actores en su actividad institucional, apropiación de estos espacios, etc.

-espacios comunicacionales: reuniones, momentos de intercambio, momentos de toma de decisiones, momentos de elaboración de mensajes mediáticos, formas de intercambio con interlocutores.

-imagen institucional: percepciones que tienen de las instituciones los actores y los interlocutores, imagen proyectada por materiales mediáticos o no mediáticos, imagen proyectada por documentos institucionales, etc.

-historias: recuperación de la memoria institucional, de los fundadores, de la evolución desde su creación hasta hoy, historias de vida de sus protagonistas.

-producciones mediáticas: mensajes y productos surgidos de la acción institucional; descripción de los formatos y procesos de elaboración de productos mediáticos, etc.

Actores
Un elemento importante en la descripción de la realidad comunicacional de la institución en la que se trabaje es la caracterización de los actores, individuales y colectivos que identifiquemos en el club y en su contexto. Esto se puede definir a través de los roles y las funciones que cumplen. Otros aspectos que también pueden ser tenidos en cuenta tienen que ver con la personalidad, su formación académica, su historia en el club, su lugar en el organigrama.

Problemas y potencialidades
Aquellos aspectos negativos y positivos que podamos distinguir de la descripción de la realidad comunicacional, en relación al objetivo del diagnóstico, pueden leerse como problemas y potencialidades.

- Ejemplo - 

*El club tiene una página web pero no hay nadie que la actualice periódicamente.
*La cartelera informativa carece de datos sobre la totalidad de las actividades.

*El club cuenta con una fan page de Facebook pero la misma esta desactualizada (última publicación 15/6/2015)
*El club cuenta con una buena masa societaria (500 socios activos) pero solamente un 20% está informada sobre el acontecer del club. 
Líneas de acción
Las líneas de acción son pautas sobre lo que debería realizarse para modificar la situación comunicacional diagnosticada. Son orientaciones para el trabajo futuro que intentan dar respuesta a los problemas o desarrollar las potencialidades, por eso se convierte en el punto de partida de la planificación.

- Ejemplo - 

Mejorar y ampliar la comunicación con la masa societaria, con personal capacitado para dicha tarea.
Las líneas de acción no deben entenderse como actividades o tareas a realizar, sino como orientaciones generales que servirán de ejes de los programas a desarrollar al momento de planificar.

Es en ese sentido que decimos que en el diagnóstico se encuentra ya gran parte de la solución de los problemas que exigen solución. Un buen diagnóstico es pilar fundamental de una planificación adecuada.


2- Planificación

“Marchaba, tal la única forma que conoce, habiendo planificado 

todo con detalle. Así lo hizo desde el sorteo mismo de los

 grupos de la primera ronda, que vivió por televisión en su casa,

lejos de Zurich, donde trajeados los dirigentes se relacionaban 

frívolamente, de forma tan ajena a  sus gustos. 

“No viajé porque no  hubiera ejercido ninguna  función 

¿Cuáles fueron mis primeras sensaciones? 

Comentar, mirá nos tocó este, se imaginará,  las mismas que usted”,

 se permitió bromear con un periodista días después, 

aunque en realidad, apenas conoció los cruces comenzó a programar cada partido.(1)

“Planificar es elegir aquellos puntos en el horizonte  hacia los que queremos dirigirnos. Es seleccionar  el rumbo, los caminos que vamos a tomar y las etapas que vamos a atravesar, asumiendo que se hace camino al andar y que la propia marcha implica, en sí misma, procesos de transformación. Planificar implica reflexionar críticamente sobre el lugar donde estamos, elegir el punto de destino, construir los pasos  y las etapas  para llegar hasta el mismo punto (…) Es decir, que habrá que actuar con flexibilidad y creatividad, pero sin perder el rumbo” (2).

La Planificación propiamente dicha está referida al conjunto de acciones que se presentan con el fin de dar respuestas a los problemas o desarrollar las potencialidades reconocidas en el diagnóstico.

2.1 - La Planificación y sus componentes
Objetivo general y específicos
El paso inicial de la etapa de la planificación consiste en la determinación de los objetivos.  Cabe resaltar que estos tendrán una diferencia sustancial con los enunciados en el diagnóstico. Los objetivos del diagnóstico pretenden reconocer la realidad comunicacional de determinada organización y por lo tanto los objetivos apuntan a construir un conocimiento sobre los problemas y potencialidades de la misma.

En la etapa de planificación, en cambio,  la búsqueda está dirigida a organizar una acción de cambio de esa realidad comunicacional, como resultado de las líneas de acción mediatizadas por criterios de tiempo y recursos.

El objetivo general de la planificación direcciona y delimita aquello que se quiere lograr con la implementación del proyecto. Responde a la pregunta:

¿Qué se quiere hacer y para qué? Importante a la hora de redactarlo debe ser enunciado en un verbo infinitivo (diseñar, implementar, elaborar).
- Ejemplo - 

Trabajar en fortalecer la identidad del club y dar a conocer la totalidad de las actividades que en él se desarrollan para  favorecer su relación con la masa societaria.
Los objetivos específicos son los que permiten optimizar el objetivo general, a partir de indicar los diferentes caminos para alcanzarlo. De ninguna manera los objetivos específicos deberán confundirse con “contenido” de actividades.

- Ejemplo –
1. Elaborar herramientas de integración institucional en el club para mejorar la articulación con los socios.
2. Implementar modos de acción a través de campañas de información donde el club difunda sus tareas en la masa societaria.

3. Diseñar estrategias de difusión con el fin de insertar al club  en la comunidad.
Resultados esperados
Los objetivos que expresan nuestra intención desde el punto de vista cualitativo deben complementarse con la determinación de los productos  que se espera generar durante las distintas actividades que formaran parte de la planificación para alcanzar los objetivos propuestos. El enunciado debe responder a la siguiente pregunta: ¿Cuáles son los productos concretos que deberíamos obtener para que pueda decirse que el objetivo ha sido alcanzado?

- Ejemplo -

*Reactivar la página web en los primeros tres meses del año con un nuevo diseño que contemple información de la totalidad de las actividades del club.
*Actualizar la fan page de Facebook, renovando su diseño y publicando noticias en forma periódica que difundan todo lo que acontece en la institución.

*Reorganizar informativamente y reacomodar físicamente la cartelera del club, dándole lugar a todas las actividades y publicando los espacios de comunicación y difusión (pag web, redes sociales, tel, correo, etc)
*Producir volantes o trípticos donde se difunda información sobre las actividades del club y los diferentes medios de comunicación.
Inventario de recursos
Esta descripción de los elementos con que se cuenta, son un parámetro muy importante a la hora de proponer los objetivos y las tareas a realizar. De la delimitación adecuada de los recursos con los que cuenta la organización depende que las actividades a proyectarse puedan concretarse es entonces una herramienta central para determinar la factibilidad de la planificación.

Hay tres tipos de recursos:

Materiales: Equipos, instrumentos, infraestructura física.

Humanos: ¿Cuál es personal disponible para las diferentes tareas? ¿A qué tareas están abocados actualmente?

Financieros: fondos disponibles.

Programación
Los objetivos específicos adquieren mayor concreción en los programas, en los cuales se establecen las acciones, los plazos y la metodología a desarrollar en cada caso.

En cada programa deben determinarse una serie de elementos a saber:

Fundamentación: consiste en explicar por qué es una propuesta adecuada para resolver los problemas  ¿Por qué razones se quiere hacer?

Finalidad: ¿A quién ayudará cumplir los objetivos?

Actividades: ¿Con qué acciones se generan los productos?

Beneficiarios: ¿A quién va dirigido el programa? Tener en cuenta la diferencia entre beneficiarios directos y los indirectos.

Modalidades de operación: ¿Cómo se ejecutará el proyecto?


Responsables: ¿Quién va a ejecutar el proyecto? 

Insumos: ¿Qué recursos se necesitan para obtener el producto y cumplir con los objetivos propuestos? 

Cronograma: ¿En cuánto tiempo se obtendrán los productos y se lograran los resultados previstos?
(1)Ariel E. Senosiain, Lo suficientemente loco. Una Bibliografía de Marcelo Bielsa. Editorial Corregidor.Bs. As. 2009.
(2) Uranga, Whashington y Bruno Daniela. Itinerarios, razones e incertidumbres en la planificación de la comunicación. Aproximaciones a la planificación de procesos comunicacionales- Fac. Periodismo y Comunicación, UNLP , Bs. As., abril, 2001.
Diagnóstico y planificación de la comunicación. Documento de cátedra. Fac.. Periodismo y Comunicación, UNLP , Bs. As. junio, 1999.
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