PLANIFICACIÓN EN ORGANIZACIONES DEPORTIVAS Y GESTIÓN DE MEDIOS
“La planificación y sus diferentes soportes”
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¿Qué es el lenguaje?

Existe lenguaje cuando hay un conjunto sistemático de signos que permite un cierto tipo de comunicación. Que un lenguaje se caracterice por una agrupación de signos es lo que lo define como sistema semiótico. 

“Todo lenguaje, pues, es un conjunto sistemático de signos cuyo uso genera la codificación de mensajes en un proceso comunicativo interactivo entre emisor y receptor. No es posible la comunicación sin el lenguaje.” (1)

El Lenguaje  gráfico

Lo que llamamos el "lenguaje gráfico" es la combinación de tres modos fundamentales de lenguajes; ellos están ligados a la condición intrínsecamente comunicacional del grafismo y del diseño.

La comunicación humana tiene su vehículo fundador en el Lenguaje, que es su modo específico de construir y transmitir significados. Pero 'los lenguajes' gráfico, gestual, cromático, etc. son extensiones visuales derivadas del Lenguaje por excelencia: el habla (2)
Entre los productos comunicacionales que podemos realizar: gacetillas de prensa informando actividades en medios locales, folletería institucional (dípticos, trípticos), además piezas graficas como: carteles, cartelera, señalética institucional, banner stand en ferias, almanaques, tarjetas personales  e institucionales,  de salutaciones, carpeta institucional. 

El Lenguaje  radiofónico 
Lenguaje radiofónico es el conjunto de formas sonoras y no sonoras representadas por los sistemas expresivos de la palabra, la música, los efectos sonoros y el silencio, cuya significación viene determinada por el conjunto de los recursos técnico-expresivos de la reproducción sonora y el conjunto de factores que caracterizan el proceso de percepción sonora e imaginativo-visual de los radioyentes. (3)

 El lenguaje radiofónico no es únicamente la palabra; se constituye de los sistemas expresivos e la palabra, la música y los efectos sonoros. 

Este lenguaje nos permite pensar algunos productos comunicacionales como: micro-radiales, publicidades institucionales.
El lenguaje multimedia
 Multimedia se utiliza para referirse a cualquier objeto o sistema de múltiples medios de expresión. Los tipos de multimedia pueden ser variados, desde texto e imágenes, hasta animación, sonido, video, etc.

Hoy en día con el uso de las nuevas tecnologías y las redes sociales, nos relacionamos con este lenguaje de manera cotidiana. Estos múltiples medios de expresión forman parte  del Facebook, Twitter, páginas webs, correos electrónicos. 

También se los puede encontrar en revistas, publicidades, TV, radio, en ambientes físicos con efectos especiales, como en juegos de video, proyecciones cinematográficas, animaciones y  videos.
En las instituciones estas la utilizan: como un modo de capacitarse, publicidad, catálogos, demostración de productos, o  como mercadotecnia.
El lenguaje audiovisual  
“El lenguaje audiovisual está compuesto por los modos de organización de la imagen y el sonido que utilizamos para transmitir ideas o sensaciones, ajustándolos a la capacidad del hombre para percibirlas y comprenderlas. Un emisor le propone a un receptor un contenido que simule la realidad a partir de elementos de imagen y sonido. De este modo, podríamos decir que este lenguaje tiene la capacidad de generar mensajes artificiales que estimulan al receptor de manera muy similar a como lo haría la naturaleza.” (4)
Este lenguaje está compuesto por un conjunto de símbolos y normas de utilización que nos permiten comunicarnos con otras personas. 
Las características principales son:

Por ser un sistema de comunicación mixto (visual y auditivo) nos proporciona una experiencia unificada a partir del procesamiento global de la información visual y auditiva.
Los elementos de este lenguaje solo tienen sentido en la medida en que se encadenen de una determinada manera y formen un conjunto.

Los productos comunicacionales en este lenguaje van desde programas de televisión, documentales, publicidad institucional y  videos institucionales.
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