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Se trata de abordar críticamente el relato dominante en las Relaciones Internacionales, introducir en el conocimiento y manejo de conceptos, instrumentos, lógicas, procesos, instituciones, análisis de coyunturas, pero también, desde esa mirada transformadora, construir habilidades junto a los futuros profesionales para elaborar miradas críticas sobre la realidad y despojarnos de prejuicios.
A lo largo del curso se construyen miradas en torno a las Relaciones Internacionales desde lo subalterno, desde la periferia, desde los bordes mismos de la llamada “diplomacia del dólar”, y intentando conocer y comprender los objetivos, necesidades y estrategias de los pueblos y gobiernos de Nuestra América, del mundo islámico, África y de cada región del mundo, comprendiendo los roles de dominación que juegan algunos y los intentos de independizarse que desarrollan otros.
Los cambios globales se aceleran en un contexto de interdependencia creciente, y a partir de la crisis iniciada en 2007-2008 dicho proceso ha adquirido una velocidad sin precedentes con impacto y reverberaciones a escala mundial. Desarrollos cuantitativos visibles desde hace varias décadas como la financiarización, la internacionalización de redes comunicacionales de dimensión planetaria han experimentado saltos cualitativos imponiendo una nueva fisonomía del mundo: lo que vulgarmente e incluso desde la academia se define como “globalización”.
A ello se unen fenómenos políticos, económicos e ideológicos como la declinación de la unipolaridad, la crisis en los países centrales y sus consecuencias globales, la crisis energética, la derrota (y recomposición) del neoliberalismo, el avance de procesos de integración autonomizante (respecto de las potencias centrales) en la periferia (y su declive circunstancial en la segunda mitad del siglo XXI) y otros acontecimientos que han desplazado por completo a la visión hegemónica hasta hace una década basada en la perpetuación de los dogmas neoliberales y del dominio de la superpotencia imperial norteamericana.
En la actualidad, el estudio de las Relaciones Internacionales y la Comunicación se encuentran íntimamente ligados. El desarrollo de nuevas tecnologías, los conglomerados mediáticos y la globalización de la información tienen una enorme incidencia en cómo se visualiza y se trasmite lo que acontece en el ámbito de las Relaciones Internacionales. A través de la información y la comunicación se construyen realidades, se determina qué, cómo y de qué manera se dan a conocer los hechos que se producen en el plano internacional y cuáles debería ser el devenir adecuado, legal o legítimo.
La formación universitaria de profesionales en ciencias de la comunicación es indisociable del esfuerzo por dotar al futuro profesional de una visión del mundo actualizada y apoyada sobre una base de conocimientos científicos rigurosos que permitan situar los cambios en un contexto histórico de larga duración y así aprehender racionalmente las dinámicas y rupturas en curso y prospectar las transformaciones futuras.
Existen propuestas periodísticas a lo largo del mundo como Global Times, Russian Today, Internazionale en Italia, Courrier International en Francia, Le Monde Diplomatique en varias partes del mundo, y las más críticas o contrahegemónicas como TeleSur, AlbaTV, Global Research, Red Voltaire, Rebelión.org, La Haine, Noticias PIA o Resumen Latinoamericano, que conforman la dimensión y el tratamiento periodístico de las relaciones internacionales. Resultará por demás interesante y fructífero abordar un estudio de estos discursos periodísticos e inclusive se podrá vincular cierto discurso informativo con su formato periodístico (ejemplo las crónicas de Hemingway o Kapuscinsky) o analizar las grandes empresas periodísticas internacionales y sus intereses (caso Wikileaks y los diarios compradores de cables).
La actividad universitaria debe ser situada académicamente en el espacio histórico y geográfico concreto de su existencia. La llamada globalización no ha podido suprimir las heterogeneidades, las disparidades de intereses y culturas que conforman el mundo real. Más aún, la crisis de la globalización neoliberal contrapone su imagen idílica fatalista hoy declinante con las expresiones de un planeta en proceso de despolarización. 
Nos proponemos aportar a la formación de profesionales capaces de entender el mundo desde la periferia nuestroamericana, desde su historia, sus relaciones globales, los procesos de construcción de identidades. 
Nos importa intentar una mirada que cuestione las razones socialdemócratas y que confronte con las lógicas imperialistas, ambos relatos hegemónicos hoy tanto en los medios de comunicación dominantes como en los estrados de la política internacional. 
Abordamos el análisis de distintos organismos de política internacional sin la pretensión aséptica de explicar sus estatutos y formalismos manifiestos, sino a la luz de su acción histórica concreta y de las proyecciones que se van vislumbrando hoy en día. Entender así OPEP, ONU, OTAN, OEA, los llamados G7, G20, G77; UNASUR, ALBA, CELAC etc. 
TTIP, TPP, TISA, Alianza Pacífico.
Ruta de la Seda del Siglo XXI

Objetivos
El objetivo general será que el alumno adquiera conocimientos básicos de fenómenos e instrumentos metodológicos que le permitan comprender con mirada crítica los principales procesos globales en curso y prospectar futuras transformaciones internacionales.
 Objetivos específicos 
·  Distinguir y analizar con los alumnos los principales elementos teóricos que constituyen las diferentes miradas sobre las Relaciones Internacionales.
·  Propender a la construcción de un conocimiento de las Relaciones Internacionales desde la realidad propia de nuestro continente fomentando el interés por una perspectiva nuestroamericana, que contribuya a la formación de comunicadores comprometidos con su realidad y su tiempo.
·  Lograr que los alumnos incorporen una serie de conocimientos y aptitudes que permitan manejarse con solvencia en el análisis político de la realidad contemporánea y de sus perspectivas de cambio.
·  Posibilitar a los alumnos vías de acceso a la articulación de los contenidos trabajados en la asignatura con los otros contenidos de las demás materias de la carrera.
·  Plantear  un  trabajo  de  enseñanza/aprendizaje  que  atienda  a  la vulnerabilidad de las fronteras disciplinares.
·  Posibilitar que los alumnos construyan y elaboren el marco contextual en el que debe insertarse una formación destinada, como se pretende, a la investigación y producción de hechos comunicacionales  de significación social.
·  Promover el desarrollo de la capacidad reflexiva y la ejercitación del pensamiento analítico-crítico debidamente fundamentado. 
PROGRAMA
Unidad temática 1: Orden global. 
Post Segunda Guerra Mundial. ONU y Bretton Woods. Una nueva Institucionalidad. Guerra Fría. Bipolaridad. Caída del Muro de Berlín. Mundo Unipolar trilateral. Hegemonía norteamericana global. Economías emergentes. Del siglo de oro del capitalismo a la crisis de largo plazo. 
Unidad Temática 2: Crisis del Capitalismo como Crisis Civilizatoria. 
Teorías de la crisis. Crisis del capitalismo como crisis civilizatoria. Evolución de la crisis iniciada en 2007-2008, periodización. Tormenta Perfecta. Crisis energética y alimentaria, crisis de civilización y la cuestión tecnológica. Crisis del estado moderno y del complejo militar, proceso histórico de largo plazo, crisis actual. Crisis de sobreproducción, crisis de subproducción, crisis de adaptación. Sustentabilidad y huella ecológica.
Unidad temática 3: Imperialismo.
Desarrollo del capitalismo, historización. Imperialismo como fase superior del capitalismo. Desarrollo teórico. Globalización. Mundialización del capital. Crisis de la categoría. Revalorización y actualización teórica.
Unidad temática 4: Crisis del Orden Global hacia la Multipolaridad.
Periodización. Esquemas de poder. Globalismo multilateral vs americanismo unilateral. Nuevas alianzas comerciales y geopolíticas. Alianza de Rusia y China. Alianzas y relaciones Sur-Sur. Conflictos y nuevas convergencias. Militarismo, financiarización, caotización y narcotización. La crisis y las nuevas relaciones de poder a nivel global. El rol de los organismos de integración periférica, BRICS, Organización de Cooperación de Shangai, Mercosur. Naciones Unidas, crisis y reposicionamiento del FMI, del Banco Mundial, de la Organización Mundial de Comercio y otros organismos internacionales. AIIB (Banco de inversiones e infraestructura de Asia). G5+1. G77. G20. G7. 
Unidad temática 5: Declinacionismo norteamericano y redespliegue imperial en Nuestra América.
La estrategia global de los Estados Unidos y la conquista de Eurasia, preparación, fracasos. Fragilidades, desajustes y deterioros de la superpotencia, tendencias pesadas (militarización, déficits, burbujas, concentración de ingresos, consumismo, cambios en las últimas décadas). La declinación del Imperio, escenarios a corto y mediano plazo. Crisis política hacia el interior, la supremacía del guerrerismo intervencionista. Construcción de un estado policíaco. Crisis del neoliberalismo. Construcción y crisis del postneoliberalismo. Plan Puebla Panamá, Plan Colombia. IIIRSA. Persistencias neoliberales duras. Evaluación de las experiencias “progresistas”. Redespliegue de la estrategia estadounidense en la región, aspectos económicos, políticos y militares. El BRICS y la conexión interperiférica. Nuestra América y las perspectivas de alianzas con el eje sino-ruso. Alianza del Pacífico y TLC. Iniciativa Mérida. El experimento mexicano.
Unidad temática 6: Guerras de nuevo tipo.
Doctrina Reagan y Guerra de baja intensidad. Guerra de Cuarta Generación. Guerras Híbridas. Law Fare. Golpes blandos. ¿Neogolpismo? Estudios de casos. Magreb. Ucrania. Siria. Nuestra América. 
Unidad temática 7: Eurasia, conflictos y convergencias. Nuevas polaridades.
China como actor principal, estrategias, características de la modernización, economía, escenarios de mediano y largo plazo. Renacimiento y crisis de la economía rusa. Los pilares energético e industrial- militar, fortalezas y fragilidades, escenarios. Japón frente a la crisis. Escenarios. Eurasia: espacios emergentes y en disputa, India. Irán, Asia central. El proceso de integración eurasiático, la Organización de Cooperación de Shangai (OCS), Unión Económica Euroasiática (UEEA) , Foro de Cooperación Económica Asia Pacífico (ACEP), Asociación Económica de Integración Regional (RCEP) China -Asean, India-Asean. Otros fenómenos convergentes. Intervencionismo norteamericano en la región, Siria, Afganistán, Irak. 
Unidad temática 8: Área islámica. 
Presencia, contradicciones, despertar político del área islámica. Crisis de las experiencias neoliberales. Declinación de la unipolaridad y desplazamientos estratégicos, las rebeliones populares en espacio árabe y la llamada “primavera árabe”. El papel regional de Irán, el empantanamiento de la estrategia regional de los Estados Unidos y sus consecuencias. ISIS. Caso Palestino y rol de Israel en la región. Siria. Yemen. Barheim. Rol de Arabia Saudita, contradicciones.
Unidad temática 9: África. 
La sobrecolonización africana. Crisis del Magreb. Configuraciones subsaharianas. La estrategia norteamericana en la región. Africom-Liba en función del saqueo y recolonización de África.  Situación actual. África en las conexiones interperiféricas: BRICS, Brasil y Mercosur. Rusia y China. Los llamados “estados fallidos”. Las guerras africanas del siglo XX, XXI. Planes de Ajuste Estructural como herramienta de saqueo y sobredeterminación imperialista.  




