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 América Latina . ¿De donde venimos?
Hace un poco más de 500 años – precisamente en 1492 – un navegante genovés , que trabajaba para la Corona Española llegó a las tierras que hoy llamamos América. Ese navegante , llamado Cristobal Colón estaba iniciando , sin saberlo, el proceso de invasión, conquista y colonización mas grande de la historia humana. 
Colón –quien creía había llegado a China o a la India- se había encontrado con lo que para los europeos era un continente “nuevo”. Este continente –que hoy llamamos América – no era nuevo en lo absoluto. Tenía la misma edad que el resto de los continentes de la Tierra y , además y mas importante aún , estaba poblado por millones de habitantes ,  grandes civilizaciones y cientos de culturas y lenguas. Todo un universo indígena –que hoy llamamos originario o ancestral – habitaba (y habita aún hoy) nuestras tierras.

Las investigaciones modernas han demostrado la presencia humana en América desde hace 30.000 años. Nada nuevo por cierto….
Pero además, a la llegada de los europeos coexistían en América tres grandes civilizaciones originarias : los Incas, los Mayas y los Aztecas. Cuando decimos civilizaciones  nos referimos a que estos pueblos nada tenían que envidiarles a los europeos: El Imperio Incaico abarcaba dos millones y medio de kilómetros cuadrados, poseía una extensa red de caminos, sistemas de siembra en terrazas, ciudades enormes como el Cuzco , y obras de arte e ingeniería –fortalezas, palacios – comparables y en muchos casos mejores a las de Europa. Los Mayas habían desarrollado en América Central y México una civilización con ciudades y centros rituales que aún hoy pueden verse en pié; eran además grandes astrónomos y matemáticos y habían desarrollado –por ejemplo inexistente en Europa- el concepto del número 0. Los aztecas por su parte, eran un Imperio cuya ciudad central –Tenochtitlan – tenía 500.000 habitantes, cuando París sólo tenía 300.000 habitantes y  Londres apenas 150.000.

Además de esas grandes civilizaciones , vivían en América , cientos de culturas de lo mas diversas: Tupíes-Guaraníes en la enorme cuenca del Amazonas; Mapuches, Tehuelches y Querandíes en la Patagonia de América del Sur, Apaches y  Comanches en las zonas áridas de México y Estados Unidos, I nuit (esquimales)  en los heladas praderas de Canadá y Yamanas en Tierra del Fuego……para citar sólo algunos.

¿Cuántos habitantes tenía nuestro continente a  la llegada europea?

No hay, por supuesto, un número exacto. Pero, expertos historiadores, biólogos, antropólogos coinciden –con los datos de que disponen- que la población americana a la llegada de Colón oscilaba entre los 50.000.000 y los 100.000.000 de personas. Para esa misma época, la población europea era de 70.000.000 de personas. Como podemos darnos cuenta fácilmente, América no era ni un continente “nuevo” ni, mucho menos , un continente “vacío”. Muy por el contrario, era un enorme mundo de civilizaciones y pueblos diversos y ricos material y culturalmente.     
Para seguir investigando :
1. ¿Podría mencionar  otras culturas y pueblos originarios –que no hayan sido mencionados en el texto- de toda América Latina al momento de la conquista?  
2. ¿Porqué imagina usted que los europeos trataron a América como un continente “nuevo”?
3. ¿Porqué cree usted que los europeos trataron a América como una espacio “vacío”?  
