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La Independencia de las Colonias Españolas.
Llamamos proceso independentista al proceso de separación entre las colonias españolas y portuguesas de las coronas española y portuguesa. 
Como puede imaginarse , este proceso no fue para nada pacífico. Las monarquías europeas no querían perder lo que consideraban sus colonias y las enormes riquezas que obtenían de ellas.

¿Independencia?, ¿Emancipación? O ¿Revolución? Según desde dónde analicemos las luchas latinoamericanas, será el carácter que le demos a la independencia. Si hablamos de independencia nos referimos solamente al proceso político de constitución de países libres del dominio colonial. Si hablamos de emancipación nos referimos no sólo a la independencia política sino también a la liberación –emancipación- de indígenas y esclavos. En cambio si creemos que es una revolución, pensamos en un cambio total del orden económico-social anterior.

La independencia, un proceso bien complejo: Lejos del relato lineal de las historias tradicionales , la independencia latinoamericana  se caracterizó por sus marchas y contramarchas. 

¿Porqué? Porque los distintos actores sociales se sumaron a las luchas pero, desde lugares e intereses diferentes: Para los criollos blancos (descendientes de españoles nacidos en América), la lucha por la independencia era, centralmente, la lucha por la independencia política de España ; pensando en ser ellos quienes quedaran a cargo de las nuevas naciones. Los criollos blancos adhirieron en esta lucha a las ideas liberales europeas, en particular a conceptos tales como libertades individuales, soberanía popular, república y propiedad privada.  

Los mestizos de la colonia (resultado de la interacción entre blancos, indígenas y esclavos)   vieron en la independencia una oportunidad de ascenso social, pues en la medida que los criollos abolieran los principios raciales sobre los que se organizaba le mundo colonial, las nuevas repúblicas deberían otorgarle a los mestizos –como de hecho ocurrió en la realidad- la oportunidad de ingresar a las fuerzas armadas, de tener sus propios negocios y de ingresar al mundo de la política y la administración pública. 

Pero, para la amplia base indígena de nuestras tierras, la independencia era vista como una oportunidad para restaurar sus antiguas formas de vida y además recuperar las tierras que les habían sido usurpadas durante la colonia. Para los pueblos indígenas, las referencias liberales poco significaban , pues su ideario tenía mucho mas que ver con sus tradiciones comunitarias anteriores  a la conquista. 

Los esclavos , en cambio , se sumaron a la lucha –fueron parte de casi todos los ejércitos independentistas- con un objetivo preciso: obtener su libertad y terminar con la esclavitud. 
De modo que , las luchas por la independencia llevaban dentro de sí, los deseos y aspiraciones de diversos grupos sociales , podríamos decir varias independencias dentro del mismo proceso. 
O dicho de otra manera , en las luchas contra los monarcas españoles todos estaban de acuerdo, pero en lo que esperaban luego de obtener la independencia , no todos tenían intereses comunes y en algunos casos  hasta contradictorios.       

Guía de Lectura

1. Defina las diferencias entre los conceptos de Independencia, Emancipación o Revolución.
2. ¿Qué buscaban los criollos blancos (nacidos en América hijos de españoles) con la independencia?.

3. ¿Cómo veían los mestizos la independencia?

4. ¿Cómo tomaron los indígenas la independencia?
5. ¿Y los esclavos?

6. Puede hablarse de una homogeneidad en las luchas por la independencia?
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