Historia de los procesos sociales y políticos de América Latina/Historia Contemporánea de América Latina.

 Las Independencias locales. (1808-1815)
El proceso de independencia en América Latina se extiende desde 1804 (triunfo de la Revolución negra en Haití) hasta 1824 (Batalla de Ayacucho).

En esos 20 años , las colonias que eran mayoritariamente españolas y portuguesas (además de francesas) se liberan del poder imperial.

No fueron años tranquilos ni pacíficos: los pueblos latinoamericanos tuvieron que luchar – y mucho- para lograr la tan ansiada independencia y alcanzar la libertad.  

La lucha independentista tiene dos grandes momentos en América Latina : Lo que podríamos llamar las independencias “locales” (1808-1815) y los procesos “continentales” de la mano de los Libertadores Simón Bolívar y José de San Martín (1815-1824).  

A partir de 1808 se suceden las declaraciones de autonomía e independencia: En Guayaquil (Ecuador) la Primera Junta de Gobierno declaró caduco el poder del gobierno español el 10 de agosto de 1809. El 11 de diciembre de 1811 declaró su independencia. En Caracas el 19 de abril de 1810, La Junta Suprema Conservadora dejó sin efecto el poder del Capitán General español y el 5 de julio se declaró la Independencia de Venezuela y la Primera República.
En Buenos Aires –capital del Virreinato del Río de La Plata- el 25 de mayo de 1810 la Primera Junta de Gobierno depone al virrey Cisneros. Recién en 1816 se declarará la independencia. El 20 de julio de 1810 la Junta Suprema de Santa Fé de Bogotá declara la Independencia de España de toda la Nueva Granada (actual Colombia). En México, el 16 de setiembre de 1810 el cura Hidalgo hizo sonar las campanas de la iglesia de Dolores en Guanajuato. Era la señal convenida para que se levantara el pueblo en armas contra el poder español en México. En Santiago de Chile el 18 de setiembre de 1810 se constituyó la Primera Junta Nacional de Gobierno de Chile.
En la Banda Oriental del Río Uruguay –hoy Uruguay- el 28 de febrero de 1811 los criollos uruguayos declararon su adhesión a la Junta de Buenos Aires y el inicio de la lucha contra los españoles de Montevideo. El 14 y 15 de Mayo de 1811 la gobernación del Paraguay constituye su propio gobierno en la forma de un triunvirato. El Paraguay se declara independiente de España y de Buenos Aires a la vez.
En el período que va desde 1809 a 1811 la mayoría de las ex colonias españolas habían declarado su autonomía de España. En la gran mayoría de los casos, los criollos no se animaron a declarar sin más la independencia; sino que crearon Juntas de Gobierno “autónomas” que gobernaban “a nombre del rey Fernando VII” preso por Napoleón en España.

Los cambios sociales y políticos de estas Juntas de Gobierno autónomas fueron muy, pero muy tibios, dejando en general al resto de las clases sociales latinoamericanas (mestizos, indígenas y esclavos negros) en la misma situación que durante el gobierno español.

El Imperio español por su parte , no dejó que sus colonias se separaran: entre 1810 y 1815 España retomará la ofensiva y reconquistará prácticamente todos los territorios que se habían declarado “independientes”. Para el año 1815 sólo el gobierno de Buenos Aires (en ese momento el denominado Directorio) no había sido reconquistado por España.
Guía de Lectura.:

1. Señale en un mapa americano las ciudades y territorios que se independizan en el período de las “independencias locales”.
2. ¿Qué ocurre con las independencias locales para el año 1815?

