Historia de los procesos sociales y políticos de América Latina/Historia Contemporánea de América Latina.

 Independencia : Los Libertadores Continentales. 

La independencia no fue un camino fácil ni lineal, más aún, a mediados de 1815 , el Imperio español había reconquistado buena parte de sus colonias.

En Chile, luego de la batalla de Rancagua (octubre de 1814) cayó la Junta de Gobierno patriota y los criollos chilenos se refugiaron en Mendoza.  En Venezuela, el 11 de diciembre de 1814 la Segunda República fue derrotada y Bolívar tuvo que exiliarse en Haití.  En agosto de 1815, el rey Fernando VII –repuesto en el trono español- envía la flota del general Morillo quien reconquista Colombia. 
En México, el 22 de diciembre de 1815, fue fusilado el patriota mexicano Morelos; deteniendo la Revolución que había iniciado el cura Hidalgo. El virreinato de Nueva España (México) volvía a manos españolas. En las Provincias Unidas del Río de La Plata (hoy Argentina) , el 22 de noviembre de 1813 se produce la derrota de Ayohuma , en donde las tropas de Belgrano deben retroceder hasta Salta – y perder lo que se llamaba el Alto Perú, hoy Bolivia-.

En la Banda Oriental (hoy Uruguay) las fuerzas del Imperio portugués invadieron y ocuparon las tierras liberadas por Artigas a fines de 1815 y principios de 1816.

Como vemos, en 1815 sólo quedan como territorios libres los territorios controlados por Buenos Aires y el gobierno del Paraguay.
En esta etapa de retroceso de la Independencia es cuando los Libertadores Simón Bolívar y José de San Martín desarrollan  sus planes continentales de liberación.

Tanto San Martín como Bolívar definieron una estrategia común: la independencia sólo podría alcanzarse si las distintas regiones latinoamericanas se unían para conformar grandes ejércitos libertadores. Había que dejar de lado las divisiones, los intentos “individuales” de revolución y concentrarse en la conformación de ejércitos plurirregionales.

San Martín concibió así, la conformación del “Ejército de Los Andes” , una fuerza militar constituida por hombres de todas las regiones de América del Sur , que se preparó entre 1814 y 1816 con el objetivo de cruzar Los Andes, liberar a Chile –Batallas de Chacabuco (febrero 1817) y Maipú (5 de abril de 1818)  y luego liberar el Virreinato del Perú (1821).

Por su parte , Simón Bolívar , desde su exilio –primero en Jamaica y luego en Haití- planificaba lo mismo: constituir una fuerza militar que liberara Venezuela, Colombia y Ecuador. La batalla de Boyacá – 7 de agosto de 1819- liberó a Nueva Granada (hoy Colombia)  y Bolívar pudo concentrarse en Venezuela. La batalla de Carabobo – 24 de junio de 1821- liberó a Venezuela y allí Bolívar comenzó a construir la “Gran Colombia”. 

En el año 1822 , San Martín y Bolívar se encuentran en la ciudad Ecuatoriana de Guayaquil. En esa reunión –a solas- ambos generales libertadores debaten como finalizar la Guerra Independentista y –sobre todo- quien encabezaría los ejércitos unidos del norte y del sur de América del Sur.

En un gesto único en la historia de las luchas independentistas del mundo , ambos generales con sus ejércitos a las puertas de la ciudad deciden no enfrentarse sino complementarse: San Martín deja el ejército de Los Andes completo en manos del Libertador Bolívar y se retira de las guerras independentistas.
 El poderoso Virreinato del Perú será derrotado finalmente –Batalla de Ayacucho el 8 de diciembre de 1824- por un gran ejército latinoamericano compuesto por argentinos, orientales, chilenos, bolivianos, peruanos, ecuatorianos, venezolanos y colombianos al mando del Mariscal Sucre….. La Independencia de América Latina será así resultado de un logro colectivo y no parcial.   

Guía de Lectura.:

1.¿Qué ocurrió con el proceso independentista cuando tenía una lógica “local”?

2. ¿Quiénes proponen la conformación de Ejércitos Libertadores continentales?

3. ¿Qué ocurre en la reunión de Guayaquil  entre San Martín y Bolívar?  

