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La sociedad oligárquica latinoamericana se constituirá en una forma profundamente desigual: 

La base de la sociedad oligárquica es el latifundio , que, en manos de la elite , se volvía cada vez mas extensivo, sobre todo porque la necesidad de aumentar los bienes exportables exigía incrementar la dimensión del latifundio.

Al mismo tiempo , las condiciones laborales empeoran. Tanto en las haciendas como en las plantaciones la exigencia laboral –aumento de horas de trabajo y reducción del pago- aumenta. En las zonas rurales los campesinos pierden sus tierras y sólo producen por fuera de la hacienda para el autoconsumo. Además , están sujetos a formas no asalariadas de pago : la tienda de raya, el pago en bienes y no en moneda o el uso de vales que sólo servían dentro de las haciendas.       

La enorme rentabilidad de las elites terratenientes se basaba en los bajos costos de producción: el bajo valor de las tierras que el propio Estado en manos de la elite , vendía; el bajo costo de lo que se le pagaba a los campesinos y trabajadores y la ocupación gratuita –por la fuerza- de los espacios y territorios apropiados a los indígenas con escasa población  (p.ej la Patagonia Argentina y Chilena o el Amazonas) o los espacios indígenas altamente  habitados como en el caso de México y Paraguay. 
Durante este período se desarrollan las estructuras comerciales , los Ferrocarriles, los Puertos, la Banca. La mayoría de esas estructuras quedan en manos inglesas.

El estado  en cambio, quedará en manos de la elite terrateniente: Los Estados Nacionales se constituyen –no casualmente- junto al modelo agro-minero-exportador. El Estado Nacional latinoamericano es central pues garantiza varias cosas a la vez: No le cobra impuestos a los dueños de la tierra, es la garantía de la toma de deuda pública y privada, facilita el ingreso de capital externo y garantiza las inversiones del capital extranjero por medio de la legislación (en parte por las inversiones en empresas y en parte por las inversiones en el sistema financiero).

Este Estado Nación tiene , también, un rol clave en la organización territorial y poblacional de las nuevas Repúblicas oligárquicas: Por un lado, organiza las fuerzas estatales –sobre todo el ejército- que se encargarán de “correr las fronteras” de las zonas indígenas: la expansión de las zonas cultivables en toda América Latina del período se hará a costa de la persecución y/o extermino de gran número de pueblos indígenas –como ejemplo vaya el caso de la Patagonia argentino-chilena y la amazonia brasileña). Al mismo tiempo, este mismo Estado que persigue y reprime a las poblaciones originarias , se encarga de garantizar y abrir la inmigración masiva de carácter europeo: Argentina, Uruguay, Brasil, Chile y en menor medida todos los países latinoamericanos , reciben y promueven la inmigración europea en detrimento de las poblaciones originarias.

Por este motivo, podríamos caracterizar al estado Nacional como un Estado racista, eurocéntrico, liberal y, fundamentalmente , oligárquico.  

Guía para orientar la lectura:   
1. ¿Qué fue el latifundio y que relación guarda con la elite latinoamericana?  
2. ¿Porqué el latifundio fue en este período cada vez mas extenso?

3. ¿Por qué era tan alta la rentabilidad de la tierra? 
4. Qué tipo de Estado construyen las elites oligárquicas?

5. ¿Puede señalar las funciones que ese Estado lleva a cabo? ¿A quienes beneficiaron y a quienes perjudicaron?
