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Las clases medias

Otro componente clave del orden social oligárquico , serán las llamadas clases medias o sectores medios , surgidas particularmente en las grandes ciudades a la sombra del crecimiento económico agro-minero-exportador.

Estas clases medias de carácter esencialmente urbano surgen a partir de la necesidad de desarrollo de los procesos de alfabetización y educación pública, como profesionales con capacidad de manejar la administración pública , también prestando servicios de salud y contaduría ; pequeños y medianos comerciantes , abogados y, en las zonas rurales, propietarios medianos de tierras. Estas clases medias se constituyen con la población urbana mestiza y mulata que accedían a la educación profesional y técnica y, en los países del Cono Sur con los descendientes –primera generación- de inmigrantes europeos.

Dos rasgos importantes de estos sectores sociales medios: Carecen de “autonomía económica” , ya que su inserción en el ciclo económico agro-minero-exportador depende del crecimiento de las exportaciones. Por otra parte siendo sus actividades centralmente de “servicios” y en la administración pública , dependen en buena medida de los recursos del Estado oligárquico.

Los sectores medios adoptan, en general, el patrón cultural oligárquico: eurocentrismo y  darwinismo social;  aunque también, en las grandes ciudades serán un factor de modernización cultural al adscribir al laicismo, las perspectivas liberales democráticas y socialistas, el periodismo y la divulgación de la educación pública y el cientificismo. Al mismo tiempo, para hacer mas contradictorio su rol, los sectores medios serán fuertemente antipopulares.

A partir de la primera década del siglo XX , las clases medias comenzaran a presionar a al elite por la ampliación de su autonomía política, con programas liberales-democráticos y de modernización social , lo que las llevó a disputar – en Argentina, Chile, Uruguay y México- el poder político de la elite.  

En el caso de la Argentina , Uruguay y Chile  los sectores medios lograron –a principios del siglo XX – el acceso al poder estatal: El Battlismo –por José Battle y Ordoñez que gobernó Uruguay entre 1903-1907 y 1911-1915 – ; el Radicalismo que gobernó en Argentina entre 1916 y 1930 y el Partido Liberal de Arturo Allessandri que gobernó Chile en los períodos 1920-1925 y 1932 y 1938.

Aún podría incluirse como un intento de los sectores medios urbanos el inicio de la Revolución Mexicana de la mano de Francisco Madero , quien logró acorralar políticamente al dictador Porfirio Díaz –representante de la oligarquía mexicana – e instalar un gobierno resultado del voto y la instalación de las libertades políticas y culturales (aunque su gobierno, que duró entre 1911-1913) aunque fue arrastrado por la gran revolución Campesina mexicana (1910-1917).    

Guía para la lectura:
1.¿Cómo surgen las clases medias dentro del modelo social oligárquico?

2.¿Qué tareas desempeñan? ¿Porqué no son “autónomos” económicamente hablando?

3. ¿Qué patrón cultural asumen? 

4. ¿Cuáles son sus ideas y actividades? Describa el eurocentrismo y el darwinismo social. 

5. ¿Cuál es el principal reclamo de las clases medias a al elite oligárquica? ¿En que países lograron llegar al poder?

