América Latina y la política exterior 2. De la Independencia al Canal de Panamá (1825-1914). Panamá y Cuba.
El Canal de Panamá o de como crear un país: Estados Unidos y Gran Bretaña estaban interesados en construir un canal que uniera el atlántico y el pacífico por Centroamérica. Tenían motivos económicos (agilizar el librecomercio) y militares (pasar rápidamente las flotas y pertrechos de un océano al otro).

En 1846 Colombia y Estados Unidos firmaron un tratado que habilitaba el derecho de tránsito de un tren norteamericano desde el Atlántico al Pacífico.

En 1850 EEUU y Gran Bretaña firman un tratado (Clayton-Bowler) , para garantizar un Canal desmilitarizado, de libre paso y que no fuera “ocupado” como territorio colonial.

En 1878, Colombia autoriza finalmente la construcción del Canal a una empresa francesa (del constructor del Canal de Suez, Ferdinand de Leeseps) , pero la compañía quiebra y abandona el proyecto.

En 1889, el gobierno de los EEUU declara que construirían un Canal de forma unilateral y cuatro años mas tarde (1901) obligan a los ingleses a formar un tratado (Hay-Pauncefote) en donde reconocían que el Canal sería norteamericano.

En 1902 Teodoro Rooselvelt propone acelerar el tema del Canal y firma en Washington el Tratado de Herrán-Hay que le entregaba a EEUU el control absoluto sobre el Canal de Panamá a construirse. El Congreso Colombiano se negó a votarlo, y Rooselvelt envío la flota norteamericana a apoyar la sublevación de Panamá (hasta ese momento una provincia de Colombia). Independizado Panamá de Colombia, los EEUU firmaron con Colombia el Tratado Hay-Bunau Varilla que le concedió el Canal “a perpetuidad”, una franja de tierra de 16 kilómetros de ancho de propiedad norteamericana; la militarización por los marines del Canal y el pago de apenas 10 millones de dólares y 250.000 dólares por año. En 1914, después de diez años de trabajos que costaron miles de vida en las eleva y la montaña, se dejó inaugurado el Canal de Panamá.  
Cuba : de colonia española a protectorado norteamericano:
La Isla de Cuba había atravesado el período independentista sin que España permitiera el surgimiento de una fuerza criolla nacionalista. Cuba era una sociedad colonial y esclavista. Para mediados del siglo XIX era el principal productor de azúcar de América y la joya de las colonias que le quedaba a España. Cuba tenía un 43 % de la población de origen esclavo , una ciudad moderna –La Habana, por ejemplo tenía el primer Ferrocarril de América Latina en 1938-. Estados Unidos había visto siempre con interés a la isla y ya en 1823 John Quincey Adam proponía anexionar la Isla a EEUU. En 1840 Estados Unidos intenta comprarle la Isla a España, pero la monarquía española se niega. Entre 1868 y 1878 los  patriotas cubanos luchan en la Guerra de los diez años, pero no lograron cumplir con sus dos objetivos: terminar la esclavitud e independizar Cuba.
En 1894, Miguel Maceo, Máximo Gómez y José Martí reinician la lucha independentista. Desgraciadamente, José Martí y Miguel Maceo mueren tempranamente y la guerra de independencia la conducirá Máximo Gómez. España desplegó en esta guerra un sistema represivo que fue mostrado en toda su barbarie por la prensa norteamericana (en particular William Hearst) y generó una ola de simpatía por la causa cubana.

El 15 de febrero de 1998 una explosión –de la que nunca se determinó el origen- hundió el buque norteamericano de guerra Maine (muriendo la mayoría de su tripulación). A partir de ese momento, la guerra pasa a ser entre EEUU y España. La guerra apenas duró tres meses y el triunfo norteamericano fue abs0sluto: España fue obligada a liberar Cuba, pero además le entregó a Estados Unidos Las Filipinas, Puerto Rico y la Isla de Guam. Cuba deja de ser una colonia española, pero entre 1998 y 1903 estará ocupada por las tropas norteamericanas. En 1903 –con una nueva constitución supervisada por los norteamericanos- Cuba quedará bajo la tutela norteamericana: la enmienda Platt (senador estadounidense) obligaba a Cuba –constitucionalmente- a : Entregar territorio para construir dos bases militares norteamericanas (Guantánamo y Bahía Honda); solicitar autorización al Congreso Norteamericano para comprar armamento, establecer tratados internacionales o solicitar crédito internacional. También fijaría el Congreso de los EEUU la “cuota” de azúcar que los EEUU le comprarían a Cuba (base de su sostén económico) y finalmente los EEUU se reservaban el derecho a la intervención militar si no se respetaban sus indicaciones. Cuba había dejado de ser una colonia española pero comenzaba a ser casi una nueva colonia norteamericana.
