América Latina y la política exterior 3. Imperialismo, Diplomacia del Dólar e “intervencionismo democrático” (1900-1918).
A fines del siglo XIX y principios del XX se despliega lo que se denomina Imperialismo, en particular Británico y Norteamericano. Ese imperialismo se basaba en la concepción eurocéntrico que le asignaba a las democracias británicas y norteamericanos un rol “cristianizador” y “civilizador”. Así, la invasión o intervención en los países de América Latina era vista como una necesidad del progreso y no –como lo que efectivamente era- la búsqueda de mercados y la rivalidad comercial de las naciones imperialistas. En América Latina las potencias imperialistas compiten por ocupar los mercados: En 1897 EEUU invertía 308 millones de dólares y Gran Bretaña 2067 millones. Para 1930 las inversiones eran 4.500 millones de dólares de Gran Bretaña y 5.400 millones de dólares para Estados Unidos. 
En este marco , los Estados Unidos buscan consolidar su hegemonía en el hemisferio americano convocando la Primera Conferencia Internacional Americana. Esa Conferencia es uno de los antecedentes de la Organización de Estados Americanos y se reunió finalmente en Washington en 1889. Los Estados Unidos propusieron dos grandes medidas: Una, crear una Unión Aduanera que borrara las tasas aduaneras desde Canadá hasta la Patagonia (lo que hubiera dado a EEUU el dominio industrial del continente) y la otra crear un sistema de Arbitraje entre las naciones americanas con la decisión final norteamericana. Ambas propuestas fueron rechazadas por los países latinoamericanos y sólo aceptaron crear una Secretaría de Salud Panamericana.
La política del Garrote: En 1901 accede a la presidencia norteamericana Theodoro Rooselvelt. Presidente republicano, Rooselvelt es un convencido de la libre competencia de los mercados y de los postulados  del Darwinismo Social (la idea de que hay personas mas aptas que otro/as y que la desigualdad es , por lo tanto , natural) . Para Rooselvelt pues, Estados Unidos tiene la misión civilizadora de extender el orden y el progreso norteamericano por las “atrasadas” naciones de América Latina. Para aquellas naciones que se apartaran de los lineamientos norteamericanos, Rooselvelt decía que debían tratarse con un gran “garrote”, clara expresión que habilitaba el uso de la fuerza. 
La Diplomacia del Dólar: La llamada diplomacia del dólar busca expandir la influencia norteamericana a partir del dominio financiero. William Taft , presidente norteamericano entre 1909 y 1913 se propuso reducir los tratados financieros y comerciales de América Latina con Europa y a la vez obligar a los países latinoamericanos a tomar créditos en dólares para quedar atados a los EEUU. Ejemplos: En 1909 Honduras entrega su Deuda externa  a Bancos de EEUU. En 1910 Haití es obligado a vender su Banco Nacional como forma de pago de la Deuda y en 1910 Nicaragua es obligada a tomar crédito en EEUU.   
El intervencionismo democrático: En 1913 asume el presidente demócrata Woodrow Wilson. Wilson se presenta internacionalmente como un líder que propone la democracia norteamericana como forma de gobierno y, en ese sentido –defender la democracia- interviene en América Latina: Intervino en Nicaragua en 1914 (se apropiaron de dos islas por el lapso de 99 años); intervino en la Revolución Mexicana contra el dictador Huerta invadiendo Veracruz (aunque no logró el apoyo del pueblo mexicano) , ocupó Haití en 1915 y República Dominicana en 1916 – en ambos casos pretextando la necesidad de terminar con gobiernos dictatoriales-.  
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