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Breve cometario introductorio

Max Weber nació en 1864. En ese entonces Alemania no era una nación unificada. El rey Guillermo I de Prusia, complementado por el genio político del canciller von Bismarck, supo interpretar el momento histórico e impulsó la alineación en un solo Estado del grupo disperso de reinos, principados y ducados que estaban presentes en lo que sería a la postre la nación germana. La fuerza inercial que produjo la victoria en la guerra franco-prusiana de 1870 fue determinante para lograr ese objetivo.

La combinación entre éxito bélico y unificación política, llevaron a Alemania a una transformación económica sin precedentes en el continente europeo, teniendo en cuenta su velocidad e intensidad. Estos fenómenos alterarían de manera decisiva todas las esferas de la vida alemana. 

Con el despertar económico, la nueva nación entraba en ebullición: las migraciones internas se intensificaban, modificando la fisionomía social de regiones enteras; nuevos y poderosos actores sociales surgían y la antigua tradición dejaba lugar a los nuevos valores asociados a esa realidad.   

La nueva sociedad pendulaba entre la irrupción del industrialismo burgués y el resabio del feudalismo latifundista, el estado laico o religioso, la monarquía o la república. La conflictividad que generaban las disputas entre operarios y empresarios iba en aumento, como así también la influencia de los intelectuales. 

La obra de Max Weber fue condicionada definitivamente por la ebullición social que atravesaba la Alemania de aquellos años. El texto que analizamos en este práctico, es producto de esa fuerza con la que irrumpía este nuevo tipo de sociedad capitalista. Al recoger ese guante intelectual, Max Weber empieza a desglosar los argumentos de “La ética protestante y el espíritu del capitalismo”.  

La obra parte del análisis de una estadística religioso-laboral vinculada con la mayor cantidad de protestantes en el universo de emprendedores, gerentes y directivos de empresas por sobre los católicos. Entender las causas de este fenómeno es incumbencia de las ciencias sociales, según nuestro autor. 

¿Cuál podría ser el origen de una posible diferente conducta entre protestantes y católicos que llevó a los primeros a destacarse en el impulso de la vida económica moderna? Este tipo de interrogantes es el que define la concepción de análisis social de Max Weber. El autor propone que la comprensión de los fenómenos sociales, conduce a entender las motivaciones subjetivas que orientan la acción del individuo en sociedad, siendo este uno de los desafíos intelectuales más relevantes para los sociólogos. 

[bookmark: _GoBack]De nuevo nos remitimos al interrogante antes planteado para profundizar el análisis del texto de Weber. Quizás el aporte más significativo tenga que ver con develar los elementos que intervinieron históricamente para que los individuos modifiquen sus vínculos con respecto al trabajo. Éste dejaría de ser un mero medio de subsistencia para transformarse en un mandato incuestionado. El desarrollo de una “nueva” mentalidad religiosa -protestantismo- que modifica la relación del individuo con el trabajo y con la riqueza es uno de los temas que aborda el autor en este libro. Adicionalmente, analiza de qué manera se emparentan conceptualmente esa mentalidad religiosa y el desarrollo del capitalismo racional moderno, sin pretender establecer una relación de causalidad entre ambos aspectos. Existiría, en palabras del autor, una suerte de “afinidad electiva” entre estas dos variables. 

Actividad:

Teniendo en cuenta estas últimas líneas de la introducción y las páginas del texto seleccionadas para este práctico, intente definir:

¿Qué cambio se produce en la ética protestante con respecto a la ética católica, lo cual contribuiría a analizar la nueva racionalidad capitalista?

Considere: 
· Las implicancias socio históricas de la Reforma Protestante.   
· El concepto de “Afinidad electiva”.
· Espíritu, clima de época.
· El capitalismo racional moderno. 
 



  


