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Al egresar de la prestigiosa Escuela Normal Superior de Paris, el joven profesor Émile Durkheim ya había trazado claramente su hoja de ruta intelectual: el diseño de una ciencia factualista, camino que debería emprender la sociología según nuestro autor. 

Nos serán de mucha utilidad para abordar a Durkheim los textos de la pasada unidad, sobre todo aquellos que se refieren a la presentación de las inquietudes epistemológicas a las que ustedes hicieron referencia en el último trabajo.

Me permito hacer una pequeña digresión biográfica del autor que, a mi entender, nos allana el camino para comprender más puntualmente la propuesta que se hará en relación a los textos de esta unidad. En una estadía de estudio en Alemania entre 1885 y 1886, Durkheim produjo dos ensayos que marcaron un hallazgo intelectual que condicionaría sus reflexiones futuras: las disciplinas que abordaban el estudio del mundo humano (economía, derecho, historia, antropología, etc.) lo hacían, en líneas generales, con el mismo planteo metodológico pero de manera separada. Como derivado de esto, en 1887 Durkheim propone un programa de investigación para la sociología.  Sin haber cumplido los 30 años establecía las bases de lo que sería la sistematización de la sociología como materia dentro del mundo académico. Son estos giros copernicanos dentro del desarrollo de las disciplinas que abordamos que hacen a autores como Émile Durkheim portador del título de “Cásico” de la sociología. 

Su interés se centraba en establecer el objeto y el método de la sociología. Como fiel seguidor de Auguste Comte y de las premisas del paradigma positivista, comprendía a la sociología como una ciencia estrictamente práctica, que sería capaz de hacer un diagnóstico de los pesares sociales con la intención de prevenirlos y, sobre todo, de resolverlos. 

Es así que Durkheim está convencido que para darle una entidad definida a la sociología dentro del mundo del conocimiento, ésta debería contar con un objeto y un método bien definidos. Por este mismo hecho es que muchos teóricos consideran que este aporte sustancial de Durkheim estableció la “piedra angular” de esta ciencia.  

El Suicidio

La obra El suicidio se transforma de alguna manera en una síntesis metodológico-conceptual de los dos textos que se presentaron en la clase teórica:  Las reglas del método y La división del trabajo social. En este escrito, Durkheim pone en práctica lo ensayado en sus libros anteriores, operativizando sus conceptos e imprimiendo definitivamente una lógica eminentemente práctica al recorrido de la sociología. 

Luego de transcurrir estas semanas junto a la materia, sería oportuno que hicieran ustedes mismos un ejercicio metodológico. A la luz de la propuesta del texto, me gustaría que pensaran desde el propio pre concepto las supuestas causas que motivan la consumación del suicidio (ver más adelante “Actividad”). Hagan una lectura previa de los cuadros estadísticos y ensayen una breve reflexión sobre esas posibles causales. Luego lean la parte propuesta del texto y establezcan, según nuestro autor, cuál/cuáles serían los condicionamientos de tal acción. 

En definitiva, lo expuesto está en sintonía con las ideas que desarrollamos en estos prácticos en relación al rol de la sociología: visibilizar, reflexionar, sistematizar metodológicamente, proponer en clave de resolución de problemáticas sociales. Todos estos objetivos en pos de la principal meta: mejorar cualitativamente a la sociedad. 

Estamos en condiciones de aseverar que este texto trasciende el tratamiento del suicidio como mero hecho individual. El autor nos brinda, recuperando sus principales huellas epistemológicas, el estudio pormenorizado de las variaciones en las tasas de los suicidios, haciendo foco en las implicancias que tienen los cambios en los contextos sociales sobre las mismas, aspecto de real interés de Durkheim en el libro El Suicidio. 

Luego de explayarse detalladamente sobre las supuestas circunstancias que condicionan el suicidio en la primera parte del libro, Durkheim realiza un despliegue detallado de retórica metodológica en la segunda parte de la obra para dar cuenta del fundamento de su objetivo.

Actividad:

1- Desarrolle brevemente, previo a la lectura del texto, su opinión acerca de las posibles causas del suicidio. Fundamente. 
2- Analice cuáles serían los aspectos que condicionan al suicidio según E. Durkheim. ¿Qué relación establece el autor entre el nivel de integración social y la tasa de suicidio?
3- Enumere los tipos de suicidios y sus principales características.
4- Reflexione acerca de la importancia metodológica de esta obra a la luz del desarrollo de la sociología como disciplina académica.  



