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I. FUNDAMENTACIÓN DEL PROGRAMA:
En los diversos enfoques sobre la actualidad –sea en ámbitos educativos, políticos, artísticos o periodísticos – se advierten supuestos filosóficos, como elementos que están en la base de toda reflexión. En efecto, a menudo de manera implícita, se ponen en juego distintas concepciones filosóficas, muchas de ellas heredadas de la modernidad, como las diversas nociones de subjetividad e identidad, la cuestión de la verdad y la construcción de verdad, el problema de la acción y los criterios de acción individuales y políticos. En este marco un propósito de la materia es desarrollar herramientas teóricas para hacer explícitos los supuestos filosóficos presentes en diversas prácticas intelectuales. Es también remarcable que la necesidad y la dificultad de la reflexión filosófica, así como su carácter a menudo contracultural, se deriva del hecho de que tiene que llevarse a cabo en el contexto de una sociedad de masas organizada simbólicamente por la capacidad de homogeneización de los medios masivos y de intereses económicos concentrados a los que éstos responden. De manera que se pretende también proporcionar herramientas intelectuales que contribuyan a posibilitar actitudes críticas y autocríticas, así como de establecer bases teóricas para llevar a cabo estudios sobre comunicación, subjetividad, sociedad, entre otros.
II. OBJETIVOS 
Objetivos generales: 
El objetivo general de la asignatura es contribuir a la formación de estudiantes que comprendan ciertos contenidos y al mismo tiempo desarrollen habilidades intelectuales, como son la utilización del lenguaje de manera rigurosa, la argumentación consistente y la crítica fundamentada. 

Objetivos específicos:
-Conocer los problemas y disciplinas filosóficas tratados en el programa, así como las

principales corrientes de pensamiento contemporáneo.

-Reconocer el enfoque específicamente filosófico en torno a la cuestión de la subjetividad y establecer vínculos con cuestiones sociales, políticas, artísticas o científicas.

-Comprender la importancia de la dialéctica del reconocimiento en la reflexión sobre la

constitución del sí mismo y del otro. 

- Profundizar los términos de algunas de las discusiones teóricas sobre la modernidad en la filosofía contemporánea, en particular los debates en torno a los modelos de conocimiento ciencia, la subjetividad, concepciones de la subjetividad y de la verdad, la historia, el trabajo, la alienación. 

-Valorar positivamente la filosofía y las humanidades en cuanto posibilidades críticas y

autorreflexivas en el contexto de una sociedad de masas.

III. CONTENIDOS: 

Unidad 1: El problema de la verdad en la modernidad.
Fundamentos de la unidad: se plantean las posibilidades del conocimiento de la naturaleza como problema ligado al surgimiento del capitalismo y la ciencia modernas. Se entrelazan aquí las concepciones de subjetividad, de verdad y las discusiones en torno a los modelos de la ciencia. Las temáticas abordadas son: 
a) Verdad, ciencia y matemáticas en el racionalismo de Descartes.

b) Verdad, hábitos y creencias en el empirismo de Hume.

c) El giro subjetivo y trascendental de la verdad en el idealismo de Kant. Sensibilidad, entendimiento y razón en sentido estricto. Fenómeno y cosa en sí.

Unidad 2: El problema de la acción y la libertad
Fundamentos de la unidad: se reconstruyen los debates modernos en torno a la libertad. Se desarrollan las consecuencias éticas, políticas y las concepciones de la historia ligadas a esta cuestión, así como el potencial crítico que tienen las concepciones de libertad. Se vinculan nociones de alienación, ideología y crítica social tal como se han planteado desde la ilustración hasta el siglo XX.  Las temáticas abordadas son:
a) Las ideas de la ilustración. Libertad y ley en la ética kantiana. La humanidad como un fin en sí mismo. El deber de adueñarse de sí. 
b) Hegel: La historia como autoconciencia de la libertad. El yo como ser social. La antropogénesis en la lucha por el reconocimiento: la dialéctica del amo y el esclavo; el papel del deseo, el miedo a la muerte y el trabajo. 

c) Marx: praxis y libertad. La inversión de la dialéctica. Tesis I sobre Feuerbach. El materialismo histórico. El trabajo alienado. La noción de ideología y la pérdida de auto transparencia.

d) Escuela de Frankfurt. El problema del agente de la revolución. Razón crítica y razón instrumental. Benjamin: las posibilidades de la reproductibilidad técnica en el arte.  Horkheimer, Adorno: Industria cultural y negatividad del arte. Marcuse: la estetización utópica.

Unidad 3. Ontología, angustia y libertad. 
Fundamentos de la unidad: se desarrollan las críticas a los modelos ilustrados de subjetividad, de conocimiento y de ciencia, desde el romanticismo hasta el siglo XX y sus proyecciones en el siglo XXI.  Las temáticas abordadas son:
a) Las críticas de Nietzsche a la filosofía, a la moral y a la ciencia modernas. 

b) La hermenéutica clásica y el giro ontológico de M. Heidegger. El Yo como existencia. La metafísica de la subjetividad moderna como deshumanización.

c) Sartre: Ser-para-sí; libertad y compromiso. La mirada del otro.  

d) La ruptura epistemológica de Foucault. Verdad y prácticas discursivas en La verdad y las formas jurídicas. 

e) Hannah Arendt: totalitarismo y banalidad del mal. Habermas: el paradigma de la razón comunicativa. 

Unidad 4. Problemas de la filosofía y la filosofía como problema en la sociedad de masas.  

Fundamentos de la unidad: Se discuten las transformaciones de la filosofía y del pensamiento crítico en general en el marco de los cambios tecnológicos (plataformas, redes sociales, diversas pantallas) que modifican tanto los lenguajes humanos como en general las condiciones de experiencia. Las temáticas abordadas son:
La posibilidad de la reflexión filosófica en el contexto del capitalismo avanzado. La estetización de la experiencia en las concepciones posmodernas. La sociedad transparente. Filosofía y estudios de género. Discusiones sobre el poshumanismo.
IV. BIBLIOGRAFÍA:
Unidad 1.

Fuentes:

Descartes, R., Meditaciones Metafísicas,.1 y 2. (en Descartes. Obras escogidas. Bs. As., Charcas, 1980).

Descartes, R., Reglas para la dirección del espíritu. Regla III. (en Descartes. Obras escogidas. Bs. As., Charcas, 1980).

Hume, D., Tratado de la naturaleza humana, Bs. As., Paidós, Parte I, i-v.

Kant, I., Crítica de la Razón Pura, México, Porrúa, 1972. (Introducción y prólogo a la 2º edición)

Textos específicos producidos en el contexto de la cátedra y de cátedras afines:

Carpio, Principios de Filosofía, Bs. As., Glauco, eds. varias. Capítulos referidos al racionalismo, al empirismo y al idealismo trascendental.

Manzo, S., “Una introducción al estudio de las Meditaciones Metafísicas de Rene Descartes” en J. C. Moran, Por el camino de la filosofía. Pensar de nuevo la modernidad. Ed. De la Campana . 

Melamed, A., "Críticas de Hume a las nociones de Causalidad, Substancia y Yo" en J C. Moran, Por el camino de la ffía, Op. cit.

Costa, M. V De Ortuzar, G., “Una aproximación al problema del conocimiento en la filosofía kantiana” en Por el camino de la Filosofía Op. cit.

Moran, J.C., “Algunos criterios interpretativos de la filosofía moderna y contemporánea” en J. C. Moran, Los filósofos y los días, Op. Cit.
Bibliografía ampliatoria:

VVAA. Método científico y poder político. El pensamiento del siglo XVII. Bs. As., Centro Editor de América Latina. 1992. Introducción y selección de fragmentos. 

Cottingham, J., Descartes, México, UNAM, Caps. 1 y 2.

Hartnack, J., La teoría del conocimiento en Kant, Madrid, Cátedra, 1984. Introd. y caps. 1-3.

Costa, M. El empirismo coherente de Hume. Bs. As., Prometeo, 2004.

Cassirer, E., El problema del conocimiento, México, F.C.E., 1956.

Unidad 2: 

Fuentes:

Kant, I. Fundamentación de la metafísica de las costumbres. Bs. As., Austral, eds. vs., Parte 1.

Kojève, A., La dialéctica del amo y el esclavo en Hegel. Bs. As., La Pléyade, 1971. "A modo de introducción".

Marx, K., Manuscritos económico-filosóficos. Bs. As., ed. Cartago, 1984. "El trabajo alienado." pp. 99 y ss.

Marx, K., La ideología alemana. Montevideo, ed. Pueblos Unidos, 1970. Introducción.

Marx, K., Tesis sobre Feuerbach, 1, en Ideología alemana. Op. Cit. Pp. 665, 666.

Horkheimer, M Adorno, T.W., "La industria cultural. El iluminismo como mistificación de masas." En Dialéctica del iluminismo, Bs. As., Sudamericana, 1987.

Marcuse, H., El hombre unidimensional. Barcelona, Seix Barral, 1969. Introducción y cap. 1.

Benjamin W., "La obra de arte en la época de su reproductibilidad técnica" en Discursos interrumpidos I. Madrid, Taurus, 1989.  

Textos específicos producidos en el contexto de la cátedra y de cátedras afines:

Socolovsky, Y., “La Filosofía Política Moderna. Una introducción” en Moran, Por el camino de la filosofía, Op. cit. 
Costa, M. V., De Ortuzar, G., “Conceptos fundamentales de la ética kantiana” en Por el camino de la Filosofía Op. cit
Belvedresi, R., “Los inicios de la filosofía de la historia: Una clave para entender el pasado humano” en J. C. Moran Por el camino de la filosofía. 2º edición. Op. cit.

Moran, J. C., “Tesis primera de Marx sobre Feuerbach. Comentario y algunas consecuencias” en Por el camino de la filosofía., Op. cit.
Solas, S., “La ideología en la “Introducción” a La ideología alemana de Marx y Engels” en Por el camino de la Filosofía., Op. cit.

Bertucci, A. “Sobre la industria cultural. Horkheimer y Adorno” en Perspectivas sobre Filosofía, arte y comunicación. Op. cit. Pp.101-117.

Bertucci, A. “La disputa del positivismo en la sociología alemana” en J. C. Moran, Los filósofos y los días, Op. cit.
Bibliografía ampliatoria:

Cassirer, E., La filosofía de la ilustración, México, F.C.E., 1943. Cap. I.

Muguerza, J., “Kant y el sueño de la razón” en Carlos Thiebaut, ed., La herencia ética de la ilustración, Barcelona, Ed. Crítica, 1991. 

Villoro, L.,¨El concepto de ideología en Marx y Engels¨, en Otero, Mario, Ideología y Ciencias sociales, México, UNAM, 1979.

Löwith, K. De Hegel a Nietzsche. Bs. As., Sudamericana, 1968.

Mercado Vera, A., “Antropología, dialéctica y muerte en la Fenomenología del espíritu”, en Valoración de la Fenomenología del espíritu, Bs. As., Editorial devenir, pp. 22-32.

Lenk, K., El concepto de ideología. Bs. As., Amorrortu, 1974.

Marcuse, H., Razón y revolución. Madrid, Alianza, 1971.
Habermas, J., El discurso filosófico de la modernidad. Bs. As., Taurus, 1989.

Berman, M., Todo lo sólido se desvanece en el aire. La experiencia de la modernidad. Bs. As., siglo veintiuno, 1989.

Buck-Morss,S., Origen de la dialéctica negativa, Theodor W. Adorno, Walter Benjamin y el instituto de Frankfurt, México, Siglo XXI, 1981.

Forster, Ricardo, W. Benjamin, Th Adorno. El ensayo como filosofía, Bs. As, Nueva visión, 1991.

Unidad 3: 

Fuentes:

Nietzsche, F., Así hablaba Zaratustra. Bs. As. Ed. Siglo XX, 1979. (Selección de fragmentos)

Nietzsche, F., El nacimiento de la tragedia, Madrid, Alianza, 1973. (Selección de fragmentos)

Heidegger, M., "La época de la imagen del mundo", en Caminos del Bosque, Madrid, Alianza, 1997.

Heidegger, M., Introducción a la metafísica. Bs. As., Nova, 1980. Cap. I, pp. 39-51.

Sartre, J.-P., El ser y la nada. Barcelona, Altaya, 1993. Tercera parte, Cap. I, V, “El origen de la nada” pp. 57 -71 y “La mirada” pp. 281-302.

Foucault, M., La verdad y las formas jurídicas. Barcelona, Gedisa, 1992. Conferencias1, 4 y 5.

Foucault, M. “Nietzsche, la genealogía, la historia” en Microfísica del poder, Madrid, La piqueta, 1980. 

Arendt, H., La condición Humana, Barcelona, Paidós, 1993.

Textos específicos producidos en el contexto de la cátedra y de cátedras afines:

Karczmarczyk, P. y Llarul, G., “Hermenéutica filosófica” en Por el camino de la Filosofía. Segunda edición, Op. Cit.

Melamed, A., “Una aproximación al debate contemporáneo sobre la modernidad” en J. C. Moran Por el camino de la filosofía, Op. cit.

Ferrari, M.L., “Nietzsche, una lectura de La ciencia jovial” en J. C. Moran Por el camino de la filosofía,  Op. cit.

Butiérrez, L. “Aquella vana muerte de Narciso. Ego, alteridad y alienación en el pensamiento de Sartre” ” en Perspectivas sobre Filosofía, arte y comunicación. Ediciones de Periodismo y comunicación. Cuadernos de cátedra. 2014. Pp. 33-52.
Bethencourt, V., “Entre Michel Foucault y la literatura: notas sobre un espacio”, en J. C. Moran, Los filósofos y los días, Op. cit.

Bertucci, A., & Ferrari , M. L. (2024). Presentación del Dosier: Introducción a los estudios ricoeurianos en La Plata. Revista De Filosofía (La Plata), 54(2), e107. https://doi.org/10.24215/29533392e107
Bibliografía Ampliatoria:

Fink, E. La filosofía de Nietzsche, Madrid, Alianza, 1969.

Safranski, R. Nietzsche. Biografía de su pensamiento, Barcelona, Tusquets, 2001.

Löwith, K. De Hegel a Nietzsche, Bs. As., Sudamericana, 1968.

Estiú, E. “Prólogo” a Heidegger, M. Introducción a la metafísica, Bs. As., Nova, 1980. 

Terán, O., “Presentación de Foucault” en compilación de textos de M. Foucault, El discurso del poder, Folios, México, 1982.

Castro, E., El vocabulario de Michel Foucault, Bernal, U.N. Quilmes, 2004.

VV. AA., Estructuralismo y filosofía (selección de José Sazbón) Bs. As., Ed. Nueva visión, 1971.

Descombes, Vincent, Lo mismo y lo otro. Cuarenta y cinco años de filosofía francesa (1933-1978), Madrid, Cátedra, 1998.

Biemel, W., Sartre, Barcelona, Salvat, 1985.

Cruz Vélez, Danilo, Filosofía sin supuestos, Sudamericana, Bs. As., 1970.

Camus, A. El mito de Sísifo, Bs. As., Losada, 1967, “Lo absurdo y el suicidio”.

Jay, M., "Habermas y el modernismo" en AA.VV. Habermas y la modernidad. Madrid, cátedra, 1991.
Unidad 4

Fuentes: 

Lipovetsky, G. Serroy, J., La estetización del mundo. Vivir en la época del capitalismo artístico. Bs. As., Anagrama, 2015. Introducción. 

Sontag, S., Sobre la fotografía, Bs. As., Alfaguara, 2006.

Vattimo, G., La sociedad transparente, Barcelona, Paidós, 1990.

Vattimo, G., El fin de la modernidad, Barcelona, Gedisa, 1990. Introducción.

Textos específicos producidos en el contexto de la cátedra y de cátedras afines:

Melamed, A. “La filosofía como diálogo: historia y actualidad” en Perspectivas sobre Filosofía, arte y comunicación. Ediciones de Periodismo y comunicación. Cuadernos de cátedra. 2014, pp. 11-18.

Bertucci, A., Ferrari, M.L. “De la cultura letrada a Internet” en Perspectivas sobre Filosofía, arte y comunicación. Op. cit. Pp. 119-129.
Campagnoli,M.; Herrera, M.M.; Femenías, M.L., “Introducción a los estudios de género” en en J. C. Moran, Por el camino de la filosofía. Pensar de nuevo la modernidad. La Plata, De la Campana, 2006.

Guerra, L., “El subtexto de género de las noticias: androcentrismo y sexismo en la mira” en Perspectivas sobre Filosofía, arte y comunicación. Op. cit., pp. 83-100.

Karczmarczyk, P., “El debate entre Habermas y Gadamer o ¿cuáles son las condiciones de posibilidad de la crítica social?” en J. C. Moran, Los filósofos y los días”, Op. cit.   

Melamed, A. “Introducción. Adiós al cuerpo” en Adiós al cuerpo. Marcel Proust y las estéticas y poéticas contemporáneas. Prometeo,2022, pp. 13-23.
Staroselsky, T. La filosofía en la época de su reproductibilidad digital: de Benjamin a ContraPoints. En actas III Jornada Walter Benjamin, 2020. https://www.memoria.fahce.unlp.edu.ar/trab_eventos/ev.15013/ev.15013.pdf
Bibliografía Ampliatoria:

Calabrese, O., La era neobarroca. Madrid, Cátedra, 1987.

Jameson, F., El posmodernismo o la lógica cultural del capitalismo avanzado. Barcelona, Paidós, 1991.

Lipovetsky, G., La era del vacío. Ensayos sobre el individualismo contemporáneo, Barcelona, Anagrama, 1990.

Bodei, R., Destinos personales. La era de la colonización de las conciencias. Bs. As., El cuenco de plata, 2006.

D. Macdonald, “Masscult y Midcult” y D. Bell, “Modernidad y sociedad de masas: variedad de la experiencia cultural” en La industria de la cultura. Madrid, Comunicación, 1969. 

Web de cátedra: https://perio.unlp.edu.ar/catedras/filosofia/
V. MODALIDAD DE TRABAJOS PRÁCTICOS

Los trabajos prácticos se centrarán en la lectura y análisis grupal en clase de una serie de textos. Sobre esa base se propondrán trabajos domiciliarios individuales. Los trabajos prácticos deberán aprobarse con un examen parcial sobre los temas tratados en los prácticos que contará con dos instancias de recuperación.
Lecturas de Trabajos Prácticos:

1) Sontag, S., “En la caverna de Platón” Sobre la fotografía, Bs. As., Alfaguara, 2006.

2) Marcuse, H., El hombre unidimensional. Barcelona, Seix Barral, 1969. Introducción y cap. 1.

3) Foucault, M., La verdad y las formas jurídicas. Barcelona, Gedisa, 1992. Conferencias 1, 4, 5.

4) Bernstein, R. J. "Arendt: el mal radical y la banalidad del mal" en El mal radical. Una indagación filosófica. Buenos Aires, Lilmod, 2004, pp. 285-314.
VI. EVALUACIÓN: 
1. Régimen de promoción abierta con evaluación parcial y sin examen final:

Los/as estudiantes deberán cumplimentar lecturas básicas tanto de teóricos como de prácticos que se indicarán en las clases. Para aprobar los trabajos prácticos deberán aprobar un examen parcial sobre temas de prácticos que contará con dos instancias de recuperación. Para aprobar los teóricos deberán rendir un examen sobre temas de los teóricos que, igualmente, tendrá dos instancias de recuperación. La nota final resulta de dos condiciones según el REP: a) la nota final resultará del promedio de las notas de teóricos y prácticos y no podrá ser menor de 7 (siete) b) la nota del examen de teóricos no podrá ser inferior a 7 (siete) (Ejemplo: si alguien se saca 10 en teóricos y 4 en prácticos entonces promocionó la materia; en cambio si se saca 10 en prácticos y 4 en teóricos no promocionó la materia, solo aprueba la cursada) 
2. Régimen de promoción con evaluación parcial y examen final:

Los/as/es estudiantes deberán aprobar los trabajos prácticos para poder presentarse a las mesas de final como regulares. Para aprobar los trabajos prácticos rendir un examen parcial sobre temas de prácticos cuya nota no podrán ser inferiores a 4 (cuatro). El parcial contará con dos instancias de recuperación. 
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