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CONSTRUCCIÓN DE LA NOTICIA
García Fiorato Carolina y Giusti Eugenia

La forma de comunicar una noticia fue variando a través del tiempo, los modos de expresión, el lenguaje, los nuevos canales de comunicación, la tecnología, etc. también se van actualizado y van influyendo sobre ella, pero la estructura de la noticia tiene un antes y un después del telégrafo eléctrico y de la aparición de las agencias de noticias
.

Tanto el telégrafo como las agencias de noticias fueron quienes generaron un cambio en el ordenamiento de la información que tiene hoy la noticia. 

La estructura de la noticia fue afectada por el telégrafo porque durante la Guerra de Secesión de Estados Unidos
 los corresponsales de los periódicos en los frentes de batalla enviaban sus noticias a través del telégrafo, pero en aquella época el servicio podía ser interrumpido en cualquier momento, sin contar que el costo del mensaje era por cantidad de palabras, por ello los editores solicitaban que en los envíos se incluyeran en las primeras líneas los hechos principales y el resto de la información en forma decreciente por orden de importancia, de ésta manera nace lo que hoy llamamos el formato de pirámide invertida.
De este modo, el otro tema que generó el cambio en la forma de redactar los hechos fueron las Agencias de Noticias, quienes a través de sus corresponsales en diferentes lugares del mundo cubrían los hechos noticiosos y transmitían las noticias en forma instantánea, es por ello que se apegaron a aquel formato que les permitía dar a conocer los hechos de una manera ordenada y concreta. 

Las personas necesitaban información sobre lo que ocurría y la prensa era la única que se lo podía suministrar. De esta manera, se dejó atrás a otro tipo de redacción para darle paso a ésta nueva forma.  

En la actualidad, con la inmediatez de la información, se utiliza para la estructura de la noticia el mismo método que en aquella época, no importa si la noticia se plasmará en un Twit, en una publicación digital o en el diario de papel, la estructura se seguirá escribiendo con aquel formato: Los hechos principales en las primeras líneas: cabeza informativa y el resto de la información en forma decreciente por orden de importancia: cuerpo de pirámide invertida. 
A veces sólo hay tiempo para publicar dos líneas de una noticia, si en esas dos líneas no se incluyen los elementos más importantes, difícilmente el lector estará informado de lo que sucede.
Si nos detenemos sólo en los diarios de papel, puede suceder que la nota pautada en media página sea recortada su extensión porque surgió otra noticia de mayor importancia que requirió de un espacio no planeado. Es posible que se necesite abreviar lo redactado y eso se realiza suprimiendo alguno de los párrafos.
Asimismo si nos detenemos en una persona sin tiempo de leer las noticias detenidamente, es imprescindible realizar una estructura de redacción con las características mencionadas, de esta manera se podrá leer de manera rápida los titulares y las primeras líneas para “sentirse” informado.

En la estructura de un texto informativo tiene dos elementos principales: una cabeza informativa, que contendrá las 6W, y el cuerpo de la noticia, que tendrá el formato de pirámide invertida:
Cabeza informativa

La redacción tiene una introducción, lo que llamamos cabeza informativa o entrada, que resume lo más importante de la noticia: el hecho; el sujeto protagonista del hecho; el espacio o lugar donde ocurrió el hecho; la manera en que sucedió el hecho; el momento y la razón de lo que ocurrió. 

La cabeza informativa es el párrafo inicial de la noticia, anuncia los elementos más importantes del hecho a relatar, es por ello que consta de un solo párrafo de alrededor de cinco (5) líneas redactadas con frases simples y con escasa puntuación interna, donde se enuncian los datos que luego se ampliarán en el cuerpo de la noticia
.
Este primer párrafo es el que debe “enganchar” al lector, despertar su interés, con el fin de retener su atención para que la lectura de la nota sea completa, es decir hasta el final, ya que si no posee el atractivo suficiente provocará el desinterés del lector por seguir su desarrollo.
Los elementos que constituyen la cabeza informativa responden a seis preguntas básicas, las que se conocen como las 6 W, esa designación surge porque en inglés, salvo el HOW=CÓMO, todas comienzan con la letra W: WHAT=QUÉ; WHO=QUIÉN; WHERE=DÓNDE; WHEN= CUÁNDO; WHY= POR QUÉ.

Para un correcto armado de la cabeza informativa, se deberá responder a las 6 preguntas básicas:

QUÉ sucedió? El QUÉ es el hecho, es un verbo, es la noticia en sí misma. 
QUIÉN lo realizó? El QUIÉN es el sujeto que ejecuta el hecho/verbo.
DÓNDE ocurrió? El DÓNDE es el lugar/espacio en el que ocurrió el hecho/verbo.

CUÁNDO sucedió? El CUÁNDO refiere al momento/tiempo en el que ocurrió el hecho/verbo.

POR QUÉ/PARA QUÉ ocurrió? POR QUÉ/PARA QUÉ es la finalidad/la razón/la causa por la que se ejecutó el hecho/verbo.

CÓMO sucedió? El CÓMO responde al modo/la forma/las circunstancias en que se ejecutó el hecho/verbo.

Ejemplo:

Un hombre (QUIÉN) resultó herido (QUÉ) por un forcejeo con un arma de fuego (CÓMO) cuando se resistió a un asalto (POR QUÉ) en la noche de ayer (CUÁNDO) en el barrio conocido como “La Loma” (DÓNDE).

QUÉ sucedió? Resultó herido

QUIÉN resultó herido? Un hombre

DÓNDE sucedió el hecho? En el barrio “La Loma”
CUÁNDO pasó el hecho? En la noche de ayer
POR QUÉ resultó herido? Se resistió a un asalto 
CÓMO resultó herido?  forcejeó con un arma de fuego
No siempre será necesario responder a los seis interrogantes al momento de escribir una cabeza informativa, eso dependerá de las características de cada hecho, aunque los únicos dos elementos constitutivos que nunca deberán faltar serán el QUÉ y el QUIÉN, sin ellos la noticia no existiría. Los otros elementos pueden estar ausentes y/o ser desarrollados en el cuerpo de la noticia, pero se recomienda que en la cabeza se planteen como mínimo tres o cuatro elementos.
La identificación, la clasificación y la valoración de cada uno de los elementos constitutivos determinará la forma en que se elaborará la noticia informativa. La valoración y el ordenamiento que se realice de cada elemento llevará implícito una determinada carga ideológica. La omisión o postergación de uno de ellos, o por el contrario, el resaltamiento de otro, le dará al lector un mensaje con determinado valor político-ideológico
.
Cuerpo de la noticia

Luego de la cabeza informativa podemos encontrar lo que llamamos cuerpo de la noticia, que tendrá el formato de una pirámide invertida, en ese cuerpo se recatarán todos aquellos datos que completen la noticia, los que amplíen la información de la cabeza. El cuerpo está redactado con un orden y una coherencia determinada para que el lector comprenda el relato del hecho en su conjunto. Es por su estructura de pirámide invertida que la información se redactará de los datos más importantes a los menos importantes.

Cuando en la cabeza informativa no hay espacio para contener las seis preguntas básicas, se dejará para el segundo párrafo alguno de aquellos interrogantes; también en se utiliza para ampliar la información de la cabeza.
Luego continuarán los párrafos que serán de un desarrollo corto (no más de 5 líneas) e independiente, es decir que comenzará y terminará una información/idea en cada párrafo. Esta característica será para permitir que se puedan cambiar o sustituir los párrafos sin alterar el conocimiento básico del hecho informativo
.
La nota informativa deberá tener un cierre o remate de la información que deberá ser secundaria pero concluyente.




       CUERPO


De lo más importante


a lo menos importante

Gráfico de una noticia informativa con los elementos que la componen:
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Recomendaciones
:

· Evitar juicios de valor, opiniones o apreciaciones personales sobre el hecho. Tener cuidado con los adjetivos y adverbios: en muchos casos proyectan una apreciación personal del periodista o falta de precisión en la investigación del tema: Ejemplo, no utilizar: “El admirable (inteligente, sagaz, etc.) fulano de tal dijo ayer…”, sino que se utiliza: “fulano de tal dijo ayer …”
· Recurrir a la tercera persona. No usar el nosotros. No escribir en 1° persona: Ejemplo, no se escribe: “Yo estuve en la conferencia de prensa que dictó ayer fulano de tal…”, sino que se escribe: “Fulano de tal, en conferencia de prensa que dictó ayer…”
· Utilizar los verbos en pasado simple (pretérito simple): cantó, mató, jugó; y en futuro: cantará, jugará. El presente se utiliza solo en los titulares.

· Que cada párrafo tenga una unidad porque si se necesita cortar la noticia sea posible suprimir un párrafo intermedio sin que el texto pierda sentido.

· Escribir párrafos cortos, claros y sencillos, con estructuras gramaticales simples (sujeto – predicado) y frases breves. Ejemplo: no utilizar: “el galeno fulano de tal informó esta tarde que …”  sino “el médico fulano de tal informó esta tarde que…”

· No comenzar los párrafos con las mismas palabras.
· Se escriben con número: edades, enumeración de pérdidas materiales o humanas, precios, horarios, medidas, decimales (con coma), números ordinales a partir del 12°.

· Se escriben con letras: números hasta el quince y números redondos de pocas letras, números ordinales hasta el undécimo.
· Al nombrar por primera vez a una persona, escribir primero su cargo y luego su nombre completo, al volver a nombrarla en el cuerpo de la noticia pueden utilizarse expresiones equivalentes. Ejemplo: El Presidente de la Nación Alberto Fernández. Luego se podrá utilizar: El primer mandatario, el Presidente, o sólo su nombre y apellido.

· Con respecto a las siglas, se deben consignar en forma completa por primera vez, luego se usarán sin explicar. Ejemplo: El Fondo Monetario Internacional. Luego se utilizará el FMI. 

· Evitar cacofonías por semejanza fonética: un grave gravamen ha sido impuesto; o por rima: El compañero del carpintero era zapatero o por vecindad de vocales: Lleva arena a Aguascalientes.

· Utilizar palabras que el lector entienda, teniendo cuidado con los tecnicismos y evitar el uso de palabras poco frecuentes.

· Conectores que se pueden utilizar: asimismo, paralelamente, por otra parte, luego, más adelante, etc.

CABEZA INFORMATIVA








� Carolina García Fiorato y Eugenia Giusti son Lic. en Comunicación Social por la Facultad de Periodismo y Comunicación Social de la UNLP, donde además se desempeñan como Jefa de Trabajos Prácticos y Titular de Cátedra, respectivamente, del Taller de Producción de Contenidos y Narrativas Gráficas.


� La norteamericana Associated Press 1844 y  la británica Reuter 1857.


� Desarrollada durante los años 1861-1865.


� Warren Carl N. Cómo comenzar una noticia en Los géneros periodísticos informativos: Nueva enciclopedia de la noticia. Ed. ATE. Barcelona. 1975, pp 95-112.


� Tello Nerio. Periodismo actual. Guía para la acción. Ed. Colihue, pp. 33.


� Leñero, Vicente y Marín, Carlos. Los Géneros Periodísticos en Manual de Periodismo. Ed. Grijalbo. México. 1986, pp. 21-89.





� Idem


� Leñero, Vicente y Marín, Carlos. Los Géneros Periodísticos en Manual de Periodismo. Ed. Grijalbo. México. 1986, pp. 21-89; y Camps, Sibila y Pazos, Luis. Así se hace periodismo. Capítulo 10 Los géneros periodísticos. Editorial Paidós. Buenos Aires, 2003, pp 129-154.





