Bases y Fundamentos Principales para la Modificación de la Ley Nacional del Deporte.
20 de febrero de 2015 a las 12:59
La actual Ley del Deporte Nº 20655 del año 1974, sentó las bases de manera fundacional en el ámbito Legislativo para la organización del deporte argentino. Fue promulgada por el gobierno del General Juan Domingo Perón y resultó ser pionera en su tipo, sentando las relaciones entre el Estado y los distintos actores del deporte. Al día de hoy, por su simpleza, es una ley vigente y amplia que contribuyó fuertemente durante estos 40 años.
 
Dentro de nuestro análisis, nos encontramos hoy, con un Proyecto transformador como nunca antes en el país en distintos ámbitos, siendo el eje social el de mayores implicancias dentro de la vida de los argentinos, donde la igualdad de oportunidades y la constante ampliación de derechos hacia aquellos que fueron excluidos en otras etapas de construcción política de nuestro país, hoy se encuentran contenidos, incluidos y con un futuro promisorio por delante. Dentro de esta realidad, el deporte como motor de inclusión, como fuente inagotable de oportunidades, como herramienta indispensable del desarrollo social, como protagonista de la prevención en la salud y como valor indispensable en la educación, debe encontrarnos a quienes compartimos este Proyecto de Néstor y Cristina en la senda de esa nueva ley por otros 40 años más de desarrollo deportivo.
 
Para lograr una ley de consenso con todos los sectores del deporte se idearon Foros de la Ley Nacional del Deporte en todas las provincias, acompañados de distintas actividades relacionadas con la actividad física, donde los actores principales, dirigentes deportivos, formadores y trabajadores del deporte, profesores de educación física y principalmente los deportistas, tendrán la oportunidad de expresarse y sobretodo contribuir al Proyecto de Ley.
Sobre las Bases del Proyecto se encuentran trabajando de manera conjunta los integrantes del Frente para la Victoria de las Comisiones de Deportes, Salud y Educación, como así también el equipo de abogados de la Secretaría de Deportes de la Nación, el Observatorio del Deporte de la Nación, la Confederación Argentina del Deporte, integrantes de AFIP, integrantes de la CoNaDis y el Representante del Movimiento Social del Deporte historiador del Deporte Víctor Lupo.
 
Los principales cambios propuestos son los siguientes:
 
RECONOCIMIENTO DE LAS NUEVAS MANIFESTACIONES DEL DEPORTE
-Actualización de la Ley 20655 en términos de inclusión y reconocimiento a las nuevas formas de organización del deporte y la actividad física. Comprendiendo los ámbitos Comunitario y Social, Universitario, Educativo, Laboral, Alto Rendimiento y Adaptado. Necesidades actuales como la Medicina e Investigación Deportiva, Planes Coordinados de Infraestructura Deportiva en todos los
estamentos públicos, planes escolares y extra escolares de deportes y actividad física coordinando con el Consejo Federal de Educación.
 
REFORMA DE LOS ESTATUTOS DE LAS ASOCIACIONES CIVILES DEPORTIVAS
-Cupo Femenino en las Comisiones Directivas de las Asociaciones Civiles Deportivas (Clubes, Asociaciones, Federaciones y Confederaciones) que se encuentren adheridas al nuevo sistema Institucional del Deporte y la Actividad Física, deberán adecuar un cupo femenino porcentual dentro de los cargos titulares de las Comisiones Directivas que conduzcan cada Institución.
-Cupo Joven Dirigente al igual que en el cupo Femenino, para dirigentes entre 18 y 26 años que deberán tener lugar en la conducción de la Instituciones Deportivas.
-Cupo para minorías políticas en comisión directiva de clubes y asociaciones de segundo grado que asegure la representatividad mínima de las mismas, si obtienen al menos el 25% de los votos emitidos
-Cupo de representatividad para los sectores que integran las diferentes disciplinas deportivas (deportistas, técnicos y árbitros) en la conducción de Asociaciones, Federaciones y Confederaciones Provinciales y Nacionales, con el objeto de lograr mayor participación en la toma de decisiones en las mismas.
 
DERECHOS DE LOS NIÑOS, NIÑAS, ADOLESCENTES Y ACTORES DE LA COMUNIDAD DEPORTIVA
-Asignación Universal Por Hijo en el Deporte estableciendo un monto proveniente de la ANSES para los niños, niñas y adolescentes entre 4 y 18 años destinado a la cuota social de Escuela Deportiva de polideportivos y en los Clubes Adheridos al nuevo Sistema Institucional del Deporte y la Actividad Física.
-Capítulo de los Derechos de los Deportistas y Actores del Deporte marco previsional impositivo para los agentes del deporte: deportistas, técnicos, árbitros, conductores de la actividad física.
 
DESARROLLO DE LA ACTIVIDAD FISICA Y LA INFRAESTRUCTURA DEPORTIVA
-Creación de un Ente para el desarrollo de Infraestructura Deportiva (Modelo ENARD) basado en la afectación Impositiva de productos de Consumo que interfieren con la salud de las personas, con el efecto de encontrar nuevos fondos para prevenir el sedentarismo y las adicciones, el Desarrollo Deportivo, la infraestructura de las Asociaciones Civiles Deportivas y Centro Regionales de Alto Rendimiento Deportivo.
-Descentralización del Deporte de Alto Rendimiento, federalizándolo a través del ENARD, creando Direcciones Regionales en las cuales se asiente la construcción de un Centro Regional de Alto Rendimiento Deportivo (CERARD) para la igualdad de oportunidades. Cada Complejo deberá estar equipado con Gimnasio Multifunción, Pileta Olímpica de Natación, Pista de Atletismo, Sala de Musculación y Albergue para deportistas.
-Profundizar dando rango de ley los alcances, funciones y atribuciones del Observatorio Nacional del Deporte con el objeto de contar con un Registro Nacional del Deporte que permita, a través de un censo permanente, conocer cantidad de asociaciones civiles deportivas, deportistas en actividad, infraestructura deportiva, miembros de comisiones directivas.
 
MODERNIZACION DE LAS ESTRUCTURAS DEPORTIVAS DEL ESTADO
-Importante y a Evaluar la Denominación, Conformación y nuevo Rol de la actual Secretaría de Deporte. Se analiza la Creación la creación de un ente autárquico, con rango de Ministerio o dependiente del Ministerio de Desarrollo Social que mantenga el rango de Secretaría, pero compuesto con sentido y participacion Federal de la Comunidad Deportiva a través del Consejo Nacional del Deporte (CO.NA.DE.), los Consejos Regionales y los Concejos Municipales como así también las Confederaciones de Deportes Provinciales y Nacionales para definir la política nacional del deporte con mandatos de cuatro años de término.

