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Modalidad de cursada
Seminario Interdisciplinario. Un cuatrimestre.
Carga horaria
Un encuentro por semana, de dos horas de duración.

Presentación

Mucho se ha polemizado sobre si el boxeo es o no un deporte. Tal vez no sea un deporte 
pero sí resulta, como el fútbol, uno de los últimos refugios de la épica.
Sergio Olguín

Y es que el boxeo, fundamentalmente, tiene que ver con la rabia. De hecho, es el único deporte 
en el que la rabia es aceptada, ennoblecida. Es la única actividad humana 
en la que la rabia puede ser traspuesta inequívocamente en arte.
Joyce Carol Oates

Deporte obsceno, repudiable, arcaico, el boxeo es el más excitante y literario de todos.
Osvaldo Soriano



En el conjunto dinámico del deporte moderno, el boxeo ha ejercido una fascinación múltiple sobre las letras y las artes. La literatura, las artes plásticas, la música, el teatro y el cine se han sumergido gustosos en el universo del pugilismo; no sólo en busca de temas de interés, sino también porque han hallado allí un modelo posible para pensar la propia práctica estética. Sólo en el campo literario, resulta harto difícil precisar el número de textos (novelas, cuentos, poemas, ensayos, crónicas) que ha generado la pasión por el noble arte de los puños a lo largo del siglo XX. Cómo olvidar, además, que un sinfín de escritores, músicos y artistas se cuentan entre las huestes del boxeo amateur.
Bien está el estudio cuidadoso de sus reglas como deporte y de las claves sociales de su práctica (amateur y profesional), la historia de sus campeones y combates legendarios; aspectos ya contemplados en las asignaturas de la Tecnicatura, con las que se pretende mantener un diálogo constante. Por qué no intentar, además, un recorrido inicial por los textos literarios que han encontrado en el boxeo algo más que una anécdota deportiva. Una primera selección en la cuantiosa biblioteca disponible (con los matices que conlleva todo recorte) puede que nos ayude a “abrir el boxeo” en términos históricos, socioculturales, estéticos e incluso filosóficos.
Son varias las coordenadas que guiarán esta aproximación tentativa e interdisciplinaria. Una de ellas pasa por la galería de escenas y personajes legendarios que podrían contribuir a una “prehistoria” del pugilismo. Otra de ellas pasa por los ídolos del boxeo argentino (tal como han sido retratados por narradores y poetas), porque en la bravura y el coraje de sus puños no sólo ha vibrado el sentir de las clases populares, sino que se ha concentrado reiteradamente la imagen de la nación. La afición literaria por los contrastes y la manera en que las desigualdades sociales se hacen carne en el cuerpo del campeón derrotado: he ahí una coordenada más. En el ring trazado por estas cuerdas, cabe interrogar aquello que cautiva y repulsa al mismo tiempo, la fascinación que el boxeo ha ejercido siempre en sus espectadores.


Objetivos
Objetivos Generales
a) Favorecer la incorporación de una perspectiva interdisciplinaria a fin de “abrir el deporte” en la clave sociocultural que procura el campo de estudios en comunicación.
b) Suscitar y fortalecer el acercamiento a las letras y las artes como matrices posibles para la comprensión dialéctica del mundo del deporte.
c) Ejercitar y enriquecer las estrategias de lectura/ escritura de cada participante, entendidas como dos polos íntimamente vinculados en el trabajo de la significación.
d) Integrar y deconstruir los procesos hermenéuticos cotidianos vinculados a las narraciones mediáticas y los discursos sociales sobre el deporte.

Objetivos Específicos
a) Desarrollar la capacidad de análisis de las matrices y coordenadas culturales que sostienen y atraviesan los discursos sociales sobre el boxeo.
b) Favorecer la incorporación y el despliegue de recursos de escritura/ producción a partir de los modelos literarios de las narraciones sobre el boxeo.
c) Favorecer la articulación de la imaginación literaria y artística con el relato boxístico, a fin de enriquecer una mirada en la que se combinen las ciencias sociales y el arte con el ejercicio del periodismo deportivo.
d) Enriquecer la propia práctica periodística a partir de una aproximación estética al fenómeno boxístico, tanto para integrarla con las líneas dominantes del campo profesional como para ponerlas en cuestión.


Contenidos
Unidad 1. Cuadros para una prehistoria del pugilismo.
Si abrimos la Ilíada de Homero para asistir a los funerales en honor de Patroclo, veremos a dos guerreros en una prueba de pugilato. Las odas de Píndaro han celebrado la victoria y la fama de enormes peleadores en los antiguos juegos panhelénicos. Mucho antes del código del marqués de Queensberry, florece en Inglaterra la “noble ciencia del pugilismo”, con sus reglamentos y sus elegantes “profesores”, si hemos de dar crédito a la pluma de Pierce Egan. Con el paso del siglo XIX al siglo XX, los tiempos legendarios del prize-fight llegan a su fin.

Lecturas:
- De Coubertin, Pierre (1919), dos cartas sobre el boxeo. En: Ideario Olímpico. Discursos y ensayos. Madrid, Instituto Nacional de Educación Física, 1973.
- Egan, Pierce (1830), Boxiana, or Sketches of Ancient and Modern Pugilism (selección). Londres, George Virtue.
- Homero (1996), Ilíada (selección). Madrid, Gredos.
- Martí, José (1882), “Instantáneas de una ciudad”. En: Escenas norteamericanas. Caracas, Biblioteca Ayacucho, 2003.
- Píndaro (2006), “Olímpica VIII”, “Pítica VIII”, “Nemea VI”, “Ístmicas V-VI”. En: Odas y fragmentos. Madrid, Gredos.

Bibliografía
- Chirassi Colombo, Ileana (2005), La religión griega. Dioses, héroes, ritos y misterios. Madrid, Alianza.
- Diem, Carl (1966), Historia de los deportes (vol. I). Barcelona, Luis de Caralt editor.
- Elias, Norbert y Dunning, Eric (1992), Deporte y ocio en el proceso de la civilización. México DF, Fondo de Cultura Económica.

Unidad 2. Variaciones de una épica nacional y popular (I).
Varias fundaciones se anudan en torno del combate entre Luis Ángel Firpo y Jack Dempsey, en 1923: el levantamiento de la prohibición para la práctica del boxeo; el inicio de un espectáculo deportivo de masas, de la mano de la prensa y la naciente radiofonía; la forja de una imagen de lo nacional en la publicitada fortaleza de unos puños. El pugilismo amateur cede terreno a los albores de la era profesional. Al compás del tango y las epopeyas barriales, nacen los primeros ídolos populares del boxeo, como el Torito de Mataderos, Justo Suárez.

Lecturas:
- Bauso, Matías (2003), “Luis Ángel Firpo, el Toro Salvaje de las finanzas”. En: revista Todo es Historia N° 434, Bs. As., septiembre.
- Cortázar, Julio (1968), “El noble arte”. En: La vuelta al día en ochenta mundos. Bs. As., Siglo XXI.
- Cortázar, J. (1992), “Torito”. En: Final del juego. Bs. As., Sudamericana/ Planeta.
- Guerrero, Alejandro (2014), “Un poeta a las trompadas”. Revista digital El Otro. Recuperado de: http://www.revistaelotro.com/2014/03/29/un-poeta-a-las-trompadas-otra-de-boxeo/
- Piñeiro Iñíguez, Carlos (2013), Luis Ángel Firpo, soy yo (selección). CABA, Seix Barral.

Bibliografía
- Archetti, Eduardo P. (2001), El potrero, la pista y el ring. Las patrias del deporte argentino. Bs. As., Fondo de Cultura Económica.
- Carelli Lynch, Guido y Bordón, Juan Manuel (2017), Luna Park. El estadio del pueblo, el ring del poder. CABA, Sudamericana.
- Fernández Moores, Ezequiel (2010), Breve historia del deporte argentino. Bs. As., El Ateneo.
- Lupo, Víctor F. (2004), Historia política del deporte argentino (1610-2002). Bs. As., Corregidor.

Unidad 3. Variaciones de una épica nacional y popular (II).
Mientras los púgiles provincianos copan el ring, las multitudes llenan las gradas del Luna Park para celebrar a los noqueadores. Corren los años dorados del peronismo, y las clases populares pueden identificarse con un ídolo como José María Gatica. Añorados años felices: en los puños de Pascual Pérez no sólo se dirime un título mundial, sino el sentir de una nación. Pronto habrá de asomar la década del sesenta, cuando el nombre de Nicolino Locche condense la vanguardia boxística en el insólito arte del esquive.

Lecturas:
- Braceli, Rodolfo (1998), “Nicolino Locche, cornisa de la alegría”. En: Argentinos en la cornisa. Bs. As., Aguilar.
- Medina, Enrique (2011), Gatica: el boxeador de Evita y Perón (selección). Bs. As., Galerna.
- Soriano, O. (1975), “José María Gatica: un odio que conviene no olvidar”. Diario El Cronista Comercial, Bs. As., 7 de diciembre.

Bibliografía
- Álvarez, Eliseo y Principi, Osvaldo (2017), Tangolibro: Boxing Club. CABA, Planeta.
- Irusta, Carlos (2017), Monzón. La biografía definitiva. CABA, Planeta.
- Montes, Jorge (1978), El “Mono” Gatica y yo. Bs. As., Corregidor.
- Vila, Julio Ernesto (2011), El boxeo y yo: anecdotario pugilístico. Bs. As., Al Arco.

Unidad 4. Ficciones de carne y hueso: historias de la desigualdad social.
Duros sacrificios y amargas recompensas; ascensos efímeros y caídas definitivas; el frenesí de la victoria y la tragedia de la derrota: los boxeadores de la literatura y el cine están hechos de estos crudos contrastes. El bisturí de la ficción se hunde en la carne de estos personajes porque en sus cuerpos se ha escrito la biografía sensible de la desigualdad social. En estos destinos se despliega el lienzo roto de las clases sociales, sus determinaciones y sus luchas. ¿Qué pueden la rabia de los puños y el entrenamiento ascético contra las injusticias del mundo?

Lecturas:
- Heker, Liliana (2000), “Los que vieron la zarza”. En: Olguín, Sergio (comp.), Cross a la mandíbula. Cuentos argentinos de box. Bs.As., Norma.
- Hemingway, Ernest (2016), “Cincuenta de los grandes”. En: Cuentos. Bs. As., Debolsillo.
- London, Jack (2000), “Un buen bistec”. En: Las mejores narraciones de Jack London. Barcelona, Ed. Juventud.

Bibliografía
- Irusta, Carlos (2006), Boxeo. Las mejores entrevistas de Carlos Irusta en El Gráfico. Bs. As., Kier.
- Lachaud, Jean-Marc y Neveux, Olivier (dir.) (2007), Cuerpos dominados, cuerpos en ruptura. Bs. As., Nueva Visión.
- Principi, Osvaldo (2006), La vida es un ring. Bs. As., Capital Intelectual.
- Scher, Ariel (2014), Contar el juego. Literatura y deporte en la Argentina. CABA, Capital Intelectual.
- Soriano, Osvaldo (2014), Cuarteles de invierno. CABA, Seix Barral.
- Wacquant, Loïc (2006), Entre las cuerdas. Cuadernos de un aprendiz de boxeador. Bs. As., Siglo XXI.

Unidad 5. Fascinaciones del noble arte de los puños.
¿Es un deporte el boxeo? Bienvenido sea el aguijón de esta pregunta, donde anida también una insistente protesta. ¿Cuál es la atracción que ejerce, cuál la repulsión que causa? ¿Será acaso el altar sacrificial de una violencia primitiva, el recuerdo de la infancia homicida de la raza? ¿Será acaso la estilización del noble arte de los puños, la dulce ciencia del aporreamiento? Lo lúdico, la belleza de los cuerpos en movimiento, el fulgor de la epifanía, ¿han quedado fuera? ¿No hay algo más que un mero deporte en esta constatación física de la desnudez de la existencia?

Lecturas:
- De Montherlant, Henry (1982), “Criterium de novatos aficionados” y “Boxeo: reino de este mundo”. En: Las Olímpicas. Barcelona, Nuevo Arte Thor.
- Guillén, Nicolás (1984), “Deportes” y “Pequeña oda a un negro boxeador cubano”. En: Las grandes elegías y otros poemas. Caracas, Biblioteca Ayacucho.
- Mailer, Norman (2013), El combate (selección). Barcelona, Contraediciones.
- Oates, Joyce Carol (2014), Del boxeo. CABA, Punto de Lectura.
- Soriano, Osvaldo (1974), “Muhammad Alí, una lección de vida a puñetazos”. Revista Crisis, año 2, número 20, Bs. As., diciembre.

Bibliografía
- Barthes, Roland (1991), “El mundo del catch”. En: Mitologías. México DF, Siglo XXI.
- Barthes, R. (2008), Del deporte y los hombres. Barcelona, Paidós.
- Gumbrecht, Hans Ulrich (2006), Elogio de la belleza atlética. Bs. As., Katz Editores.
- Huizinga, Johan (1957), Homo Ludens. Bs. As., Emecé.
- Martín, Enrique (2006), Narices chatas. Bs. As., Dunken.


Modalidad de trabajo y evaluación
El seminario supone un espacio y un tiempo de encuentro, la traza abierta de un campo de exploración conjunta acerca de una serie tentativa de tópicos, a partir de una selección inicial de textos varios (narraciones literarias, crónicas y semblanzas periodísticas, poemas, ensayos). Decimos textos porque decimos tejidos de significaciones; si bien las unidades del programa han organizado una primera aproximación a la biblioteca de referencia en función de algunos ejes temáticos, no se presentan como un recorrido definitivo, sino como un punto de partida para diversas derivas posibles de lectura y trabajo.
	La suerte del seminario estará ligada a la dinámica presencial de las lecturas y a las consignas de escritura (o de producción) que dialogarán de cerca con esas lecturas. Entendemos los textos como partituras de una interpretación colectiva, en la que circulan las modalidades del acto de leer: subrayados y anotaciones, citas y comentarios, glosas y discusiones, apuntes e interrogantes. Es sobre la base de este entramado de intervenciones (donde se enredan docente y estudiantes) que puede ensayarse una dialéctica de enseñanza/ aprendizaje. Constituye tanto un modo de trabajo como una instancia de evaluación; de ahí que, a menudo, las consignas funcionen como operadores didácticos de una participación activa en clase.
	Llevaremos esta dinámica hacia el cauce de tres ejes principales: a) la épica nacional y la mitología popular del boxeo argentino; b) la biografía sensible de la desigualdad social en el cuerpo del púgil; c) un acercamiento estético a la fascinación que ejerce el box. Las consignas de escritura (o de producción: contemplamos la realización multimedia) apuntarán al desarrollo de estos ejes: articular tópicos y conceptos identificados en las lecturas que resulten pertinentes para un eje específico; integrar citas o alusiones a los textos de referencia en el despliegue de un argumento; dialogar en el cruce de varias lecturas en función de un tema, son algunas de las variantes posibles (y otras tantas de las instancias de evaluación).
	Además de las consignas de trabajo que serán planteadas clase a clase siguiendo estas pautas, propondremos la realización de un Trabajo Práctico Integrador (TPI), que hará las veces de evaluación parcial. El desarrollo de este TPI habrá de enlazar textos de referencia, tópicos, conceptos, datos históricos (además de las propias reflexiones, impresiones y experiencias), en relación con uno de los tres ejes antes delineados. El objetivo de este ejercicio de escritura (en clave de ensayo breve o de narración) pasa por desplegar una mirada sociocultural y estética sobre el fenómeno del box. La evaluación tendrá en cuenta tanto la composición general del trabajo (redacción, precisión de los contenidos, desarrollo) como la integración de las lecturas compartidas a lo largo de los encuentros.


Requisitos para la aprobación del seminario
De acuerdo con el Plan de Estudios y el Régimen de Enseñanza vigentes, este curso se traduce en una Promoción abierta con Evaluación parcial y sin Examen final. Quienes opten por el seminario (sin límites de cupo) deberán cumplir con los siguientes requisitos:

a) Asistencia obligatoria al 80% de los encuentros.
b) Cumplimentación y aprobación del 80% de los Trabajos Prácticos.
c) Aprobación de al menos una Evaluación parcial con una nota no inferior a siete (7).

El seminario se desarrolla durante un cuatrimestre; será un encuentro a la semana, de dos horas de duración. La presencia en clase es fundamental para la dinámica del seminario, pues las lecturas se construyen de manera colectiva y las consignas de trabajo van de la mano de esas lecturas en común. De esto se sigue que las lecturas y los trabajos han de llevarse al día.
Los trabajos prácticos incluidos en el punto b) remiten al conjunto total de consignas que se propongan en la dinámica general del curso. Como se ha explicado, se busca activar las intervenciones en clase (a partir de los textos de referencia), enfocar tópicos y conceptos varios, al igual que ejercitar el desarrollo de puntos de vista y argumentaciones; pueden traducirse en exposiciones orales o breves redacciones, y se priorizará el trabajo en clase (aunque pueda haber alguna ocasión domiciliaria). Se evaluará que la resolución responda a la consigna propuesta. Todos cuentan con instancias de recuperación.
El Trabajo Práctico Integrador hará las veces de evaluación parcial. Según indican los reglamentos vigentes, será calificado en forma numérica. La nota expresará el concepto global sobre el trabajo (en función de las consignas planteadas), el desarrollo de los contenidos y la integración de los textos del seminario. Al igual que los demás trabajos, cuenta con instancia de recuperación; en caso de ser necesario, se contempla el denominado tercer recuperatorio.
La aprobación del seminario se expresará en una nota numérica, que no podrá ser inferior a siete (7). Dicha calificación tendrá en cuenta la nota de la evaluación parcial, el concepto de evaluación de los Trabajos Prácticos aprobados, junto con el concepto del trabajo global de cada participante desarrollado a lo largo de los encuentros.
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