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1.
¿Cómo habías definido al boxeo en el cuestionario inicial del curso? Teniendo en cuenta las definiciones que encontramos en Pierce Egan, Carlos Irusta, Enrique Martín, Joyce Carol Oates o Loïc Wacquant, ¿qué ha aportado cada una de ellas a tus propias opiniones sobre este deporte? Desarrollar la respuesta integrando estas lecturas.

2.
Hemos desplegado a lo largo del curso una serie de conjeturas a fin de interrogar la fascinación que suele ejercer el boxeo entre sus amantes y detractores: las epifanías sobre el ring, la épica heroica, la mitología del prize-fight, el sacrificio y lo sagrado, la violencia primordial, el drama trágico, la relación especular del agón boxístico, las parábolas literarias, la belleza del noble arte… ¿Cuál te ha parecido más significativa? Desarrollar el tópico elegido integrando en la exposición las lecturas de referencia que nos hayan permitido desplegarlo.




Evaluación.
a. La realización del trabajo es de carácter individual. Como ha sido pensado a partir de las lecturas del seminario, la evaluación tomará en cuenta especialmente el diálogo con esos materiales (citas, alusiones, menciones).
b. El trabajo será calificado en forma numérica y se considerará aprobado con un mínimo de siete (7). La nota expresará el concepto global del trabajo de acuerdo con las consignas planteadas, el desarrollo de las respuestas y la integración de los textos del seminario. Cuenta con una instancia de recuperación. En caso de ser necesario, se contempla la oportunidad del denominado tercer recuperatorio.
c. El trabajo será enviado como archivo adjunto por correo electrónico (o en su defecto por WhatsApp) y presentado siguiendo este formato: i) carátula con el nombre del seminario; nombre y apellido completos; número de legajo; ii) hoja A4, tipografía Arial o Times New Roman en cuerpo 12, espaciado sencillo o doble; iii) archivo de Word o WordPad que permita la edición.
d. La extensión del trabajo estará dada por el desarrollo de las respuestas.
e. Fecha límite para la entrega: lunes 16 de noviembre de 2020.

