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Clase N° 4 

Hola todxs! En esta clase vamos a abordar otro de los temas importantes para quienes trabajan, investigan el campo de la Comunicación Política y que es esa compleja trama de relaciones que existen entre los medios de comunicación y la política, pero haciendo eco en los procesos electorales. 
Como bien define el autor francés Dominique Wolton la comunicación política “es el espacio donde se intercambian los discursos contradictorios de los tres actores que tienen legitimidad política para expresarse públicamente sobre política y que son los Políticos, los periodistas y la Opinión Pública a través de los sondeos”. Además, siendo este espacio un proceso continuo, la comunicación política se nutre por los problemas políticos del momento, pero se concluye de manera regular mediante elecciones. 
Es por eso que en esta oportunidad, para que puedan ahondar mucho más en esta temática, les dejamos el texto de Uli Gleich: “Importancia de la Comunicación Política en los procesos electores”. Además, como siempre les dejamos una guía temática para que les resulte más amena y comprensible la lectura de dicho texto. 

-Historia de los procesos electorales en comunicación política.
-Efectos de la ‘americanización de la política’ en las campañas electorales.
-Influencia de la ‘Función tematizadora’ de los medios.
-Influencia de estrategias de ‘framing’ en las campañas políticas. 
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