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GUÍA DE LECTURA


TEXTO: PRICE, V. (1994) “Problemas respecto a la Opinión Pública”. En “La opinión pública. Esfera pública y comunicación”. Ediciones Paidós: España.  
En esta primera Guía de lectura, se abordarán los capítulos 2 y 3 del libro arriba mencionado: “Problemas respecto a la Opinión Pública” y “El concepto de ‹‹público››”, respectivamente. 

2. Problemas respecto a la opinión pública
La opinión pública como término y noción es fruto de un movimiento que está en el origen de la modernidad; luego, una filosofía posterior al mismo continuó el proceso de reflexión y constitución del concepto: ¿cuál fue aquél movimiento? ¿Y ésa filosofía? 
Luego de ése transcurrir histórico, el término “opinión pública” adquirió los sentidos contemporáneos: ¿cuáles fueron los sentidos primitivos del término? ¿Y cuáles de ellos continuaron hasta la actualidad?
Tendencias históricas a partir del siglo XV, “unidas al crecimiento del capitalismo y el dominio de una burguesía europea, con el tiempo dieron como resultado una esfera pública de razonamiento crítico”. Esta esfera pública se constituyó a lo largo de fines del siglo XVII e inicios del Siglo XVIII, y con sus características se construyó el “modelo clásico” de la opinión pública. ¿Cuáles son esas características?
¿Todos los autores están de acuerdo con esas características históricas de la esfera pública?
¿Cómo construir la opinión pública a partir de “una masa contradictoria de opiniones individuales”? Esta misma pregunta, a pesar de tener diferencias filosóficas, se la formularon tanto ilustrados como utilitaristas. ¿Cuáles fueron las respuestas que se dieron?
A pesar que sus conexiones actuales son múltiples y animadas, la investigación científica social y el análisis filosófico normativo “han seguido caminos separados desde principios del siglo XX”. Esas conexiones implican que todo hallazgo empírico es contrastado con el deber ser de la opinión pública: ¿cuáles son “los miedos y preocupaciones que han animado y sostenido la investigación sobre la opinión pública”?



3. El concepto de ‹‹público››
Hoy en día, la concepción más común de opinión pública es la de “una unión más o menos sencilla de opiniones individuales, o ‘lo que intentan medir los sondeos de opinión’”. Esta concepción responde a un “modelo global” de la opinión pública, el cual comenzó a constituirse a partir del segundo tercio del siglo pasado. Sin embargo, a comienzos de ése siglo prevalecía el denominado “modelo discursivo”; el cual permitía “formular la opinión pública como un fenómeno supraindividual inherentemente colectivo…, ‘como un producto cooperativo de comunicación e influencia racional’… como la opinión de un público”. Así, la opinión pública formaría parte de un proceso sociológico más amplio y representa “un mecanismo a través del cual las sociedades estables se adaptan a las circunstancias cambiantes por medio de la discusión y el debate”.
El “modelo discursivo” responde a las concepciones sociológicas de “público” que “se desarrollaron junto con la nueva ciencia psicológica de la multitud, a finales del siglo XIX”. Aunque de rara invocación actual, el concepto de multitud permite aclarar “las características esenciales de dos conceptos colectivos contemporáneos: las masas y el público”. 
¿Podrías describir las características de la masa, el público y la multitud? Realiza primero una descripción individual y luego una comparación a través de un cuadro. 
“La opinión pública se forma a través de una secuencia de estadios” denominados “fases de desarrollo”: problema, propuesta, política, programática y valorativa. ¿Podrías describir qué sucede en cada fase y cómo se articulan entre sí?
A lo largo de estas fases, el público cambia en su composición y extensión, y en las cuestiones que trata. Surge así la necesidad de distinguir entre actores, espectadores y asuntos públicos. ¿Podrías precisar estos términos? 
El cambio que se menciona en el párrafo anterior muestra la variabilidad del fenómeno sociológico denominado “publico”. Esto determina una dificultad en la identificación de los públicos y sus asuntos. Ante ésta y otras dificultades, se propuso una aproximación distinta a la opinión pública: el “modelo global”. Pero esto no determinó el abandono del “modelo discursivo”. Los analistas aceptaron el nuevo modelo pero siguieron interrogándose por “el público”. Así, lo equiparan a “colectividades muy diferentes”: el público en general; el público que vota; el público atento; y el público activo. ¿Podrías caracterizar a cada uno de éstos tipos de público? ¿Podrías identificar sus relaciones diferenciales con los “asuntos públicos”?


