TALLER DE REDACCIÓN PERIODÍSTICA
 FPyCS / UNLP
PROGRAMA CUATRIMESTRAL 2020
INFORMACIÓN IMPORTANTE: DURANTE EL CICLO 2020, EL CRONOGRAMA DE CLASES DETALLADO EN ESTE PROGRAMA SE ADAPTARÁ A LAS POSIBILIDADES DE LA EDUCACIÓN A DISTANCIA. 
POR LO TANTO, SUGERIMOS A LOS ESTUDIANTES NO GUIARSE POR ÉL, SINO POR LO QUE CADA DOCENTE PLANTEE SEMANA A SEMANA MEDIANTE LAS VIAS DE CONTACTO PLANTEADAS.

ESTE PROGRAMA ACTÚA COMO MARCO DE REFERENCIA BÁSICO PARA EL CONTENIDO.

LA CÁTEDRA
Modalidad de evaluación y aprobación

Los alumnos deberán contar con el 80% de la asistencia a las clases y la totalidad de los trabajos prácticos entregados (se requerirá el 80% de los trabajos prácticos aprobados), la aprobación del examen parcial y del Trabajo práctico final. 

Los criterios de evaluación estarán dados por la confección de un promedio general el cual constará de cinco partes: Asistencia, participación en clase, trabajos prácticos, examen parcial y trabajo práctico final.
Clases
Eje temático 1

Repaso de géneros tradicionales y llegada a lo narrativo

Clase 1: Presentación de la materia, los alumnos y docentes. Presentación de la metodología de trabajo a utilizar durante el cuatrimestre y sus modos de evaluación.  Breve introducción y repaso de los diferentes géneros periodísticos. Comenzamos a trabajar sobre el repaso de géneros informativo y de opinión.
Clase 2: Repaso de actualidad. Trabajo con el texto encargado en la clase 1, para profundizar en el género informativo. Vemos ejemplos.

Clase 3: Devolución de correcciones y repaso de noticias. Genero Opinión, con sus variantes y posibilidades internas (Principalmente editorial, nota de opinión). Ejemplos. 
Clase 4: Trabajo sobre entrevista (básicamente comienzos de entrevistas, en realidad). (Eso dará pie para meternos en el Periodismo Narrativo, en el próximo eje temático). Explicamos comienzos directos, indirectos, flotantes. 
Clase 5: Con el disparador de lo ocurrido en los comienzos de entrevistas, comenzamos a ver la importancia de la descripción y el contexto. Por eso, trabajamos descripción. Personas, lugares y acciones. 
Se encarga: 
-Leila Guerriero. Zona de Obras. Capítulos seleccionados. “Qué es y que no es el periodismo literario. Más allá del adjetivo perfecto”, “Sobre algunas mentiras del periodismo latinoamericano”. En Zona de Obras. Anagrama, Barcelona. 2014
Se adjuntan también dos textos optativos: “El periodismo cultural no existe, o los calcetines del pianista”, “La imprescindible invisibilidad del ser, l la lección de Homero”. 
-Primera crónica de la cursada: Campo de mayo. Cómo quebrar un rugbier. Anfibia. 
Eje Temático 2

Periodismo Narrativo para contar la realidad
Clase 6: Devolución de correcciones y repaso de noticias. Eje de la clase: ¿De qué hablamos cuando hablamos de Periodismo Narrativo? ¿Qué es la crónica narrativa? Desarrollo de una primera mirada histórica y teórica de periodismo narrativo. Crónicas, perfiles y reportajes narrativos. Los primeros cronistas argentinos y su rol en el desarrollo del periodismo. La descripción como motor. Rasgos y estructuras de los formatos involucrados en cada caso. Hibridación de géneros.

Se encargan: 
-Sinay, Javier. “Rápido, furioso y muerto”. 
- “Pateá como una chica”. Analia Fernandez Fuks.
NOTA: En este momento se planteará cómo será el trabajo final, para comenzar a pensar el tema. A partir de aquí dedicaremos un momento de cada clase a este tema.
Clase 7: Devolución de correcciones y repaso de noticias. Retomamos el mundo del Periodismo Narrativo, cerrando el recorrido histórico de la crónica. Entramos definitivamente en el mundo de la crónica. Partes, herramientas narrativas y periodísticas. El periodista en Latinoamérica. “La voz de los sin voz”. Un corte transversal al periodismo narrativo. De Tom Wolfe a Hunther Thompson, y de John Lee Anderson a Leila Guerriero. El lugar de Fray Mocho y Roberto Payró. Usamos textos ya dados para ejemplificar la descripción de acción, de lugar y de personaje. 
Se encarga el texto: 
-Moreno Hernández, Danilo. El arte de dibujar, con palaras, a una persona. Relatoría sobre curso de perfiles con Jon Lee Anderson. 
-Benedetti, Sebastián. “El retiro del exorcista”. En Séptimo Sentido, El Salvador, 2012. 
- Perfil: “Macarena Sánchez. Por un futbol feminista, disidente y profesional”. 

http://revistaanfibia.com/cronica/por-un-futbol-feminista-disidente-y-profesional/
Clase 8: Perfiles. El arte de contar a un apersona con palabras. Su relación con la crónica. El hombre como escultura y no como pintura. El diálogo como recurso en la escritura. Preparamos el parcial. Se encargan los textos: 
-Alto en el cielo. 

- 7 horas 40 minutos

-De gira con Charly. 
Clase 9: Parcial
Eje Temático 3

Prácticas y trabajo de taller

Clase 10: Devolución de parcial.
Trabajamos con los textos encargados. La importancia de elegir un buen tema. Sumario. Puesta en práctica. Elaboración de un sumario: cómo pensar una idea periodística, y cómo ofrecerla. La originalidad, creatividad, recorte y adecuación. En la originalidad de los temas y la elección de la escritura. Sensaciones, olores, colores, texturas; la descripción de lugar como fotografía o la posibilidad de pintar un lugar con unas pocas pinceladas. ¿Cómo describir lo difícil de contar con palabras? 
Clase 11: Recuperatorio de parcial. Con el resto de la clase: la importancia de la edición. Quienes aún no tengan claro su recorte, trabajamos en clase con el disparador de lo que vimos en sumario. Pulimos temas, recortes, miradas. Buen trabajo para hacer de manera colectiva: los compañeros actúan como editores de los temas de los otros. Presentación de avances de TP Final. Pulimos y trabajamos dudas en clases en modalidad taller. 

Clase 12: Devolución de recuperatorios. Ya está en camino el trabajo final (la elaboración de una crónica o perfil narrativo). Trabajo en modalidad taller con nuevos avances del trabajo final.
Clase 13: Entrega de Trabajo Final. 
Clase14: Devoluciones TP Final.
Clase 15: Cierre de la materia.
