CLASE 2. Guía de lectura.

“La tecnología y la sociedad”. Raymond Williams.

1. Les pedimos que realicen una breve investigación sobre el autor y la corriente en la que se inscribe denominada Estudios Culturales (británicos).

[bookmark: _GoBack]Este trabajo presenta una reflexión sobre las tecnologías mediáticas como causa o efecto de los procesos sociales y las prácticas humanas. En ese sentido, nos ayuda a pensar el rol y desempeño de las tecnologías en la conformación de los momentos históricos. 
En nuestra clave lo usamos para pensar de qué manera nuestra época vivencial es producto y causante de nuevas tecnologías que la hacen diferente a otras etapas de la humanidad.
Podríamos decir que nuestra modernidad es la que es por las tecnologías de la que dispone.

Necesitamos distinguir la categoría “tecnología”. Compuesta de dos conceptos: técnica y lógica. 
La primera la usamos para referirnos a las máquinas, inventos, herramientas o aparatos, procedimientos o recursos para la realización de cierta acción.
Ej: la heladera es una técnica de enfriamiento constante y regulado.

Lógica la utilizamos para dar cuenta de nuestro modo de pensar, individual o colectivo en un momento dado de la historia.
Ej: el poseer heladera ha permitido organizar las compras de alimentos con planificación de mediano plazo, el surgimiento de los almacenes y los supermercados, la elaboración de alimentos para ser consumidos más adelante, etc.

Una tecnología, entonces, será aquella técnica que conlleva ciertas prácticas o usos colectivos de determinada técnica y que modifica los modos previos de resolver esa misma situación (si es que existía) o generar modos de atender una situación (si es que no existía).

Desde esta conceptualización el autor se plantea: ¿La tecnología es una causa o un efecto de la sociedad?

Durante este trabajo utiliza a la televisión para su análisis por la centralidad de esta tiene en el período histórico en el que se inscribe la investigación, pero podría pensarse del mismo modo a cualquier tecnología, mediática o de cualquier índole. Se propone pensar a Internet con estos mismos principios.

De los 3 títulos o ejes de análisis este trabajo sólo revisará el primero: Versiones acerca de causa y efecto de la tecnología y sociedad.

2. Describir con sus propias palabras qué quiere indicar cada uno de los siguientes ítems si aplicamos el análisis a Internet:

· Su incorporación como medio alteró todos los medios de noticias y entretenimiento preexistentes. 
· Transformó instituciones y formas de relaciones sociales.
· Modificó nuestra percepción de la realidad, de las relaciones con el mundo.
· Modificó la escala de nuestras sociedades.
· Transformó la vida familiar y cultural.
· Generó nuevos comportamientos (lenguajes, estéticas, modas, adscripciones) y opiniones.
· Redefinió el consumo doméstico y el orden de lo público y lo privado.
· Ponderó prácticas pasivas de participación y pertenencia.
· Produjo procesos de intercambio y compartimiento de bienes, servicios y sentidos entre diferentes clases sociales.

3. A partir de lo que se plantea en el texto:

· ¿Cuáles se agrupan para el autor como “análisis de carácter accidental”? ¿Y en sus propias palabras, por qué? 
· ¿Cuáles se agrupan como análisis de su carácter de uso? ¿Y en sus propias palabras, por qué? 


4. ¿A qué le llama “determinismo tecnológico”?

5. ¿Qué implica pensar a la tecnología como síntoma de un proceso social?

Una aclaración necesaria es que desde las ciencias sociales se entiende por debate al intercambio de posturas e ideas basadas en investigaciones demostradas. En muchas ocasiones (casi podríamos afirmar que SIEMPRE) una investigación realizada del mismo modo y con los mismos criterios metodológicos en grupos sociales o momentos diferentes dan distintos resultados. Así mismo, resultados similares pueden ser interpretados de modos diferentes por distintos investigadores (del mismo modo que una serie puede ser muy buena para vos y mala para tu compañere).

Los debates que se producen a partir de estás diferencias no buscan “tener razón” sino más bien profundizar el análisis para llegar a nuevas conclusiones diferentes a las que se traían. Por eso se habla de debate, en su carácter enriquecedor.


