Modernidades, medios y poder (cat.III)

CLASE 8
Guía de lectura del texto “CUATRO ESTRATEGIAS PARA UN RECLAMO VIRAL” de Rossana Reguillo.

[bookmark: _GoBack]Reguillo propone pensar en cuatro estrategias para la organización y visibilización de conflictos políticos y sociales. En ese sentido destaca el streaming, los memes, el micrófono humano y los hashtags como parte de los repertorios comunicativos de los movimientos para disputar las agendas públicas y mediáticas, frente al poder de los medios convencionales para instalar articulaciones, equivalencias y órdenes simbólicos.

En esta clase, a partir de los ejemplos que aparecen en el texto, nos proponemos pensar las categorías de táctica y estrategia y las de poder y resistencia, tomando las definiciones de M. De Certeau y M. Foucault. 

Estos conceptos nos permitirán analizar el material de Reguillo para pensar los intersticios del Poder y la compleja sociedad en la que debemos desenvolvernos en donde los nodos de producción y circulación están mucho más deslocalizados que en todos los tiempos preexistentes.



1. Aquí te proponemos realizar una breve investigación sobre qué es la etnografía.


Este texto no busca orientarlos en un aprendizaje técnico de estas herramientas sino mas bien dar cuenta de cómo la organización colectiva y política se adapta en estos tiempos y dispone de estos recursos para la producción de nuevas resistencias y tácticas de lucha que buscan transformar en alguna dimensión el orden hegemónico.

2. Será de gran utilidad que registres en base al texto:

¿Cuáles son los objetivos de las estrategias comunicacionales de resistencia y qué interacción/articulación se da con los medios convencionales hegemónicos?

¿A qué le llama poder de representación?

¿A qué se refiere con “colores del tiempo”? ¿Cómo caracteriza a les jóvenes de este tiempo en términos de recursos tecnológicos y asociativos?

¿Qué otros modos o estrategias comunicacionales y asociativas de los movimientos actuales propondrías analizar?


