Modernidades, Medios y Poder. Cátedra III

Guía de lectura – Clase 9

“Él miraba televisión, YouTube. La dinámica del cambio en los medios”. De Mirta Varela

A partir de la lectura del texto proponemos algunas miradas para su mejor internalización:

[bookmark: _GoBack]En primer lugar, buscamos con él, abordar algunas reflexiones en torno a los cambios que se producen en las sociedades a partir del uso y apropiación de las tecnologías. Cabe aclarar que estas ideas sirven tanto para pensar las tecnologías en general como para pensar las propias de la comunicación en particular.

Ya hemos planteado anteriormente que ninguna tecnología es ajena a los tiempos históricos en los que surgen; que todas son el resultado del momento de la sociedad en la que se inscriben. Que no hubiera sido posible que se inventara la televisión antes que el cine, ni el cine antes que la radio. Cada una fue creando unas condiciones necesarias para la aceptación de la siguiente en el desarrollo histórico. En ese sentido podemos pensar que de no haber existido el cine no habría habido destinatarios que pudiesen desear consumir imágenes en un televisor.
Recordemos que en la primera proyección de una película en un cine (proyectaban la llegada de un tren a una estación) generó que muchos de los asistentes salieran corriendo temiendo que el tren de la pantalla los aplastara.

Pero, al mismo tiempo, las nuevas tecnologías son causales de transformaciones de su sociedad de origen. 

En este camino señalamos que no necesariamente hay congruencias entre las tecnologías disponibles y las “habilidades” del conjunto de la población para su uso. Resulta habitual encontrar problemas de adaptación a las nuevas herramientas de comunicación de las personas mayores, del mismo modo que hay dificultades de las nuevas generaciones nativas de ciertas tecnologías al uso de técnicas anteriores (https://www.youtube.com/watch?v=F3duILCODBY). 
En otras palabras, ni las tecnologías transforman a todos los agentes de una sociedad del mismo modo ni los agentes le dan los mismos sentidos a dicha tecnología en su uso.

Se destaca en el texto que es indispensable distinguir entre técnicas y tecnologías: Entendiendo que las técnicas de trasmisión de mensaje son superadas por posteriores técnicas (el disco de pasta, el cassette, el cd, el dvd), pero las tecnologías de comunicación, aquellas que modifican un sistema cultural persisten en el tiempo, aunque cambien sus técnicas (nunca dejaremos de tener comunicación a distancia: del telegrama al teléfono, al celular, al smarthprone, a lo que venga después).

Recomendamos prestar especial atención a las definiciones que se dan en el texto de las categorías “miscelánea”, “flujo continuo”, “atención intermitente” y “broadcasting”.

Debemos destacar que, como se señala en el material de Mirta Varela, América Latina no ha sido un lugar en donde se haya creado ningún medio de comunicación, pero sí es necesario pensarla como un territorio en donde se ha generado una incorporación y apropiación de alto espectro de cada una de ellos: una rápida asimilación de sus usos y posibilidades y un territorio en donde se han generado consumos y producciones particulares de los contenidos y aprovechamientos de estos.

