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Material de apoyo: Guía para la construcción de una estrategia de comunicación

Cuando nos proponemos construir una estrategia de comunicación necesitamos tener una mirada y hacer un análisis sobre el contexto de la misma. Será muy importante investigar sobre los actores y actrices que son parte, el territorio, los recursos, las costumbres y valores que los atraviesan. Conocer a fondo la realidad en la que está inserto nuestro problema o tema a abordar.
Lo primero que hacemos, luego de tener toda la información necesaria y conocer el contexto, es preguntarnos para qué nos queremos comunicar, o sea, plantear nuestro OBJETIVO.

A partir de allí, podremos ir estableciendo qué queremos decir, a quiénes queremos llegar, por dónde van a circular nuestros mensajes. Cada punto a desarrollar no lo pensamos por separado, o en determinado orden cronológico, sino que en general lo vamos construyendo en simultáneo. Sin embargo,  darle un orden nos permite ser exhaustivos/as en cada punto y conseguir que nuestro producto sea comunicable.

Entonces, cuando nos ponemos a trabajar en nuestra estrategia resulta fundamental preguntarnos:

¿PARA QUÉ NOS QUEREMOS COMUNICAR CON LOS/AS OTROS/AS?  (OBJETIVO): acá tenemos que definir la intensión de nuestros mensajes, qué queremos generar en nuestros/as destinatarios y destinatarias. Queremos informar; generar opinión sobre un tema; concientizar; llevar a la reflexión; hacer reír; convencer o persuadir. 

¿QUÉ COSA QUEREMOS DECIR? (CONTENIDO): acá pautamos el contenido de nuestro/s mensaje/s.

¿A QUIÉNES VAN DIRIGIDOS NUESTROS MENSAJES? (DESTINATARIOS/AS): en este punto resulta fundamental poder conocer en detalle quiénes serán esas personas a las que les vamos a hablar. Definir franja etaria, costumbres, formas de comunicarse, clases sociales, etc.

¿CÓMO LO LLEVAREMOS ADELANTE? (SOPORTES Y FORMATOS): en este punto pensamos en la forma que va a tener nuestro producto o productos: documental, video ficción,  nota periodística, performance, spot radial, etc. Y soporte, o sea, qué tecnología vamos a usar. 
¿POR DÓNDE VAN A CIRCULAR NUESTROS PRODUCTOS? Resulta fundamental definir (teniendo en cuenta quiénes serán los/as destinatarios/as) a través de qué espacios o medios haremos llegar nuestros productos: carteleras barriales, redes sociales,  periódico barrial, televisión, radio, etc. 
Tener en cuenta que para llegar a construir una buena estrategia comunicacional es necesario hacer una buena investigación y diagnóstico previos, así como responder en detalle cada punto de la guía. Cuanto más conozcamos la realidad sobre la cual trabajaremos, más nos acercaremos a establecer un buen plan de comunicación. 

Bibliografía: Cecilia Ceraso y otros. (2008). Sembrando mi tierra de futuro, segunda edición, Editorial EPEC, La Plata

