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Tomando las respuestas de l*s investigador*s rastrear los puntos de vista, los anclajes teóricos y los posicionamientos político-epistemológicos en relación a los diferentes nodos planteados en torno a los estudios culturales y el lugar que tienen en la conformación de la teoría social.

Se recomienda leer detenidamente la introducción del libro antes de responder las consignas.  

Rastrear transversalmente en l*s divers*s autor*s [se aconseja centrarse en Grimson, Caggiano, Richard, Walsh y Restrepo] las respuestas a las siguientes preguntas:

Si tuvieran que formular una definición de los Estudios Culturales como campo de estudio, ¿cuáles son los rasgos específicos y distintivos que ustedes señalarían como constitutivos de su proyecto y visión? 

Criterios a tener en cuenta: las tradiciones académicas, el lugar de la politicidad en la configuración de la cultura y los nuevos estatutos de objetos otros. 

¿Qué se gana con la defensa de la transdisciplinariedad que practican los Estudios Culturales? ¿consideran uds. que dicha fórmula conlleva determinados riesgos, y cuáles? ¿cuál es el balance que hacen del modo en que, en su propia universidad, se comporta la lógica académica de las disciplinas formalmente instituidas frente a los programas de los Estudios Culturales? 

Ejes a tener en cuenta: definición de transdisciplinariedad, las limitaciones metodológicas, las disputas por el poder. 

