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Modalidad de cursada
Seminario Interdisciplinario.
Carga horaria
Un encuentro por semana, de dos horas y media de duración.

Fundamentación

El deporte, con la prensa, la radio y posteriormente con la televisión, alcanza un impacto nacional 
indudable a través de la libre circulación de sus símbolos, mitos y héroes.
Eduardo Archetti

La belleza del cuerpo humano en movimiento encuentra su expresión más bella en el juego. 
En sus formas más desarrolladas éste se halla impregnado de ritmo y armonía, que son los dones 
más nobles de la facultad de percepción estética con que el ser humano está agraciado. 
Múltiples y estrechos vínculos enlazan el juego con la belleza.
Johan Huizinga

Pese a que mis atletas favoritos nunca leerán cuánto admiro su maestría, y aunque no creo, 
como Píndaro sí lo hizo, en unos dioses que me hubieran otorgado el placer de observarlos, 
siento todavía una gratitud -una gratitud que es parte de mi entusiasmo- por el placer de mirar deportes. 
Pero no es sólo una cuestión abierta por qué deberíamos, de modo incondicional, acaso, elogiar aquello 
que amamos. Estamos también frente al desafío de saber cómo deberíamos proceder a hacerlo, es decir, 
de encontrar la clase de palabras que serían adecuadas y aceptables para esta tarea.
Hans Ulrich Gumbrecht


En las narrativas y discursos del pasado y del presente que dan forma a la competición deportiva, en el vasto conjunto de estudios y escritos que confluyen en una comprensión compleja de las disciplinas deportivas, es posible reconocer las huellas del humanismo clásico. Un hilo de oro permite enlazar los juegos en honor de Patroclo en el canto XXIII de la Ilíada con el ensayo de Johan Huizinga sobre la trascendencia de la función lúdica en la cultura, o las odas de Píndaro a la victoria en los juegos de la antigüedad con la “Oda al Deporte” del barón De Coubertin o el elogio de la belleza atlética en la pluma de Hans Gumbrecht, por mencionar apenas algunas travesías.
Un diálogo abierto con la denominada tradición clásica en el campo de las artes y las humanidades no sólo puede multiplicar las redes conceptuales que solemos tejer en torno de la significación sociocultural del deporte, sino que puede ayudarnos a trazar los ejes cardinales para una aproximación en clave estética al fenómeno deportivo. Pensemos en términos como agón y areté (centrales en la idealización de los héroes homéricos), que han sido incorporados en la reflexión sobre el deporte. Pensemos en la experiencia de la katharsis en la representación de la tragedia clásica (legado de la enseñanza aristotélica), referencia habitual en trabajos sobre el espectáculo deportivo. Pensemos en el anclaje ritual de antiguas prácticas corporales, en las coordenadas sagradas del espacio y del tiempo, cuyos lazos con el deporte no han escapado a la atención de numerosos estudios. Cómo no reconocer además en la pista sonora de la épica, en el derrotero del heroísmo trágico, en la poesía de los mitos, un conjunto de recursos retóricos y otras tantas matrices culturales que han dado forma a la imaginación deportiva.
Hemos de ejercitarnos, pues, en la más amplia intertextualidad. Porque un diálogo como el que pretendemos ensayar convoca el maravilloso talismán de los clásicos, el retorno circular y expansivo de las interpretaciones que son capaces de suscitar. Porque la exploración de las huellas de los clásicos en las narraciones y los estudios sobre el universo deportivo conlleva la saludable gimnasia interdisciplinaria. Buscamos desplegar un arte de correspondencias en un vasto corpus textual, a fin de reintegrar las prácticas deportivas en la descripción densa de las significaciones culturales históricas. Un juego de afinidades electivas entre saberes, guiado por una interrogación sobre la peculiar atracción que el deporte ejerce sobre nosotros y los modos posibles de plasmar el placer del deporte en las formas del universo simbólico.


Objetivos
Objetivos Generales
a) Favorecer la incorporación de una perspectiva interdisciplinaria y el diálogo entre espacios curriculares de la carrera, a fin de “abrir el deporte” en la clave sociocultural que procura el campo de estudios en comunicación.
b) Integrar y deconstruir los procesos hermenéuticos cotidianos ligados a las narraciones mediáticas y los discursos sociales sobre el deporte, de manera de afianzar una aproximación teórico-conceptual compleja al campo de las disciplinas deportivas.
c) Ejercitar y enriquecer la experiencia y las estrategias de lectura/ escritura de cada participante, entendidas como polos íntimamente vinculados en el trabajo de la significación.

Objetivos Específicos
a) Reconocer y explorar las huellas del humanismo clásico y la tradición clásica en las narraciones y los discursos sociales sobre el deporte.
b) Suscitar el interés y fortalecer el acercamiento a los textos clásicos como matrices posibles para una comprensión compleja del mundo del deporte. 
c) Procurar la incorporación y el despliegue de recursos de escritura/ producción a partir de los textos clásicos, en función del periodismo deportivo.
d) Favorecer la integración de la imaginación literaria y artística con la imaginación deportiva, a fin de potenciar una aproximación estética al fenómeno deportivo.


Contenidos

- Unidad 1. Los clásicos y el deporte.
La temporalidad de los clásicos es cíclica: siempre se regresa a los clásicos porque ellos siempre regresan. Su eterno retorno conlleva un cortocircuito de pasado y presente, una vibración de la conciencia histórica. En todo clásico, lo canónico va de la mano con lo agonístico. La porfía de las generaciones convierte a los clásicos en talismanes equivalentes al universo. ¿No resulta digna de atención esta curiosa coincidencia entre las humanidades y la significación que tantos clásicos adquieren en deportes como el fútbol? ¿No resuena el eco del elogio de Píndaro en la celebración de las victorias deportivas, en la gloria que acarrea el triunfo atlético?

Lecturas:
- Borges, Jorge L. (1996), “Sobre los clásicos”. En: Otras inquisiciones. Obras Completas II. Bs. As., Emecé.
- Calvino, Ítalo (1994), Por qué leer los clásicos. México DF, Tusquets.
- Casciari, Hernán (2013), “10.6 segundos”. Blog de la revista Orsai, post. 29 de enero.
- De Coubertin, Pierre (1973), “Oda al Deporte”. En: Ideario Olímpico. Discursos y ensayos. Madrid, Instituto Nacional de Educación Física.
- De Pascale, Gaia (2015), Correr es una filosofía (selección). Barcelona, Duomo ediciones.
- Horacio (1985), “Oda III, 30”. En: Epodos y Odas. Madrid, Alianza.

Bibliografía
- Agamben, Giorgio (2014), “¿Qué es lo contemporáneo?”. En: Desnudez. CABA, Adriana Hidalgo editora.
- Barthes, Roland (2008), Del deporte y los hombres. Barcelona, Paidós.
- Bloom, Harold (1995), El canon occidental. Barcelona, Anagrama.
- Gumbrecht, Hans Ulrich (2006), Elogio de la belleza atlética. Bs. As., Katz Editores.
- Steiner, G. (2012), Gramáticas de la creación. Bs. As., Debolsillo.
- Villoro, Juan (2006), Dios es redondo. Barcelona, Anagrama.


- Unidad 2. La pista sonora de la épica.
Ensayemos una lectura “deportiva” de la Ilíada. Podemos detenernos en el retrato de los héroes homéricos, un modelo por antonomasia para la composición del heroísmo deportivo. Podemos prestar atención a la dramatización de la guerra y rastrear el rizoma de la metáfora bélica en la imaginación deportiva. Podemos asistir a los juegos en honor de Patroclo, cápsula de tiempo para las disciplinas del olimpismo moderno, y aventurar algunas conjeturas sobre la filiación ritual de las prácticas corporales. Podemos examinar las claves de la representación épica, que las narrativas mediáticas no cesan de poner en escena, así como podemos volver a considerar los entresijos del “nacionalismo deportivo” en ellas plasmado.

Lecturas:
- Homero (1996), Ilíada (selección). Madrid, Gredos.
- Huizinga, Johan (2015), Homo Ludens (selección). Bs. As., Emecé.
- Panzeri, Dante (2013), “Pasión y muerte del terrorismo expresado en motes folclóricos”. En: Dirigentes, decencia y wines. Obra periodística. Bs. As., Sudamericana.
- Sasturain, Juan (2011), “Messi y los dos linajes”. Página/12, Bs. As., 19 de diciembre.
- Sun Tzu (2006), El arte de la guerra (selección). La Plata, Terramar.
- Vargas Llosa, Mario (1982), “¡Viva Maradona!”. El Gráfico N° 3273, Bs. As., junio.

Bibliografía
- Archetti, Eduardo P. (2001), El potrero, la pista y el ring. Las patrias del deporte argentino. Bs. As., Fondo de Cultura Económica.
- Auerbach, Erich (1996), Mímesis. México DF, Fondo de Cultura Económica.
- Bajtín, Mijail (1986), Problemas literarios y estéticos. La Habana, Arte y Literatura.
- Baricco, Alessandro (2005), Homero, Ilíada. Barcelona, Anagrama.
- Burckhardt, Jacob (1974), Historia de la cultura griega. Vol. IV. Barcelona, Iberia.
- Caparrós, Martín y Villoro, Juan (2012), Ida y vuelta. Una correspondencia sobre fútbol. Bs. As., Seix Barral.
- Chirassi Colombo, Ileana (2005), La religión griega. Dioses, héroes, ritos y misterios. Madrid, Alianza.
- Elias, Norbert y Dunning, Eric (1992), Deporte y ocio en el proceso de la civilización. México DF, Fondo de Cultura Económica.
- Galeano, Eduardo (2009), El fútbol a sol y sombra. Bs. As., Catálogos.
- Hauser, Arnold (1998), Historia social de la literatura y el arte. Madrid, Debate.
- Jaeger, Werner (1935), Paideia: los ideales de la cultura griega. México DF, FCE, 1985.
- Vidal-Naquet, Pierre (2003), El mundo de Homero. Bs. As., Fondo de Cultura Económica.


- Unidad 3. Lecciones y enseñanzas de la tragedia.
Las tribulaciones y el derrotero de muchos héroes deportivos suelen presentarse a la manera de la tragedia griega clásica y su lírica de las pasiones humanas. ¿No hay atletas que cometen la falta suprema de la hybris y atraen sobre sí el castigo en consecuencia, como si un enigmático destino se cumpliera? Por qué no explorar en una cierta clave estética las afinidades entre el coro del drama trágico y las hinchadas en un espectáculo deportivo como el del fútbol, además de tomar nota de las intensidades corporales en el entusiasmo dionisíaco. Por qué no asomarse con algún detalle a la emoción de la catarsis, a partir de la tradición aristotélica, para esbozar un retrato del espectador deportivo.

Lecturas:
- Cortázar, Julio (1992), “Las ménades”. En: Final del juego. Bs. As., Sudamericana/ Planeta.
- Martínez Estrada, Ezequiel (2001), “Estadios”. En: La cabeza de Goliat. Barcelona, Losada.
- Nietzsche, Friedrich (1995), El origen de la tragedia (selección). México DF, Espasa Calpe.
- Platón (1996), “Ion o de la Poesía”. En: Diálogos. México DF, Porrúa.
- Sófocles (1995), “Áyax”. En: Tragedias. Madrid, Alianza.

Bibliografía
- Alabarces, Pablo et al. (2005), Hinchadas. Bs. As., Prometeo Libros.
- Aristóteles (2009), Poética. Bs As., Colihue.
- Burgo, Andrés y Wall, Alejandro (2014), El último Maradona. CABA, Aguilar.
- Díaz Tejera, Alberto (1989), Ayer y hoy de la tragedia. Sevilla, Alfar.
- Dini, Vittorio y Nicolaus, Oscar (comps.) (2001), Te Diegum. Bs. As., Sudamericana.
- Magnane, Georges (1966), Sociología del deporte. Madrid, Península.
- Murray, Gilbert (1955), Esquilo. Bs. As., Espasa-Calpe.
- Nietzsche, Friedrich (2015), El crepúsculo de los ídolos. La Plata, Terramar.
- Schlesinger, Eilhard (2006), El Edipo Rey de Sófocles. La Plata, Centro de Estudios de Lenguas Clásicas, Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación/ UNLP.
- Steiner, G. (1996), Antígonas. Barcelona, Gedisa.


- Unidad 4. Latencias del mundo del mito.
El recorte del espacio y el tiempo, la dinámica repetitiva de la acción, el anclaje de las prácticas corporales en un cosmos simbólico, la significación simbólica de los objetos: ¿no hay una lejana reminiscencia de los rituales mitológicos en el campo de las disciplinas deportivas? Podríamos considerar algunas conjeturas sobre el origen del juego a partir de los actos de culto del pasado. También podríamos asomarnos a la selva poética de los mitos y su mágico universo narrativo (como el que vibra en las odas de Píndaro), a fin de potenciar las formas con las que imaginar el mundo del deporte, nuestra mitología contemporánea.

Lecturas:
- Anónimo (1992), Popol Vuh (selección). En: Literatura maya. Caracas, Biblioteca Ayacucho.
- Fontanarrosa, Roberto (2009), “La observación de los pájaros”. En: Puro fútbol. Bs. As., Ediciones de la Flor.
- Hesíodo (2000), “Mito de las edades”. En: Obras y fragmentos. Madrid, Gredos.
- Píndaro (2006), “Olímpica Séptima”. En: Odas y fragmentos. Madrid, Gredos.

Bibliografía
- Alabarces, Pablo y Rodríguez, María Graciela (1996), Cuestión de pelotas. Bs. As., Atuel.
- Alabarces, P.; Di Giano, Roberto; Frydenberg, Julio (comps.) (1998), Deporte y sociedad. Bs. As., Eudeba.
- Campbell, Joseph (2014), El héroe de las mil caras. Bs. As., Fondo de Cultura Económica.
- De Sahagún, Fray Bernardino (1981), El México antiguo. Caracas, Biblioteca Ayacucho.
- Eliade, Mircea (1963), Mito y realidad. Barcelona, Labor, 1991.
- Eliade, Mircea (1998), Lo sagrado y lo profano. Barcelona, Paidós.
- Grimal, Pierre (1989), La mitología griega. Barcelona, Paidós.
- Wacquant, Loïc (2006), Entre las cuerdas. Cuadernos de un aprendiz de boxeador. Bs. As., Siglo XXI.


Modalidad de Trabajos Prácticos

A fin de practicar la gimnasia interdisciplinaria requerida por el seminario, la dinámica de cada encuentro y las consignas de trabajo buscarán ejercitar un diálogo abierto a partir de un variado conjunto de lecturas, de procedencia diversa (literatura, ciencias sociales, humanidades, estudios y escritos sobre el deporte, comunicación). Un eje temático (por ejemplo, las claves de la épica clásica), un tópico discursivo (por ejemplo, el héroe que “se carga el equipo al hombro”) o un concepto teórico (por ejemplo, el de agón o el de katharsis) harán las veces de guías para una amplia intertextualidad, que procuraremos desplegar teniendo en cuenta la experiencia y el recorrido de formación de cada estudiante, incluyendo la nota lúdica de todo aprendizaje.
Entendemos la lectura como una travesía orientada en el tejido de significaciones que constituye todo texto; una aventura, la inscripción subjetiva de una experiencia significante. Es sobre esta base que se plantea el recorrido del curso, que convoca una intervención deseante en la relación docente/ estudiantes, en función de una estrategia pedagógica de trabajo colectivo que intenta romper con la separación entre teoría y práctica. La intervención docente se carga de sentido si enlaza con un deseo de aprendizaje a la hora de explorar problemáticas del campo de la comunicación y el deporte. Es ese deseo el que se traduce en el compromiso con la lectura y las intervenciones en clase (preguntas, exposiciones, discusiones, investigaciones).
Las consignas de los trabajos prácticos (que alternarán entre la realización individual y la grupal, y priorizarán el espacio-tiempo de cada clase, aunque también puedan plantearse en forma domiciliaria) apuntarán a favorecer y sostener el diálogo con (y a partir de) los textos, en función de los ejes temáticos, los tópicos y los conceptos que componen las unidades del curso. Se hará especial hincapié en la identificación de tópicos y conceptos que permitan entrecruzar los textos de campos disciplinares diferentes, en ocasiones suscitando interrogantes a partir de las lecturas, en ocasiones apelando a consignas (a menudo lúdicas) de escritura y producción.
Además de los trabajos prácticos, que ayudarán a poner en foco cuestiones específicas, hemos de contemplar la propuesta de una evaluación parcial (preferentemente individual y que pueda realizarse en forma domiciliaria), que implique un desarrollo expositivo y analítico en el que puedan resultar integrados los aprendizajes conceptuales del seminario. También se espera que en esta instancia integradora se pongan en juego los recorridos interdisciplinarios y el modo en que cada estudiante haya aprendido a dialogar con los textos de diversos campos.


Requisitos para la aprobación del seminario
Este seminario se desarrolla según la modalidad de cursada de Promoción abierta con evaluación parcial y sin examen final. De acuerdo con el Plan de Estudios y el Régimen General de Enseñanza vigentes, quienes se inscriban deberán cumplir con los siguientes requisitos:

a) Asistencia obligatoria al 80% de las clases (teórico-prácticas).
b) Cumplimentación y aprobación del 80% de los trabajos prácticos.
c) Aprobación de la evaluación parcial con una nota no inferior a siete (7).

El seminario se desarrolla durante un cuatrimestre: un encuentro a la semana, de dos horas y media de duración. La presencia en clase es fundamental para nuestra dinámica, pues las lecturas se construyen de manera colectiva y las consignas de trabajo van de la mano de esas lecturas en común. De esto se sigue que las lecturas y los trabajos han de llevarse al día.
Los trabajos prácticos incluidos en el punto b) remiten al conjunto total de consignas que se propongan en la dinámica general del curso. Se busca activar las intervenciones en clase a partir de los textos de referencia, enfocar tópicos y conceptos, así como ejercitar el desarrollo de puntos de vista y argumentaciones. Se priorizará el trabajo en clase, aunque pueda haber alguna instancia domiciliaria. Se evaluará que la resolución responda a la consigna propuesta. Todos los trabajos prácticos cuentan con instancias de recuperación.
Según indican los reglamentos vigentes, la evaluación parcial será calificada en forma numérica. La nota expresará el concepto global sobre el trabajo (en función de las consignas planteadas), el desarrollo de los contenidos y la integración de los textos del seminario. Al igual que los demás trabajos, cuenta con una instancia de recuperación. En caso de ser necesario, se contempla también el denominado tercer recuperatorio.
La aprobación del seminario se expresará en una nota numérica, que no podrá ser inferior a siete (7). Dicha calificación tendrá en cuenta la nota de la evaluación parcial y el concepto de evaluación de los trabajos prácticos aprobados, junto con el concepto del trabajo global de cada participante desarrollado a lo largo de los encuentros.



image1.png




