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Modalidad de cursada
Seminario Interdisciplinario.
Carga horaria
Un encuentro por semana, de dos horas y media de duración.

Fundamentación

La belleza del cuerpo humano en movimiento encuentra su expresión más bella en el juego. 
En sus formas más desarrolladas éste se halla impregnado de ritmo y armonía, que son los dones 
más nobles de la facultad de percepción estética con que el ser humano está agraciado. 
Múltiples y estrechos vínculos enlazan el juego con la belleza.
Johan Huizinga

¿Qué es para mí esta canción, este cuadro o esta personalidad atractiva que se ofrecen en la vida o en un libro? ¿Qué impresión producen realmente en mí? ¿Me proporcionan placer?; y si tal cosa sucede, ¿qué clase y qué grado de placer? ¿Cómo se modifica mi naturaleza por su presencia y bajo su influjo? Las respuestas a estas preguntas constituyen los datos primitivos que considera el crítico estético; y, como en el estudio de la luz, de la moral, de los números, hay que comprender tales datos primarios por uno mismo; y la persona que experimenta fuertemente estas impresiones y se dirige rectamente a su discriminación y análisis no necesita molestarse con el problema abstracto de qué es la belleza en sí misma, o cuál su relación exacta con la verdad o la experiencia.
Walter Pater

Pese a que mis atletas favoritos nunca leerán cuánto admiro su maestría, y aunque no creo, 
como Píndaro sí lo hizo, en unos dioses que me hubieran otorgado el placer de observarlos, 
siento todavía una gratitud -una gratitud que es parte de mi entusiasmo- por el placer de mirar deportes. 
Pero no es sólo una cuestión abierta por qué deberíamos, de modo incondicional, acaso, elogiar aquello 
que amamos. Estamos también frente al desafío de saber cómo deberíamos proceder a hacerlo, es decir, 
de encontrar la clase de palabras que serían adecuadas y aceptables para esta tarea.
Hans Ulrich Gumbrecht


Desde su nombre (y desde sus inicios en 2013), este seminario anuncia de entrada su preferencia por lo que suele convocarse como “tradición clásica” en el campo de las letras, las humanidades y las artes, amplia barriada que visita con un impulso más lúdico que académico. En el diálogo abierto que ensaya con el campo de estudios y escritos sobre el deporte (y con las asignaturas de una carrera que apuesta por los lazos entre comunicación y deporte), la experiencia de lectura (como aventura y como oficio) que da forma a este seminario quizás no sea más que una colección de glosas marginales; la inscripción lúdica (y centrífuga) de travesías significantes (y acaso significativas) en una biblioteca que, a menudo, se desentiende de las clasificaciones. A partir de la interpretación de las partituras musicales que ofrecen las matrices de la épica, la tragedia y la mitología, hemos desplegado tres ejes vertebradores: una cierta escucha de la tradición clásica en narraciones y discursos sobre el deporte; el intento por desplegar una mirada estética sobre el fenómeno deportivo; el ejercicio de la intertextualidad en la lectura y en la escritura.
Una aproximación al mundo de los deportes (y al campo social del deporte) de la mano de las letras, las humanidades y las artes, como la que se ensaya en cada edición de este curso, busca ampliar no sólo la comprensión sociocultural de las prácticas corporales así entendidas, sino también la red de conceptos y la paleta de recursos creativos que componen la formación profesional de la carrera. Es también una apuesta a favor de la palabra plena (la experiencia del lenguaje primordial que resuena en el mito y la poesía), tesoro de la memoria histórica, contra la reducción instrumental y mercantil a que suele ser sometida.
La inquietud estética que anima esta exploración del deporte en clave literaria consiste también en interrogar la impresión específica (corporal y simbólica, afectiva e intelectual) que los deportes suelen suscitar en sus protagonistas y espectadores, y en abrir por ende un diálogo abierto con la enciclopedia de la cultura (allí donde las letras y las artes se cruzan con el deporte) a fin de (re)encontrar las palabras y las formas que permitan nombrar eso que (nos) pasa por el cuerpo. A menudo, el retorno de (a) los clásicos convocados en el título se convierte en el hilo dorado con el que se tejen nuestras conjeturas. Es el intento (renovado cada año) de componer lo que nos gustaría llamar una estética de la imaginación deportiva.


Objetivos
Objetivos generales
a) Contribuir, de la mano de una perspectiva interdisciplinaria y en un diálogo con las demás asignaturas de la carrera, con el desarrollo de una comprensión compleja del deporte, en la clave sociocultural que orienta al campo de los estudios en comunicación.
b) Favorecer y potenciar la reflexión histórica sobre las significaciones culturales anudadas en torno de las prácticas deportivas, como pueden estudiarse en el variado conjunto de discursos que es posible convocar (crónicas periodísticas, estudios y ensayos, textos literarios, etc.).
c) Integrar las trayectorias educativas y los intereses de les estudiantes de la carrera, con el fin de enriquecer sus competencias comunicativas y su formación profesional.

Objetivos específicos
a) Propiciar una aproximación al mundo de los deportes desde las letras, las humanidades y las artes (clásicas y contemporáneas, antiguas y modernas, tradicionales y de vanguardia), porque la presencia de las disciplinas corporales en esas manifestaciones artísticas permite apostar por un diálogo poco explorado por la enseñanza académica y contribuir así con una mayor apertura en la comprensión del deporte.
b) Favorecer el estudio de las huellas que la tradición clásica en las humanidades y las artes ha esparcido en las narraciones y los discursos sociales sobre el deporte, pues el reconocimiento de esas huellas enriquece la comprensión histórica de las significaciones culturales del presente y potencia la paleta de recursos de la imaginación deportiva.
c) Explorar las posibilidades de una apreciación estética del fenómeno deportivo (interrogar las formas y la percepción del cuerpo en movimiento, interrogar la atracción específica que ejerce el deporte sobre sus espectadores), a partir del diálogo con las letras y las artes, en una apuesta por enriquecer el análisis de las formas del deporte y las redes conceptuales con las que se teje su significación sociocultural.
d) Contribuir, de la mano del diálogo con las letras, con una experiencia de la lectura y una práctica de la escritura en cuyo centro tonal resuene la palabra, lejos de su reducción a fetiche mercantil y de su anulación como mero instrumento.


Contenidos

- Unidad 1. Claves para una exploración estética del deporte.
Sea una manifestación determinada de la práctica deportiva: la pregunta estética (el aguijón de la forma y la percepción ante los cuerpos en movimiento) consistiría en distinguir y analizar la fuente específica de la impresión que un acontecimiento semejante nos produce. ¿Qué es lo que nos atrae y cómo podríamos nombrarlo? Un diálogo abierto con las letras y las artes (que, por cierto, también se han interesado en el mundo del deporte) puede contribuir no sólo a precisar los términos de este interrogante, sino también a multiplicar las redes conceptuales que tejemos en torno de la significación sociocultural del deporte.

Lecturas:
- Baricco, Alessandro (2017), “La belleza de ser Roger Federer”. Diario Clarín, 16 de julio.
- Casciari, Hernán (2013), “10.6 segundos”. Blog de la revista Orsai, post. 29 de enero.
- De Coubertin, Pierre (1973), “Oda al Deporte”. En: Ideario Olímpico. Discursos y ensayos. Madrid, Instituto Nacional de Educación Física.
- Tomasi, Diego (2014), El caño más bello del mundo. Pensamiento futbolero de Juan Román Riquelme. CABA, Hojas del Sur.

Bibliografía
- Barthes, Roland (2008), Del deporte y los hombres. Barcelona, Paidós.
- Gumbrecht, Hans Ulrich (2006), Elogio de la belleza atlética. Bs. As., Katz Editores.
- Scher, Ariel (2014), Contar el juego. Literatura y deporte en la Argentina. CABA, Capital Intelectual.
- Scher, Ariel (2016), Deportivo Saer. Cuentos de deporte y literatura. CABA, Deldragón.
- Villoro, Juan (2006), Dios es redondo. Barcelona, Anagrama.
- Zangara, Juan Pablo (2021), Clásico de clásicos: literatura, arte y mitología deportiva. Cuaderno de cátedra. La Plata, Ediciones de Periodismo y Comunicación/ UNLP.


- Unidad 2. Giros y jirones del universo heroico.
A lo largo del siglo XX, la imaginación homérica ha nutrido las narraciones deportivas, y no menos se han asociado las gestas y hazañas atléticas con los avatares de la identidad nacional. Cabría preguntarse qué monedas simbólicas han quedado después de estas transfiguraciones de la épica, y si aún cuentan a la hora de contar el deporte. La cuerda tensa del agón, al igual que las medallas de la aristeia y de la gloria, puede que sigan entrelazadas en la reflexión sobre el juego y la competición. En la combustión de los ídolos populares, así como en las formas y en la poesía del sentimiento colectivo, puede que continúe ardiendo la antigua llama heroica.

Lecturas:
- Homero (1996), Ilíada (selección). Madrid, Gredos.
- Huizinga, Johan (2015), Homo Ludens (selección). Bs. As., Emecé.
- Rodrigues, Nelson (2013), A pátria de chuteiras (selección). Río de Janeiro, Nova Fronteira.
- Sasturain, Juan (2018), La patria transpirada (selección). CABA, Sudamericana.
- Sasturain, Juan (2011), “Messi y los dos linajes”. Página/12, Bs. As., 19 de diciembre.
- Segurola, Santiago (2012), Héroes de nuestro tiempo: 25 años de periodismo deportivo (selección). Edición de Pedro Cifuentes y Pablo Martínez Arroyo. Bs. As., Debate.
- Vargas Llosa, Mario (1982), “¡Viva Maradona!”. El Gráfico N° 3273, Bs. As., junio.

Bibliografía
- Archetti, Eduardo P. (2001), El potrero, la pista y el ring. Las patrias del deporte argentino. Bs. As., Fondo de Cultura Económica.
- Baricco, Alessandro (2005), Homero, Ilíada. Barcelona, Anagrama.
- Caparrós, Martín y Villoro, Juan (2012), Ida y vuelta. Una correspondencia sobre fútbol. Bs. As., Seix Barral.
- Elias, Norbert y Dunning, Eric (1992), Deporte y ocio en el proceso de la civilización. México DF, Fondo de Cultura Económica.
- Galeano, Eduardo (2009), El fútbol a sol y sombra. Bs. As., Catálogos.


- Unidad 3. Un teatro de la desmesura y el entusiasmo.
Un estadio es un teatro solar para la pasión incandescente de la multitud. En la vibración del entusiasmo colectivo, puede que se alcance ese estado musical nombrado en lo dionisíaco. En la plasticidad y la sorpresa del cuerpo atlético también puede agitarse lo dionisíaco. En el centro de ese teatro de masas, puede alzarse la desmesura de un protagonista, que también puede caer fulminado por un castigo inexorable. El temblor trágico puede sacudir el escenario del drama deportivo. Entre la escena y las gradas, actores y espectadores pueden experimentar la sacudida de la catarsis, la purgación aristotélica de las pasiones.

Lecturas:
- Casas, Fabián (2012), “El sueño de un fútbol dionisíaco”. Revista Viva, Clarín, 12 de agosto.
- Cortázar, Julio (1992), “Las ménades”. En: Final del juego. Bs. As., Sudamericana/ Planeta.
- Galeano, Eduardo (2009), “Maradona”. En: El fútbol a sol y sombra. Bs. As., Catálogos.
- Martínez Estrada, Ezequiel (2001), “Estadios”. En: La cabeza de Goliat. Barcelona, Losada.
- Pavlovsky, Eduardo (2020), “No hay fútbol sin hinchas”. Diario Página/12, 19 de junio.
- Sasturain, Juan (2004), “Energía eólica y presión pneumática en el tablón”. En: Wing de metegol. Bs. As., Libros del Rescoldo.
- Sófocles (1995), “Áyax” (selección). En: Tragedias. Madrid, Alianza.

Bibliografía
- Alabarces, Pablo et al. (2005), Hinchadas. Bs. As., Prometeo Libros.
- Aristóteles (2009), Poética. Bs As., Colihue.
- Burgo, Andrés y Wall, Alejandro (2014), El último Maradona. CABA, Aguilar.
- Magnane, Georges (1966), Sociología del deporte. Madrid, Península.
- Murray, Gilbert (1955), Esquilo. Bs. As., Espasa-Calpe.
- Nietzsche, Friedrich (1995), El origen de la tragedia. México DF, Espasa Calpe.
- Nietzsche, Friedrich (2015), El crepúsculo de los ídolos. La Plata, Terramar.
- Steiner, G. (1996), Antígonas. Barcelona, Gedisa.


- Unidad 4. El juego y lo sagrado: los anillos magnéticos del mito.
A partir de un término habitual como el de sacrificio, es posible aventurar algunas conjeturas sobre el origen del juego, así como también ensayar algunas correspondencias entre el mundo de lo sagrado y los deportes. Un término multifacético como el de mito puede abrir una serie de consideraciones sobre el tejido social de la experiencia y los discursos sobre el deporte. Por qué no sumergirse además en la galaxia significante de las narraciones mitológicas, para volver a encontrar la poesía de la palabra, el hilo dorado de la imaginación deportiva.

Lecturas:
- Anónimo (1992), Popol Vuh (selección). En: Literatura maya. Caracas, Biblioteca Ayacucho.
- De Pascale, Gaia (2015), “De los orígenes del mundo”. En: Correr es una filosofía. Barcelona, Duomo ediciones.
- Dini, Vittorio (2001), “Un héroe, un símbolo, un mito en los rituales del fútbol-espectáculo”. En: Dini, V. y Nicolaus, Oscar (comps.), Te Diegum. Bs. As., Sudamericana.
- Fontanarrosa, Roberto (2009), “La observación de los pájaros”. En: Puro fútbol. Bs. As., Ediciones de la Flor.
- Platón (1996), “Ion o de la Poesía”. En: Diálogos. México DF, Porrúa.
- Píndaro (2006), “Olímpica Séptima”. En: Odas y fragmentos. Madrid, Gredos.

Bibliografía
- Alabarces, Pablo y Rodríguez, María Graciela (1996), Cuestión de pelotas. Bs. As., Atuel.
- Alabarces, P.; Di Giano, Roberto; Frydenberg, Julio (comps.) (1998), Deporte y sociedad. Bs. As., Eudeba.
- Campbell, Joseph (2014), El héroe de las mil caras. Bs. As., Fondo de Cultura Económica.
- Eliade, Mircea (1963), Mito y realidad. Barcelona, Labor, 1991.
- Eliade, Mircea (1998), Lo sagrado y lo profano. Barcelona, Paidós.
- Grimal, Pierre (1989), La mitología griega. Barcelona, Paidós.
- Soriano, Osvaldo (2014), Arqueros, ilusionistas y goleadores. CABA, Seix Barral.
- Wacquant, Loïc (2006), Entre las cuerdas. Cuadernos de un aprendiz de boxeador. Bs. As., Siglo XXI.


Modalidad de Trabajos Prácticos

A fin de practicar la gimnasia interdisciplinaria que anima al seminario, la dinámica de cada encuentro y las consignas de trabajo buscarán ejercitar un diálogo abierto a partir de un variado conjunto de lecturas (literatura, ciencias sociales, humanidades, estudios y escritos sobre el deporte, comunicación). Un eje temático (por ejemplo, las claves de la épica), un tópico discursivo (por ejemplo, el héroe que “se carga el equipo al hombro”) o un concepto teórico (por ejemplo, agón o katharsis) harán las veces de guías para una amplia intertextualidad, que procuraremos desplegar teniendo en cuenta la experiencia y el recorrido de formación de cada estudiante, incluyendo la nota lúdica de todo aprendizaje.
Entendemos la lectura como una travesía orientada en el tejido de significaciones que constituye todo texto; una aventura, la inscripción subjetiva de una experiencia significante. Es sobre esta base que se plantea el recorrido del curso, que convoca una intervención deseante en la relación docente/ estudiantes, en función de una estrategia pedagógica de trabajo colectivo que intenta romper con la separación entre teoría y práctica. La intervención docente se carga de sentido si enlaza con un deseo de aprendizaje a la hora de explorar problemáticas del campo de la comunicación y el deporte. Es ese deseo el que se traduce en el compromiso con la lectura y las intervenciones en clase (preguntas, exposiciones, discusiones, investigaciones).
Las consignas de los trabajos prácticos (que alternarán entre la realización individual y la grupal, y priorizarán el espacio-tiempo de cada clase, aunque también puedan plantearse en forma domiciliaria) apuntarán a favorecer y sostener el diálogo con (y a partir de) los textos, en función de los ejes temáticos, los tópicos y los conceptos que componen las unidades del curso. Se hará especial hincapié en la identificación de tópicos y conceptos que permitan entrecruzar los textos de campos disciplinares diferentes, en ocasiones suscitando interrogantes a partir de las lecturas, en ocasiones apelando a consignas (a menudo lúdicas) de escritura y producción.
Además de los trabajos prácticos, que ayudarán a poner en foco cuestiones específicas, hemos de contemplar la propuesta de una evaluación parcial (preferentemente individual y que pueda realizarse en forma domiciliaria), que implique un desarrollo expositivo y analítico en el que puedan resultar integrados los aprendizajes del seminario. También se espera que en esta instancia integradora se pongan en juego los recorridos interdisciplinarios y el modo en que cada estudiante haya aprendido a dialogar con los textos de diversos campos.


Requisitos para la aprobación del seminario
Este seminario se desarrolla según la modalidad de cursada de Promoción abierta con evaluación parcial y sin examen final. De acuerdo con el Plan de Estudios y el Régimen General de Enseñanza vigentes, quienes se inscriban deberán cumplir con los siguientes requisitos:

a) Asistencia obligatoria al 80% de las clases (teórico-prácticas).
b) Cumplimentación y aprobación del 80% de los trabajos prácticos.
c) Aprobación de la evaluación parcial con una nota no inferior a siete (7).

El seminario se desarrolla durante un cuatrimestre: un encuentro a la semana, de dos horas y media de duración. La presencia en clase es fundamental para nuestra dinámica, pues las lecturas se construyen de manera colectiva y las consignas de trabajo van de la mano de esas lecturas en común. De esto se sigue que las lecturas y los trabajos han de llevarse al día.
Los trabajos prácticos incluidos en el punto b) remiten al conjunto total de consignas que se propongan en la dinámica general del curso. Se busca activar las intervenciones en clase a partir de los textos de referencia, enfocar tópicos y conceptos, así como ejercitar el desarrollo de puntos de vista y argumentaciones. Se priorizará el trabajo en clase, aunque pueda haber alguna instancia domiciliaria. Se evaluará que la resolución responda a la consigna propuesta. Todos los trabajos prácticos cuentan con instancias de recuperación.
Según indican los reglamentos vigentes, la evaluación parcial será calificada en forma numérica. La nota expresará el concepto global sobre el trabajo (en función de las consignas planteadas), el desarrollo de los contenidos y la integración de los textos del seminario. Al igual que los demás trabajos, cuenta con una instancia de recuperación. En caso de ser necesario, se contempla también el denominado tercer recuperatorio.
La aprobación del seminario se expresará en una nota numérica, que no podrá ser inferior a siete (7). Dicha calificación tendrá en cuenta la nota de la evaluación parcial y el concepto de evaluación de los trabajos prácticos aprobados, junto con el concepto del trabajo global de cada participante desarrollado a lo largo de los encuentros.
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