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Corpus ampliado
Las ciencias del lenguaje y en particular el Análisis del discurso (AD), forma parte de las disciplinas de corpus que permite categorizar los discursos por tipos, compararlos e identificar lo que es común y lo propio de cada uno de ellos.
Se llama corpus al conjunto de textos que sirven de base a una investigación. ¿Qué relación guardan entre sí los textos que integran ese conjunto? En algunas ocasiones, esos textos tienen relaciones evidentes entre sí, por la temática común o porque uno responde al otro, habla del otro o polemiza con el otro. Pero hay casos en los que esas relaciones no son en absoluto evidentes y es el lector quien las construye, a partir de la finalidad de su lectura (Arnoux, 2009: 97).
Los materiales pueden ser muy variados, diversos y heterogéneos: aquellos que pertenecen al discurso de la información (crónicas, editoriales, notas de opinión, etc.); textos y documentos técnicos-académicos, transcripciones de entrevistas, entre otros. En todos los casos, los textos elegidos deben poner de manifiesto la construcción, las experiencias y el relato del fenómeno social en estudio.
Este conjunto de textos no es espontáneo ni natural aunque tampoco forzado. El corpus debe provenir de un trabajo de recorte o selección. Dicha selección intencionada es efecto del ejercicio de una atención y percepción diferenciadas por parte del analista del discurso.
El trabajo analítico consistirá entonces en la construcción del corpus: para Charaudeau (2009), no existe en sí mismo, es móvil y sigue los vaivenes del análisis, es decir, depende de las preguntas de investigación formuladas y del posicionamiento teórico a partir del cual lo examinamos según un objeto de estudio. Es de suma importancia señalar que, ese corpus forma parte de lo que Marc Angenot (2010) denomina discursividad social, es decir, todo aquello que se dice, se escribe en una sociedad y momento determinado; comprende los géneros y los repertorios de temas que organizan lo que se puede enunciar en una sociedad particular. Esto significa que nadie habla en el vacío, siempre hablamos en respuesta a lo que nos permite el discurso social en: lenguaje,  géneros y temas.
Por este motivo, esos materiales seleccionados para nuestro AD, constituyen sólo una parte del discurso social, de un complejo entramado de voces que dan cuenta de “lo enunciable y lo decible” en una instancia específica de la historia. De esta manera, las producciones discursivas de una sociedad implican una aceptabilidad
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generalizada que supone la existencia de cierto orden hegemónico, un orden dominante no exclusivamente discursivo, sino que se relaciona con “los sistemas de dominación política y explotación económica que caracterizan una formación social” (Angenot, 2010: 29). Esta mirada totalizadora no significa inexistencia o anulación de contradicciones y tensiones.

Extraído de: Del Manzo, Ma. Belén (2014) “El corpus de análisis en los estudios del discurso”. Documento de Estudio. Cátedra Lingüística General. Facultad de Psicología, UNLP.



Construcción del corpus de análisis
La selección de discursos que componen el corpus se pensó a partir de ciertos tópicos que organizaron los intercambios en la red social Twitter (hoy X) en un período de tiempo y en relación a una problemática social como lo fue el Aislamiento Social Preventivo Obligatorio a raíz de la Pandemia por COVID-19 durante los años 2020 -2021. 
[bookmark: _GoBack]La disponibilidad de buscar tópicos en esta red social posibilita un recorrido focalizado en los #hashtag utilizados en los intercambios. A diferencia de otras compilaciones, no solo se tomaron las cuentas de medios de comunicación sino también los intercambios que se proyectaron a raíz de dichas publicaciones o los que se generaron a partir de ciertos tópicos. Las dinámicas de anidamiento, asociación y vínculo permiten recorrer una red de relaciones que a nuestro interés pueden identificarse como redes semánticas organizadas por tópicos. En esa línea se buscaron los siguientes #hashtag vinculado a #Pandemia: Peronia, Infectadura y Argenzuela y la relación que se establecía con las políticas sanitarias del gobierno nacional.
El anclaje teórico que moviliza la observación de las siguientes piezas discursivas focaliza en la producción de sentido que realizan estos discursos en trama de la discursividad social. Para ello toma sus aspectos enunciativos y las construcciones discursivas que pueden inscribirse como discursos de odio (DDO). Principalmente por cómo se establecen relaciones y argumentos respecto de las políticas públicas y el rol de Estado como garante de la seguridad y la salud de la nación.
Las preguntas que pueden movilizar el análisis son las siguientes:
¿Cómo se construyen discursivamente los posicionamientos de las políticas públicas llevadas a cabo durante la pandemia por COVID-19? ¿Qué efectos de sentidos se construyen discursivamente a partir de las relaciones establecidas por los tópicos utilizados? 
¿Hay marcas de inscripción del sujeto en el discurso? ¿Qué particularidades respecto de ello habilita/restringe la red social analizada?
Entendidos como parte de la discursividad social ¿qué componentes de la hegemonía discursiva se ponen en juego al momento de enunciar?  
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