MEDIOS, COMUNICACIÓN Y DEPORTE – CÁTEDRA III
PAUTAS PARA LA ENTREGA DEL ANÁLISIS DE UN
PROYECTO MEDIÁTICO DEPORTIVO

Objetivo general del trabajo
Analizar un Proyecto Mediático Deportivo para problematizar los procesos de institucionalización de los medios deportivos y promover instancias de aproximación al campo profesional de la comunicación y el deporte.

Propuesta de acercamiento al objeto de estudio
1) En primer lugar, deberán seleccionar un proyecto mediático que será su objeto de estudio durante el cuatrimestre, el cual debe ser observado y consumido para reconocer algunas características que luego profundizaremos desde el análisis. Así mismo, deberán garantizar una vinculación/contacto con algún/a integrante del medio para la realización de entrevistas.

2) A lo largo de las clases, iremos viendo y explicando cada una de las cinco dimensiones que componen a los PMD. En paralelo, ustedes deberán ir construyendo un cuestionario que luego será su insumo para la realización de la entrevista. Dicha entrevista a algún/a integrante del medio les permitirá recabar la información y datos necesarios para el desarrollo del análisis.

Sobre la entrega
El Trabajo Final consta de una instancia de entrega obligatoria. 
- Sobre el final del cuatrimestre, entregarán el Trabajo Final con cada una de las cinco dimensiones abordadas.
Al proponerles un trabajo de análisis, les invitamos a que a lo largo de la presentación, no solo describan lo observado y dialogado con la persona entrevistada, sino que también dejen en claro sus pensamientos, miradas, opiniones y críticas de lo observado y analizado. 
Les proponemos que construyan su propia narrativa analítica. Es decir, que se animen a desarrollar un trabajo en donde vayan describiendo al PMD a partir de lo observado, lo consumido, a partir de datos, información encontrada sobre el medio, a partir del testimonio recogido pudiendo jugar con citas indirectas, etc. Son muchos los recursos de los que se pueden valer para desarrollar el trabajo con una mirada profunda sobre el objeto de estudio que seleccionaron.
Si consideran necesario salirse de la estructura propuesta, háganlo (jueguen con títulos, subtítulos, imágenes, capturas de pantalla de las redes sociales del PMD, interrogantes abiertos, etc., que den cuenta de sus propias miradas).
· Las preguntas que les vamos compartiendo en los Power Points (“Preguntas disparadoras para pensar el análisis”) en cada clase, funcionan como una pequeña guía para el abordaje de cada dimensión. De ninguna manera son los únicos interrogantes posibles para desarrollar los análisis, no se sientan atadxs a ellos.
· La entrevista es parte del anexo del trabajo, no es el trabajo en sí. Al pedirles que registren y entreguen las entrevistas desgrabadas, más allá de que nos permita contar con la garantía de que fue realizada, les facilita a ustedes tener el testimonio por escrito, y a partir de ahí incluir esas voces en el trabajo.

Estructura posible

· PORTADA (Nombre del PMD, integrantes del grupo)
· INTRODUCCIÓN y PRESENTACIÓN del PMD (donde se emite, en qué formato circula, breve historicidad del medio, cómo fue su acercamiento al mismo).
· ANÁLISIS desde cada una de las dimensiones abordadas
1. ENUNCIATIVA
2. GESTIÓN ORGANIZACIONAL
3. TECNOLÓGICA
4. IDEOLÓGICA
5. NORMATIVA INSTITUCIONAL
· ANEXO. Entrevistas desgrabadas, formato pregunta – respuesta o link de la grabación.

Fuente: (ARIAL 11 – JUSTIFICADO - INTERLINEADO 1,5)
Extensión: al ser una propuesta de análisis situado a cada proyecto, con una gran carga de subjetividad a partir de los aspectos que el grupo de trabajo decida analizar, no existe una extensión mínima o máxima. La aprobación o no del trabajo sí estará supeditada a haber logrado en el desarrollo del mismo, un análisis profundo, contundente, denso y pormenorizado desde cada dimensión trabajada.
