La Plata Rollea. La apropiación que hacen del espacio público en la ciudad de La Plata.

Lineamientos de la propuesta estética: 

Como el informe aborda una actividad en una ciudad determinada (La Plata) y en el espacio público, tanto las entrevistas como los registros de imágenes se realizarán al aire libre en los espacios emblemáticos de la ciudad, como el Teatro Argentino, el Bosque y Plaza Moreno. 
De esta forma se priorizarán los colores de la naturaleza y la iluminación natural para todo el material. 
Los planos de las entrevistas serán enteros o americanos (y luego se irán achicando) cuando haya elementos de vestimenta o patines que puedan ayudar a presentar al patinador con su actividad, o planos más cortos como medio o medio corto en los que no. 
Para vestir las entrevistas se utilizarán imágenes propias (registradas en el momento de la entrevista) donde los entrevistados patinarán o realizarán piruetas en el lugar.
El material no tendrá voz en off ni copete, sino que los contenidos se van a ir vinculando por las respuestas de los entrevistados. Sólo en la introducción habrá placas para contextualizar el tema.
También se realizarán separadores con música de estilo electrónica e imágenes de los patinadores en los lugares del espacio público de la plata, con el fin de dar descansos al discurso y hacerlo más dinámico.
Para los contenidos que no tengamos posibilidad de registrar videos, se utilizarán los videos o fotos de archivo del grupo (siempre tratando de darles movimiento a las fotos para que el deporte no aparezca estático).
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