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CUERPO DOCENTE:
Profesor Titular: Dr. Cingolani, Gastón  
Jefa de Trabajos Prácticos: Mag. Garis, Ana Victoria
Ayudantes: Dr. Diéguez, Facundo; Dr. Fernández, Mariano.

Contacto: 
Cátedra: metodanalisisdiscurso@gmail.com 

Sitio de cátedra:
https://perio.unlp.edu.ar/webdecatedras/mad/

MODALIDAD DE CURSADA:
Taller

CARGA HORARIA:
2:30 horas/semana.

FUNDAMENTACIÓN:
La asignatura Metodologías de Análisis del Discurso corresponde a un segundo nivel del bloque de las metodologías de la investigación en comunicación social. Su propósito es el de poner en contacto a las/los estudiantes doblemente: a) con un herramental operativo para el análisis de la producción social de sentido materializada en discursos en diversos soportes de interacción e intercambios, y b) con una reflexión sobre las condiciones de dicho modo de trabajo, reflexión fundamental para conocer el sesgo de la práctica analítica. En consonancia con los contenidos mínimos dispuestos por el Plan de estudios, el recorrido se hará a partir de la formulación de problemas de investigación en comunicación desde la perspectiva de análisis del discurso, el contacto con dimensiones y variables analíticas, la diversidad de materialidades y soportes de los discursos, el ordenamiento de configuraciones y niveles, y la búsqueda de síntesis y resultados en términos de estrategias y enunciación de los conjuntos discursivos analizados.
La perspectiva llevada adelante considera como su objeto, el discurso, a toda materialidad significante, y a la discursividad como un proceso sociohistórico que engendra socialmente el sentido producido. De ahí que su análisis se oriente con una metodología encuadrada teóricamente para atender una multiplicidad de dimensiones, operatorias y materializaciones. 
Esto tiene una doble consecuencia. Por una parte, la orientación del trabajo no se limita a analizar mensajes verbales, de modo que su enfoque no está trazado desde lo lingüístico ni se considera a la producción verbal y sus modos de significación como el modelo o centro primordial de la producción social de sentido. 
Por otro lado, se trabaja atendiendo especialmente a la diferencial intervención de las dimensiones institucionales, materiales y estratégicas integradas complejamente en las prácticas discursivas que atraviesan todos los órdenes sociales.
La modalidad taller posibilita un trabajo de contacto y seguimiento de la labor de cada estudiante, de sus prácticas y de la evolución del manejo de las herramientas. En la unidad 1 se desplegará la fase de poner en común los fundamentos de la perspectiva que se adoptará a lo largo del curso. A partir de la unidad 2 se prevé el diseño de clases en las que habrá un trabajo centrado en el uso de las herramientas analíticas, distribuyendo los momentos entre su aplicación por parte del cuerpo docente en casos y ejemplos concretos, y su posterior ensayo y exposición valorizada por parte de las/os estudiantes de manera individual y/o grupal, en función de los avances realizados. En este sentido, la participación repartirá el protagonismo entre todos los actores del proceso de trabajo.

OBJETIVOS
Que las/los estudiantes:

-	tomen contacto con el campo teórico y el abordaje analítico de los procesos de intercambios discursivos participantes de la producción social de sentido;
-	reflexionen sobre la práctica analítica de los escenarios sociales desde la perspectiva del análisis del discurso, su construcción como objeto de estudio, sus alcances y limitaciones en tanto producción de conocimiento sobre los procesos históricos, los contextos y sus transformaciones;
-	integren los conocimientos técnicos y profesionales de la producción periodística, mediática, educativa y de planificación organizacional con los saberes del análisis de estrategias de producción e intercambios discursivos como instancia reflexiva sobre las propias herramientas comunicacionales.

CONTENIDOS

Unidad 1. Fundamentos.
Relaciones entre comunicación y producción de sentido. ¿Qué problemas son semióticos? ¿Qué problemas son comunicacionales? Pertinencia y posibilidades de intervención. Fundamentación teórica: la teoría semiótica de Ch. S. Peirce; la teoría de la discursividad de E. Verón.
Primeras definiciones metodológicas: temas, problemas, hipótesis, objetivos, unidad de análisis de la investigación.
La organización analítica. Reconstrucción de la escena a analizar / construcción de la escena de análisis.
La necesidad de una teoría del observador. De la intencionalidad a la diferencia, la intertextualidad y la discursividad. 
La materialidad del sentido. La circulación como dinámica. La comunicación como horizonte problemático.
Gramáticas, marcas y huellas del sentido. Dimensiones y variables de análisis: tipos, géneros, estilos. Estrategias y enunciación. 
Construcción del objeto de estudio. Modos de producción de la novedad discursiva. 
El concepto de mediatización. Los procesos de mediatización como productores y transformadores de lo social. 

Lecturas:
-Cingolani, G. (2014) “¿Qué se transforma cuando hay mediatización?”, en Rovetto, F. y Reviglio, M.C. (comps.), Estado actual de las investigaciones sobre mediatizaciones, Rosario: UNR Editora. pp. 11-23. http://repositorio.una.edu.ar/handle/56777/1353
- Fernández, J. L. (1995) "Estilo discursivo y planeamiento comunicacional", en Oficios Terrestres Nº 1: 20-25. La Plata, Fac. de Periodismo y Comunicación Social, UNLP.
-Moyinedo, S. (2011), “Problemas de la observación de los fenómenos comunicacionales”, Cuadernos de Cátedra, EPC, La Plata, pp. 23-36.
-Verón, E. (1997): “La mediatización”,  2da. Conferencia, en Semiosis de lo ideológico el poder. La mediatización. Buenos Aires, Eudeba.
-Verón, E. y Sigal, S. (1986) “Introducción” en Perón o muerte. Los fundamentos discursivos del fenómeno peronista, Buenos Aires, Legasa, pp. 11-23.
Verón, E. (1997) “Esquema para el análisis de la mediatización”, Diálogos, 8, 9-16. FELAFACS.
- Verón, E. (2019). “Procesos de comunicación: un nudo epistemológico”, La trama de la comunicación, 23(2), pp. 91-98. 

Unidad 2. La escena de análisis.
Niveles de determinación: La noción de dispositivo, sus restricciones y posibilidades. Mediación y mediatización. Diferencias entre lenguajes, soportes, dispositivos y medios. Materialidades y soportes: discursos escritos, visuales, sonoros, audiovisuales. 
Los tipos discursivos. La institucionalidad y los juegos de lenguaje como condiciones de producción. La diferenciación de los tipos discursivos (periodístico, político, científico, jurídico, artístico) según sus dispositivos de enunciación.
Géneros, estilos y estrategias enunciativas. Las clasificaciones sociales y su relación con el sentido. Los estilos como efectos diferenciatorios. Sistematicidad y rasgos genéricos y estilísticos. 

Lecturas:
-Carlón, M. (1994) “Discurso de arte, discurso de información”, en Imagen de arte / imagen de información, Bs.As.: Atuel. 
-Cingolani, G. (2009) “Acerca de la tapa de semanario como dispositivo”, Figuraciones, 5. Recuperado de:  http://repositorio.una.edu.ar/handle/56777/517
- Diéguez, F. (2011), “Los géneros y los estilos insisten en los medios”, Cuadernos de Cátedra, EPC, La Plata 
- Jauregui  J. (2019) “La construcción del tango como género musical en los medios masivos”, 14° Congreso mundial de Semiótica, Buenos Aires. 
-Steimberg, O.  (2002) “Géneros”, en Carlos Altamirano (dir.), Términos críticos de sociología de la cultura, Buenos Aires, Paidós.
-  Steimberg, O. y Traversa, O. (1997) “Por donde el ojo llega al diario: el estilo de primera página”, en Estilo de época y comunicación mediática, Buenos Aires, Atuel, pp. 75-90.
Traversa, O. (2001) “Aproximaciones a la noción de dispositivo” en Signo y Seña, 12.
- Traversa, O. (2005). “Las tapas de los periódicos como dispositivo: Una discusión critica”. Encrucijadas, 33. Universidad de Buenos Aires. Disponible en el Repositorio Digital Institucional de la Universidad de Buenos Aires: <http://repositoriouba.sisbi.uba.ar>
-Verón, E. (1997) “De la imagen semiológica a las discursividades. El tiempo de una fotografía”, en Veyrat-Masson, I. y D. Dayan, Espacios públicos en imágenes. Barcelona: Gedisa.

Unidad 3. La escena a analizar.
Niveles de análisis y campos de producción de sentido. El estudio de las configuraciones textuales. Rasgos y operaciones “retóricas” (o disposicionales). 
La retórica como “arte de persuadir”: dimensión de los mecanismos formales en la configuración del sentido. La doxa o el poder de la opinión común. Formas dóxicas: topoi, idées reçues, estereotipos. Las consecuencias enunciativas de la dimensión retórica.
El tema como repetición cultural y verosímil: lo intertextual y los lugares comunes. Las unidades temáticas (motivos) y los contenidos.  Lo “decible” y las censuras. Los efectos enunciativos de la dimensión temática.
La enunciación: los modos de decir y de hacer. Las estrategias. La diferenciación y los contrastes. Sorteando las paradojas de la mediatización. Recapitulación: la enunciación en los distintos niveles de referencia (mediatización, instituciones, géneros y estilos).

Lecturas:
- Amossy, R. (2000) “Lo plausible y lo evidente: doxa, interdiscurso, tópicos”  en: L´argumentation dans le discours. Discours politique, littérature d´idées, fiction. París, Nathan.
- Biselli, R. (2005). “La portada de La Nación como dispositivo discursivo”. La Trama De La Comunicación, 10, 105-115. Recuperado en: https://latrama.fcpolit.unr.edu.ar/index.php/trama/article/view/125
Cingolani, G. (2008) “Tapas de semanarios argentinos en el siglo XX: Historia discursiva de un dispositivo y dos medios”. Revista LIS-Letra. Imagen. Sonido: Ciudad Mediatizada, 1(1): 83-92. Bs. As. UBACyT. Cs. de la Comunicación. FCS-UBA.
- Fernández, J. L. y Tobi, X. (2009) “Criminal y contexto: estrategias para su figuración”. Revista LIS-Letra Imagen Sonido- Ciudad Mediatizada. 2(4): 41-71. Bs. As. UBACyT. Cs. de la Comunicación. FCS-UBA.
- Metz, Ch. (1970) “El decir y lo dicho en el cine: ¿hacia la decadencia de un cierto verosímil?”, en VV.AA, Lo verosímil, Buenos Aires: Tiempo Contemporáneo, pp. 17-30.
-Petris, J.L. (1998) “Los diarios, sus estilos y los estilos”, en Crónicas y naciones, Buenos Aires, Cántaro, pp. 37-81.
-Soto, M. (2001) “Operaciones Retóricas”, Semiótica de los Géneros Contemporáneos, UBA, Buenos Aires, 2004. https://es.scribd.com/document/224193995/Operaciones-Retoricas-Marita-Soto
-Traversa, O. (1997) “Mirando hacia atrás/mirando hacia adelante: discusión y conclusiones acerca de un recorrido por la prensa”, en Cuerpos de papel.  Figuraciones del cuerpo en la prensa 1918-1940. Barcelona: Gedisa.
- Valdettaro, S., & Biselli, R. (2004). “Las estrategias discursivas del contacto en la prensa escrita. (Hipótesis de investigación)”. En La Trama De La Comunicación, 9, 219-221. Recuperado en: https://latrama.fcpolit.unr.edu.ar/index.php/trama/article/view/233 
- Verón, E. (1987) “La palabra adversativa. Observaciones sobre la enunciación política”. En: Arfuch, L. et al., El discurso político. Lenguajes y acontecimientos, Buenos Aires: Hachette.
-Verón, E. (2004) “Cuando leer es hacer: la enunciación en la prensa gráfica (1984)”, en Fragmentos de un tejido, Gedisa, Barcelona, pp. 171-191.
-Verón, E. (2004) “Prensa escrita y teoría de los discursos sociales: producción, recepción, regulación (1988)”, en Fragmentos de un tejido, Gedisa, Barcelona, pp. 193-212.

Bibliografía de apoyo:
- Fabbri, P. (2000) "La caja de los eslabones que faltan", en El giro semiótico. Barcelona: Gedisa.
- Fernández, J. L. (1994) “La entrada mediática. Reflexiones sobre el dispositivo” en Los lenguajes de la radio, Buenos Aires: Atuel.
-Fernández, J .L. (2008) “Introducción. La construcción de lo radiofónico: modos de producción de la novedad discursiva”. En La construcción de lo radiofónico, Buenos Aires: La Crujía.
- Garis, A. (2011) “La importancia de la noción de dispositivo dentro de los
estudio sobre producción de sentido”. Comuncación y Cultura. Cuadernos de Cátedra, La Plata: Ediciones EPC.
- Gindin I. (2019) “El discurso kirchnerista como objeto de estudio”, en Mi
aparente fragilidad: Identidad política en el discurso de CFK (2007/2001). Buenos Aires: Prometeo.
- Marradi, A. (2007) “Método, metodología, técnicas” en: Marradi A, Archenti
N, Piovani J. I. Metodología de las ciencias sociales. Buenos Aires: Emecé.
- Meunier, J.-P. (1999) “Dispositivo y teorías de la comunicación: dos conceptos en relación de codeterminación”. En : Le dispositif. Entre usage et concept, Hermès, 25, París: CNRS Editions, traducción de S. Moyinedo.
-Traversa, O. (1997) Cuerpos de papel. Figuraciones del cuerpo en la prensa 1918-1940, Barcelona: Gedisa.
- Verón, E. (2013) “Materialidad del sentido” y “Lógicas sistémicas sociales y socioindividuales”, en La semiosis social 2 Buenos Aires: Paidós.

Nota sobre la Bibliografía: a la bibliografía básica correspondiente a cada unidad temática se agregarán, oportunamente y con el debido aviso, aquellos textos que sean considerados de lectura necesaria por el responsable de cada una de las comisiones de clases teóricas. Dichas lecturas serán incorporadas eventualmente en la evaluación parcial.

Modos de evaluación y acreditación
Dada la modalidad TALLER la asignatura se acredita con la obtención de una calificación mínima de 6 (seis) puntos, el cumplimiento del 100% de entrega de los trabajos requeridos y el 80% de asistencia a clase. Para la obtención del puntaje de acreditación se prevén 2 entregas parciales, que deberán promediar 6 puntos sin entregas reprobadas (calificadas con menos de 4 puntos). Para quienes no alcancen el promedio de 6 puntos o contengan al menos una entrega reprobada, podrán hacer uso de la recuperación en los plazos que se vayan indicando.

MODALIDAD A DISTANCIA 2020:

IMPORTANTE: en 2020 el cronograma de actividades y las lecturas se ven modificados y adaptados a fin de poder implementar la cursada con modalidad a distancia por la contingencia de la pandemia de COVID19. A continuación el cronograma de temas, actividades, lecturas y modos de acreditación.

Los temas:
La materia se cursará en tres bloques temáticos:
Bloque 1: Problemas de investigación en comunicación desde la perspectiva de análisis del discurso
Bloque 2: La escena del análisis Dimensiones y niveles comparativos 
Bloque 3: Niveles de análisis y campos de producción de sentido

Dada la circunstancia particular que nos toca vivir como sociedad, en esta oportunidad se va a ofrecer y poner en práctica con lxs estudiantes el análisis de las modalidades discursivas que los medios gráficos implementaron para la construcción de situaciones de “normalidad” y “excepcionalidad” en sus dispositivos más importantes: las portadas. La bibliografía y los instrumentos que se disponen en este programa están diseñados para esta ocasión.

Las actividades: 
Cada bloque temático contendrá 4 clases semanales y 1 entrega parcial en la quinta semana del bloque. Cada semana se organizará alrededor de un sub-tema, y comprenderá la siguiente instancia de trabajo:
Se pondrá a disposición de lxs estudiantes 4 grupos de materiales de trabajo:
-en la Carpeta de Lecturas:
*material 1. Textos seleccionados (la carpeta puede contener uno o más textos para cada semana)
*material 2. Una guía de lectura 
-en la Carpeta Exposición:
*material 3. Exposición de clases de parte de los docentes (que puede ser en formato de audio tipo podcast o un documento escrito)
*material 4. Una presentación PPT (con esquemas, síntesis, ejemplos y otros materiales gráficos que apoyen las exposiciones de la clase)
Cada estudiante deberá tomar contacto con estos cuatro materiales todas las semanas, combinando las lecturas con la guía, y la exposición con el PPT.
Reuniones virtuales:
Cada semana, en el día y hora de clases virtuales, deberán incorporarse al foro o sala de chat para hacer consultas, discutir los temas en conjunto, intercambiar experiencias y participar de la tarea colectiva. Es recomendable tener preparadas consultas o temas para discutir o exponer, sobre todo aquellos temas que puedan haber quedado menos claros, así como ofrecer una demostración de la propia experiencia al conjunto. 

Modos de evaluación y acreditación

El seguimiento y la evaluación se distribuirán en 2 entregas parciales y una final. En conjunto se deberán alcanzar los 6 puntos de promedio sin aplazos. La tercera entrega conforma un trabajo final que contemplará el conocimiento de los contenidos en los dos anteriores. Esto implica que de haberse desaprobado alguna de las dos primeras entregas parciales o haber obtenido una nota que impida alcanzar el promedio de 6 puntos, el tercer trabajo podrá funcionar como instancia de recuperación en la medida en que esté debidamente acreditada la incorporación de los contenidos y destrezas antes evaluados como insuficientes, sin necesidad de presentarse a una instancia de recuperación. Caso contrario, se prevén instancias de recuperación al final del curso para quienes adeuden entregas, o no alcancen el promedio mínimo requerido para la Promoción directa.
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