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UNIDAD 1

Problemas de investigación en comunicación desde la perspectiva de análisis del discurso

a) Relaciones entre comunicación y producción de sentido. ¿Qué problemas son semióticos? ¿Qué problemas son comunicacionales? Pertinencia y posibilidades de intervención. 
b) Fundamentos semióticos del análisis de discursos; la teoría de la discursividad de E. Verón. El sentido como proceso, el discurso como producto. Diferencias entre texto, discurso y discursividad. La circulación como dinámica. La comunicación como horizonte problemático.
c) Posición del actor social y del analista de discursos. Condiciones de producción y de reconocimiento. Gramáticas, marcas y huellas del sentido. Objeto de análisis y materialidad. Noción de desfasaje. Producción/Reconocimiento.
d) La enunciación como transposición de lo comunicacional a la producción (y reconocimiento) del sentido. Dispositivos de enunciación lingüísticos y no lingüísticos.


Bibliografía: 

-Fernández, J. L. (1995) "Estilo discursivo y planeamiento comunicacional", en Oficios Terrestres Nº 1: 20-25. La Plata, Fac. de Periodismo y Comunicación Social, UNLP.
-Moyinedo, S. (2011), “Problemas de la observación de los fenómenos comunicacionales”, Cuadernos de Cátedra, EPC, La Plata, pp. 23-36.
-Verón, E. (1997): “La mediatización”,  2da. Conferencia, en Semiosis de lo ideológico el poder. La mediatización. Buenos Aires, Eudeba.
-Verón, E. y Sigal, S. (1986) “Introducción” en Perón o muerte. Los fundamentos discursivos del fenómeno peronista, Buenos Aires, Legasa, pp. 11-23.


	
Unidad 2
La escena del análisis Dimensiones y niveles comparativos 

a)    Formulación del problema y objetivo de análisis. El principio de la diferencia.  Organización de un corpus de análisis. Las dimensiones del análisis: dispositivos, tipos discursivos, géneros, estilos.
b) La noción de dispositivo, sus restricciones y posibilidades. Diferenciación entre dispositivo, soporte y medio. Su implicancia para el análisis discursivo. 
c) Tipos discursivos: los dispositivos enunciativos de las instituciones.
d) Géneros y estilos y estrategias enunciativas. Las clasificaciones sociales y su relación con el sentido. 

Bibliografia: 
-Verón, E. (1997) “De la imagen semiológica a las discursividades. El tiempo de una fotografía”, en Veyrat-Masson, I. y D. Dayan, Espacios públicos en imágenes. Barcelona: Gedisa.
-Carlón, M. (1994) “Discurso de arte, discurso de información”, en Imagen de arte / imagen de información, Bs.As.: Atuel. 
-Cingolani, G. (2009) “Acerca de la tapa de semanario como dispositivo”, Figuraciones, 5. Recuperado de:  http://repositorio.una.edu.ar/handle/56777/517
-Steimberg, O.  (2002) “Géneros”, en Carlos Altamirano (dir.), Términos críticos de sociología de la cultura, Buenos Aires, Paidós.
-  Steimberg, O. y Traversa, O. (1997) “Por donde el ojo llega al diario: el estilo de primera página”, en Estilo de época y comunicación mediática, pp. 75-90, Buenos Aires, Atuel.
- Traversa, O. (2005). “Las tapas de los periódicos como dispositivo: Una discusión critica”. Encrucijadas, 33. Universidad de Buenos Aires. Disponible en el Repositorio Digital Institucional de la Universidad de Buenos Aires: <http://repositoriouba.sisbi.uba.ar>


	
Unidad 3

Niveles de análisis  y campos de producción de sentido

a) Rasgos y operaciones retoricas. Operatorias descriptivas, narrativas, argumentativas y figurales. [2 clases]
b) Agenda y memoria. El tema como repetición cultural y verosímil: lo intertextual y los lugares comunes. Las unidades temáticas (motivos) y los contenidos. 
c) Operaciones enunciativas y efectos estilísticos. Los modos de decir y de hacer. Las estrategias. El contrato de lectura. 

Bibliografia:
- Biselli, R. (2005). “La portada de La Nación como dispositivo discursivo”. La Trama De La Comunicación, 10, 105-115. Recuperado en: https://latrama.fcpolit.unr.edu.ar/index.php/trama/article/view/125
Cingolani, G. (2008) “Tapas de semanarios argentinos en el siglo XX: Historia discursiva de un dispositivo y dos medios”. Letra. Imagen. Sonido: Ciudad Mediatizada, 1, págs. 83-92.
-Petris, J.L. (1998) “Los diarios, sus estilos y los estilos”, en Crónicas y naciones, Buenos Aires, Cántaro, pp. 37-81.
- Valdettaro, S., & Biselli, R. (2004). “Las estrategias discursivas del contacto en la prensa escrita. (Hipótesis de investigación)”. En La Trama De La Comunicación, 9, 219-221. Recuperado en: https://latrama.fcpolit.unr.edu.ar/index.php/trama/article/view/233 
-Verón, E. (2004) “Cuando leer es hacer: la enunciación en la prensa gráfica (1984)”, Fragmentos de un tejido, Gedisa, Barcelona, pp. 171-191. 






