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Sí, se acabó la incógnita. Aquella breve historia con la que nos presentamos la clase pasada ahora se la vamos a compartir al resto… vía Twitter. ¿CÓMO?
A no desesperarse: son 280 caracteres por cada tuit (280 letritas o espacios), cuando originalmente solo se permitían 140; ¡qué generoso Twitter!, ahora nos deja escribir el doble. Y no sólo eso, también se pueden armar hilos: “hilar” tuits y multiplicar varias veces nuestros 280 caracteres. Entonces, en esto de contar, ¿podemos tomar nuestra historia y tuitear párrafo por párrafo?
Cero gracia. Como mínimo estaríamos desperdiciando las alternativas que nos brinda Twitter, además de ahuyentar a las y a los followers; pecado capital. ¿Y qué podemos hacer?
El desafío pasa por tomar nuestra historia y contarla en un hilo de entre 10 tuits. ¿¡10 TUITS!? Sí, no es tanto.
- Crear 1 hashtag (#) que identifique a nuestra historia y que podrá aparecer en uno, en algunos o en todos los tuits. Por supuesto, también se podrán incorporar otros hashtags.
- Sumemos protagonistas a nuestra historia: utilicemos el arroba (@) las veces que sea necesario, sin abusar; valen ficticios o reales.
- Nuestra historia tendrá que tener imágenes, claro que sí. Vamos con 3 imágenes, que pueden ser fotos, dibujos, gif, memes… Pueden ser imágenes propias o algunas que encuentren en Internet y les sirva para narrar la historia.
- No nos puede faltar 1 link de YouTube. ¿Cómo no le vamos a poner un video? Una canción, un programa de TV, un dibujo animado… ¿qué video es más oportuno para mi historia?
- 1 link que nos lleve a alguna página de Internet, a un blog o a otra red social, y que por supuesto tenga que ver con nuestra historia.
- Podemos (opcional) citar otros tuits.
- Y emojis; son tan lindos; nos hacen sentir/demostrar, o por lo menos nos ahorran palabras -los caracteres que tanto cotizan-.
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Tiempo y modalidad de entrega 

Tendrán dos semanas para hacer la entrega desde el momento que el docente pida la consigna. La fecha límite es el día anterior al de la cursada a las 12 de la noche. La entrega se realizará copiando el link del hilo de twitter en el grupo de Facebook.
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@ ;Como escribir en @Twitter una historia que pueda
resultar interesante; que tenga inicio a modo de
presentacion, desarrollo con momento de quiebre y que

mantenga a la cursada de #TILN expectante. ;Pero como
voy a llegar al final si son 280 caracteres? ;Como lo puede

hacer? is; @

BB OB OROJ - )





image2.jpeg
A La historia nos Ia deberén compartir 24 horas antes de la
proxima clase de # . Podran pasarnos la cuenta,
enviarnos capturas o] blen utilizar algun simulador. La idea
es que la podamos disfrutar con la comision. ; & ? ;Por qué
no? Si se supone que les va a quedar buenisima. &
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