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I-Introducción y fundamentación

Dado que en la Facultad de Periodismo y Comunicación Social de la Universidad Nacional de La Plata, dentro de sus carreras de grado está vigente” la Tecnicatura Superior en  Periodismo Deportivo, como resultado de las experiencias, los recorridos, los diálogos, las inquietudes, necesidades y nuevas propuestas  que configuraron un escenario ideal de maduración del conjunto de los actores para marcar esta nueva instancia de formación en esta institución”
; y teniendo en cuenta que “esta  carrera  emerge  del  entendimiento  del  deporte  como  función  y  espacio social y, en tal sentido, privilegia la formación académica de periodistas en la comprensión, intuición, reflexión y juicio crítico del deporte y, asimismo en la adquisición de competencias técnicas y habilidades que les permitan actuar de manera eficaz” 
, el ámbito de formación específico en la Universidad de las y los periodistas deportivos contribuye a desarrollar un campo de acción académico y profesional en el cual resulta de importante abordar también nociones básicas de locución.

En ese mismo sentido y dado que las y los “periodistas deportivos, en tanto se conforman como enunciadores de la mayor parte de la información relacionada con el deporte que circula en los medios de comunicación, se revalidan también como actores sociales capaces del análisis y diagnóstico comunicacional del campo profesional”
, en donde el buen decir, el cómo decir, dónde decir, y la preparación que ello requiere, resulta imprescindible para el desarrollo de sus prácticas laborales.

Así, “en el contexto de la oferta de los seminarios interdisciplinarios que forman parte del currículo de la Facultad, es importante desarrollar espacios que vinculan la temática del periodismo deportivo y del deporte con ámbitos académicos y pedagógicos”
, para lo cual es necesario abordar conceptos de locución que brinden las herramientas necesarias para introducir a los estudiantes en los conocimientos  de la locución que les ayuden en su desempeño, no solo a través de la voz sino de lo que a través de ella transmite.

Para ello es importante la  preparación de la voz, los elementos para trabajar sobre el mensaje, la dicción, la respiración, la postura, los soportes en los que se desempeña – radio, tv-, etc.

Según lo expone el Documento curricular del Plan de Estudios Tecnicatura en Periodismo Deportivo 2008 “hasta hace unos años el deporte -como materia periodística específica- ocupaba un lugar más entre las variadas informaciones de los medios de comunicación. Hoy propicia la existencia de espacios -suplementos, programas específicos en radio y televisión, revistas- que le otorgan un amplio tratamiento periodístico a la difusión del deporte local, nacional e internacional y a sus actores”, para lo cual un periodista deportivo integral debe contemplar el abordaje de nociones de locución que le abra el camino ante el competitivo ámbito laboral que surge y que demanda  una formación integral, en que pueda abordar la noticia, la publicidad, las presentaciones, los móviles, y los diferentes formatos que cada una presenta. 

II-Propuesta pedagógica

Dado  que en la locución se trabajan distintas técnicas de entrenamiento relacionadas a la comunicación oral, desde este seminario se pretende abordar distintas técnicas en las diferentes áreas: comercial, artística, informativa, conducción.

En tanto la labor de la locutora y el locutor se expande y continuamente surgen nuevas modalidades, abordaremos aspectos relacionados a la expresión corporal,  la improvisación, la respiración.

De esta manera se logrará “desarrollar espacios que vinculen la temática del periodismo deportivo y del deporte con ámbitos académicos y pedagógicos” (FPyCS, 2008: 3), en este caso como espacios de práctica profesionalizante que dialoguen con los contenidos curriculares y  que posibiliten la integración de saberes y garanticen la articulación teórica práctica desde el uso de la voz.

En cuanto a la metodología aplicada en el seminario, tendrá un dictado cuatrimestral, y como requisito para su cursada las alumnas  y los alumnos deberán contar con  las correlatividades del Taller de Producción Radiofónica I y/o  el Taller de Producción Audiovisual I, con lo cual ya llegan con conocimientos mínimos de los formatos mayoritarios en los que desarrollaran el acto locutivo.

1-Objetivos del seminario

-Objetivo General

-Desarrollar una estrategia pedagógica que permita a las alumnas y los alumnos  trabajar la voz, como parte de un abordaje integral para el futuro Técnico en Periodismo Deportivo, de manera tal que puedan poner en juego todas sus capacidades expresivas en el campo laboral

-Objetivos específicos

- Aprender a utilizar la voz como herramienta de expresión e interpretación

- Desarrollar técnicas de entrenamiento vinculadas a la comunicación oral

- Profundizar  dicción, respiración, articulación

- Promover a  la creatividad y estilo propio

- Diferenciar diferentes formatos de locución

2- Contenidos mínimos



Principios básicos para educar la voz: dicción, articulación, respiración. Profundizar aspectos del lenguaje y pronunciación. 

Diferenciación de distintos formatos: informativa, publicidad, artística, relatos, conducción. Abordaje de  aspectos relacionados a la expresión corporal,  postura, improvisación, interpretación y  la respiración.  

Cuidados de la voz. 

Trabajar técnicas de relajación. 

Tono, volumen, timbre.

Detección de vicios, esdrujulización, muletillas, furcios, impostación.

3-Expectativa de logro

Incorporar conocimientos básicos de locución que puedan aplicarse a la labor cotidiana que desarrolla el Técnico en Periodismo Deportivo, pudiendo diferenciar cada formato y soporte, adquiriendo una clara dicción, respiración y postura. 

La propuesta es la interacción entre las distintas habilidades adquiridas,  el trabajo y apoyo grupal  y  la  prescindir de un pensamiento  desarticulado y/o parcial.

4- Modalidad de trabajo

El Seminario Introducción a la Locución se dictará bajo la modalidad teórico- práctica y su duración será cuatrimestral.  La idea es trabajar con las y los estudiantes de manera participativa, abordando los contenidos teóricos y aplicarlos a la práctica en el estudio de radio. Asimismo se trabajará en la expresión corporal, de manera tal que ésta se vea reflejado en las técnicas vocales para el buen decir, estimulando en los estudiantes la autonomía creativa  aplicada en el trabajo grupal. 

5-Evaluación

La evaluación será en dos instancias: desde las prácticas se abordarán conceptos teóricos trabajados en clase y  teniendo en cuenta el proceso como acción permanente de las y los estudiantes a lo largo del recorrido en el cuatrimestre, ya sea de manera individual como grupal. 

La evaluación individual tiende a valorar los conocimientos básicos de la locución que se verán retroalimentados en el trabajo grupal, de manera tal que la evaluación grupal  está orientada a forjar los vínculos en materia del trabajo colectivo que moviliza el  trabajo en el estudio, ya sea de radio o televisión.
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