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Metodología de la Investigación FPyCS UNLP
¡Hola, cómo están! 
En esta segunda presentación queremos contarles que vamos a ir trabajando algunos textos teóricos que, básicamente, describen los distintos campos o paradigmas en los cuales se dividen la perspectiva metodológica: paradigma positivista; realista; hermenéutico e interaccionista. Y vamos a ir viendo, sucintamente, cuales son los rasgos que diferencian las investigaciones en el campo de las ciencias formales y fácticas; para luego adentrarnos en la especificidad de nuestro ámbito de investigación que está relacionado con los fenómenos sociales, que, si bien son objetos que se pueden observar y describir desde el punto de vista científico, la posibilidad de su medición puede tener un margen de error y sus resultados estar sujetos a la interpretación.  
¿Con estos qué queremos expresar? Que la perspectiva que orienta los proceso de investigación en nuestra área de trabajo, está más alejada de la perspectiva positivista y es más cercana a la perspectiva hermenéutica e interaccionista -cuestión que ya veremos en detalle-; con lo cual el carácter de la investigación en comunicación digital está más fuertemente vinculado con los instrumentos que permiten la comprensión y el análisis cualitativo del asunto que investigamos, que las herramientas de medición o cuantificación de la investigación. 
Sin embargo, es necesario aclarar que en el campo de investigación que es de nuestro interés hay un punto de convergencia en el cual la perspectiva cualitativa y cuantitativa se articula y conviven para permitirnos avanzar en nuestras investigaciones. Si bien interpretamos los hechos, de los cuales como sujetos no podemos separarnos, en ocasiones podemos apelar a distintos instrumentos de medición para evaluar datos: encuestas, estadísticas, documentos, restos arqueológicos, etc. 
En síntesis, lo que cada perspectiva pone en juego es la supuesta “objetividad” de la ciencia: el paradigma positivista-realista verifica y cuantifica (el ejemplo más claro lo podemos ver en las ciencias astronómicas en las que el objeto de estudio se lo describe y mide); mientras que el paradigma hermenéutico-interaccionista intenta comprender y analizar las cualidades y características de los fenómenos sociales y humanos.    
Este es el lugar en el cual vamos a intentar pararnos, para poder iniciar este recorrido y dar cuenta de los materiales que preparamos para ustedes; en ellos vamos a ver ejemplos y vamos a proponer tareas para que vayan articulando sus respectivos proyectos y temas de interés.   

