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Resumen 
Los movimientos sociales en Argentina y en el mundo son factores importantes en la ampliación de la cultura científica en democracia. El objetivo de este trabajo es analizar cómo movimientos sociales que discuten las alternativas del desarrollo científico-tecnológico y sus impactos sociales hacen comunicación pública de la ciencia, concientizando a la ciudadanía. Se toma el caso del nuevo movimiento de oposición a la instalación de megagranjas porcinas en territorio argentino. Se recopilan a) los conceptos científicos comunicados, vinculados a la salud y al ambiente y b) los medios utilizados para que esa información pueda llegar a los ciudadanos. De este modo, se muestra cómo el “público” organizado en los movimientos da a conocer su posición y comunica conceptos importantes con base científica, invirtiendo la lógica lineal de la comunicación pública de la ciencia. 
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Introducción
La ciencia es una de las instituciones principales de nuestra sociedad y un ingrediente primordial de nuestra cultura, que a su vez se ve influido por las condiciones materiales, organizativas y culturales en las que se desenvuelve (Cuevas Badallo y Urueña López, 2019); junto a la tecnología, se desarrollan en un contexto social determinado y en continua retroalimentación. 
Cada vez cobra más relevancia la opinión y el involucramiento de la ciudadanía respecto a las implicaciones sociales, medioambientales, éticas o políticas que puede tener el apoyo a una determinada línea de investigación científica o una aplicación tecnológica (Polino, 2020). La participación ciudadana es “...una base formativa formidable. Si nos implicamos, es mucho más probable que aprendamos, pero no sólo que dispongamos de mayor conocimiento científico sino, también, que conozcamos de mejor forma cómo funciona la actividad científica, cuáles son las lógicas de la ciencia y por qué es necesario que ésta se desarrolle en democracia…” (Polino, in litt., Foro del 20 de septiembre). En este sentido fuerte de la apropiación social de la cultura científico-tecnológica (Olivé, 2011) se encuentran los movimientos sociales. Los movimientos ambientales, feministas, de defensa de los consumidores, derechos humanos y animales, desempeñaron un papel decisivo en la denuncia de las consecuencias catastróficas de la alianza entre ciencia, industria y política (Polino, 2020). Es imperioso que la sociedad se convierta en un público activo, que participe de las decisiones políticas con respecto a lo que la “comunidad científica” puede o no puede hacer (Cuevas Badallo y Urueña López, 2019). 
En todo el mundo, los movimientos sociales son colectivos que se organizan y manifiestan en pos de objetivos dispares, y en Argentina tienen una larga historia. Muchos de ellos surgieron en plena dictadura en defensa de los Derechos Humanos. Estas organizaciones, más allá de objetivos sociales de Memoria, Verdad y Justicia, se apoyaron en aspectos científicos para este reclamo. Tal es el caso de la visita del antropólogo forense Clyde Snow a nuestro país, que fue concretada a través de Abuelas de Plaza de Mayo. Snow conformó el grupo fundador del Equipo Argentino de Antropología Forense, de importancia en todo el mundo (EAAF, página oficial) y Abuelas logró implementar en 1984 el “índice de abuelidad” para probar filiación de niños apropiados, gracias al trabajo de la genetista Mary- Claire King (Abuelas de Plaza de Mayo, página oficial). Es decir, con este único ejemplo se puede decir que los movimientos sociales en Argentina y en el mundo son de gran importancia para la ampliación de la cultura científica en democracia.
Los movimientos sociales intentan hacer escuchar su voz utilizando distintas herramientas de comunicación. Sus propios objetivos promueven el conocimiento de temas vinculados a la ciencia y a la tecnología que en otros contextos podrían pasar inadvertidos, por ejemplo: movimientos en Defensa de la ley de bosques y ley de glaciares, AMPAM de Mendoza, Movimientos de oposición a la megaminería, Madres de Ituzaingó, Foro Agrario, Impulso de la Ley de Humedales. Sin los movimientos sociales, estos temas serían discutidos parcialmente en la ciudadanía o no estarían puestos a disposición de la opinión pública, por lo cual su rol en la comunicación de ciencia es muy importante en la actualidad. 
El objetivo de este trabajo es analizar cómo movimientos sociales que discuten las alternativas del desarrollo científico-tecnológico y sus impactos sociales hacen comunicación pública de la ciencia, concientizando a la ciudadanía. Para ello, voy a tomar el caso del nuevo movimiento de oposición a la instalación de megagranjas porcinas en territorio argentino en convenio con China. De este modo, invierto el modelo de déficit para mostrar cómo el “público” tiene mucho que decir sobre determinados temas, e indago sobre los recursos que se utilizan para que esa información pueda llegar a los ciudadanos. Para esto pondré el foco en a) conceptos científicos comunicados, vinculados a la salud y al ambiente y b) medios utilizados para la comunicación.

Antecedentes y contexto 
El 6 de julio de 2020, un documento de Cancillería Argentina a cargo del ingeniero agrónomo Felipe Solá anunció una asociación estratégica con la República Popular China, para producir en el país nueve millones de toneladas de carne porcina. Cabe destacar que nueve millones de toneladas es 14 veces más carne que toda la producción de 2019, cantidad inicial que luego se corrigió a 900.000 kilos. Recientemente hubo en China un brote de peste porcina africana (PPA) que significó el sacrificio de entre 180 y 250 millones de cerdos por una potencial pandemia de esta gripe (Grain, 2020a), por lo que la firma del convenio aseguraría el abastecimiento del país asiático. China quiere erradicar los criaderos y asegurarse la alimentación de su población, invirtiendo en otros territorios e importando los cerdos. 
Hay disconformidad con la poca información que transmite Cancillería. La Honorable Cámara de Diputados de la Nación solicitó “urgentemente acceder a toda la información disponible del acuerdo que pretende rubricar la República Argentina y la República Popular China” (Honorable Cámara de Diputados de la Nación, 2020). La escasa información que circula es que se instalarían 25 mega granjas en el territorio nacional, que la inversión sería en dos o tres años de alrededor de 3.500 millones de dólares, que se trata de producir a cinco años unos 900 mil kilos adicionales de carne porcina. Actualmente se producen alrededor de 700 mil (Yaccar 2020). En las 25 unidades integradas de 12000 madres cada una se contemplarán "plantas de elaboración de alimento balanceado, biodigestores (generación de energía y biofertilizantes), criadero ciclo completo, frigorífico exportador, proceso sin laguna de efluentes y oficina de SENASA y ADUANA" (Beldyk2020). 
La situación inquietó a los movimientos sociales, que se organizaron para manifestar su oposición y proponer alternativas. 

Lo que los movimientos sociales comunican
· La cría porcina a esa escala requerirá una mayor demanda de soja (hoy es el 60% de la superficie cultivada del país) y maíz transgénicos con mayor avance sobre montes nativos y contra la producción de alimentos saludables.

· En los criaderos industriales o megagranjas los animales se encuentran hacinados y con su inmunidad debilitada, por lo que reciben una gran cantidad de antibióticos o xenobióticos.

· El uso y abuso de antibióticos crea resistencias bacterianas a productos cruciales para la salud humana, como penicilinas y tetraciclinas.

·  Hay un aumento preocupante de concentración de antibióticos en cuerpos de agua (Lucas Alonso, en Conversatorio en Facebook Life 23 de septiembre de 2020 y reportaje al Dr. Medardo Ávila Vázquez, Red de Médicos de Pueblos Fumigados y coordinador de la Red Universitaria de Salud y Ambiente, en diálogo con Canal Abierto 2020). 
· Existen campañas de concientización de la OMS para la prohibición del uso de antibióticos como promotores de engorde y su reducción como medicamento (M. Corrales, en Conversatorio en Facebook Life 23 de septiembre de 2020).

· Las megagranjas son focos de contaminación y fuente de posibles mutaciones virales. Los cerdos se consideran huéspedes importantes o "recipientes de mezcla" para la generación de virus de influenza. Tal infectividad aumenta enormemente la oportunidad de adaptación de virus en humanos y suscita preocupaciones por la posible generación de virus pandémicos (Sun et al., 2020)
· La instalación de megagranjas requiere un uso desmedido de recursos: 6000 litros de agua y 6 kilos de granos para generar un kilo de carne.
· Los cerdos consumen un promedio de 10 litros de agua al día; las cerdas lactantes, hasta 25 litros diarios.

·  Las megagranjas serán instaladas en zonas de déficit hídrico en Argentina. 

· Cada cerdo genera varios litros de orina y 15 kilos de materia fecal por día que son dispuestos en piletones de desechos.

· Las excretas son utilizadas como bioinsumo, con lo cual se traslada la presencia de los antibióticos a lugares donde no fueron usados. (D. Marino, en Conversatorio de Facebook Life 23 de septiembre de 2020).

· Hay 300 sustancias volátiles encontradas en estudios sobre granjas porcinas, que son una forma grave de contaminación. Los olores intensos pueden generar dolores de cabeza, vómitos, estrés crónico, ansiedad, depresión (Dra. Jimena Ricatti, en Revista Mu) y los trabajadores de las granjas porcinas sufren irritación o enfermedad pulmonar crónica, irritación ocular, sequedad de la piel y dolores de cabeza (Dra. Ángela Prado Mira, en Revista Mu)
· Pone a la agricultura familiar en jaque: no se trata de la posibilidad de que pequeños productores de cerdo dupliquen su producción, sino de su desaparición en manos de corporaciones internacionales que sólo buscan su beneficio y no aportan a un desarrollo nacional con salud y equidad (Medardo Ávila Vázquez, en diálogo con Canal Abierto, 2020)
Medios utilizados para la comunicación
· Documento conjunto firmado por intelectuales, artistas, científicos y organizaciones sociales “No queremos transformarnos en una factoría de cerdos para China ni en una fábrica de nuevas pandemias” (BiodiversidadLA, documento de julio de 2020) 

· Tuitazo masivo “Basta de falsas soluciones” https://www.filo.news/actualidad/Convocan-a-un-tuitazo-masivo-contra-la-instalacion-de-granjas-industriales-de-cerdo-20200723-0025.html
· Pedido de consulta popular vinculante y/o no vinculante por change.org https://www.change.org/p/felipe-sola-alferdez-lebasterra-fren%C3%A1-el-acuerdo-con-china-para-instalar-granjas-industriales-de-cerdos-en-argentina
· Marcha de asociaciones ambientalistas como la de Plaza de Mayo el 25 de agosto de 2020 
· Acciones descentralizadas en todo el país con distanciamiento social
· Notas en diarios y radios

· Cartas a organismos públicos 

· Videos en YouTube 

· Organización de conversatorios y debates en plataformas diversas: Facebook, YouTube, Instagram, Zoom, entre otras.
· Intervenciones como público en conversatorios oficiales promovidos por el gobierno

Reflexiones finales
...Desde el comienzo buscamos transmitir un mensaje de que estamos ante una problemática compleja, con muchas capas: un modelo de agroindustria social y ambientalmente insustentable (gran escala, alto consumo de agua, contaminación de agua y suelos, olores nauseabundos, afectación de la calidad de vida, impactos sobre la salud de los trabajadores y la población aledaña); un modelo que tiene altos riesgos sanitarios (los virus zoonóticos y su alta contagiosidad, agravado en tiempos de pandemia); un modelo en clave de explotación animal (exacerbado por la crueldad y la gran escala), entre otros..., sintetiza la socióloga e investigadora del Conicet Maristella Svampa (Yaccar 2020). 
El Dr. Damián Marino llama la atención sobre las similitudes de este modelo con el iniciado en 1996 por Felipe Solá con el paquete de soja transgénica y glifosato, fundamentalmente por las consecuencias socioambientales irreversibles que puede desencadenar (Conversatorio, Facebook Life 23 de septiembre). Las actividades agropecuarias intensivas, como las megagranjas de cerdos, son un peligro inminente por la contaminación por malos olores y de acuíferos. Es una actividad no compatible con el desarrollo local, ya que la gran cantidad de desechos, aun con el uso de biodigestores, requiere una disposición final para la cual no hay un sitio adecuado, como sucede en la zona de cenotes de importancia cultural y turística en México (Aguilar et al.2019). Algunos estados norteamericanos ya prohíben la instalación de nuevos megaproyectos, con el propósito de conservar el medio ambiente y sus fuentes de agua. 

Grain.org, otras organizaciones y varios científicos han estado alertando sobre esta situación desde hace más de una década (Grain.org 2008): la industrialización y la consolidación corporativa de la producción de carne generan mayores riesgos para la aparición de pandemias mundiales como la de Covid-19. Como señaló el biólogo evolutivo Rob Wallace, “…Cualquiera que intente comprender por qué los virus se están volviendo más peligrosos debe investigar el modelo industrial en la agricultura y, más en concreto, en la producción ganadera…”. Con el surgimiento del Covid-19, es más urgente que nunca ir en dirección contraria al actual sistema intensivo de producción cárnica (Grain.org 2020 b). No es menor que la clase política mundial optó por minimizar las causas socioambientales de la pandemia, asumiendo un discurso de guerra. Se ataca el síntoma pero no sus causas profundas, vinculadas al modelo instaurado por el capitalismo neoliberal a partir de la expansión de las fronteras de explotación, la intensificación de los circuitos de intercambio con animales silvestres provenientes de ecosistemas devastados y la proliferación de granjas de cría a gran escala (Svampa y Viale 2020; S. Ribeiro, en Korol 2020). Pese a esta negación política comenzaron a circular por medios y redes sociales una gran cantidad de estudios y análisis que dan cuenta de la relación entre capitalismo y naturaleza en el marco de la globalización, explicando el porqué de la frecuencia de estas enfermedades zoonóticas que se trasladan de animales no humanos a humanos (Svampa y Viale 2020). Urge cuestionar los sistemas de producción, sobre todo el agroalimentario (S. Ribeiro, en Korol 2020): alternativas sensatas a la agroindustria letal, como las cooperativas agrícolas, la gestión integrada de patógenos y los sistemas mixtos de cultivo y ganado, ya están en práctica fuera de la red de agronegocios (Wallace 2016).
Hemos llegado a los límites naturales y ecológicos del planeta y en consecuencia la actual relación capital- naturaleza es insostenible (Svampa y Viale 2020). El rumbo es claro: un pacto ecosocial y económico que articule justicia social con justicia ambiental y conduzca a una transición energética, productiva, alimentaria y urbana (Svampa y Viale 2020). Los movimientos sociales actúan hoy como fuerzas de control del avance científico y tecnológico, planteando posiciones éticas en defensa del ambiente. Al no haber ámbitos de intercambio entre las instituciones y los movimientos sociales para alcanzar consensos y reforzar las relaciones de poder existentes (Cuevas Badallo y Urueña López 2019), se produce una mayor deliberación y difusión de la problemática. Ante el silencio institucional sobre los pormenores de este pacto estratégico entre Argentina y China, los movimientos dan a conocer a la opinión pública su posición y comunican conceptos importantes con base científica, invirtiendo la lógica lineal de la comunicación pública de la ciencia. 
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